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  پيشگفتار
هاي عمـومي اسـت كـه     از نوع پيمايش» هاي اجتماعي فرهنگي شهروندان تهراني ها و نگرش ارزش«  پيمايش

ايـن هـدف دو مقصـود     .اجتماعي و شهر اسـت هدف اصلي آن ارائه سيماي ادراكي شهروندان تهراني در باره نظام 

چنـين   .هـا و اهـداف   هاي تغيير و ارزيابي سياسـت  توصيف وضع موجود و شناخت روند: كند تر را دنبال مي جزيي

   .يابد هدفي تنها با تكرار منظم اين مطالعات در مقاطع زماني ثابت تحقق مي

نخسـت آن كـه امكـان مقايسـه آن بـا نتـايج        .در اين پيمايش، دو ملاحظه اصلي مـورد توجـه قـرار گرفـت    

در آن » هـاي ايرانيـان   هـا و نگـرش   ارزش«  به همين دليل، بخشي از سوالات پيمايش .هاي قبلي فراهم شود پيمايش

را  1388تـا   1379هاي  ها را در فاصله سال توان تغييرات برخي نگرش با اتكاء به نتايج به دست آمده مي .تكرار شد

   .ردبا هم مقايسه ك

توان  بر اين اساس، مي .هاي افراد در باره مسائل شهري مورد سنجش قرار گرفت دوم آن كه بخشي از نگرش

هـاي بعـد    چنانچه ايـن پيمـايش در سـال    .ها افراد نسبت به شهر تهران را به دست آورد تصويري عمومي از نگرش

  .تها دست ياف هاي دگرگوني نگرش توان به شناخت روند تكرار شود، مي

هـاي   هـا و نگـرش   توزيع فضايي ارزش«: بر اين اساس، مدل مفهومي پيمايش بر پاية دو مفهوم شكل گرفت

  .»تجربه شهري«و » اجتماعي

ها افراد در شهر به نحوي خـاص توزيـع شـده     در توزيع فضايي، هدف سنجش اين نكته است كه آيا نگرش

در ايـن بخـش، نظـرات افـراد نسـبت بـه ديـن،         .گفتاست به نحوي كه بتوان از نقشه فضايي ادراكي شهر سخن 
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   .سنجيده شد» جهان اجتماعي«خانواده، و احساس آنان نسبت به 

ناظر تصورات افراد نسبت به كالبدها و فضاهاي شهر تهران و نيز روابـط اجتمـاعي و   » تجربة شهري«مفهوم 

   .خصوصيات آن است

هـاي تحقيـق بـه صـورت      شكل رايـج، گـزارش يافتـه    .شود ها اغلب به دو صورت استفاده مي نتايج پيمايش

هاي ثانويه  تحليل .هاي ثانويه است شكل دوم كه هنوز در ايران جاي چنداني باز نكرده است، تحليل .توصيفي است

   .كند ها و روابط دروني آنها را بررسي مي  تر يافته ابعاد عميق

دانم از همكاري افرادي كه  لازم مي .شاركت دارندپيمايش كاري گروهي است و افراد بسياري در فرايند آن م

تعدادي از متخصصان و كارشناسان، پرسشنامه اوليه را مطالعه و ارزيـابي   .در اين تحقيق مرا ياري كردند، تشكر كنم

   .نظرات آنان به دقت پرسشنامه افزود .كردند

دقـت ايـن    .و شكيبايي انجـام داد آقاي ايرج فيضي، مديريت اجرايي نظام پرسشگري و استخراج را با دقت 

  .دانم سپاس از ايشان خود را فرض مي .تحقيق مرهون زحمات ايشان است

ايـن فـيلم    .اف، همدلانه كار ساخت فيلم آموزشي پرسشگران را به انجام رسـاند  هنرمند گرامي محمد رسول

هايشـان   يشان به خاطر تمامي همراهيجا دارد از ا .براي انتقال مفاهيم پرسشنامه و اصول پرسشگري بسيار موثر بود

  .تشكر كنم

بايد از همكاران پرسشگر خود تشكر نمايم كه با دقت، وجدان كاري و حوصله كار دشوار تكميل پرسشنامه 

   .را به سرانجام رساندند
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همين نكته موجـب شـد تـا از     .گيري را شناسايي و حل كردند هاي پرسشنامه و نمونه گروه نظارت، دشواري

   .مند و عمده به اين تحقيق راه نيابند اي نظامخطاه

هـا را آمـاده    دادهكنم كـه بـا سـرعت و دقـت،      ها تشكر مي چنين از گروه كدگذاري و استخراج پرسشنامه هم

   .كردند

  .كنم آرايي را انجام دادند، تشكر مي از خانم وحيد كه در مرحله پاياني، كار تايپ و صفحه

 .گيري اين تحقيـق بـه ويـژه مرهـون توجهـات آنـان اسـت        افرادي اشاره كنم كه شكلدر پايان بايد به نقش 

هاي عمومي و تكرار منظم ايـن   كنم كه با شناختي كه از نقش پيمايش نخست از آقاي احمد مسجدجامعي تشكر مي

داري تبـديل  نوع مطالعات دارند، پيشنهاد آن را در شوراي شهر دنبال كردند و آن را به سياست مهم پژوهشي شـهر 

  .كردند

با  .آقاي مصطفوي مدير كل محترم دفتر مطالعات فرهنگي و اجتماعي، همراهي بسياري با اين تحقيق داشتند

اين كه تاخيرهاي بسياري در انجام اين كار پيش آمد ولي نجابت و حسن نظر ايشان موجـب شـد تـا ايـن كـار در      

، آقاي دكتر عماري معاونت )معاونت وقت پژوهشي دفتر(اني همكاران ايشان خانم زم .دغدغه انجام شود فضايي بي

خـود را مرهـون    .كنوني پژوهشي دفتر، و آقاي دارابي كارشـناس محتـرم دفتـر، بـه ايـن فضـاي آرام كمـك كـرد        

و در پايان بايد از استاد ارجمند خود شادروان دكتر محمد عبداللهي يـاد كـنم كـه نـاظر      .دانم هاي ايشان مي همدلي

هـاي ايشـان    سـنجي  اين تحقيق از نكته .دست روزگار در ميانه راه، ايشان را از ما جدا كرد .ن تحقيق بودندعلمي اي

  .هاي بسيار برده است بهره
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هاي ديگران را تا جايي  سنجي ها و نكته و همچون هر تحقيق ديگري بايد اين نكته را هم بيافزايم كه مشورت

   .قيق از خطا مبرا نيست و مسئوليت تمام آنها بر عهده من استاين تح .در توانم بود به كار گرفتمكه 

  محسن گودرزي
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  چهارچوب مفهومي

   مدل بررسي

  هاي اجتماعي و تجربة شهري نگرش

  تحولات جمعيتي : تهران

سـهم   نخسـت افـزايش  : توان حول دو خصوصيت اصـلي بيـان كـرد    تحولات جمعيتي شهرهاي ايران را مي

    .جمعيت شهري و ديگري تمركز جمعيت شهري در شمار اندكي از نقاطه شهري

جمعيت شهري ايران نسبت به جمعيت روستايي فزوني گرفـت و سـهم نسـبي آن بـه     طي سي سال گذشته، 

داد  چنان اكثريت جمعيت كشـور را تشـكيل مـي    جمعيت روستايي هم 1355تا سال  .بيش از نيمي از جمعيت رسيد

به نحـوي كـه در    وده شدافزبر نسبت آن جمعيت شهري به جمعيت غالب تبديل شد و مستمراً  1365سال ز ولي ا

   .رسيددرصد جمعيت كشور  70نسبت جمعيت شهري تقريباً به  1385سال 

  1355- 1385هاي  تعداد جمعيت كل و شهري در سال .1
  درصد شهرنشيني  جمعيت شهري  جمعيت كل كشور  سال
1335  18,954,704 5,953,563 31/4 
1345  25,788,722 9,794,246 38/0 
1355  33,708,744 15,854,680 47 
1365  49,445,010 26,844,561 54/3 
1370  55,837,163 31,836,598 57 
1375  60,055,488 36,817,789 61/3 
1385  70,495,782  48,259,964 68/5 

و اطلاعـات   )11-10ص , 1377 1335-75نماگرهـاي جمعيتـي ايـران    (از  1375-1355هاي  اطلاعات سال

 1370و اطلاعات تهران در سال  )1388نوراللهي و ميرزايي (و اطلاعات تهران از  1385ا از سرشماري  1385سال 

-75هـاي  ها در سرشـماري بندي جمعيت شهرهاي ايران و تطبيق توزيع جغرافيايي جمعيت استانتوزيع و طبقه(از 
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  .به دست آمده است)50ص , 1382 1335

  1385تا  1335تغييرات كل جمعيت و جمعيت شهري در سال هاي  .1 نمودار

  

افـزايش   1385-1335هـاي   شـهرهاي كشـور در فاصـله سـال    افـزايش جمعيـت شـهري، تعـداد     همزمان با 

رسـيده   1385شـهر در سـال    1012بـه   1355شهر در سـال   373تعداد شهرهاي كشور از  1.چشمگيري يافته است

   .است يعني بيش از سه برابر رشد يافته است

چنان اكثريت جمعيت شهري در چنـد   با آن تعداد نقاط شهري در طول اين مدت افزايش يافته است ولي هم

اين دوگانگي  .در مقابل، تعداد زيادي شهر را شاهديم كه جمعيت اندكي دارند .اند سكني گزيدهنقطه شهري معدود 

كه جمعيـت شـهري بـه     1365در سال  .جمعيت شهري ايران است توزيع فضايييكي از خصوصيات مهم ساختار 

هـزار نفـر    250نقطـه آن  جمعيتـي بـيش از     16نقطه شهري،  496وجه غالب جمعيتي كشور تبديل شده است، از 

                                                                 
در . شد به نقاط داراي بيش زا پنج هزار نفر اطلاق ميشهر  1335در سرشماري . است  بخشي از اين تغيير نتيجه تفاوت تعريف شهر در سرشماري1

سرشماري . بندي شدند ها با هر تعداد جمعيت جزء نقاط شهري طبقه علاوه بر نقاط داراي پنج هزار نفر جمعيت، تمام مراكز شهرستان 1345سال 
اين تعريف در آمارگيري جاري . داراي شهرداري تعريف شدشهر به عنوان نقاط جمعيتي  1365از سال . نيز همين تعريف را مبنا قرار داد 1355سال 

  . به همين صورت باقي ماند 1385و سرشماري  1375، سرشماري 1370جمعيت در سال 

1335 1345 1355 1365 1370 1375 1385

شهری

جمعيت
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درصد جمعيـت شـهري را در خـود جـاي داده      53اين تعداد شهر  .)درصد كل نقاط شهري 3يعني (جمعيت دارد 

همـين سـاختار در سـال     .دادنـد  درصد جمعيت شهري را تشكيل مي 4درصد نقاط شهري تنها  40در مقابل،  .است

هزار نفر از نظـر تعـداد    250معيت بالاتر از سهم نسبي شهرهاي داراي ج 1385در سال  .شود نيز مشاهده مي 1385

درصـد و از نظـر    54شهرهاي كوچك در همـين سـال از نظـر تعـداد      .درصد است 53درصد و از نظر جمعيت  3

   .شوند درصد را شامل مي 5جمعيت 

   .دهد اين آمار به خوبي الگوي توزيع فضايي جمعيت كشور را نشان مي

 1365 -85هاي  سالبندي جمعيتي شهرهاي كشور طي  طبقه .2

 بندي جمعيتي طبقه
136513701375 1385 

)درصد(جمعيت  تعداد شهر)درصد(جمعيت  تعداد شهر)درصد(جمعيت  تعداد شهر)درصد(جمعيت )1(تعداد شهر

 00/100 1012 00/100 612 00/100 512 00/100 496 جمع

 78/52 27 72/54 23 59/53 19 98/52 16 تر نفر و بيش 250000
 35/17 54 94/13 36 59/13 28 00/14 25 نفر 100000 -249999
 03/10 70 57/11 60 52/12 55 75/11 46 نفر 50000 - 99999
 56/7 100 99/8 94 38/9 85 64/8 67 نفر 25000 - 49999
 89/6 210 00/7 166 80/7 158 57/8 145 نفر 10000 - 24999
 55/3 239 00/3 150 50/2 107 10/3 113 نفر 5000 -9999

 84/1 312 78/0 83 62/0 60 96/0 84 نفر 5000كمتر از 

  1385سرشماري : ماخذ   .اند دو نقطه شهري ري و تجريش جزء محدوده شهر تهران منظور شده 1365از سال 

ميليـون  تنها شهر تهران بـيش از يـك    1355در سال  .توان مشاهده كرد اين ساختار را در آمار ديگري نيز مي

هـا در  بندي جمعيت شهرهاي ايران و تطبيق توزيـع جغرافيـايي جمعيـت اسـتان    توزيع و طبقه( .نفر جمعيت داشت

  )50ص , 1382 1335-75هاي سرشماري

نقطـه   درصد از كل جمعيت كشـور در شـش   5.22نفر يا 15844730حدود  1385براساس سرشماري سال «
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دهد نزديك  نشان مي 1385نتايج سرشماري سال  .اند شهري تهران، مشهد، اصفهان، تبريز، كرج و شيراز تمركز يافته

نيز توسط اين شـش متروپـل جـذب     1375-1385درصد مهاجران وارد شده به شهرها طي دهه  27به يك سوم يا 

  )15-14ص , 1388راللهي و ميرزايي نو(» .اند شده

  سهم تهران در كل جمعيت شهري و جمعيت كشور .3
سهم نسبي جمعيت تهران از كل   جمعيت تهران  جمعيت شهري  سال

  جمعيت شهري
نسبت جمعيت تهران به جمعيت 

  كل
1335  5,953,563 1,560,934 26/2 8/2 
1345  9,794,246 2,719,730 27/8 10/5 
1355  15,854,680 4,530,223 28/6 13/4 
1365  26,844,561 6,042,584 22/5 12/2 
1370  31,836,598 6,475,527 20/3 11/6 
1375  36,817,789 6,758,845 18/4 11/3 
1385  48,259,964 7,803,883 16/2 11/1 

  
 نمودار مقايسه جمعيت تهران .2 نمودار

  

  

در كل جمعيت شهري و جمعيت كشـور رو بـه كـاهش    سهم تهران  1355دهد كه از سال  اين آمار نشان مي

در حالي كه اگر تهران را به منزله مجموعه شهري در نظـر بگيـريم، شـواهد آمـاري حكايـت از رونـد        .داشته است
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بر اساس تعريف طرح مجموعـه شـهري،    .فزايندة سهم نسبي جمعيت تهران در كل جمعيت و جمعيت شهري دارد

جنبه بالقوه داشته و بر اثـر  «برخي از اين نواحي  .ران از نُه ناحيه تشكيل شده استساختار كالبدي مجموعه شهر ته

هاي مختلف از قبيل ايجاد شهرهاي جديد يا مراكـز صـنعتي و توليـدي در حـال حاضـر در       ها و برنامه وجود طرح

جمعيـت و فعاليـت    هاي شهري فعال بوده و جاذب ساير ناحيه .باشند گرفتن مي مرجله جنيني بوده و در حال شكل

بـالقوه  (شهريار، ناحيه هشتگرد  -ناحيه كرج: نواحي نه گانه محدوده فعال مجموعه شهري تهران عبارتند از .اند بوده

، ناحيه محور جاده سـاوه، ناحيـه محـور جـاده     )گيري بالقوه و در حال شكل(، ناحيه اشتهارد )گيري و در حال شكل

، ناحيـه خراسـان، ناحيـه    )گيري بالقوه و در حال شكل(خراسان، ناحيه دماوند قم، ناحيه محور جاده ورامين و جاده 

  .شهرستانك

محدوده مصوب تهران به انضمام بخشي از (كيلومتر مربع وسعت  791غير از نواحي ياد شده، ناحيه تهران با 

تـرين   ن و پرجمعيـت بزرگتري) اليه شمال شرقي آن و اراضي حد فاصل محدوده با كمربندي جنوبي ارتفاعات منتهي

 2طرح راهبردي توسعه كالبدي مجموعه شهري؛ گزارش نهايي شـماره  (» .دهد ناحيه مجموعه شهري را تشكيل مي

  )25-26ص , 1378اسفند 

كيلـومتري تهـران را    70تا  20كلهر و دغاقله در تعريف خود از تهران مجموعه نقاط سكونتي واقع در شعاع 

كـريم   اي كه حد فاصل اطراف كرج تا ورامين و از جنوب تـا شـهريار و ربـاط    جلگه« .2دهند مبناي محاسبه قرار مي

اگر جمعيت مناطق شهري را در اسـتان تهـران    .شود هزار كيلومتر را شامل مي 5تا  4ادامه دارد و وسعتي در حدود 

محاسبه و با جمعيت تهران مقايسـه   1385تا  1335هاي  در طول سال) القانبجز دماوند، فيروزكوه، شميرانات و ط(
                                                                 

كريم، شهريار، قدس، قرچك، كرج بزرگ شامل مهردشت و گوهردشت،  اسلامشهر، پاكدشت، رباط: مناطق اصلي مذكور عبارتند از  ـ2
دشت، بومهن، چهاردانگه، باغستان  آباد، باقرشهر، مشگين شهر، انديشه، صالح شهر، محمدشهر، كمال د، پرديس، گلستان، نسيمماهدشت، ملارد، نظرآبا

 ....و
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اي بـر   كننـده  كنيم، رشد واقعي جمعيت در تهران و اطراف آنكه شامل شهرهاي جلگه مذكور اسـت و تـأثير تعيـين   

  )1389كلهر و دغاقله (».فضاي شهري تهران دارند معين خواهد شد

  1335- 1385ر تهران و مناطق شهري جلگه تهران جمعيت شه .4
)هزار نفر( 

  1385  1375  1365  1355  1345  1335  سال 
  7711  6759  6043  4530  2720  1561  جمعيت تهران

  485  425  380  285  170  100  شاخص
  3242  2058  867  306  96  43  جمعيت  شهرهاي جلگه تهران

  7540  4786  2016  712  223  100  شاخص
  *10953  8817  6910  4836  2890  1604  جمعيت جمع

  683  550  431  301  180  100  شاخص

هاي تعداد زيادي از اسامي مناطق شهري وجود داشت كه در گزارش 1385در محاسبه جمعيت مناطق شهري تهران در سال   *
به رقم فوق اضافه شود، كل جمعيت شـهريهزار نفر بود كه اگر  1070و قبل از آن نبود كه جمعيت اين مناطق جمعاً  1375هاي  سال

  )1389كلهر و دغاقله (.شود مي 750هزار نفر و شاخص آن نيز  12023برابر  1380تهران و مناطق اطراف آن در سال 

هـاي شـهر    در زمان رضاشاه با تخريب دروازه .افزايش جمعيت تهران با گسترش فضايي اين شهر همراه بود

كامـل شـد و شـهر تهـران بـدون مـرز طبيعـي         1313هاي شهر تا  تخريب دروازه .د فيزيكي شهر سرعت گرفتشر

 30ن بـه  وسـعت تهـرا   1320در سـال   .)62-63ص , 1384و غيـره زمسـتان   , محموديان( .مشخص گسترش يافت

بر اسـاس برآوردهـاي    .رسيد) برابر 13تقريباً (كيلومتر  380وسعت تهران به  1339تا  1320از  .كيلومتر مربع رسيد

شود كـه منـاطق بيسـت و     برآورد مي .كيلومتر مربع رسيد 500انجام شده مساحت تهران در آستانه انقلاب تقريبا به 

-65ص , 1384و غيره زمسـتان  , محموديان( .كيلومتر مربع دارد 800مساحتي بيش از  1380دوگانه تهران در دهه 

63(  
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 روند رشد مساحت شهر تهران  .3 نمودار

  

هاي اين طرح، شهر تهـران در    بر اساس يافته .برآورد طرح جامع شهري از مساحت شهر تهران متفاوت است

در دورة سـي سـالة    .شـد  كيلومتر مربع تعريف مـي  180در فضايي با مساحت تقريبي  1300-1345هاي  فاصله سال

ها به خارج از محدوده، شـهر   ها و كارخانه با اعمال محدوديت توسعه محدودة شهري و انتقال كارگاه 1375-1345

درآمد به دليل ضعف مالي براي اسـكان در فضـاهاي داخـل محـدوده در      درآمد و ميان ي كمها گروه .گسترش يافت

به اين ترتيب، فعاليت به منطقه وسيعي به وسعت چندين هزار كيلـومتر مربـع، در    .فضاي بيرون از آن سكني يافتند

و شهرهاي اطراف آنشكل شهري تهران  كلان) يا مجموعه(كيلومتري تهران گسترش پيدا كرد و منطقه  30-40شعاع 

گيري مراكز صنعتي و سكونتي در بيرون از محدودة شـهر، سـاختار    در نتيجه گسترش مساحت شهر و شكل .گرفت

بنـدي   سـاختاري كـه اسـتخوان    .تهران به ساختار گسترده، شعاعي و چند مركزي تبديل شد» فشرده و تك مركزي«

هـاي مهـم تمركـز جمعيـت و      ها يـا كـانون   اي، و هسته و منطقههاي اصلي ملي  شهر تهران، راه» هسته«اصلي آن را 

طرح راهبردي توسعه كالبدي مجموعـه شـهري؛ گـزارش    ( .دهد اند، تشكيل مي فعاليت كه بر روي آنها شكل گرفته

  )23-24ص , 1378اسفند  2نهايي شماره 
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قدرت و تـوان   .گيرد ن ساختار غير از تهران، نُه ناحيه شهري ديگر را هم در برميپيش از اين اشاره شد كه اي

درآمد  هاي كم اي كه گروه به گونه .ها و اقشار اجتماعي در اين نواحي شهر است اقتصادي از عوامل مهم توزيع گروه

الگوي توزيـع فضـايي اقشـار     .اي مستقر شدند و يا در مناطق بيرون از تهران سكني گزيدند در مراكز و نقاط حاشيه

تر و طبقات پايين در مناطق كمتـر   طبقات بالا در مناطق مرغوب .اجتماعي بر اساس وضعيت اقتصادي شكل گرفت

   .مرغوب شهر سكني گزيدند

هاي گذشـته سـبب    هاي جمعيتي مجموعه شهري تهران در دهه توسعه خودبخودي و سريع مراكز و منظومه«

هاي اجتماعي شده تا جايي كه شهر تهران هر چه بيشتر به مكان استقرار اقشار متوسط  روهتشديد جدايي اقشار و گ

و بالاي جامعه تبديل شده و ساير مراكز جمعيتي به فضاهايي تك بعدي از نظر اجتماعي تبديل شـده و سـكونتگاه   

هـاي جمعيتـي پيرامـون شـهر      فقدان تنوع اجتماعي و اقتصادي در كانون .درآمد جامعه گشته است اقشار پايين و كم

هـا را از انسـجام و پويـايي درونـي      هاي اقتصادي آنها به شهر تهران عملاٌ ايـن كـانون   تهران و وابستگي تام فعاليت

ها را بـه مراكـز خوابگـاهي متشـكل از اقشـار       هاي جمعيتي بالا اين كانون محروم ساخته و عليرغم دارا بودن آستانه

اسـفند   2طرح راهبردي توسعه كالبـدي مجموعـه شـهري؛ گـزارش نهـايي شـماره       (» .درآمد تبديل ساخته است كم

  )92ص , 1378

  تهران؛ بازنمايي طبقاتي

اين تصوير رايجي از شهر تهران است كه در در اذهان عمومي وجود دارد و در اشكال مختلف فرهنگي مثـل  

مطـابق ايـن تصـوير،     .كنـد  شود، كم و بيش همين تصوير طبقاتي را بازنمايي مي آن بازنمايي مي فيلم، رمان و مانند

شود كه با تقسيم طبقاتي جامعه بـه دو گـروه بـالا و پـايين      شهر تهران به دو بخش عمده جنوب و شمال تقسيم مي

دي اسـت كـه بـر منزلـت و     صرفاً مفهومي جغرافيايي نيست بلكه مفهـومي اجتمـاعي اقتصـا   » جنوب« .متناظر است
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درآمـد و فقيـر جامعـه     هـاي كـم   مفهوم جنوب دربرگيرندة بخش .هاي ساكن آن دلالت دارد موقعيت اقتصادي گروه

نيـز بـر   » شـمال «بـه همـين ترتيـب، مفهـوم      .اي تهران سكونت داشته باشند است كه ممكن است در نواحي حاشيه

   .هاي پردرآمد دلالت دارد موقعيت طبقاتي گروه

  و مقولات فهم» تهران«ازنمايي ب

شـود،   فهم تهران جدا از فهم جهان اجتماعي نيست زيرا مقولاتي كه براي تمـايز تهـران بـه كـار گرفتـه مـي      

دريافت فضا و معنا بخشيدن بـه آن يكـي    .رود مقولاتي اجتماعي است كه در مورد ساير اجزاء اين جهان به كار مي

شود و به مفهـومي   فضا با چيزها و معاني پر مي .ود در جهان اجتماعي استهاي مهم براي درك موقعيت خ از شيوه

بخشـند و معـاني معينـي بـه آن      كنند، به آن انتظـام مـي   جوامع، فضا را سازماندهي مي  .فراتر از جغرافيا اشاره دارد

   .كنند هاي اجتماعي مرتبط با آن را تعريف مي دهند و قواعد كاربرد فضا و گروه مي

مكـان را هـم   ، بخشـد  و بـه آن معنـا مـي    دده ـ قالب مقـولات قـرار مـي   ذهن انسان همانطور كه جهان را در 

   .كند بندي مي طبقه

كند تعدادي از مفاهيم كلي ذاتي وجود دارد كـه بـر    در ريشه احكامي كه ذهن ما صادر مي«گويد  دوركيم مي

هايي هستند كه فيلسـوفان از زمـان ارسـطو تـا      همان گونه مفاهيم كلي ذاتي اين .تمامي حيات فكري ما مسلط است

» .هـا  مانند مفاهيم كلي زمان، مكان، عدد، علت، جوهر، شخصيت، و مانند ايـن : اند ها را مقولات فهم ناميده امروز آن

  )12-13ص , 1384دوركيم چاپ دوم (

دهنـد   ترين كاري كه مقولات فهـم انجـام مـي    مهم .كند هاي مختلف تقسيم مي مقولات فهم جهان را به بخش

ايـن مقـولات نـه فـردي بلكـه اجتمـاعي اسـت و         .قرار دادن جهان پيوسته به مقولات گسسته و جدا از هم اسـت 
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   .برخاسته از مناسبات خاص يك جامعه است

ايـن فراينـد باعـث مرزبنـدي      .شود يهاي مختلف به نواحي مختلف تقسيم م بر اين اساس، مكان در فرهنگ

مفهـوم مهـم در اينجـا مرزبنـدي     .كنند در طول زمان، مرزها تغيير مي .شوند مرزها، خلق، حفظ و كنترل مي .شود مي

   .است

بعضي در دسـت راسـت   : ها در مكان فرق كند براي جا دادن چيزها در مكان نخست لازم است كه محل آن«

كي بالا باشد، ديگري پايين؛ يكي در شمال باشد، ديگري  در جنـوب، و ماننـد   باشند، بعضي ديگر در دست چپ؛ ي

هـا را در مواقـع معينـي در نظـر      ها؛ همانطور كه براي تعيين زماني اشياء و احوال وجداني لازم بود كه بتـوان آن  اين

امـا   .و تمايزپـذير باشـد   پـذير  كند كه تقسـيم  به عبارت ديگر، مكان هم، مانند زمان، در صورتي معنا پيدا مي .گرفت

خيزند؟ خود مكان كه نـه راسـتي دارد و    هاي مكاني، كه از نظر ذات مكاني ضرورت دارند، از كجا برمي بندي تقسيم

انـد كـه    گمان برخاسته از اين موضـوع  ها بي بندي همه اين تقسيم .برود نه چپي، و بالا و پايين و شمال و جنوب نمي

اند و از آنجا كه همـة افـراد يـك تمـدن معـين از مكـان تصـور         به مناطق نسبت دادههاي عاطفي متفاوتي را  ارزش

ها نيز در بين آنان مشترك باشـد؛   هاي وابسته به آن هاي عاطفي و تمايز مشتركي دارند، پس لازم است كه اين ارزش

  )15ص , 1384دوركيم چاپ دوم (» .ها را داراي خاستگاه اجتماعي بدانيم و اين حرف تقريباً بدين معناست كه آن

هاي آنان  بندي دهد كه چگونه تقسيم اي زا جوامع استراليايي و آمريكاي شمالي نشان مي دوركيم با ارائه نمونه

   .هايي است كه در سازمان اجتماعي وجود دارد بندي در باره مكان مشابه به تقسيم

شـود، و دايـرة    اي مجسـم مـي   ها به شكل دايره اليا و آمريكاي شمالي داريم كه مكان در آنجوامعي در استر«

تعداد مناطق متمايز از هم به تعداد قبايـل اسـت و    .شود سان آن تقسيم مي اي و به مكاني درست به شكل دايرة قبيله
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هـر   .دهـد  يابي منـاطق تشـكيل مـي    جهتدر درون محل استقرار گروه اجتماعي عامل اصلي را در » كلان«جاي هر 

پـاره دارد؛ هـر يـك از     در نزد بوميان زوني، قـوم هفـت   .شود آن منطقه تعريف مي» كلان«مربوط به » توتم«منطقه با 

اي بوده  يگانه» كلان«به احتمال زياد اين گروه در آغاز » هاست كه وحدت خودش را داشته»كلان«ها گروهي از  پاره

بينيم كـه مكـان هـم بـه هفـت منطقـه تقسـيم         از سوي ديگر مي .هايي جند تقسيم شده است بهكه از آن پس به شع

اي تنگاتنـگ   ها، رابطـه » كلان«هاي قوم، يعني با يك گروه از  هر يك از اين هفت پارة جهان با يكي از پاره .شود مي

ارد، يكـي ديگـر معـرف غـرب اسـت،      بندي را معتقدند كه با شمال رابطه د مثلاً يك تقسيم«به گفتة كاشينگ،  .دارد

اي از قوم رنگ ويژة خودش را كه نماد آن است دارد؛ هر منطقـه هـم    هر پاره .»ها سومي بيانگر جنوب، و مانند اين

هـاي بنيـادي فـرق     » كـلان :در طول تاريخ، تعداد  .رنگي دارد كه درست به رنگ همان پارة قومي مربوط به آن است

هـاي اجتمـاعي الگـويي بـراي      بينيم كه تعداد مناطق هم فرق كرده، يعني كـه سـازمان   به همين سان مي .كرده است

هـايي چـون    بندي هيچ چيزي، حتي تقسيم .برداري شده است سازمان مكاني بوده كه گويي درست از روي آن نسخه

ه چنان است كـه  كلي نيست، بلك طور يمين و يسار، نيست كه راست چنان بنمايد كه نه تنها جزيي از طبيعت بشر به

 )16, 1384دوركيم چاپ دوم (» .گويي محصول تصورات ديني  و، بنابر اين، محصول تصورات جمعي است

حتي با وجود  .دهد ترين مفهومي است كه به اين شهر معنا مي رسد در مورد تهران مفهوم طبقه مهم به نظر مي

به ايـن معنـا كـه تصـور      .و سياسي جامعه ايران، هنوز اين بازنمايي از تهران، رايج استتحولات گسترده اجتماعي 

   .هاي اجتماعي و سياسي، بر اساس مرزبندي جغرافيايي جنوب و شمال شهر توزيع شده است شود نگرش مي

سـيم  تق) بـالا (و شـمال  ) پـايين (بـه دو بخـش جنـوب    » تهران«: اي مهم مطرح است گمانه» تهران«در مورد 

هـاي رسـمي سـكني     هاي ديني، سنتي و همنوا با ارزش درآمد با گرايش شود در جنوب، افراد كم تصور مي .شود مي
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هاي سنتي دارند و با هنجاري سياسـي نظـام    هاي متوسط و پردرآمد نيز گرايش كمتري به دين و ارزش گروه .دارند

  .الي و مياني شهر، سكونت دارندهاي شم اين طبقات در بخش .دهند موجود كمتر همدلي نشان مي

هـاي غربـي يـا شـرقي      مثلاً بخش .تابد پيچيدگي شهري مثل تهران به حدي است كه چنين تصوري را برنمي

توان به سادگي در ايـن   به دليل كمبود شواهد تجربي نمي .گيرند تهران به سادگي در مقولة جنوب و شمال قرار نمي

  .كنيم مي» تجربه«اي  را بر اساس چنين مقولهبا اين حال، تهران .باره قضاوت كرد

  بازنمايي و تجربه شهري

در ديكشنري آكسفورد براي تجربه چند معنـي ارائـه شـده     .را تدقيق شود» تجربه«نخست لازم است مفهوم  

  :است

 تجربه به فرايند به دست .آيد شناخت و مهارتي كه از طريق انجام دادن كاري در يك دورة معين به دست مي

كنيم كه در انجـام كـاري    وقتي از كسي سوال مي .مثل داشتن ده سال تجربه تدريس .شود آوردن شناخت اطلاق مي

  .شود معين داراي تجربه است، به اين نوع شناخت و مهارت اشاره مي

گيري احساسات و تاثرات خاص ذهنـي و   گذارد يا موجب شكل رويدادهايي كه بر تفكر و رفتار افراد اثر مي

اي ناخوشـايند يـا    يـا وقتـي كـه از تجربـه     .مثل تجربه به من آموخته است كه زندگي عادلانه است .شود عاطفي مي

  .گوييم، به اين نوع معني اشاره داريم آميز سخن مي اي هيجان تجربه

معنـاي ديگـر تجربـه     .مثلاً تجربه زندگي دور از خانـه  .تجربه كردن به معني انجام دادن كار يا فعاليتي است

مـثلاً ايـن    .گـذارد  يعني رويداد يا شناختي كه بين افراد يك گروه مشترك است و بر شيوة تفكر و رفتار آنان اثر مي

    .جمله كه موسيقي جاز برخاسته از تجربه زندگي سياهان آمريكاست
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ار داشـتن در يـك   نوعي آگاهي و يـا احساسـي معـين اسـت كـه از قـر      » تجربه«عنصر اصلي در تمام معاني 

تجربه به آگاهي و احساس حاصل از  .شود موقعيت، انجام دادن كاري و يا از سرگذراندن رويدادي معين حاصل مي

يعني شناخت و احساسي كه از زندگي و قـرار داشـتن در   » تجربه شهري«بر اين اساس،  .شود ها اطلاق مي تمام اين

هايي مثـل   اغلب تجربه خود را از زندگي در اين شهر با واژه» انتهر«ساكنان شهر  .شود يك فضاي شهري ايجاد مي

   .كنند هاي رشد و مانند آن بيان مي شلوغ، فاقد آرامش، سرعت، خودخواهي و جستجوي منافع فردي، فرصت

تهران به دليل مركزيت سياسي و اقتصادي آن، تجربه نظم  .تجربه شهر تهران تنها تابع تجربه فضاي آن نيست

رود تجربه شهري از يكسو، تابع تجربـه ابعـاد كالبـدي و روابـط      از اين رو، انتظار مي .نماياند را نيز بازمي اجتماعي

   .از سوي ديگر، اين تجربه از نگرش افراد نسبت به نظم اجتماعي شكل گرفته باشد .شهري در تهران باشد

  : بر اين اساس، اهداف پيمايش عبارتند از

براي امكان مقايسه، مفـاهيم مـورد   (در محلات مختلف تهران هاي اجتماعي  گرشها و ن توزيع فضايي ارزش

 ؛)اند مبنا قرار گرفته هاي ايرانيان ها و نگرش پيمايش ارزشسنجش در 

  ؛)روابط شهريو  تجربه فضا( بندي انواع تجربيات شهري فهم و طبقه

عمومي است كـه بـا هـدف سـنجش      هاي از نوع پيمايش» هاي شهروندان تهراني ها و نگرش ارزش«پيمايش 

نگرش و احساس افراد  .شود هاي اجتماعي ساكنان شهر نسبت به مسائل اصلي جامعه و شهر تهران انجام مي نگرش

هـاي كشـور    نسبت به زندگي در شهري مثل تهران جدا از موقعيت خاص اين شهر به عنوان مركزيت اصلي فعاليت

پيمـايش   ايـن    .وقعيت جامعه بر نگرش آنان نسبت بـه شـهر اثرگـذار اسـت    همنوايي يا ناهمنوايي افراد با م .نيست
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  :شود بخش اصلي ميدوشامل 

 ها نسبت به نظام اجتماعي؛ ها و نگرش ارزش .1

 تجربه شهري؛ .2

 

  ها نسبت به نظام اجتماعي ها و نگرش ارزش

  :شود در اين بخش، تصورات پاسخگويان در چند سطح بررسي مي

  خانواده، دين؛ اجتماعينگرش نسبت به نهادهاي 

هـاي خـانوادگي و    كـه اغلـب حـول نگـرش    (هاي سنتي  در اين بخش، پرسش اصلي اين است كه آيا ارزش

دهنـد؟ و آيـا    هاي ديني، مجموعه واحد و منسجمي را تشكيل مي با ارزش) هاي جنسيتي، ظهور بيشتري دارند نقش

كند؟ به تعبيـر   ز الگويي جغرافيايي و طبقاتي تبعيت ميبر اساس تصور رايج، توزيع اين مجموعه نگرشي در تهران ا

هاي سنتي در مناطق جنوبي و فقيرنشين شهر نمود بيشتري دارد و هر چـه   توان انتظار داشت كه ارزش ديگر، آيا مي

هاي  شوند؟ آيا ساكنان مناطق جنوبي، گرايش تر مي رنگ هايي كم شويم، چنين ارزش به مناطق بالايي شهر نزديك مي

مذهبي و مناسك جمعي مثل نمـاز جماعـت، دعـاي كميـل       تري دارند و در نهادهاي ديني نظير هيĤت ديني پررنگ

  مشاركت بيشتري دارند؟ 

ارزش ها و نگرش ها نسبت به نظام اجتماعي

تجربه شهري
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كـه چنـين مقصـودي را    » هاي ايرانيـان  ها و نگرش ارزش«هايي از پيمايش  ها بخش براي ارزيابي اين پرسش

دهد كه نتايج پيمايش با نتايج قبلي مقايسه شود و از طريـق   زه مياي اجا چنين رويه .اند كنند، انتخاب شده تامين مي

  .آن روندهاي تحولات نيز تا حدي رصد شود

 .كننـد  يعني كه پاسخگويان جهان اجتماعي خود را چگونـه ارزيـابي و احسـاس مـي    : تجربه جهان اجتماعي

بعـد ارزيـابي يعنـي ايـن كـه       .بعـد ارزيـابي و بعـد احساسـي    : شـود  تجربه جهان اجتماعي در دو بعد سنجيده مـي 

بعد احساسي يعني ايـن كـه پاسـخگويان، احسـاس آنـان از       .پاسخگويان چه خصوصيات اصلي براي جامعه قائلند

   .بودن در چنين جهان اجتماعي چگونه است

بـه  در بعد ارزيابي نظر پاسخگويان در اين مورد كه تا چه حد جامعه را اخلاقي، عادلانه، مبتني بر اعتماد، رو 

بعد احساسي رضايت پاسخگويان را از زنـدگي  .شود دانند، سنجيده مي پذير مي بيني ، امن و پيش)اميد به آينده(بهبود 

  .سنجد مي

  

  
  

ارزش ها و نگرش هاي اجتماعي

نگرش به جهان اجتماعي)دين/ خانواده(نگرش به نهادهاي اصلي 
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  تجربيات شهري

 .ها و احساسات حاصل از قرار گرفتن در مـوقعيتي يـا انجـام فعـاليتي معـين اسـت       مقصود از تجربه، آگاهي

تـوان شـيوه    در اين بخش علاوه بر اين، مـي  .شود تجربه شهري در دو بعد تجربه كالبد و روابط شهري سنجيده مي

آيـا تجربـه شـهر از تجربـه جهـان       .ها مـورد مطالعـه قـرار داد    ها و نگرش تجربه شهري را با الگوي عمومي ارزش

  اند؟ ن دو تجربه از هم مستقلپذيرد يا تا حد زيادي اي تاثير مي) در معناي وسيع آن(اجتماعي 

  ها ها و نگرش ارزشهاي اصلي  مولفه

  نگرش نسبت به نهادهاي اجتماعي

  

  خانواده

 هاي جنسيتي؛ نگرش •

 گيري خانوادگي؛ نظام تصميم •

  دين

 رفتارها و مناسك ديني •

 كاركردهاي اجتماعي دين •

نگرش به نهادهاي اصلي

دينخانواده
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  تجربه جهان اجتماعي

  

  اخلاق

 سيماي اخلاقي جامعه؛ •

  عدالت

  احساس عدالت؛ •
 نگرش نسبت به ساخت طبقاتي جامعه؛ •

  اعتماد اجتماعي

 اي؛ اعتماد رسانه •

 اعتماد عمومي؛ •

 رضايت از زندگي

 ؛خانوادگي رضايت •

نگرش به جهان اجتماعي

رضايت از زندگياعتماد اجتماعيعادلانه بودن نظم اجتماعيفضاي اخلاقي
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 ؛عسلامتي ازوض رضايت •
 ؛مالي ازوضع رضايت •
 ؛مسكن وضع از رضايت •
 ؛سكونت محله از رضايت •
 ؛زندگي محل شهر از رضايت •
 ؛سياسي اوضاع از رضايت •
 ؛اقتصادي اوضاع از رضايت •
 ؛شغلي رضايت •
 ؛ازدواج از رضايت •
 ؛خوشبختي احساس •
 ؛محله و شهر از رضايت •
  كشور مسيركلي از رضايت •

  تجربه شهري

  

تجربه فضاي شهري

ارزيابي ابعاد كالبدي

نيازهاي (كيفيت / امكانات
)مادي

فرصت هاي رشد

احساس تعلق و رضايت

تجربه روابط شهري

فضاي اخلاقي و اجتماعي

احساس عدالت
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  تجربه فضا

  )امكانات و كيفيت(ابعاد كالبدي 

 ها؛ امكانات و دسترسي •
 كيفيت محيط؛ •
  كيفيت اجتماعي محيط •

  

 :در اين بخش به دنبال اين سوالات هستيم

كنند؟ آيـا فضـا را بـراي تـامين نيازهـاي مـادي خـود پاسـخگو          ارزيابي ميامكانات فضا را چگونه  •

 دانند؟ مي

 دانند؟ كنند؟ آيا محله خود را واجد كيفيات مثبت مي كيفيت فضا را چگونه ارزيابي مي •

فضـا چـه    چه صفات اجتماعي براي فضا قائلند؟ خصوصياتي كه براي اجتماع محله خـود قائلنـد، چيسـت؟   

  براي آن قائلند؟) مثبت و منفي(دانند و چه صفاتي  دم آن را چگونه فضايي ميخصوصياتي دارد؟ مر

  هاي رشد اجتماعي فرصت

در اين بخش، پرسش اصلي اين است كه تا چه حد افـراد فضـا را بـراي رشـد و ارتقـاء اجتمـاعي مناسـب        

امكانات (نيازهاي مادي 
)و كيفيت

ارزيابي كيفيت اجتماعي ارزيابي كيفيت محيطارزبابي امكانات كالبدي
فضا 
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طرف ديگر، براي خود فضـا  گذارد؟ از  هاي زندگي آنان اثر مي دانند؟ زندگي در فضاي معين شهري آيا بر بخت مي

بينند يا آن كه نسبت به وضـعيت آينـده آن    اي رو به بهبود را براي فضاي شهري مي اي متصورند؟ آيا آينده چه آينده

  مايوس و نوميدند؟

پـردازد كـه آيـا افـراد فضـا را بـه        اين بخش به اين مساله مي .تصور نسبت به آينده دلالت بر توليد اميد دارد

  كند؟ يابند كه راه رشد آنان را محدود مي كنند يا خود را در فضايي محصور مي ش تجربه ميبخ صورت اميد

  هاي رشد فرصت .تجربة فضاي شهري

 امكان پيشرفت و ارتقاء؛ 

  .امكان بهبود وضعيت شهر و محله 

  تعلقاحساس 

احساس  اين كه فضا تا چه حد قادر است .هدف اصلي اين بخش، شناخت احساس افراد نسبت به فضاست

  :شود در اين بخش، احساسات در سه محور بررسي مي .در ساكنان خود، رضايت و تعلق ايجاد كند

 احساس رضايت؛ •

 ؛)امنيت، ايمني، آرامش و راحتي(تجربه حسي مثبت از فضا  •

  .احساس تعلق مكاني •
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  تجربه روابط شهري

  نگرش نسبت به فضاي اخلاقي و اجتماعي

 فضاي اخلاقي؛ •

 خودگرايي؛ •

 اعتماد اجتماعي •

  احساس عدالت

  

 فاصله طبقاتي؛ •

 اي؛ احساس محروميت محله •

  .احساس برخورداري شهري •

احساس تعلق و رضايت

احساس رضايت
تجربه حسي مثبت از فضا  

امنيت، ايمني، آرامش و (
)راحتي

احساس تعلق مكاني

احساس عدالت

عدالت در فرصت هاي شهرياحساس محروميت محله ايفاصله طبقاتي
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  تجربه روابط شهري

  فضاي اخلاقي اجتماعي شهر

 فضاي اخلاقي شهر از ديد پاسخگو؛ •

 هاي اجتماعي در تهران نگرش نسبت وضعيت ناهنجاري •

 بيگانگي اجتماعي در تهران؛ •

  .اعتماد به شهروندان •

  احساس عدالت

 هاي طبقاتي؛ فاصله •

 اي؛ احساس محروميت محله •

  .احساس عدالت در برخورداري از امكانات شهري •
 »ها نسبت به نظام اجتماعي ها و نگرش ارزش«هاي  گويه .5

نگرش نسبت به نهادهاي 
  خانواده: اجتماعي

ون از خانه كار كنند، شما با اين داري است و نبايد بير شان خانه ها وظيفه ها معتقدند زن بعضي  هاي جنسيتي نگرش
  در موافق يا مخالفيدچقنظر 

در خانواده شما تصميم نهايي در مورد امور مهم مثل خريد و فروش خانه و ماشين، و تغيير   گيري نظام تصميم
  گيرد؟ محل زندگي را چه كسي مي

  به نظر شما چه سني براي ازدواج پسر مناسب است؟  سن ازدواج
  چه سني براي ازدواج پسر مناسب است؟به نظر شما 

نگرش نسبت به نهادهاي 
  رفتارها و مناسك ديني  دين: اجتماعي

خود شما چطور، طي يك ) خوانند، آورده شود كنيد مردم چقدر نماز مي بعد از سوال فكر مي(
  ايد؟ سال گذشته نمازتان رامرتب خوانده

  دهيد؟ چقدر انجام مي خوانم معمولاً هركدام از اعمالي را كه برايتان مي
  و عزاداري  شركت در مجالس روضه

 شركت در عزاداري تاسوعا و عاشورا
  شركت در مراسم دعاي كميل

  هاي مذهبي شركت در هيأت
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  :ارزيابي جهان اجتماعي
  سيماي اخلاقي جامعه  اخلاق

  برم، چقدر در بين مردم رواج دارد؟ به نظر شما هركدام از خصوصياتي كه نام مي
  گذشت

  داري امانت
  انصاف

  كمك به ديگران
  صداقت و راستگويي

  بندي به قول و قرار پاي
  دورويي و تظاهر

  تقلب و كلاهبرداري
  تملق و چاپلوسي

  :يجهان اجتماع يابيارز
  احساس عدالت  عدالت

شما  /شود اي معتقدند در شرايط فعلي هركس پول و پارتي نداشته باشد، حقش پايمال مي عده
  چقدر با اين نظر موافق يا مخالفيد؟

تواند از طريق قانوني به  به نظر شما در كشور ما، اگر حقي از كسي ضايع شود تا چه اندازه مي
  حق خود برسد؟

در شرايط فعلي براي به دست آوردن شغل در كشور ما كدام يك از مواردي كه ) به نظر شما(
  خوانم مهمتر است؟ مي

  تجربه و مهارت
  پارتي
  مدرك

  شانس و اقبال
  )نام ببريد(ساير 

  :يجهان اجتماع يابيارز
  كنيد مردم تا چه حد قابل اعتماد هستند؟ به طور كلي فكر مي  اعتماد عمومي  اعتماد اجتماعي

بعد احساسي تجربه جهان 
  :اجتماعي

  رضايت از زندگي

  زندگي چقدر است؟به طور كلي رضايت شما از موارد زير در   رضايت از زندگي خانوادگي
  خانواده

  وضع مالي  رضايت از وضع مالي
  وضع مسكن  رضايت از وضع مسكن
  تان محله  رضايت از محله سكونت
  بطور كلي از اوضاع اقتصادي كشور چقدر رضايت داريد؟  رضايت از اوضاع اقتصادي

  تان راضي هستيد؟ بطور كلي چقدر از شغل  رضايت شغلي

  تان چقدر راضي هستيد؟ كلاً از زندگي  زندگيرضايت كلي از 

  تا چه حد از زندگي در تهران راضي هستيد؟  رضايت از شهر
 وضعيت تهران نسبت به پنج سال گذشته بهتر شده است يا بدتر؟به نظر شما كلا رضايت از مسير تغييرات   
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  بدتر؟شود يا  كنيد وضعيت تهران در پنج سال آينده بهتر مي فكر مي  شهر
  شود يا بدتر؟ تان دارد بهتر مي به نظر شما محله  رضايت از تحولات محله
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  )ها و كيفيت محيط ارزيابي دسترسي(تجربه فضاي شهري  .6
  ها گويه  ابعاد  مولفه

ارزيابي 
 ها دسترسي
  

  ) كم/ متوسط/ زياد(وضعيت امكانات زير در محله شما چگونه است؟   
 امكانات آموزشي
 امكانات درماني 
 بار بازار ميوه و تره

 امكانات بازي براي كودكان 
 امكانات حمل و نقل عمومي

  امكانات تفريحي 
   )كم/ متوسط/ زياد(وضعيت موارد زير در محله شما چگونه است؟     محيط كيفيت

 فضاي سبز 
 نظافت و پاكيزگي 

 سر و صدا
 ها و معابر روشنايي كوچه

  روي پيادهفضاي مناسب براي 
  

كيفيت اجتماعي 
  محيط

خصوصيات اجتماعي 
  محله

  اند؟  مردم محله شما تا چه حد مذهبي /ها كمتر ترند و در بعضي محله ها مردم مذهبي دانيد در بعضي محله مي
  )پايين/ متوسط/ بالا(گيرند؟  ساكنان محله شما از نظر اقتصادي بيشتر در كدام طبقه قرار مي

من چند  /مثلاً در يك جايي بيكاري زياد است در جاي ديگر دزدي /و مسائل خاص خود را دارداي مشكلات  هر محله
  شما بفرماييد اين موارد در محله شما تا چه حد وجود دارد؟  /خوانم مسئله را مي

 اعتياد
 بيكاري
 اعتياد

 ناامني 
 ايجاد مزاحمت براي دختران و زنان

 بدحجابي
 كودكان خياباني
 زنان خياباني

 دزدي
 ها مواد فروش

 ها و ولگردها خواب كارتن
 مهاجرين خارجي
  اراذل و اوباش

خصوصيات اجتماعي 
  شهر

  بالا، متوسط يا پايين؟  /گيرند به نظر شما مردم تهران از نظر اقتصادي بيشتر در كدام طبقه قرار مي

  ترين مشكل محله شما چيست؟ به نظر شما مهم  ارزيابي كلي محله
اي كه كمترين امكانات را دارد نمره صفر بدهيم، شما به  و محله 20اي كه بيشترين امكانات را دارد نمره  محلهاگر به 

  دهيد؟ اي مي محله خود چه نمره
  مسير زندگي شهري/ تجربه فضاي شهري .7
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  ها گويه  ابعاد  مولفه

  گذشته بهتر شده است يا بدتر؟به نظر شما وضعيت تهران نسبت به پنج سال   آينده شهر  روند تحولات شهر
  شود يا بدتر؟ در پنج سال آينده، وضعيت تهران بهتر مي دكني فكر مي

  ؟شود يا بدتر تان دارد بهتر مي به نظر شما وضعيت محله  آينده محله
  احساس تعلق/ تجربه فضاي شهري .8

  ها گويه  ابعاد  مولفه

  احساس رضايت
  چقدر راضي هستيد؟از زندگي در تهران رضايت از زندگي شهري
رضايت از زندگي در 

  از زندگي در اين محل چقدر راضي هستيد؟ محل

تجربه حسي مثبت از 
  فضا

  احساس امنيت
  كنيد؟ خطر ميچقدر شود از رفت و آمد در محله احساس  وقتي هوا تاريك مي

  دانيد؟ محله خود را نسبت به محلات ديگر تا چه حد امن مي
  كنيد؟ احساس امنيت ميدر تهران چقدر كلاً 

  كند يا در شهرهاي ديگر؟ به نظر شما آدم در تهران بيشتر احساس امنيت مي

  هاي اين محله تا چه حد در برابر زلزله مقاوم است؟ به نظر شما خانه  احساس ايمني
  در برابر زلزله چقدر مقاوم است؟ شماخانه خود 

    

  احساس راحتي

در اين صورت به نظر شما نمره  /بدهيم 20در ان از هر نظر راحت است، نمره فرض كنيد به شهري كه زندگي 
  ؟تهران چند است

  ؟تر شود يا سخت تر مي در مقايسه با پنج سال قبل زندگي در تهران راحت
  تر؟ شود يا سخت تر مي به نظر شما در پنج سال آينده زندگي در تهران راحت

  تمايل به مهاجرت  مكاني احساس تعلق
  اگر بلي به كدام محله؟ چرا؟ -خير/ بله آيا دوست داري كه از اين محله به محله ديگر بروي؟ 

  ؟آيا قصد داريد از تهران برويد و در جاي ديگري از كشور زندگي كنيد
  ؟خواست در خارج كشور زندگي كنيد اگر امكانش را داشتيد دلتان مي

  در روستا؟ يا زندگي ددهي زندگي در شهر را بيشتر ترجيح مي
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  نگرش نسبت به فضاي اخلاقي و اجتماعي .9
  ها گويه  ابعاد  مولفه

فضاي 
  اخلاقي

  چقدر وجود دارد؟ تهران مسائل در   برم، شما بفرماييد اين چند مساله را براي شما نام مي  
  اعتياد
   طلاق
 بيكاري
 فقر 

 ناامني 
 ايجاد مزاحمت براي دختران و زنان 

 بدحجابي
 خياباني كودكان

  زنان خياباني
  دزدي

 ها  مواد فروش
 ها و ولگردها  خواب كارتن

 مهاجرين خارجي 
  اراذل و  اوباش

  به نظر شما جرم و جنايت در تهران نسبت به پنچ سال گذشته بيشتر شده است يا كمتر؟
   شود يا كمتر؟ كنيد در پنج سال آينده جرم و جنايت در تهران بيشتر مي فكر مي

شود و  گويند، كلاهبرداري بيشتر مي مثلاً بيشتر دروغ مي /شود وضعيت اخلاقي تهران روز به روز بدتر مي گويند ها مي بعضي
   شما با اين عقيده چقدر موافق با مخالفيد؟ /مسائلي از اين قبيل

  ها تا چه حد قابل اعتماد هستند؟ به نظر شما تهراني اجتماعي اعتماد  
   ؟)ها شهرستاني(ها  هستند يا غيرتهرانيها بيشتر قابل اعتماد  تهراني

آينده مذهبي   
  شهر

  تر؟  شوند يا غيرمذهبي تر مي به نظر شما مردم تهران در پنچ سال آينده مذهبي
  خوانند يا قبلاً مثلاً پنج سال قبل؟ الان چطور؟ مردم تهران الان بيشتر نماز مي

  احساس عدالت

  ها گويه  ابعاد  مولفه
  احساس عدالت

  در تهران يفاصله طبقات يدتشد

شهر و  بالافاصله بين در پنج سال آينده به نظر 
   شود يا كمتر؟ شهر بيشتر ميپايين 

 پاييننظر شما در پنج سال گذشته فاصله بين  به
  شهر كمتر شده است يا بيشتر؟ بالاشهر و 

يــابيارز( يا محلــه يــتاحســاس محروم
با محـلات يسهمحله خود در مقا يتموقع

  )يگرد

بدهيم و به  20ترين محله، نمره  اگر به محروم
اي به محله خود  شما چه نمره /بدترين نمره صفر

  دهيد؟ مي
ــاس ــدالت در توز احس ــعع ــاو ي يمس

 يامكانات شهر
به نظر شما آيا شهرداري بين مناطق تبعيض قائل 

شود يا به تمام مناطق شهر به يك اندازه  مي
  كند؟ رسيدگي مي
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  هاي رشد فرصت/ تجربه فضاي شهري .10
  ها گويه  ابعاد  مولفه

  امكان پيشرفت و ارتقاء

  بهبود وضعيت مالي
كنند،  به نظر شما مردمي كه در اينجا زندگي مي

چقدر احتمال دارد در پنح سال آينده وضع 
  شان بهتر شود؟ مالي

  امكان پيشرفت جوانان
كه در اين منطقه زندگي به نظر شما پسران جواني

امكان پيشرفت برايشان وجود دارد؟ كنند، چقدر مي
دختران چطور؟ تا چه حد آينده خوبي در انتظارشان

  است؟

  امكان بهبود وضعيت شهر

  آينده شهر

به نظر شما وضعيت تهران نسبت به پنج سال 
  گذشته بهتر شده است يا بدتر؟

در پنج سال آينده، وضعيت تهران  دكني فكر مي
  شود يا بدتر؟ بهتر مي

  آينده محله
به نظر شما وضعيت محله شما نسبت به پنج سال 

  گذشته بهتر شده است يا بدتر؟
در پنج سال آينده، وضعيت محله شما كني ميفكر 

  شود يا بدتر؟ بهتر مي
  احساس تعلق/ تجربه فضاي شهري .11

  ها گويه  ابعاد  مولفه

  از زندگي در تهران چقدر راضي هستيد؟  رضايت از زندگي شهري  رضايتاحساس 
  از زندگي در اين محل چقدر راضي هستيد؟  رضايت از زندگي در محل

  تجربه حسي مثبت از فضا

  احساس امنيت

شود چقدر از رفت و آمد در  وقتي هوا تاريك مي
  كنيد؟ محله احساس خطر مي

تا چه حد امنمحله خود را نسبت به محلات ديگر 
  دانيد؟ مي

تا حالا پيش آمده كه اراذل و اوباش مزاحم محله 
  شما شوند؟

اي مزاحم  تا حالا پيش آمده كه شاهد باشيد عده
  دختران و زنان محل شوند؟

  كنيد؟ شما در تهران چقدر احساس امنيت مي

  احساس ايمني
هاي اين محله تا چه حد در برابر  به نظر شما خانه

  م است؟زلزله مقاو
  در برابر زلزله چقدر مقاوم است؟ شماخانه خود 

  احساس آرامش
ي در اين محله چقدر احساس آرامش گاز زند

  كنيد؟ مي
كنيد؟ از زندگي در تهران چقدر احساس آرامش مي

تر است يا به نظر شما زندگي در تهران امروز راحت  احساس راحتي
  تهران پنج سال گذشته؟

آيا دوست داري كه از اين محله به محله ديگر   تمايل به مهاجرت  مكاني احساس تعلق
  اگر بلي به كدام محله؟ چرا؟ -خير/ بروي؟ بله
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بگيري از تهران به   تا حالا پيش آمده كه تصميم
  شهر ديگري بروي؟

كني يك روز ممكن است براي هميشه از  فكر مي
ديگري از ايران زندگي جاي تهران بروي و در 

  كني؟
  ت داري در خارج كشور زندگي كني؟آيا دوس

دهي يا زندگي  زندگي در شهر را بيشتر ترجيح مي
  در روستا؟

  را براي زندگي دوست داري؟ محلهاين 
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  نگرش نسبت به فضاي اخلاقي و اجتماعي .12

  ها گويه  ابعاد  مولفه

    فضاي اخلاقي

برم، شما بفرماييد  چند مساله را براي شما نام مي
  شما چقدر وجود دارد؟ مسائل در محل  اين

  اعتياد
  طلاق
  بيكاري

 بندوباري بي

  زنان خياباني
  ناامني

  توجهي مردم به دين بي
 دزدي

 اراذل و اوباش

  مزاحمت براي دختران و زنان

به نظر شما جرم و جنايت در تهران نسبت به پنچ 
 سال گذشته بيشتر شده است يا كمتر؟

در كنيد در پنج سال آينده جرم و جنايت  فكر مي
  شود يا كمتر؟ تهران بيشتر مي

گويند وضعيت اخلاقي تهران روز به  ها مي بعضي
گويند،  مثلاً بيشتر دروغ مي /شود روز بدتر مي

 /شود و مسائلي از اين قبيل كلاهبرداري بيشتر مي
  شما با اين عقيده چقدر موافق با مخالفيد؟

  اعتماد اجتماعي  

اعتماد ها تا چه حد قابل  به نظر شما تهراني
  هستند؟

ها ها بيشتر قابل اعتماد هستند يا غيرتهراني تهراني
  ؟)ها شهرستاني(

 
  احساس عدالت .13

  ها گويه  ابعاد  مولفه

  احساس عدالت

  در تهران يفاصله طبقات يدتشد

به نظر در پنج سال آينده اختلاف درآمد  بين 
  شود يا كمتر؟ بالا شهر و پايين شهر بيشتر مي

سال گذشته اختلاف درآمد  به نظر شما در پنج
بين پايين شهر و بالا شهر كمتر شده است يا 

  بيشتر؟
 يابيارز( يا محله يتاحساس محروم

با محلات  يسهمحله خود در مقا يتموقع
  )يگرد

بدهيم و به  20اگر به بهترين محله، نمره 
اي به محله  شما چه نمره /بدترين نمره صفر

  دهيد؟ خود مي
كني امكانات محله شما نسبت  در كل فكر مي
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  به محلات ديگر تهران، بيشتر است يا كمتر؟

 يمساو يععدالت در توز احساس
 يامكانات شهر

به نظر شما آيا شهرداري بين مناطق تبعيض 
شود يا به تمام مناطق شهر به يك  قائل مي

  كند؟ اندازه رسيدگي مي
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  گيري نمونه
هاي جمعيت آماري و اهداف پژوهش و نيز امكانات عملي  گيري در هر پژوهشي متأثر از ويژگي شيوه نمونه

مطالعه حاضر با هدف تعميم نتايج حاصل به جمعيـت هـر يـك از محـلات تهـران انجـام        .و صرفه اقتصادي است

گيري تصادفي ساده نمونه در هر محله است، امـا ايـن شـيوه هـم بـه لحـاظ        شود، از اين رو بهترين شيوه نمونه مي

اكنان يـك محلـه و   از منظر اجرايي، تهيه ليست كامل از س .اجرايي بودن و هم از حيث صرفه اقتصادي اشكال دارد

پذير نيست تهيه چنين ليستي بجز آنكـه سـخت و تقريبـاً غيـر ممكـن اسـت، در        انتخاب تصادفي آنها، عملاً امكان

هـاي انتخـابي در    طلبد، و از همه مهمتر اينكه بسياري از نمونـه  پذير بودن، زمان و هزينه زيادي را مي صورت امكان

  .ب بروز اريبي زياد در نمونه نهايي خواهد شددسترس نخواهند بود و جايگزيني آنان موج

كند، چرا كـه بـا وجـود     تري را ايجاد مي چنين انتخاب هر محله به عنوان يك جمعيت آماري مشكل مهم هم

، تعـداد  )نفر 400حدود (محله در تهران، اگر حداقل تعداد نمونه را براي تعميم نتايج آن در نظر بگيريم  370حدود 

نفر خواهد شد كه عملاً اجـراي تحقيـق را از هـر نظـر غيـر       150.000از محلات تهران، بيش از  كل نمونه انتخابي

ها يا سرمايه اجتماعي و موارد مشابه  ها و نگرش هاي پيمايش ارزش بويژه آنكه حجم پرسشنامه .ممكن خواهد نمود

بنابراين براي حل ايـن دو مشـكل    .كند يمعمولاً زياد است و امكان انجام اين تحقيق را با اين تعداد نمونه فراهم نم

  .هاي مفيد قبلي در نظر گرفت گيري و تجربه حلي علمي و مبتني بر دانش نمونه بايد راه

  حل مشكل اول

بـه عبـارت    .كنـيم  گيري را بجاي فرد، بلوك تعيين مـي  شود كه واحد نمونه مشكل اول بدين صورت حل مي

كنيم، و سپس از طريق بلوك انتخابي، بـا   هاي مسكوني در تهران را به صورت كاملاً تصادفي انتخاب مي ديگر بلوك
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ايم، كه  گزينيم، با اين كار عملاً و به صورت غير مستقيم توانسته اي يكسان و از پيش تعيين شده افراد را برمي قاعده

و براي اجتناب از تأثيرات سوء جايگزيني، برخي متغيرهاي مهم را در انتخاب  .افراد را به صورت تصادفي برگزينيم

  .كنيم نمونه كنترل مي

اطلاعات جمعيتي و اجتماعي تهران برحسب هر بلوك مسكوني و سپس هر حوزه، يا هر محله يا هر منطقـه  

ورد اسـت، كـه براسـاس    م ـ 32000هاي جمعيتي تهران بيش از  تعداد بلوك .و نيز كل شهر تهران در دسترس است

كنيم،  اند، و هنگامي كه به صورت تصادفي تعدادي بلوك را انتخاب مي جمعيت تراكمي آنها مرتب شده در دسترس

هـاي   سـال بـه بـالاي آن متـأثر اسـت، و بلـوك       15شانس حضور هر بلوك در نمونه انتخـابي، از تعـداد جمعيـت    

تعداد نمونه انتخابي در هـر بلـوك را بـه صـورت تجربـي       .ندپرجمعيت شانس بيشتري دارند كه در نمونه قرار گير

نفر نمونه انتخاب كنـيم، بايـد    400بنابراين اگر قرار باشد از يك جمعيت آماري، مثلاً  .گيريم برابر ده نفر در نظر مي

صـادفي و  انتخاب اين ده نفر نيـز ت  .نفر را انتخاب كنيم 10بلوك را به صورت تصادفي برگزينيم و در هر بلوك  40

ها بايد دو ويژگـي سـن و    چنين براي كاهش اريبي ناشي از جايگزيني نمونه هم .براساس قاعده مشخص قبلي است

بدين منظـور از مشخصـات جمعيتـي كـل جمعيـت آمـاري كـه در اختيـار داريـم،           .جنس آنان از پيش كنترل شود

اي از تركيـب سـن و جـنس     زير نمونه جدول .آوريم هاي نمونه آماري را برحسب جنس و سن به دست مي ويژگي

  .نفري از جمعيت آماري معين است 400در نمونه 
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 هاي نمونه آماري را برحسب جنس و سن ويژگي .14

سن
 جنس

 جمعبه بالا ٦٥ ٥٥-٤٥٦٤-٣٥٥٤-٢٥٤٤-٣٤ ١٥-٢٤

 ٢١٢ ١٢ ١١ ٢٣ ٣٩ ٦٠ ٦٧ مرد

 ١٨٨ ١١ ١١ ٢١ ٣٣ ٥٢ ٦٠ زن
 ٤٠٠ ٢٣ ٢٢ ٤٤ ٧٢ ١١٢ ١٢٧ جمع

امـا   .است كه نمونه انتخابي از لحاظ دو متغير سن و جنس بايد مطـابق جـدول فـوق انتخـاب شـود      روشن

بـه سـمت شـرق    ) مثلاً جنوب غربي(تصادفي بودن اين انتخاب بدين صورت است كه از يك نقطه معين در بلوك 

شود كـه   مصاحبه انجام ميحركت كرده و با فاصله تعيين شده قبلي، واحد مسكوني مورد نظر را انتخاب و با نمونه 

  .شرح جزييات اين كار جداگانه به پرسشگران آموزش داده شده است

  حل مشكل دوم

زيرا انتخاب نمونه از هر محله با هدف تعميم نتايج پژوهش بـه كـل    .مشكل دوم اهميت خاص خود را دارد

كه بسياري از محلات يك شهر از  توان فرض كرد براي حل اين مشكل مي .كند محله، حجم نمونه را بسيار زياد مي

گيـري   تـوان آنهـا را پـيش از نمونـه     جمله تهران، در موضوعات خاصي نزديك بـه يكـديگر هسـتند و اجمـالاً مـي     

ها انتخاب كرد و  محله مختلف را به تعدادي خوشه تقليل داد، سپس نمونه را از اين خوشه 370بندي كرد، و  خوشه

بنابراين مسأله اصلي ايـن خواهـد    .كننده خوشه، يعني محله تعميم داد عناصر تعييننتايج را به هر خوشه و از جمله 

  بندي كرد؟ توان محلات تهران را خوشه بود كه چگونه مي

  بندي معيارهاي خوشه

شـوند،   بندي انتخاب مي اول اينكه متغيرهايي كه براي خوشه .بندي بايد برخي نكات را رعايت كرد در خوشه

بـه دو   vاگر زمينه مطالعه معين باشـد و بتـوان محـلات را برحسـب متغيـر       .العه قابل قبول باشنداز حيث زمينه مط
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بنـدي امـري    خوشه تقسيم كرد، اما اين متغير هيچ تأثير و اهميتي در زمينه مطالعاتي مذكور نداشته باشد، اين خوشه

هـا انجـام شـود، در ايـن      براي مثال اگر پژوهشي در زمينه الگوي استفاده از رسـانه  .بيهوده و زايد تلقي خواهد شد

بندي استفاده شود، زيرا اين  هاي خوشه سوادي به عنوان شاخص صورت طبيعي است كه از متغيرهاي اقتصادي و بي

بنـدي مفيـد    بـراي خوشـه   كننده بر موضوع پژوهش دارند، اما استفاده از متغير تراكم جمعيـت  دو متغير، تأثير تعيين

مسأله دوم اينكه متغيرهاي  .فايده نخواهد بود، زيرا فرض قوي براي تأثير اين متغير بر موضوع پژوهش وجود ندارد

 .بندي بايد از حيث مفهومي داراي اعتبار كافي باشند و معاني اجتماعي متفـاوتي نداشـته باشـند    انتخابي براي خوشه

فهوم روشن و واحدي است، اما بيكاري زنان ممكن است دو مفهوم تا حـدي متفـاوت   سوادي زنان داراي م مثلاً بي

داشته باشد، از يك سو معرف فقر باشد و از سوي ديگر معرف تقاضاي رو بـه رشـد بـانوان طبقـه متوسـط بـراي       

براسـاس آن  بنـدي   چنين متغير انتخابي بايد داراي واريانس و پراكندگي كافي باشد، تا خوشـه  هم .حضور در جامعه

  .متغير واجد معناي عيني باشد

، تعداد قابل توجهي متغير درباره هر محله در اختيار قرار داده اسـت كـه   1385بر اين اساس سرشماري سال 

  :وضعيت اهم اين متغيرها در محلات تهران به شرح جدول زير است
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 متغيرهاي محله .15

  Cv انحراف معيار  ميانه  حداكثر حداقل متغير
  6/00  3/44  57/40  66/16 38/70  داراي همسرافراددرصد
  6/28  3/67  58/39  70/00 42/93  داراي همسرزناندرصد

  6/41  3/38  52/72  59/00 41/99  درصد جمعيت ميانسالان
  7/07  2/92  41/30  53/38 31/19  درصد فعاليت

  8/74  0/30  3/45  5/21 2/89 بعد خانوار
  10/02  6/33  63/22  81/18 39/36  تولد در محلافراد مدرصد

  13/58  3/07  22/64  40/47 17/93  درصد جمعيت جوانان
  26/69  0/95  3/58  6/74 1/48  نسبت خانوارهاي داراي معلول

  27/17  1/55  5/72  9/49 2/02  درصد جمعيت كودكان
  31/17  3/97  12/74  24/34 1/26 )زنان(همسر بر اثر فوت  بيافرادنسبت

  31/55  29/23  92/62  199/61 52/40 )مترمربع( مسكوني متوسط زيربناي هر واحد
  31/56  2/45  7/75  18/08 1/56  درصد بيكاري

  33/11  29/93  90/39  197/22 44/06 )مترمربع( متوسط زيربنا براي هر خانوار
  33/33  2/43  7/28  15/12 1/60  درصد درآمد بدون كار

  33/58  5/31  15/82  29/90 3/84  درصد فعاليت زنان
  36/95  9/82  26/58  63/74 12/21 )مترمربع( متوسط زيربنا براي هر نفر
  38/56  0/49  1/26  4/88 0/33  نسبت مهاجرت مرد به زن
  38/87  2/42  6/22  13/74 0/27  درصد جمعيت سالمندان

  41/01  5/21  12/69  43/54 3/98  درصد مهاجرت
  46/72  1/04  2/22  6/03 0/16  درصد بيكاري زنان

  47/87  1/42  2/97  8/31 0/30 )زنان(همسر بر اثر طلاق  بيافرادنسبت
  57/34  1/76  3/07  10/41 0/06  متر مربع 100تراكم جمعيت در 

  62/04  5/34  8/61  27/03 1/19  درصد بيسوادي زنان
 62/10  4/06  6/53  22/14 0/76  درصد بيسوادي

و حـداكثر   89/2خانوار در ميان محـلات تهـران، برابـر    دهد كه مثلاً حداقل مقدار بعد  ارقام جدول نشان مي

اسـت و اگـر رقـم     30/0اسـت كـه داراي انحـراف معيـار      45.3و ميانگين ارقام محلات نيز  .است 21/5مقدار آن 

بـه دسـت   ) برحسـب درصـد  (يا شاخص يا ضريب پراكنـدگي   Cvانحراف معيار را بر ميانگين تقسيم كنيم، مقدار 

  .درصد است 74/8انوار آيد كه براي بعد خ مي

شرط سـوم كـه    .را لحاظ كرد 3ها و سه شرط مذكور در بند  بندي بايد ملاك در انتخاب متغيرها براي خوشه
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 30شود كـه در جـدول حاضـر ارقـام بـالاي       سنجيده مي Cvدارا بودن واريانس يا پراكندگي كافي است با شاخص 

بندي  از متغير درصد جمعيت كودكان بالاتر هستند، از برنامه خوشهبنابراين متغيرهايي كه  .اند درصد را انتخاب شده

درباره شرط اول يا دارا بودن ارتباط قابل توجه ميان متغيرها با موضوع مطالعه، متغيرهـاي مربـوط    .شوند حذف مي

بـه عنـوان    تواننـد  سوادي كل مي سوادي زنان و بي به زيربناي واحد مسكوني، بيكاري، فعاليت زنان، مهاجرت، و بي

تـوان متغيـر معتبرتـري كـه معـرف       از متغير زيربناي سرانه واحد مسـكوني مـي   .بندي لحاظ شوند معيارهاي خوشه

به عبارت ديگر سرانه واحد مسكوني وقتي در قيمت هر متر مربع آپارتمـان در   .وضعيت اقتصادي باشد، ايجاد كرد

آيـد كـه معـرف وضـعيت      هر محله بـه دسـت مـي    محل ضرب شود، شاخصي از ارزش ملك در اختيار هر فرد در

  .اقتصادي آن محله است

در خصوص معيار دوم متعين بودن مفهوم هر متغير است، در اين مورد متغيرهاي فعاليت و بيكاري زنان نيـز  

زيـرا   .كننـد  شوند، زيرا اين دو متغير بعضاً هر كدام در بطن خود دو مفهوم اجتماعي متفاوتي را حمل مـي  حذف مي

تـر   عاليت و بيكاري زنان گاه ناشي از وضعيت توسعه اقتصادي بالاتر يك محله است و گاه ناشي از وضعيت پايينف

مند به حضور در بازار كار هستند، هم فعاليت و هم بيكـاري آنـان    تر كه زنان آنان علاقه در برخي محلات مدرن .آن

شوند نيـز ايـن    ه درآمد و از سر اجبار زنان وارد بازار كار ميچنين در محلات فقيرتر كه بر اثر نياز ب بالاتر است، هم

بندي مفيد فايـده نيسـتند، و موجـب مخـدوش شـدن معيارهـاي        دو شاخص بالاست، لذا اين دو متغير براي خوشه

سوادي كل، همبستگي زيادي دارد و لـذا يكـي از ايـن دو را     سوادي زنان با متغير بي متغير بي .شوند بندي مي خوشه

بندي محلات تهران استفاده شد  سوادي زنان براي خوشه بندي وارد كرد كه در مجموع از متغير بي توان در خوشه مي

  .دهد زيرا تمايز بهتري را ميان محلات نشان مي
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مقوله و دو شاخص بعدي هر كدام به دو مقوله تبديل شدند، به لحاظ نظري از  4به ) اقتصادي(شاخص اول 

ها وجود خـارجي نـدارد،    اما در عمل برخي خوشه) 4×2×2=16(خوشه به دست آيد  16بايد  تركيب اين سه متغير

خوشـه   3آيـد كـه    خوشه به دست مي 13سوادي بالاي زنان نيستند، در نهايت  مثلاً محلات با اقتصاد بالا، داراي بي

گروه زير حاصل  10ه در نهايت هاي نزديك و مشابه ادغام گرديدند ك آنها به دليل تعداد كم محلات آنها، در خوشه

  .بندي است اين خوشه
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  ها ها و نمونه وضعيت و تعداد خوشه  .16
 جمعيت تقريبي ها وضعيت خوشه رديف

  )هزار نفر(سال  15بالاي 
تعداد نمونه  تعداد محلات

  )نفر(
تعداد بلوك 

  نمونه
ضريب تعديل به 

  پايين
  ترين اقتصاد پايين 1

  سوادي بالا، مهاجرت كم بي
1419 77  700 70  00/1  

  ترين اقتصاد پايين 2
  سوادي بالا، مهاجرت زياد بي

328 19  400 40  40/0  

  اقتصاد متوسط رو با پايين 3
  سوادي بالا، مهاجرت كم بي

785 53  500 50  77/0  

  اقتصاد متوسط رو با پايين 4
  سوادي بالا، مهاجرت زياد بي

242 16  400 40  30/0  

  اقتصاد متوسط رو با پايين 5
  سوادي كم، مهاجرت كم بي

638 40  500 50  63/0  

  اقتصاد متوسط رو با پايين 6
  سوادي كم، مهاجرت زياد بي

261 17  400 40  32/0  

  اقتصاد متوسط رو با بالا 7
  سوادي كم، مهاجرت كم بي

1373 70  700 70  97/0  

  اقتصاد متوسط رو با بالا 8
  سوادي كم، مهاجرت زياد بي

506 24  500 50  50/0  

  اقتصاد بالاترين 9
  سوادي كم، مهاجرت كم بي

578 36  500 50  57/0  

  اقتصاد بالاترين 10
  سوادي كم، مهاجرت زياد بي

167 9  400 40  21/0 

شود، كـه نتـايج بـا دقـت      ها، تعداد نمونه تا حدي متفاوت در نظر گرفته مي با توجه به تعداد جمعيت خوشه

 5/000اما اگر قـرار باشـد كـه از ميـان      .گيري حاضر باشند بيشتري در نمونهبيشتري قابل تعميم باشد و از محلات 

اي به دست آيد كه نتايج آن قابل تعميم به كل شهر تهران باشد، در اين صورت بايد نمونه ديگري  نمونه فوق نمونه

قابليـت تعمـيم   نمونه فوق با ضريب تعديل رو به پايين حاصل شود كه نتايج آن بـه جمعيـت تهـران     10از تركيب 

  .دارد

درصـد و   5نفر است كه نتايج آنها در سطح فاصـله تعمـيم    400تعداد نمونه انتخابي براي هر خوشه حداقل 
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هايي كه تعداد جمعيت آنها بيشتر است، تعداد نمونه تا حدي بيشـتر   درصد قبول است، اما خوشه 95احتمال تعميم 

  .شود مينفر هم ديده  700و  600، 500شده است كه 

  خصوصيات جمعيت نمونه

اطلاعات مورد نياز تحقيق با استفاده از پرسشنامه و از طريق مصاحبه حضـوري پرسشـگران بـا پاسـخگو از     

   .نفري گردآوري شد 5000  جمعيت نمونه

  :اي در جدول زير ارائه شده است توزيع پاسخگويان بر حسب متغيرهاي زمينه
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  اي زمينهتوزيع پاسخگويان بر حسب متغيرهاي  .17
  درصد  متغير
  4.50  مرد
  6/49  زن
    

29 -15  4/37  
49 -30  7/38  

  9/23  و بالاتر 50
    

  7/12  ابتدايي
  6/17  متوسطه
  45  ديپلم

  7/24  دانشگاهي
    
  4/34  شاغل

  6/65  غيرشاغل
    

  3/66  متولد تهران
  7/33  متولد شهرستان

  760  ميانگين هزينه خانوار
  600  ميانه
    
  3/30  مجرد
  65  متاهل
    

  67  ملك شخصي
  33  استيجاري
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  :توزيع پاسخگويان بر حسب مناطق شهري در جدول زير ارائه شده است .18
 درصد فراوانی  منطقه

1 291 5/8 

2 481 9/6 

3 318 6/4 

4 540 10/8 

5 463 9/3 

6 190 3/8 

7 157 3/1 

8 180 3/6 

9 90 1/8 

10 190 3/8 

11 220 4/4 

12 190 3/8 

13 170 3/4 

14 320 6/4 

15 330 6/6 

16 131 2/6 

17 110 2/2 

18 170 3/4 

19 110 2/2 

20 159 3/2 

21 110 2/2 

22 80 1/6 

 100/0 5000 جمع
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  هاي نسبت به نظام اجتماعي ها و نگرش ارزش
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  به نهادهاي اجتماعينگرش نسبت 
  

  خانواده
  

  نگرش جنسيتي

هاي سنتي براي زنان اعتقاد دارند  از پاسخگويان خواسته شد نظر خود را در اين باره بيان كنند كه آيا به نقش

 .هاي جديد بـراي زنـان بودنـد    بيش از نيمي از پاسخگويان معتقد به نقش .ذيرندپ يا تغييرات نقشي را براي آنان مي

درصد نيز تا حدي بـا اشـتغال    23 .پسندند اي سنتي خود ميه درصد پاسخگويان، زنان را در نقش 17 .)درصد 60(

درصـد پاسـخگويان بـا اشـتغال زنـان       83تـوان گفـت    با احتساب افراد ميانه و موافق اشتغال زنان مي .زنان موافقند

   .موافقند

ايـن شـاخص بـراي كـل      .دهـد  ان مـي تصويري ديگر از اين يافتـه نش ـ  3شاخص گرايش به نقش سنتي زنان

   .است 100از  29پاسخگويان 

بعضي ها معتقدند زنان وظيفه شان خانه داري است و نبايد بيرون از خانه كار كنند، شما با اين نظر موافق يا  .19
  )62(مخالفيد؟

  درصد  تعداد  گزينه
  4/17  861  موافق
  1/23  1144  تا حدي
  5/59  2951  مخالف
  100  4956  تعداد

درصـد   13 .درصد زنان با اشتغال زنان موافقنـد  67 .زنان در باره تغييرات نقشي زنان، گرايش بيشتري دارند

                                                                 
 .آيد به دست مي 100در  از تقسيم تعداد افراد مخالف اشتغال زنان به موافقان ضرب  3
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هـاي   مردان در مقايسه با زنان، پذيرش كمتري نسبت به نقش .دهند هاي سنتي را براي زنان ترجيح مي زنان نيز نقش

هاي سـنتي را بـراي    درصد مردان نقش 22چنين  هم .ددرصد مردان با اشتغال زنان موافق بودن 51 .جديد زنان دارند

     .است 19و در بين زنان  42شاخص گرايش به نقش سنتي در بين مردان  .پسندند زنان بيشتر مي

اي سـني،  ه ـ هر چنـد در تمـامي گـروه    .هاي سنتي زنان در بين افراد سنين بالاتر بيشتر است گرايش به نقش

شـاخص گـرايش بـه     .موافقند ولي شدت پذيرش در ميان آنان تا حدي متفاوت اسـت اكثريت افراد با اشتغال زنان 

 38سـال   50اين شـاخص در بـين افـراد بـالاتر از      .است 29و در بين افراد ميانسال  25نقش سنتي در بين جوانان 

  .شود در مجموع گرايش به نقش سنتي زنان با افزايش سن تشديد مي .است

افـرادي كـه در سـطوح     .شـود  يد براي زنان با افزايش تحصيلات تشديد ميهاي جد گرايش به پذيرش نقش

در ايـن گـروه يـك چهـارم پاسـخگويان نقـش زنـان را         .ر قرار دارند، كمتر با اشتغال زنان موافقندت تحصيلي پايين

كاسـته   هـاي سـنتي در بـاره زنـان     ويم، از گرايشش هر چه به سطوح بالاتر تحصيلي نزديك مي .دانند داري مي خانه

داري زنـان در بـين افـراد داراي تحصـيلات دانشـگاهي       به نحوي كه كمترين ميزان موافقت با نقش خانـه  .شود مي

اين شـاخص   .است 59شاخص گرايش سنتي در بين افراد داراي تحصيلات ابتدايي  .)درصد 13( .شود مشاهده مي

   .است 19الي و تحصيلات ع 26، ديپلم 36در بين افراد داراي تحصيلات متوسطه 

درصـد افـراد    18 .هر چند تفاوت اندك اسـت  .افراد متاهل بيشتر از افراد مجرد براي زنان نقش سنتي قائلند

   .درصد است 15اين نسبت در بين افراد مجرد  .دانند اري را وظيفه اصلي زن ميد متاهل، خانه

بـراي زنـان نقـش سـنتي قائلنـد،       كساني .بين سطح اقتصادي و نگرش نسبت به نقش زنان رابطه وجود دارد

ميانگين هزينه خانوار در بـين   .هاي جديد براي زنان قائلند تري نسبت به كساني دارند كه نقش سطح درآمدي پايين
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  .هزار تومان است 792اين رقم براي افراد موافق اشتغال  .هزار تومان است 716افراد مخالف اشتغال زنان 

  
 يا جتماعي زنان بر حسب متغيرهاي زمينها  نظر پاسخگويان در باره نقش .20

 متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه
- 15  زن  مرد  )هزار تومان(

29  
20 -
29  

به  50
  بالا

  متأهل  مجرد  عالي ديپلم متوسطه ابتدايي

 715/5076 18/2 15/0 12/9 16/2 20/0 26/8 20/9 17/2 15/4 13/0 21/7  موافق
 718/4596 23/5 22/2 20/2 22/6 25/0 27/8 24/5 23/3 21/9 19/7 26/4  حديتا 

 791/5110 58/3 62/9 66/9 61/3 55/0 45/5 54/6 59/5 62/7 67/3 51/9  مخالف
  4235 3211 1497 1225 2230 867 627 1180 1922 1850 2464 2491  تعداد

  07/0  047/0  100/0  048/0  161/0  كرامر وي
  000/0  005/0  000/0  000/0  000/0  معناداري

در طبقـات بـالا فاصـله گـرفتن از      .هاي سنتي زنان در طبقات پايين بيشتر ابـراز شـده اسـت    گرايش به نقش

داري  درصد طبقات پايين و متوسط رو به پايين بـراي زنـان نقـش خانـه     22 .شود گرايش سنتي به زنان مشاهده مي

در مقابل، گرايش سنتي در طبقـات متوسـط    .درصد است 52در اين گروه موافقت با اشتغال زنان هم  .اند قائل بوده

دانستند و مخالف اشتغال آنان  داري مي درصد نقش اصي زنان را خانه 11 .رو به بالا و بالا نصف طبقات پايين است

اين نسبت در بين  .)درصد 72( .تهاس گر گروهموافقت با اشتغال زنان در طبقه متوسط رو به بالا بيشتر از دي .بودند

توان گفت تصور سنتي از تقسيم كار جنسيتي در بـين طبقـات    ها مي بر اساس اين يافته .درصد است 66طبقات بالا 

   .هاي سنتي موافق است با تغيير نقشها  طبقه متوسط رو به بالا بيشتر از ديگر گروه .پايين نفوذ بيشتري دارد

  مخالف  حدودي تا  موافق  خوشه
1  20/6 25/2 54/2 
2  24/2 29/3 46/4 
3  24/0 25/4 50/6 
4  19/2 22/3 58/5 
5  20/9 32/9 46/2 
6  20/5 19/0 60/5 
7  11/6 19/0 69/5 
8  10/9 14/9 74/2 
9  9/7 20/6 69/6 
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10  15/1 23/4 61/6 
 2951 1144 861  جمع

  144/0  كرامر وي
  000/0  داري معني
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  نظام تصميم گيري

گيري در خـانواده و كـاهش نقـش مـردان در آن      يكي از آثار تغييرات اجتماعي در خانواده تغيير نظام تصميم

هاي جديد در زنان، تغييـر در   يري هويتگ رسد با رشد فرديت از يك سو، و استقلال زنان و شكل به نظر مي .است

اي ه ـ ا و نگـرش ه ـ ارزش  بر اساس نتايج به دسـت آمـده از پيمـايش    .دهد وكراتيزه شدن خانواده روي ميجهت دم

يكي رشد فرديت و استقلال فردي و ديگـري دمكراتيـزه شـدن    : ايرانيان، دو فرايند مهم در خانواده روي داده است

  .يريگ نظام تصميم

در مقابل،  .گيري اصلي بر عهده مردان است ا تصميمه درصد خانواده 20دهد در  نتايج به دست آمده نشان مي

گيـري خـانوادة آنـان مشـاركتي اسـت و اعضـاي همگـي در         اند كه نظام تصميم درصد پاسخگويان اظهار داشته 75

آميز باشد، دلالت بـر نكتـه    گيري خانواده اغراق حتي اگر اين گزارش از نظام تصميم .تصميمات اصلي شركت دارند

دهد كه پاسخگويان تلاش  يري از تغيير ارزشي خبر ميگ ايل افراد به اعلام نظام مشاركتي در تصميمتم .ديگري دارد

    .نند براي ارائه تصويري مقبول و پسنديده از خانواده خود به آن متوسل شوندك مي

گي را در خانواده شما تصميم نهايي در مورد امور مهم مثل خريد و فروش خانه و ماشين، و تغيير محل زنـد 

  )63(گيرد؟ چه كسي مي

  درصد  تعداد  گزينه
  7/19  943  پدر
  9/4  234  مادر

  4/75  3612  مشاركتي
  100  4789  تعداد

در روايـت مـردان از    .كننـد  گيري خانواده، زنان روايتي متفاوت از مردان ارائه مـي  در گزارش از نظام تصميم

 3درصـد مـردان بـر نقـش اصـلي مـردان و        21 .تر است رنگ رنگ و نقش زنان كم خانواده، نقش مردان تا حدي پر
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 ـ در حالي كه زنان در روايت خود نقش مردان را كم .اند يري خانواده تاكيد داشتهگ درصد بر نقش زنان در تصميم ر ت

   .اند تاكيد كرده) درصد6(و نقش زنان را بيشتر ) درصد 19(

گزارش گروه سني ميانسـال از خـانواده، نظـام     در .ودش هاي سني نيز تفاوت اندكي ديده مي در گزارش گروه

درصـد   75و در گروه سني جوان  78هاي سني ميانسال  ه  اين نسبت در بين گرو .گيري مشاركتي بيشتر است تصميم

   .درصد است 73سال  50اين نسبت در بين گروه سني بالاتر از  .است

كردگان دانشگاهي، نظـام   درصد افراد تحصيل 15 .شود كرده خانواده سنتي كمتر ديده مي در بين افراد تحصيل

يري مشاركتي بيشتر گزارش گ در بين اين گروه خانواده با نظام تصميم .ندا گيري خانواده خود را سنتي دانسته تصميم

 68ميـزان خـود يعنـي     ترين اي داراي تحصيلات ابتدايي در پايينه اين نسبت در بين گروه .)درصد 81( .شده است

   .درصد است

  .گيري خانواده خود تفاوتي با هم ندارد گزارش افراد مجرد و متاهل از نظام تصميم

گيـري   نظـام تصـميم   .ودش ـ گيـري خـانواده مشـاهده مـي     اي بين سطح اقتصادي خانوار و نظام تصـميم  رابطه

سـطح اقتصـادي    هايي كه در حالي كه در خانواده .مشاركتي در افرادي كه سطح اقتصادي بالاتري دارند، بيشتر است

   .تر است گيري سنتي مبتني بر نقش مردان رايج ر است، نظام تصميمت آن پايين

  اي يري در خانواده بر حسب متغيرهاي زمينهگ نظام تصميم .21
  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  تناسب امكانات

 متأهل مجرد عالي ديپلم متوسطه ابتدايي به بالا 50 49- 30 15- 29  زن  مرد
 678/9247 20/3 19/4 15/2 19/6 22/4 25/1 20/9 17/9 20/8 18/8 20/6  پدر
 680/2358 3/4 5/2 3/9 4/4 5/7 7/4 6/6 4/0 4/7 6/6 3/2  مادر

 791/3490 76/2 75/4 80/9 76/0 71/9 67/6 72/5 78/1 74/5 74/6 76/2  مشاركتي
  4084 3103 1462 1188 2153 842 598 1138 1850 1797 2361 2427  تعداد

  1/0  042/0  070/0  043/0  080/0  كرامر وي
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  000/0  017/0  000/0  001/0  000/0  معناداري

هاي مشاركتي  در طبقات بالا نسبت خانواده .نوع خانواده در بين طبقات مختلف تا حدي با هم متفاوت است

نسـبت خـانواده    .هاي سنتي بيشتر از ديگـر طبقـات اسـت    در طبقات پايين هم نسبت خانواده .تا حدي بالاتر است

 15اين نسـبت در بـين طبقـات متوسـط رو بـه بـالا        .درصد است 24سنتي در طبقات پايين و متوسط رو به پايين 

   .درصد است 11درصد و در بين طبقات بالا 

اين نسبت در بين  .ندا يري مشاركتي بيان كردهگ نظام تصميم درصد طبقات پايين خانواده خود را مبتني بر 69

 86( .شـود  بيشترين نسبت خانواده مشاركتي در طبقات بالا مشاهده مي .درصد است 72طبقات متوسط رو به پايين 

   .درصد است 80اين نسبت در طبقات متوسط رو به بالا  .)درصد

  هر دو  مادر  پدر  خوشه
1  28/0 6/9 65/1 
2  20/7 5/8 73/5 
3  32/0 5/1 62/9 
4  30/2 3/6 66/2 
5  14/9 3/7 81/3 
6  16/5 5/9 77/6 
7  18/8 6/0 75/2 
8  10/6 5/0 84/3 
9  10/6 3/3 86/0 
10  11/7 1/8 86/5 
 3612 234 943  جمع

  147/0  كرامر وي
  000/0  داري معني

  در نمودار زير نوع خانواده به تفكيك طبقات ارائه شده است
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 خانواده سنتي و مشاركتي به تفكيك طبقات .5 نمودار

  

  سن ازدواج

معمـولاً تلقـي سـنتي از     .دهد سن ازدواج از متغيرهاي مهمي است كه تلقي افراد را در باره خانواده نشان مي

هاي غيرسنتي و جديد در بـاره خـانواده، ازدواج    در مقابل، گرايش .داند خانواده، ازدواج در سنين پايين را ارزش مي

   .كند در سنين بالاتر توصيه مي را

ميـانگين بـه دسـت آمـده      .داننـد  از پاسخگويان پرسيده شد چه سني را براي ازدواج پسر و دختر مناسب مي

سال  23سال و براي دختران  27بيشتري سن اعلام شده براي پسران  .سال است 23سال و براي دختران  28پسران 

سال  23اين رقم براي دختران  .اند تر را براي ازدواج پسران مناسب دانستهسال و بالا 27نيمي از پاسخگويان  .است

   .است

دهد كـه عـدد بـه دسـت      مقايسه اين اطلاعات با ميانگين سن ازدواج در كل كشور و مناطق شهري نشان مي

 ـ    1385بر اساس نتايج سرشماري  .آمده نزديك به نتايج سرشماري است راي ميانگين سـن ازدواج در كـل كشـور ب

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

بالاطبقاتبالابهرومتوسططبقاتپايينبهرومتوسططبقاتپايينطبقات

سنتيخانواده مشاركتيخانواده



 ياجتماع ينگرش نسبت به نهادها

65 
 

سـال و بـراي    5/26ميانگين ازدواج در مناطق شهري براي مردان پسـران   .سال است 2/23سال و زنان  2/26مردان 

  )132ص  1386سالنامه آماري ( .سال است 3/23زنان 

ميـانگين سـن ازدواج    1389هاي ثبت شده در شـش ماهـه نخسـت سـال      هاي به دست آمده از ازدواج يافته

  4.دهد نشان مي 8/23ن را و دخترا 8/27پسران را 

توان چنين تفسير كرد كه ترجيحات ارزشـي   نزديكي نتايج به دست آمده از پيمايش با نتايج سرشماري را مي

    .در عمل هم روي داده است

  سن ازدواج دختران  سن ازدواج پسران  آماره
  7/22  9/27  ميانگين
  23  27  ميانه
  23  27  نما

  20  25  چارك سوم
  12  14  حداقل
  50  50  حداكثر
  4946  4943  تعداد 

زنـان بـراي ازدواج سـن بـالاتري را توصـيه       .مردان و زنان در مورد سن مناسب ازدواج با هم تفاوت دارنـد 

مردان در هر دو  .سالگي براي ازدواج مناسب است 23سالگي و براي دختران   28از ديد آنان براي پسران  .كنند مي

   .كنند مورد سن كمتري را توصيه مي

از ديـد آنـان    .اندد گروه ميانسال نسبت به دو گروه ديگر سن بالاتري را براي ازدواج پسر و دختر مناسب مي

سـال ازدواج در سـنين    50افـراد بـالاتر از    .سـالگي اسـت   23و براي دختـران   28سن مناسب ازدواج براي پسران 

  .نندك وصيه ميتر را ت پايين

                                                                 
  _http://www.aftabir.com/news/view/2010/oct/31/c4مراجعه شود به سايت  4
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افراد داراي تحصيلات عالي سن  .يابد با افزايش سطح تحصيلات گرايش به ازدواج در سن بالاتر افزايش مي

در مقابل، افرادي كه داراي تحصـيلات   .ندا سال را براي ازدواج دختران مناسب دانسته 24سال را براي پسران و  28

رابطه بين تحصـيلات و نگـرش    .دانند ال را براي دختران مناسب ميس 21سال را براي پسران و  26اند، سن  ابتدايي

   .تر است افراد در باره سن ازدواج از متغيرهاي ديگر قوي

افراد مجرد سـن ازدواج بـالاتري را هـم بـراي      .افراد مجرد در مقايسه با افراد متاهل اندكي تفاوت نظر دارند

  .كنند پسران و براي دختران توصيه مي

  اي پاسخگويان در مورد سن مناسب ازدواج پسران و دختران بر حسب متغيرهاي زمينهنظر  .22
  سن ازدواج دختران  سن ازدواج پسران  اي متغير زمينه  

  جنسيت

  4/22  1/27  مردان
  1/23  5/27  زنان
  4943  4940  تعداد
  000/0  000/0  داري معني
  1/0  07/0  اتا

  سن

29 -15  2/27  8/22  
49 -30  6/27  9/22  

  2/22  8/26  و بالاتر 50
  4941  4938  تعداد
  000/0  000/0  داري معني
  1/0  1/0  اتا

  تحصيلات

  3/21  9/25  ابتدايي
  9/21  6/26  متوسطه
  8/22  4/27  ديپلم
  9/23  3/28  عالي
  4937  4934  تعداد
  000/0  000/0  داري معني
  3/0  2/0  اتا

  وضعيت تأهل

  3/21  6/27  مجرد
  9/21  1/27  متاهل
  4700  4697  تعداد
  000/0  000/0  داري معني
  1/0  7/0  اتا
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با افزايش سطح اقتصادي گرايش بـه ازدواج در   .نگرش افراد بر حسب سطح اقتصادي خانوار متفاوت است 

 اي ضريب همبستگي بين دو متغير هزينه خـانوار و سـن مناسـب بـراي ازدواج، رابطـه      .شود سنين بالاتر تشديد مي

   .دهد نسبتا قوي و مستقيم را نشان مي

  سن ازدواج دختران  سن ازدواج پسران  ضريب همبستگي 
  19/0  17.0  هزينه
  000/0  000/0  داري معني

ويم ش ـ هر چه بـه طبقـات بـالاتر نزديـك مـي      .در طبقات پايين گرايش به ازدواج در سنين پايين بيشتر است

سالگي و براي دختـران   26طبقات پايين براي ازدواج پسران سن  .يابد ميگرايش به ازدواج در سنين بالاتر افزايش 

سالگي را مناسب  24سالگي و براي دختران  28در مقابل در طبقات بالا براي پسران  .دانند سالگي را مناسب مي 22

  .شود مي وان گرايش نسبتاً سنتي در بين طبقات پايين بيشتر مشاهدهت ا ميه بر اساس اين يافته .دانند مي

  سن ازدواج دختران  سن ازدواج پسران  خوشه
1  3/26  8/21  
2  9/25  2/21  
3  9/26  22  
4  1/26  8/21  
5  1/27  3/22  
6  6/27  8/22  
7  8/27  3/23  
8  3/28  24  
9  7/28  2/24  
10  1/28  7/23  
  4946  4943  تعداد
  3/0  27/0  اتا
  000/0  000/0  داري معني

  

  :دهد مختلف را نسبت به سن ازدواج پسر و دختر نشان مينمودار زير نگرش طبقات 
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 سن مناسب براي ازدواج پسران و دختران به تفكيك وضعيت طبقاتي .6 نمودار

  
 

‐40.0‐30.0‐20.0‐10.00.010.020.030.0

پايينطبقات

پايينبهرومتوسططبقات

بالابهرومتوسططبقات

بالاطبقات

پسرانمناسبسن دخترانمناسبسن
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  دين

هـدف   .هاي اجتماعي فرهنگي بـود  ها و نگرش بخشي از پيمايش حاضر در پي شناخت توزيع فضايي ارزش

در مرحلـه دوم،   .هاي دينـي اسـت   ست ارائه تصويري از وضعيت رفتارها و گرايشهاي ديني، نخ از بررسي گرايش

  .شود هاي مختلف محلات بررسي مي توزيع فضايي آن در بين خوشه

درصد اظهار داشتند  13 .هاي ديني از پاسخگويان در باره تقيد به نماز روزانه سوال شد براي شناخت گرايش

توان حدس زد اين گروه از پاسخگويان كمتر تقيدي به خوانـدن نمـاز    مي .دارندتمايلي به پاسخ دادن به اين سوال ن

از بـين   .خواننـد  درصد نيز اظهار كردند كـه نمـاز نمـي    13چنين  هم .دارند ولي مايل به پاسخ صريح و منفي نيستند

ه صورت غيرمرتب درصد پاسخگويان نيز ب 21 .خوانند درصد نماز خود را مرتب مي 40خوانند،  كساني كه نماز مي

   .خوانند نماز مي

  توزيع پاسخگويان در مورد اداي نماز روزانه .23
  درصد  تعداد  گزينه

 40  1968  هميشه
  2/21  1041  معمولاً
  1/13  675  گاهي
  2/6  306  كم

  3/6  309  اصلاً
  7/12  626  دوست ندارم پاسخ دهم

  100  4925  جمع

 .زنـان بـيش از مـردان تقيـد بـه خوانـدن نمـاز دارنـد         .داردتقيد زنان و مردان به نماز خواندن با هم تفاوت 

 15 .در حالي كه نماز نخواندن در بين مردان بيشتر از زنان اسـت  .خوانند چنين نماز خود را به صورت مرتب مي هم

درصد مردان نماز خود را مرتـب   37چنين  هم .درصد است 10اين نسبت براي زنان  .خوانند درصد مردان نماز نمي
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   .درصد است 43اين نسبت براي زنان  .خوانند مي

خوانند و هم در بـين   جوانان هم كمتر نماز مي .شود هاي سني هم تفاوت نسبتاً زيادي ديده مي در مورد گروه

انـد كـه نمـاز     درصد جوانان گفته 29 .هاي ديگر سني است آنان نسبت افرادي كه مرتب نماز بخوانند، كمتر از گروه

 59سـال  50درصد و براي افراد بالاتر از  39سال  30-49اين نسبت براي افراد گروه سني  .خوانند ميخود را مرتب 

 50اين نسبت براي افراد بالاتر از  .خوانند سال نماز خود را مرتب مي 49تقريبا يك سوم افراد كمتر از  .درصد است

   .درصد است 59سال 

در بـين افـراد داراي    .شـود  خواننـد، افـزوده مـي    ه نماز نميچنين با افزايش تحصيلات بر نسبت افرادي ك هم

درصـد   14اين نسبت براي افراد داراي تحصيلات عالي  .خوانند اند نماز نمي درصد اظهار كرده 3ابتدايي تحصيلات

 ميلي براي پاسخ دادن به اين سوال در بين افراد داراي تحصـيلات عـالي تقريبـاً سـه برابـر افـراد       چنين بي هم .است

   .داراي تحصيلات ابتدايي است

 .خواننـد  اند كه نماز نمي درصد پاسخگويان مجرد گفته 20 .افراد مجرد نيز تقيد كمتري به نماز خواندن دارند

درصـد   27در بين افراد مجرد  .است -يعني تقريباً نصف پاسخگويان مجرد -درصد  9اين نسبت براي افراد متاهل 

   .درصد است 46اين نسبت براي افراد متاهل  .خوانند نماز خود را مرتب مي

ميـانگين هزينـه ماهانـه خـانوار      .نماز خواندن بيشتر در بين افراد داراي وضعيت اقتصادي پايين رايج اسـت 

خواننـد   اين رقم براي پاسخگوياني كـه نمـاز نمـي    .هزار تومان است 686خوانند،  كساني كه نماز خود را مرتب مي

      .هزار تومان است 899افرادي كه تمايل به پاسخ دادن به اين سوال را ندارند،  هزار تومان و براي 852
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  اداي نماز روزانه به حسب متغيرهاي جنس، سن، تحصيلات، وضعيت تاهل و وضعيت اقتصادي .24
  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه

 متأهل مجرد  عالي ديپلممتوسطهابتداييبالابه  3050- 1549- 29  زن  مرد
 686/1090 45/8 26/5 33/5 35/5 65/042/5 58/6 38/6 29/4 43/0 36/9  هميشه
 773/7007 34/3 37/1 36/3 37/2 25/633/6 25/7 37/1 38/3 35/1 34/5  گاهي
 852/1135 9/1 19/8 14/2 13/5 13/8 3/4 5/7 11/6 17/7 9/8 15/1  اصلا

 898/7058 10/8 16/6 16/0 13/8 10/2 6/1 10/0 12/6 14/6 12/0 13/4 ندارم پاسخ دهمدوست 
  2219120914823196 864 625 24722450184119001179  تعداد

    215/0  124/0  171/0  091/0  كرامر وي
    000/0  000/0  000/0  000/0  معناداري

هاي پايين ميزان تقيد بـه   در خوشه .اند هاي متنوعي داده پاسخساكنان محلات مختلف در مورد نماز خواندن، 

ترين وضعيت اقتصـادي را دارنـد،    در دو خوشه اول كه پايين .نماز بيشتر از محلات با وضعيت اقتصادي بهتر است

هـاي ايـن دو خوشـه، تفـاوت در عـدم تمايـل بـه         نكته قابل توجه در پاسخ .خوانند درصد پاسخگويان نماز مي 47

هـر دو خوشـه    .درصد تمايل به پاسخگويي نداشتند 12درصد و در خوشه دوم  4در خوشه اول  .سخگويي استپا

تفاوت دو خوشه در ميـزان   .سوادي زنان، بالاترين نسبت را داشتند ترين وضعيت و از نظر بي از نظر اقتصادي پايين

  شايد نسبت عدم تمايل به پاسـخ  .در خوشه اول، مهاجرت پايين و در خوشه دوم مهاجرت بالاست .مهاجرت است

  .دادن در بين مهاجرين بيشتر است

درصـد افـراد اظهـار     46، )6الـي   3هـاي   خوشـه (در چهار خوشه با وضعيت اقتصادي متوسط رو به پـايين  

ن در اين خوشه با خوشه به لحاظ اقتصادي پـايين شـبيه   وضعيت نمازخواند .خوانند اند نماز خود را مرتب مي كرده

   .به هم است

درصد افراد نماز  33كه طبقات متوسط رو به بالا در آن سكونت دارند، به طور متوسط  8و  7هاي  در خوشه

را  درصد افراد نماز خود 28كنند،   طبقات بالا در آن زندگي ميكه  10و  9هاي  در خوشه .خوانند خود را مرتب مي
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  .خوانند مرتب مي

دهد كه گرايش ديني در بين افراد طبقات پايين و متوسـط رو بـه پـايين بيشـتر از افـراد       ها نشان مي اين يافته

   .طبقات متوسط و بالاي جامعه است

  محلات  و خوشه) نماز خواندن(توزيع پاسخگويان به تفكيك گرايش ديني  .25
  پاسخ بدهمدوست ندارم   هرگز  گاهي اوقات  هميشه  خوشه

1  46/5 36/0 13/3 4/2 
2  47/3 31/6 8/9 12/2 
3  44/4 37/1 7/1 11/5 
4  46/6 29/6 12/8 11/0 
5  53/4 30/8 9/3 6/5 
6  41/0 35/1 13/6 10/3 
7  36/7 35/5 14/1 13/7 
8  29/0 35/2 14/1 21/7 
9  20/0 38/9 18/5 22/6 

10  35/6 36/6 11/5 16/3 
 626 615 1716 1968  جمع

  140/0  كرامر وي
  000/0  داري معني

بـر حسـب وضـعيت    ) خواننـد  كساني كه نماز خود را مرتب مـي (نسبت افراد نماز خوان  صفحه بعدنمودار 

  .دهد اقتصادي نشان مي
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 درصد پاسخگويان نماز خوان به تفكيك وضعيت اقتصادي .7 نمودار

  
  توزيع پاسخگويان بر حسب مشاركت در مراسم ديني .26

  هيأتهاي مذهبي  دعاي كميل  مراسم تاسوعا و عاشورا  مجالس روضه  پاسخ
  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد

  1/11  543  1/6  294  9/28  1412  2/10  495  خيلي زياد
  5/16  803  7/8  421  8/29  1453  0/18  876  زياد

  3/24  1183  9/19  965  1/20  980  0/28  1362  متوسط
  0/20  974  4/25  1233  8/9  479  8/18  914  كم

  6/23  1151  1/35  1706  7/7  374  1/21  1026  خيلي كم
  5/4  220  9/4  240  8/3  184  ٤/ ١  199  دانم نمي

  100  4874  100  4859  100  4882  100  4872  جمع

از بـين چهـار    .هاي مذهبي را بيـان كننـد   از پاسخگويان خواسته شد ميزان مشاركت در مراسم ديني و هيات

هاي مـذهبي، شـركت در عـزاداري تاسـوعا و      رفتار شركت در مجالس روضه، عزاداري محرم، دعاي كميل و هيات

 15 .كمترين ميزان مشاركت در دعـاي كميـل اسـت    .كنند درصد در اين مراسم شركت مي 59 .تر است عاشورا رايج

هـاي مـذهبي    درصد و هيات 28مجالس روضه  نسبت شركت در .كنند درصد پاسخگويان در اين مراسم شركت مي
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    .درصد است 29

  .ميزان مشاركت و عدم مشاركت در مراسم مذهبي به تفكيك مراسم در نمودار زير آمده است

  ميزان مشاركت و عدم مشاركت در مراسم مذهبي .8 نمودار

  

 .كنند كت نميدرصد مردان در روضه شر 48 .زنان بيش از مردان گرايش به مشاركت در مراسم مذهبي دارند

   .درصد است 40اين نسبت براي زنان 

نيمي از جوانان در  .هاي ديگر سني است گرايش به مشاركت در مراسم مذهبي در ميان جوانان كمتر از گروه

شـود بـه نحـوي كـه نسـبت عـدم        با افزايش سن از ميزان مشاركت در روضـه كاسـته مـي    .كنند روضه شركت نمي

‐80‐60‐40‐20020406080

روضه

محرمعزاداري

كميلدعاي

مذهبيهايهيات

مشاركت مشاركتعدم
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   .درصد است 32سال و بالاتر  50درصد و براي افراد  46سال  30-40سني   مشاركت براي گروه

افراد داراي تحصيلات عالي كمتـر از ديگـر    .تحصيلات هم از متغيرهاي مهمي است كه بر مشاركت اثر دارد

نسبت عدم مشاركت در روضه بـراي افـراد داراي تحصـيلات     .كنند هاي تحصيلي در مراسم روضه شركت مي گروه

   .درصد است 57درصد و براي افراد داراي تحصيلات عالي  22ابتدايي 

درصـد   39درصد افـراد مجـرد و    55 .چنين افراد مجرد گرايش كمتري به شركت در مراسم روضه دارند هم

  .كنند افراد متاهل در روضه شركت نمي

رايش كمتـري  افراد طبقات بالاي اقتصادي گ ـ .شركت در روضه در بين طبقات مختلف اقتصادي تفاوت دارد

  .به شركت در روضه دارند

  هاي سني، تحصيلات، وضعيت تاهل و وضعيت اقتصادي  شركت در مجالس روضه به تفكيك جنس، گروه .27

 متأهل مجرد  عالي ديپلم متوسطه ابتدايي به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه
 648/1968 31/8 18/7 16/8 24/8 35/1 51/2 38/8 27/7 22/0 30/4 25/9  زياد

 706/4256 29/1 25/9 26/6 28/6 29/1 26/6 29/6 26/9 28/0 30/0 25/9  معمولا
 852/1902 39/1 55/4 56/6 46/6 35/7 22/2 31/7 45/5 50/1 39/6 48/2  كم
   2193117814653173 865 627 1156 1873 244624231838  تعداد

    165/0  183/0  115/0  087/0 كرامر وي
    000/0  000/0  000/0  000/0 معناداري

 .هـاي اول و دوم اسـت   ت در خوشـه ركدهد بيشترين ميـزان ش ـ  شركت در روضه به تفكيك خوشه نشان مي

درصـد سـاكنان ايـن محـلات در روضـه شـركت        43 .ترين وضعيت اقتصادي را دارند ساكنان اين دو خوشه، پايين

درصـد سـاكنان    30 .طبقات متوسط رو به پايين از نظر شركت در مراسم مذهبي در مرتبه بعدي قرار دارند .كنند مي

كمترين ميزان شركت در روضه به محلات متوسـط رو بـه    .كنند هاي متوسط رو به پايين در روضه شركت مي محله
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درصـد   17و در طبقـات بـالا    20نسبت مشاركت در طبقات متوسط رو به بالا  .قتصادي استبالا و محلات بالاي ا

   .دهد كه روضه به عنوان يك مراسم مذهبي در بين طبقات پايين رواج بيشتري دارد ها نشان مي اين يافته .است

  ميزان شركت در مجالس روضه به تفكيك خوشه .28
  كم  معمولاً  زياد  خوشه

1  38/3 27/3 34/4 
2  46/7 24/1 29/2 
3  31/7 32/7 35/5 
4  28/6 36/6 34/8 
5  33/2 26/1 40/7 
6  25/9 29/5 44/6 
7  26/2 25/2 48/5 
8  13/8 24/5 61/7 
9  13/4 19/7 66/9 

10  19/8 37/4 42/8 
 2139 1362 1371  جمع

  189/0  كرامر وي
  000/0  داري معني

  

  .طبقات اقتصادي نمايش داده شده استميزان مشاركت به تفكيك زير در نمودار 

 درصد شركت در روضه به تفكيك وضعيت اقتصادي .9 نمودار

  

زنـان و مـردان از ايـن حيـث تفـاوت       .شركت در عزاداري محرم در بيش از نيمي از پاسخگويان رايج است
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در مراسم عزاداري محرم شركت ) درصد 22و  20به ترتيب (گرچه زنان اندكي بيش از مردان  .چنداني با هم ندارد

   .كنند ولي اين تفاوت ناچيز است مي

پاسخگويان جوان كمتر از ديگر سنين در  .تر است هاي سني بالا رايج شركت در عزاداري محرم در بين گروه

درصـد و افـراد    22درصـد، ميانسـال    23در بين جوانان  نسبت عدم شركت .كنند مراسم عزاداري محرم شركت مي

   .درصد است 17سال  50بالاي 

در صد افراد داراي تحصيلات عـالي در   31 .هاست هاي تحصيلي قابل اعتناتر از ديگر گروه تفاوت بين گروه

بـا   .اسـت  درصـد  11هاي داراي تحصـيلات ابتـدايي    اين نسبت براي گروه .كنند مراسم عزاداري محرم شركت نمي

   .شود افزايش تحصيلات بر نسبت عدم مشاركت افزوده مي

درصـد افـراد    18درصد افراد مجـرد و   28 .افراد مجرد هم به شركت در مراسم عزاداري كمتر گرايش دارند

  .كنند متاهل در مراسم عزاداري شركت نمي

تـر   هـاي نسـبتاً مرفـه    ابـل، گـروه  در مق .تر است درآمدتر رايج هاي كم شركت در مراسم عزاداري در بين گروه

ميــانگين هزينــه ماهانــه خــانوار در بــين  .جامعــه گــرايش كمتــري بــه شــركت در مراســم عــزاداري محــرم دارنــد

هزار تومـان و در بـين افـرادي كـه گـرايش بـه شـركت در مراسـم          678كنندگان در مراسم عزاداري محرم  شركت

   .هزار تومان است 923عزاداري محرم ندارند، 
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  شركت در مراسم عزاداري محرم به تفكيك جنس، سن، تحصيلات، وضعيت تاهل و درآمد .29
  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه

 متأهل  مجرد  عالي  ديپلم متوسطه ابتدايي به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد
 678/1765 62/0 52/3 44/9 58/4 68/7 71/5 63/4 56/7 57/7 58/5 58/9  زياد

 796/7072 19/9 20/0 24/4 19/4 18/2 17/0 19/5 21/2 19/3 21/6 18/5  معمولا
 923/4311 18/1 27/7 30/8 22/2 13/0 11/4 17/1 22/1 23/0 19/9 22/5  كم
   3177 1468 1186 2192 866 629 1160 1880 1837 2426 2453  تعداد

    114/0  141/0  046/0  045/0 كرامر وي
    000/0  000/0  000/0  008/0 معناداري

  

اين مراسم در بين طبقات پـايين   .شود با افزايش رتبه طبقاتي از گرايش به شركت در مراسم محرم كاسته مي

درصد سـاكنان طبقـات پـايين در مراسـم عـزاداري محـرم        71 .بيشترين و در بين طبقات بالا كمترين رواج را دارد

درصد  52درصد، و براي طبقات متوسط رو به بالا  65اين نسبت براي طبقات متوسط رو به پايين  .كنند شركت مي

   )درصد 39( .شود كمترين نسبت شركت در مراسم محرم در بين طبقات بالا مشاهده مي .است

  شركت در مراسم تاسوعا و عاشورا به تفكيك خوشه .30
  كم  متوسط  زياد  خوشه

1  71/2 17/4 11/4 
2  70/5 15/6 13/9 
3  75/5 14/3 10/3 
4  71/2 17/5 11/3 
5  51/7 21/7 26/6 
6  59/6 19/8 20/6 
7  58/2 21/0 20/7 
8  45/4 22/4 32/2 
9  33/8 22/2 44/0 

10  43/8 30/6 25/6 
 1037 980 2865  جمع

  207/0  كرامر وي
  000/0  داري معني

  

  :  در زير شركت در مراسم محرم به تفكيك طبقه اقتصادي نمايش داده شده است
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 درصد شركت در مراسم عزاداري محرم به تفكيك وضعيت اقتصادي .10 نمودار

  

هر دو جنس به يك ميزان در دعـاي   .زنان و مردان از نظر شركت در مراسم دعاي كميل تفاوتي با هم ندارند

  .كنند كميل شركت مي

درصد جوانـان در دعـاي كميـل شـركت      11 .كنند ديگران در مراسم دعاي كميل شركت ميجوانان كمتر از 

   .درصد است 22سال  50درصد و براي افراد بالاي  14) سال 30-49(اين نسبت براي افراد ميانسال  .كنند مي

درصد  8 .هاست در بين افراد داراي تحصيلات دانشگاهي ميزان مشاركت در دعاي كميل كمتر از ديگر گروه

سـواد و داراي تحصـيلات    اين نسبت بـراي افـراد بـي    .كنند افراد داراي تحصيلات عالي در دعاي كميل شركت مي

   .درصد است 31ابتدايي 

درصد افـراد   16درصد افراد مجرد و  10 .كنند افراد مجرد هم كمتر از افراد متاهل در دعاي كميل شركت مي

  .كنند متاهل در دعاي كميل شركت مي
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ميـانگين هزينـه    .هاي اقتصادي است هاي مرفه كمتر از ديگر گروه زان شركت در دعاي كميل در بين گروهمي

كنند،  هزار تومان و در بين افرادي كه در دعاي كميل شركت نمي 627كنندگان در دعاي كميل  ماهانه خانوار شركت

  .هزار تومان است 788

  تحصيلات، وضعيت تاهل و وضعيت اقتصاديشركت در مراسم دعاي كميل به تفكيك جنس، سن،  .31
متوسط هزينه   وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه

به  3050- 1549- 29  زن  مرد  )هزار تومان(ماهانه
  بالا

  متأهل  مجرد  عالي ديپلممتوسطهابتدايي

 627/0487 16/3 10/4 7/7 12/6 17/7 30/9 21/9 13/7 11/2 14/5 14/9  زياد
 725/4535 20/7 17/6 17/9 19/1 22/3 23/0 24/5 18/9 17/9 21/3 18/4  معمولا
 787/5631 63/0 72/0 74/3 68/3 60/0 46/1 53/6 67/4 70/9 64/2 66/7  كم
   3164 1462 21861176 861 183318661155627 2416 2440  تعداد

    095/0  153/0  106/0  037/0  كرامر وي
    000/0  000/0  000/0  039/0  معناداري

 .خـورد  در مورد شركت در دعاي كميل نيز الگوي مشابه رفتارهاي مذهبي قـبلاً اشـاره شـده بـه چشـم مـي      

به موازات افزايش ميزان رفاه از شركت در دعاي كميل  .گرايش طبقات پايين به شركت در دعاي كميل بيشتر است

طبقـات   .)درصـد  26( .يين ابزار شده اسـت بيشترين نسبت شركت در دعاي كميل در بين طبقات پا .شود كاسته مي

درصد در ايـن مراسـم شـركت     8درصد و طبقات بالا  10درصد، طبقات متوسط رو به بالا  14متوسط رو به پايين 

   .كنند مي
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  ميزان شركت در  مراسم دعاي كميل به تفكيك خوشه .32
  كم  متوسط  زياد  خوشه

1  20/8 24/7 54/4 
2  32/1 16/0 51/9 
3  14/7 19/6 65/7 
4  13/8 22/6 63/7 
5  14/7 18/2 67/1 
6  13/9 18/7 67/4 
7  11/4 23/2 65/4 
8  8/8 14/3 76/9 
9  7/2 11/7 81/1 

10  9/6 26/4 64/0 
 3179 965 715  جمع

  154/0  كرامر وي
  000/0  داري معني

  :دهد نمودار زير ميزان شركت در دعاي كميل به تفكيك وضعيت طبقاتي نشان مي

 شركت در دعاي كميل به تفكيك وضعيت اقتصاديدرصد  .11 نمودار
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هـر دو بـه يـك انـدازه در      .شـود  هاي مذهبي تفاوتي بين زنان و مردان مشاهده نمي از نظر شركت در هيات

   .كنند هاي مذهبي شركت مي هيات

بـيش از نيمـي از پاسـخگويان     .هاي بـالاي سـني رواج دارد   هاي مذهبي بيشتر در بين گروه شركت در هيات

درصـد   25نسبت شركت در بين جوانـان و افـراد ميانسـال     .كنند هاي مذهبي شركت نمي جوان و ميانسال در هيات

   .كنند هاي مذهبي شركت مي سال در هيات 50درصد افراد بالاي  36در مقابل،  .است

هاي داراي تحصيلات عالي كمترين  گروه .شود هاي تحصيلي مشاهده مي اي در بين گروه تفاوت قابل ملاحظه

در  .كننـد  هاي مذهبي شركت نمي درصد اعضاي اين گروه در هيات 51 .هاي مذهبي را دارند ميزان شركت در هيات

   .درصد است 25سواد و داراي تحصيلات ابتدايي  حالي كه اين نسبت در بين افراد بي

درصد افراد متاهـل در   45درصد افراد مجرد و  56 .شود تفاوت مشابهي در بين افراد مجرد و متاهل ديده مي

   .كنند هاي مذهبي شركت نمي هيات

كنندگان  متوسط هزينه خانوار شركت .تر است درآمدتر رايج هاي كم هاي مذهبي در بين گروه شركت در هيات

 832كننـد   ركت نميهاي مذهبي ش اين نسبت براي افرادي كه در هيات .هزار تومان است 636هاي مذهبي  در هيات

  .هزار تومان است
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  اي هاي مذهبي به تفكيك متغيرهاي زمينه ميزان شركت در هيات .33
  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه

 متأهل  مجرد  عالي  ديپلم متوسطه ابتدايي به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد
 636/3210 29/7 22/7 17/0 24/5 34/5 48/7 36/2 24/9 25/0 26/3 28/9  زياد

 731/9942 25/4 21/5 22/7 24/4 25/0 26/0 26/4 24/7 22/4 25/1 23/4  معمولا
 832/3618 44/9 55/8 60/3 51/2 40/5 25/3 37/4 50/4 52/6 48/6 47/7  كم
   3172 1467 1180 2193 864 628 1156 1875 1838 2422 2449  تعداد

    103/0  173/0  093/0  031/0 كرامر وي
    000/0  000/0  000/0  094/0 معناداري

هاي مذهبي الگوي رفتار مذهبي است كه بيشتر در بين طبقات پايين و متوسط رو به پـايين   شركت در هيات

اين نسبت با رشد وضـعيت طبقـاتي    .كنند هاي مذهبي شركت مي درصد افراد طبقات پايين در هيات 45 .رايج است

نسـبت   .شـود  يابد به نحوي كه كمترين ميزان مشاركت در مراسم مذهبي در بين طبقـات بـالا ديـده مـي     كاهش مي

 15و طبقـات بـالا    18درصد، متوسط رو به بالا  29هاي مذهبي براي طبقات متوسط رو به پايين  مشاركت در هيات

   .درصد است

  مذهبي به تفكيك خوشه ميزان شركت در هيأتهاي .34
  كم  متوسط  زياد  خوشه

1  41/7 26/9 31/4 
2  48/5 14/9 36/6 
3  35/7 28/1 36/1 
4  27/1 28/6 44/4 
5  30/4 26/6 42/9 
6  21/9 22/2 55/9 
7  21/8 26/2 52/0 
8  13/8 16/5 69/7 
9  9/7 19/1 71/2 

10  21/2 31/0 47/8 
 2345 1183 1346  جمع

  215/0  كرامر وي
  000/0  داري معني
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  .هاي مذهبي به تفكيك طبقه اقتصادي نمايش داده شده است در نمودار زير شركت در هيات

 درصد شركت در هيات هاي مذهبي به تفكيك وضعيت اقتصادي .12 نمودار

  
  
  

بـا  ) متغيرهـاي مـورد سـنجش ايـن پيمـايش     (آيد رفتارهاي دينـي   هاي ارائه شده چنين برمي از مجموع داده

بر ايـن   .ها الگوي طبقاتي رفتارهاي مناسكي است ترين وجه يافته مهم .سواد و درآمد بيشترين نسبت داردمتغيرهاي 

درآمـد بيشـترين    در محلات و فضـاهاي شـهري كـم    .توان از توزيع فضايي رفتارهاي مذهبي سخن گفت اساس مي

ران اين نوع الگوهـاي مـذهبي كمتـر    نشين ته در مقابل، در محلات مرفه .شود گرايش به رفتارهاي ديني مشاهده مي

  .شود ديده مي
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سيماي ادراكي جهان اجتماعي
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  ارزيابي جهان اجتماعي

 سيماي اخلاقي جامعه

بر اساس نتايجي  .كنند، وجه اخلاقي آن است جامعه در بارة آن قضاوت مييكي از محورهايي كه اعضاء هر 

  .هاي قبلي به دست آمده، ارزيابي اخلاقي از عوامل مهم در احساس تعلق به جامعه است كه از پيمايش

در اين پيمايش از پاسخگويان خواسته شد نظر خود را در باره ميزان رواج صفات اخلاقي مثبت و منفي بيان 

هاي به دست آمده، اكثريت افراد بر اين تصورند كه صفات اخلاقي مثبـت در بـين مـردم رواج     بر اساس يافته .دكنن

دهنـدة غيراخلاقـي بـودن     هـر دو يافتـه نشـان    .دانند به همين ترتيب، صفات اخلاقي منفي را رايج مي .كمتري دارد

  .فضاي اجتماعي جامعه از ديد پاسخگويان است

تـرين   و تقلب و كلاهبرداري، رايـج ) درصد62(رين صفت اخلاقي مثبت ت كمياب  انصاف از نظر پاسخگويان،

از ديد پاسخگويان، كمك به ديگران نسبت به ديگر صفات اخلاقـي مثبـت،    .صفت اخلاقي منفي است) درصد 73(

كلاهبـرداري   در نظـر بگيـريم، تقلـب و   ) فارغ از وجه مثبت يا منفي آن(اگر مجموعه صفات اخلاقي  .ر استت رايج

   .ترين خصيصه اخلاقي مردم است مهم

  ارزيابي پاسخگويان در مورد ميزان رواج صفات اخلاقي در بين مردم .35
كمك به   انصاف  امانت داري  گذشت گزينه

  ديگران
صداقت و 
  راستگويي

پايبندي به 
 قول و قرار

دورويي و 
  تظاهر

تقلب و 
 كلاهبرداري

تملق و 
  چاپلوسي

درصدتعداددرصد تعداددرصد تعداددرصد تعداددرصد تعداددرصد تعداد درصد تعداد درصد تعداد درصد تعداد
 33494/67 9/72 3617 3/68 3379  7/9  479  4/7  367 3/18  908  4/7  368  9/10  539  9/10  544  زياد

 11410/23 2/18  901 1/20  997 7/38 1914 33// 1637 2/40 1996  2/30 1503  7/37 1873  9/29 1492متوسط
  7/9 480  9/0  446 6/11  574 6/51 2553 6/59 2961 6/41 2067  4/62 3107  4/51 2553  2/59 2951  كم
 4970100 100 4964 100 4950 100 4946 100 4965  100 4971  100 4978  100 4965  100 4987  جمع

در مورد گذشـت، پاسـخگويان مـرد و زن     .تصورات پاسخگويان در باره وضعيت اخلاقي با هم تفاوت دارد
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 .شود كرده مشاهده مي بيشترين تفاوت در بين افراد تحصيل .شود نظرات مشتركي دارند و تفاوتي بين آنان ديده نمي

 .داننـد  را بيشـتر از افـراد بـا تحصـيلات كمتـر مـي      » گذشـت «پاسخگويان داراي تحصيلات ديپلم و بالاتر، كميابي 

اي  بدبينانـه   تر، نگـاه  افراد جوان .در جامعه دارند» گذشت«رزيابي متفاوتي در باره وضعيت هاي سني مختلف ا گروه

 50در حالي كه در بين افراد  .صفت اخلاقي كميابي است» گذشت«از ديد آنان،  .دارند» گذشت«نسبت به وضعيت 

فـراد مجـرد و متاهـل بـه چشـم      همين وضـعيت در بـاره ا   .شود سال و بالاتر، اين گرايش بدبينانه تا حدي كمتر مي

درصد افراد مجـرد در مقابـل    64 .دانند افراد مجرد، وضعيت جامعه را بيشتر از افراد متاهل غيراخلاقي مي .خورد مي

   .در جامعه رواج ندارد» گذشت«درصد افراد متاهل معتقدند كه  57

  ارزيابي پاسخگويان در مورد ميزان رواج صفات اخلاقي در بين مردم .36

  گذشت  گزينه
  درصد  تعداد

  9/10 544  زياد
  9/29 1492  متوسط
  2/59 2951  كم
  100 4987  جمع

تصـور   .داننـد  هـاي ديگـر اقتصـادي مـي     را كمتـر از گـروه  » گذشـت «هاي اقتصادي بالاتر، ميزان رواج  گروه

  .غيراخلاقي از جامعه در بين افراد پردرآمدتر بيشتر شيوع دارد

  )گذشت(خصوصيات زير چقدر در بين مردم رواج دارد؟به نظر شما هر يك از  .37
  
  گزينه

  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس
 متأهل مجرد  عالي ديپلم متوسطه ابتدايي به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد

 672/3286 11/6 9/8 7/9 10/1 10/6 19/5 13/7 10/2 10/0 11/1 10.8  زياد
 743/8400 31/8 25/9 28/9 27/1 35/6 34/4 33/3 29/8 27/9 30/0 29/8  متوسط
 785/7971 56/6 64/4 63/2 62/8 53/8 46/1 53/0 60/0 62/1 58/9 59/4  كم
   3232 1504 1231 2240 876 631 1186 1930 1866 2475 2509  تعداد

  072/0  074/0  103/0  053/0  006/0 كرامر وي
  000/0  000/0  000/0  000/0  912/0 معناداري

در حالي كـه در نـزد سـاكنان محـلات      .بينند بيشتري را در بين مردم مي» گذشت«درآمد،  ساكنان محلات كم
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» گذشت«كمترين ميزان رواج  5بيش و محلات خوشه  8محلات خوشه  .صفتي كمياب است» گذشت«پردرآمدتر، 

  .را باور دارند

  به تفكيك خوشه»گذشت«ميزان رواج ن از ارزيابي پاسخگويا .38
  كم  متوسط زياد  خوشه

1  17/0 34/5 48/6 
2  18/6 36/9 44/5 
3  14/4 21/8 63/8 
4  9/3 31/0 59/8 
5  16/2 43/6 40/2 
6  4/8 19/5 75/7 
7  11/0 27/7 61/3 
8  4/2 17/4 78/4 
9  2/8 24/8 72/3 

10  7/8 43/2 49/0 
 2951 1492 544  جمع

 197/0  كرامروي 
 000/0  معناداري

  داري امانت
  ارزيابي پاسخگويان در مورد ميزان رواج صفات اخلاقي در بين مردم .39

  امانت داري  گزينه
  درصد  تعداد

  9/10 539  زياد
  7/37 1873  متوسط
  4/51 2553  كم
  100 4965  جمع

افراد سـنين مختلـف نيـز ارزيـابي      .دارندزنان و مردان ارزيابي مشابهي » داري امانت«در مورد صفت اخلاقي 

بـا هـم   » داري امانـت «ولي نگرش گروه تحصيلي در باره وضعيت  .مشابهي در مورد رواج اين صفت اخلاقي دارند

افـراد داراي   .هاي داراي تحصيلات ابتدايي و عالي است نكته جالب در اين مورد شباهت ارزيابي گروه .تفاوت دارد
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همـين تفـاوت بـين افـراد مجـرد و       .انـد  »داري امانت«م بيشتر از ديگران معتقد به كميابي تحصيلات متوسطه و ديپل

رتبـه اقتصـادي در    .اعتقـاد دارنـد  » داري امانـت «افراد مجرد بيشتر از افراد متاهل به كميابي  .شود متأهل مشاهده مي

ها بـه   قرار دارند، بيش از ديگر گروه كساني كه در پايگاه اقتصادي بالاتر .ارزيابي وضعيت اخلاقي جامعه موثر است

  .اعتقاد دارند» داري امانت«كميابي 

  )امانت داري(به نظر شما هر يك از خصوصيات زير چقدر در بين مردم رواج دارد؟ .40
  
  گزينه

 متأهل مجرد  عالي ديپلم متوسطه ابتدايي به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس
 703/3838 11/8 8/9 16/8 10/1 10/3 16/8 13/3 10/9 9/3 11/5 10/2  زياد

 747/4265 39/4 35/0 37/6 37/3 37/8 37/6 39/4 36/7 37/8 38/8 36/7  متوسط
 785/1251 48/9 56/1 45/6 52/6 51/9 45/6 47/3 52/4 52/9 49/7 53/1  كم
   2230122814993217 867 631 1182 1920 250124611858  تعداد

  053/0  070/0  055/0  059/0  035/0 كرامر وي
  002/0  000/0  000/0  041/0  044/0 معناداري

 9و  8ساكنان محلات خوشه  .تصورات متفاوتي دارند» داري امانت«گانه در مورد رواج  هاي ده ساكنان خوشه

در بـاره رواج   5در حـالي كـه سـاكنان خوشـه      .اعتقاد دارند» داري امانت«ها به كميابي  در باره بيش از ديگر خوشه

  .تري دارند بينانه نگاه خوش» داري امانت«
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  به تفكيك خوشهامانت داري رواج ميزان ارزيابي پاسخگويان از  .41
  كم  متوسط  زياد  خوشه

1  14.6 38/4 47/0 
2  17/4 41/4 41/2 
3  13/3 31/4 55/3 
4  7/8 35/3 56/9 
5  14/3 50/7 35/0 
6  6/5 31/4 62/1 
7  12/2 44/4 43/4 
8  8/1 26/4 65/5 
9  4/8 25/2 70/0 

10  6/8 51/4 41/9 
 2553 1873 539  جمع

 17/0  وي كرامر
 000/0  معناداري

  انصاف
  رواج صفات اخلاقي در بين مردم ارزيابي پاسخگويان در مورد ميزان .42

  انصاف  گزينه
  درصد  تعداد

  4/7 368  زياد
  2/30 1503  متوسط
  4/62 3107  كم
  100 4978  جمع

در حـالي   .شود زنان و مردان پاسخگو اشتراك نظر دارند و تفاوتي ميان آنان ديده نمي» انصاف«در باره رواج 

هاي جوان  گروه .تفاوت نظر دارند» انصاف«هاي سني و تحصيلي، تا حدي در باره وضعيت صفت اخلاقي  كه گروه

سال بر ايـن   15-29درصد افراد گروه سني  66 .در جامعه باور دارند» انصاف«هاي سني به نبود  بيش از ديگر گروه

 50درصـد و بـراي افـراد     62) سـال  30-49(افراد ميانسال  اين نسبت براي .دارند» انصاف«تصورند كه مردم كمتر 

   .شود كمتر مي» انصاف«به اين ترتيب، با افزايش سن، اعتقاد به كميابي  .درصد است 57سال و بالاتر، 
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» انصاف«با افزايش تحصيلات بر نسبت كساني كه به كميابي  .هاي تحصيلي نيز با هم تفاوت نظر دارند گروه

بـين مـردم رايـج    » انصاف«كرده بر اين باورند كه  درصد افراد تحصيل 64به نحوي كه  .شود فزوده مياعتقاد دارند، ا

   .درصد است 53اين نسبت براي افراد داراي تحصيلات ابتدايي  .نيست

درصـد افـراد    60درصد افراد مجرد در مقابل  67 .باور دارند» انصاف«افراد مجرد بيش از متاهلين به كميابي 

   .اعتقاد دارند» انصاف«متاهل به كميابي 

بـا افـزايش رتبـة     .شـود  اي يـا رتبـه اقتصـادي ديـده مـي      هاي هزينه تفاوت مشابهي بين افراد بر حسب گروه

 780بيننـد،   لاقـي مـي  ميانگين هزينه افرادي كه جامعـه را غيراخ  .شود اقتصادي، غيراخلاقي ديدن جامعه تشديد مي

هـزار تومـان در مـاه     662دارند، اين رقم به » انصاف«هزار تومان است در حالي كه براي افرادي كه اعتقاد به رواج 

  .رسد مي

  )انصاف(به نظر شما هر يك از خصوصيات زير چقدر در بين مردم رواج دارد؟ .43
  
  گزينه

 متأهل مجرد  عالي ديپلم متوسطه ابتدايي به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد  )هزار تومان(هانهمتوسط هزينه ما  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس
 661/7109 8/3 5/7 5/2 6/6 7/4 13/9 10/2 6/7 6/4 7/7 7/1  زياد

 742/0030 31/9 27/2 31/0 28/4 31/7 33/1 33/0 31/0 27/6 28/7 31/7  متوسط
 782/3907 59/8 67/2 63/8 65/0 60/9 53/0 56/8 62/3 66/0 63/6 61/2  كم
   2236123115013226 874 628 1186 1923 250824671864  تعداد

  067/0  075/0  079/0  058/0  032/0 كرامر وي
  000/0  00/0  000/0  000/0  072/0 معناداري

درصـد پاسـخگويان    45 .ندا داشته» انصاف«رين ارزيابي را از وضعيت ت بينانه خوش 5ساكنان محلات خوشه 

آنچه در  .درصد است 77معادل  8اين نسبت براي ساكنان خوشه  .در جامعه باور دارند» انصاف«اين خوشه به نبود 

   .الاستهاي پايين و ب شود، تفاوت بين خوشه هاي مختلف مشاهده مي نگاه كلي در باره تفاوت ارزيابي خوشه
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  به تفكيك خوشه»انصاف«ميزان رواج ارزيابي پاسخگويان از  .44
  كم  متوسط زياد  خوشه

1  9/3 35/1 55/6 
2  14/1 35/6 50/3 
3  11/4 25/2 63/4 
4  5/3 31/6 63/2 
5  12/0 43/5 44/5 
6  3/0 21/9 75/1 
7  6/5 28/5 65/0 
8  3/2 19/5 77/3 
9  2/8 25/1 72/1 

10  5/5 35/6 58/9 
 3107 1503 368  جمع

 159/0  وي كرامر
 000/0  معناداري

  كمك به ديگران
  ارزيابي پاسخگويان در مورد ميزان رواج صفات اخلاقي در بين مردم .45

  كمك به ديگران  گزينه
  درصد  تعداد

  3/18 908  زياد
  2/40 1996  متوسط
  6/41 2067  كم
  100 4971  جمع

  

سـني بـا هـم    هـاي   ولـي ارزيـابي گـروه    .زنان و مردان تصور نسبتاً يكساني دارند» كمك به ديگران«در باره 

 15-29در بـين پاسـخگويان گـروه سـني      .بيننـد  تر مي اي سني جوان، جامعه را غيراخلاقيه گروه .هايي دارد تفاوت

سـال و بـالاتر    50اين نسبت در بين افراد گـروه   .در جامعه رايج نيست» كمك به ديگران«درصد معتقدند  44سال، 

   .تفاوت معنادار ولي اندك است .درصد است 37
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ارزيابي منفي به مـوازات افـزايش تحصـيلات،     .شود هاي تحصيلي مشاهده مي همين وضعيت در مورد گروه

» كمك به ديگـران «درصد افراد داراي تحصيلات ابتدايي به كميابي ارزش اخلاقي  36به نحوي كه  .شود تشديد مي

   .رسد ميدرصد  41اين نسبت در بين دارندگان تحصيلات دانشگاهي به  .اعتقاد دارند

   .اشتراك نظر دارند» كمك به ديگران«افراد مجرد و متاهل در باره رواج 

بـه نحـوي كـه ارزيـابي منفـي       .وضعيت اقتصادي افراد با ارزيابي آنان از وضعيت اخلاقي جامعه رابطه دارد

دي قرار دارند، جامعـه را  تر اقتصا هاي پايين افرادي كه در رتبه .شود هاي بالاتر اقتصادي ديده مي بيشتر در بين گروه

    .بينند تر مي اخلاقي

  )كمك به ديگران(به نظر شما هر يك از خصوصيات زير چقدر در بين مردم رواج دارد؟ .46
  
  گزينه

 متأهل مجرد  عالي ديپلم متوسطه ابتدايي به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس
 732/8941 19/3 15/1 16/8 16/7 20/4 23/4 23/3 17/5 15/9 19/5 17/0  زياد

 754/2871 40/7 39/6 42/3 39/1 39/7 40/5 39/8 40/1 40/5 40/8 39/5  متوسط
 777/3347 40/0 45/4 40/9 44/1 39/9 36/0 36/9 42/5 43/6 39/7 43/4  كم
   2236123014993221 869 627 1183 1922 250224661861  تعداد

  032/0  061/0  052/0  056/0  043/0 كرامر وي
  107/0  000/0  000/0  000/0  011/0 معناداري

هـاي بـالاتر، جامعـه     در حالي كه از ديد ساكنان خوشه .بينند تر مي هاي پايين، جامعه را اخلاقي ساكنان خوشه

تـر از تمـام    ساكنان اين خوشه، جامعه را اخلاقي .است 5نكته مهم در اين ميان وضعيت خوشه  .تر است غيراخلاقي

با ايـن حـال،    .تر از تركيب وضعيت ساكنان اين خوشه است اين نكته نيازمند بررسي دقيق .دانند هاي ديگر مي گروه

در نمودار زير توزيع  .اعتقاد دارند» رانكمك به ديگ«به كميابي   هاي پايين هاي بالا بيشتر از خوشه در مجموع خوشه

اند كه بيش از ميانگين جامعـه بـه    هايي قرار گرفته در بالاي نمودار خوشه .ها به تفكيك خوشه ارائه شده است پاسخ

اند كه بيش از  هايي نمايش داده شده در حالي كه در خط زيرين نمودار، خوشه .غيراخلاقي بودن جامعه اعتقاد دارند
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   .به اخلاقي بودن جامعه اعتقاد دارند ميانگين

  به تفكيك خوشه» كمك به ديگران«ميزان رواج ارزيابي پاسخگويان از  .47
  كم  متوسط زياد  خوشه

1  19/7 47/4 32/9 
2  26/5 35/6 37/9 
3  16/9 37/1 46/0 
4  12/3 45/5 42/2 
5  30/6 42/4 27/0 
6  11/0 37/3 51/6 
7  20/1 43/3 36/6 
8  12/0 31/7 56/3 
9  14/4 35/2 50/4 

10  16/5 41/9 41/6 
 2067 1996 908  جمع

 147/0  وي كرامر
 000/0  معناداري

 
  »كمك به ديگران«ميزان رواج ارزيابي پاسخگويان از  .13 نمودار

  

  

‐60

‐40

‐20

0

20

40

60

80

12345678910



 يجهان اجتماع يادراك يمايس

95 
 

  صداقت و راستگويي
  ارزيابي پاسخگويان در مورد ميزان رواج صفات اخلاقي در بين مردم .48

  صداقت و راستگويي  گزينه
  درصد  تعداد

  4/7 367  زياد
  33// 1637  متوسط
  6/59 2961  كم
  100 4965  جمع

  

ارزيـابي بـر حسـب گـروه سـني       .ارزيابي يكساني دارند» صداقت و راستگويي«زنان و مردان در باره ميزان 

درصـد   65 .در بين مردم رايج نيسـت » راستگويي و صداقت«تر،  به نحوي كه از ديد پاسخگويان جوان .تفاوت دارد

در  .درصد اسـت  52سال،  50در حالي كه اين نسبت در بين افراد بالاتر از  .پاسخگويان جوان چنين تصوري دارند

   .در جامعه دارند» راستگويي«تري از وضعيت  بينانه واقع، آنان ارزيابي خوش

درصـد   64 .بيننـد  كمتري در جامعه مـي » صداقت و راستگويي«كساني كه سطح بالاتري از تحصيلات دارند، 

درصد دارندگان تحصـيلات   48در مقابل،  .در جامعه ما كم است» راستگويي«افراد داراي تحصيلات عالي معتقدند 

   .ابتدايي چنين نظري دارند

» راسـتگويي «درصد افراد مجـرد،   67از ديد  .تري در باره وضعيت اخلاقي دارند افراد مجرد نيز ارزيابي منفي

  .درصد افراد متاهل چنين باوري دارند 57 .در جامعه كمياب است

افراد داراي وضـعيت اقتصـادي    .در اين مورد نيز رتبه اقتصادي تا حدي بر ارزيابي اخلاقي جامعه مؤثر است

تـري از   بينانـه  در حالي كه افـراد از لحـاظ اقتصـادي پـايين، ارزيـابي خـوش       .انگارند تر مي بهتر، جامعه را ناصادقانه

   .در جامعه دارند» يراستگوي«وضعيت 
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  )صداقت و راستگويي(به نظر شما هر يك از خصوصيات زير چقدر در بين مردم رواج دارد؟ .49
  
  گزينه

 متأهل مجرد  عالي ديپلم متوسطه ابتدايي به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس
 728/9021 7/8 6/3 5/0 7/1 7/8 12/2 9/5 6/8 6/7 7/7 7/1  زياد

 729/8669 35/7 26/8 31/4 31/1 34/9 40/2 38/4 33/8 28/7 34/1 31/9  متوسط
 782/2277 56/4 67/0 63/5 61/8 57/2 47/6 52/1 59/4 64/6 58/2 61/0  كم
   2237122814983219 867 624 1180 1921 250024621859  تعداد

  051/0  100/0  080/0  070/0  028/0 كرامر وي
  004/0  000/0  000/0  000/0  141/0 معناداري

هـاي بـالاتر، جامعـه را     خوشـه  .ارزيابي متفـاوتي دارنـد  » راستگويي«هاي مختلف در بارة  پاسخگويان خوشه

 .بينانه به وضعيت اخلاقـي جامعـه دارنـد    تر نگاهي نسبتاً خوش هاي پايين در حالي كه خوشه .دانند تر مي غيراخلاقي

 4و  3هاي  در مقابل، خوشه .اعتقاد دارند» راستگويي«كمتر از ميانگين جامعه به كميابي  10و  5و  2و 1هاي  خوشه

 .بـاور دارنـد  » راسـتگويي «نگين به كميابي هاي بالاتر بيش از ميا از خوشه 9تا  6هاي  تر و خوشه هاي پايين از خوشه

   .بيشتر است 9تا  6هاي  تر در بارة وضعيت راستگويي در بين خوشه دهد كه ارزيابي منفي نمودار زير نشان مي
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  به تفكيك خوشه» صداقت و راستگويي«ميزان رواج ارزيابي پاسخگويان از  .50
  كم  متوسط زياد  خوشه

1  9/2 34/4 56/3 
2  12/2 36/7 51/0 
3  10/3 27/0 62/7 
4  5/3 31/1 63/7 
5  15/1 41/6 43/4 
6  2/3 32/6 65/2 
7  4/6 33/7 61/7 
8  3/2 26/0 70/8 
9  5/2 28/7 66/1 

10  6/3 38/6 55/1 
 2961 1637 367  جمع

 135/0  وي كرامر
 000/0  معناداري

 
  »صداقت و راستگويي«ميزان رواج ارزيابي پاسخگويان از  .14 نمودار
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  پايبندي به قول و قرار
  ارزيابي پاسخگويان در مورد ميزان رواج صفات اخلاقي در بين مردم .51

  پايبندي به قول و قرار  گزينه
  درصد  تعداد

  7/9 479  زياد
  7/38 1914  متوسط
  6/51 2553  كم
  100 4946  جمع

  

دارند و تفاوتي ميـان آنـان ديـده    نظرات يكساني » پايبندي به قول و قرار«زنان و مردان در مورد ميزان رواج 

درصد پاسخگويان  55 .باور دارند» پايبندي به قول و قرار«هاي سني به كميابي  جوانان بيش از ديگر گروه .شود نمي

سـال و   50اين نسبت در بين پاسخگويان  .در جامعه ما اندك است» پايبندي به قول و قرار«جوان بر اين نظرند كه 

   .درصد است 45بالاتر، 

با هـم تفـاوت دارد ولـي ميـزان شـدت      » پايبندي به قول و قرار«هاي تحصيلي در مورد  گرچه ارزيابي گروه

در جامعـه رواج  » پايبنـدي بـه قـول و قـرار    «درصد افراد داراي تحصيلات ابتدايي معتقدند  45 .تفاوت زياد نيست

   .ستدرصد ا 52هاي بالاتر تحصيلي، تقريباً  اين سبنت براي گروه .ندارد

 49درصـد افـراد مجـرد و     57 .افراد مجرد نيز بيش از افراد متاهل به كميابي اين ارزش اخلاقي اعتقاد دارند

   .باور دارند» پايبندي به قول و قرار«درصد افراد متاهل به كميابي 

ه ماهانـه  متوسـط هزين ـ  .شـود  تر مـي  منفي» پايبندي به قول و قرار«با افزايش درآمد، ارزيابي نسبت به رواج  

ايـن رقـم بـراي كسـاني كـه        .هزار تومـان اسـت   764بينند،  را اندك مي» پايبندي به قول و قرار«خانوار كساني كه 
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   .هزار تومان است 761معتقدند اين صفت اخلاقي در جامعه رايج است، 

  )پاي بندي به قول و قرار(به نظر شما هر يك از خصوصيات زير چقدر در بين مردم رواج دارد؟ .52
  
  گزينه

  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس
 متأهل مجرد  عالي ديپلم متوسطه ابتدايي به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد

 761/3356 10/1 8/9 8/9 9/4 8/8 13/5 10/8 9/6 9/1 10/1 9/2  زياد
 754/6268 40/6 33/9 40/0 36/8 39/5 41/8 44/1 38/4 35/6 39/6 37/7  متوسط
 764/0150 49/3 57/2 51/1 53/8 51/7 44/7 45/1 52/1 55/3 50/2 53/0  كم
   2223122614923206 864 624 1176 1913 249124541852  تعداد

  009/0  074/0  048/0  056/0  029/0 كرامر وي
  854/0  000/0  001/0  000/0  126/0 معناداري

باهم متفاوت است ولي ميـزان  » پايبندي به قول و قرار«نظراتشان در باره ميزان رواج ساكنان محلات مختل، 

هاي ديگر، با اين نظـر     ولي خوشه .معتقدند مردم به قول و قرارشان پايبندند 10و   5هاي  خوشه .تفاوت اندك است

   .مخالفند
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  يك خوشهبه تفك» پاي بندي به قول و قرار«ميزان رواج ارزيابي پاسخگويان از  .53
  كم  متوسط زياد  خوشه

1  11/1 37/1 51/8 
2  13/0 37/0 50/0 
3  10/9 29/7 59/4 
4  5/6 37/5 57/0 
5  13/1 44/8 42/1 
6  8/1 35/6 56/3 
7  10/4 41/0 48/6 
8  9/3 36/6 54/0 
9  7/4 38/0 54/6 

10  6/0 50/4 43/6 
 2553 1914 479  جمع

 094/0  وي كرامر
 000/0  معناداري

  دورويي و تظاهر
  ارزيابي پاسخگويان در مورد ميزان رواج صفات اخلاقي در بين مردم .54

  دورويي و تظاهر  گزينه
  درصد  تعداد

  3/68 3379  زياد
  1/20 997  متوسط
  6/11 574  كم
  100 4950  جمع

  

زنان و مردان هر دو به يك اندازه معتقدند  .در باره رواج دورويي و تظاهر، پاسخگويان نسبتاً اتفاق نظر دارند

تنهـا تفـاوت    .شود هاي سني و افراد مجرد و متاهل هم تفاوتي ديده نمي بين گروه .كه دورويي در جامعه رواج دارد

هـاي تحصـيلي    هاي داراي تحصيلات عالي بيش از ديگر گروه گروه .شود هاي تحصيلي مشاهده مي اندكي بين گروه

درصد پاسخگويان داراي تحصيلات عالي بـر ايـن باورنـد كـه      70 .اند در جامعه» دورويي و تظاهر«معتقد به رواج 

   .درصد است 63اين نسبت براي پاسخگويان داراي تحصيلات ابتدايي  .در جامعه رايج است» دورويي و تظاهر«
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تصادي به يك اندازه به تقريباً طبقات مختلف اق .شود هاي درآمدي هم تفاوتي زيادي ديده نمي در مورد گروه

   .اعتقاد دارند» درورويي و تظاهر«رايج بودن 

  )دورويي و تظاهر(به نظر شما هر يك از خصوصيات زير چقدر در بين مردم رواج دارد؟ .55
  
  گزينه

  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس
 متأهل مجرد  عالي ديپلم متوسطه ابتدايي به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد

 776/8435 67/1 70/1 70/8 69/1 66/3 63/1 66/7 68/3 69/2 68/6 68/0  زياد
 748/5069 21/2 18/5 20/0 18/9 20/5 24/5 23/2 19/8 18/6 19/8 20/5  متوسط
 676/4562 11/7 11/5 9/2 12/0 13/1 12/3 10/1 11/8 12/2 11/7 11/5  كم
   2227122414933207 867 624 1183 1908 249424531854  تعداد

  063/0  032/0  046/0  035/0  010/0 كرامر وي
  000/0  084/0  002/0  018/0  799/0 معناداري

كمتر از  2و  5هاي  ساكنان خوشه .نظرات متفاوتي دارند» دورويي و تظاهر«هاي مختلف در باره رواج  خوشه

دورويـي و  «بـه رواج   8و  3هـا   در حالي كـه خوشـه   .بينند ها اين صفت منفي اخلاقي را در جامعه مي ديگر خوشه

   .اعتقاد دارند» تظاهر
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  به تفكيك خوشه» دورويي و تظاهر«ميزان رواج ارزيابي پاسخگويان از  .56
  كم  متوسط زياد  خوشه

1  63/2 19/9 17/0 
2  57/8 23/2 19/1 
3  77/3 11/8 11/0 
4  72/3 16/9 10/8 
5  52/5 34/2 13/3 
6  76/3 14/1 9/6 
7  74/5 16/0 9/5 
8  77/0 14/3 8/7 
9  66/3 24/8 8/9 

10  64/6 28/4 7/0 
 574 997 3379  جمع

 147/0  وي كرامر
 000/0  معناداري

  تقلب و كلاهبرداري
  رواج صفات اخلاقي در بين مردمارزيابي پاسخگويان در مورد ميزان  .57

  تقلب و كلاهبرداري  گزينه
  درصد  تعداد

  9/72 3617  زياد
  2/18 901  متوسط
  9/0 446  كم
  100 4964  جمع

  

رسـد در بـاره رواج    بـه نظـر مـي    .شـود  هم اشتراك نظر زيادي ديده مي» تقلب و كلاهبرداري«در باره رواج 

در بـاره رواج ايـن    .صفات منفي اخلاقي بيشترين اجماع وجود دارد و از ديـد پاسـخگويان در جامعـه شـيوع دارد    

هـاي سـني    تنها تفاوت اندكي بين گـروه  .هاي تحصيلي با هم اشتراك نظر دارند صفت اخلاقي، مردان و زنان، گروه

درصـد پاسـخگويان    76 .تري از رواج صفات اخلاقي منفي در جامعه دارنـد  منفي افراد جوان ارزيابي .شود ديده مي

بـا افـزايش سـن از نسـبت      .به ميزان زيـادي در جامعـه رواج دارد  » تقلب و كلاهبرداري«جوان بر اين تصورند كه 
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الاتر به ايـن  سال و ب 50درصد پاسخگويان واقع در گروه سني  70شود به نحوي كه  طرفداران اين اعتقاد كاسته مي

   .نظر باور دارند

افراد مجرد بيش از افراد متاهـل   .نظرات افراد مجرد و متاهل با هم متفاوت است هر چند تفاوت اندك است

 .شـود  اي نيز همين الگو ديده مي هاي هزينه در مورد گروه .در جامعه اعتقاد دارند» تقلب و كلاهبرداري«به گسترش 

در جامعـه  » تقلـب و كلاهبـرداري  «كساني كه در وضعيت اقتصادي بهتري قرار دارند، بيشتر از ديگران به گسـترش  

   .اعتقاد دارند

  )تقلب و كلاهبرداري(به نظر شما هر يك از خصوصيات زير چقدر در بين مردم رواج دارد؟ .58
  
  گزينه

  )زار تومانه(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس
 متأهل  مجرد  عالي  ديپلم متوسطه ابتدايي به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد

 763/3256 71/2 77/1 73/2 74/0 73/6 67/6 69/5 72/2 75/6 72/8 72/9  زياد
 761/6327 19/7 14/5 19/2 16/7 16/7 22/6 21/1 18/7 15/7 17/8 18/5  متوسط
 732/7448 9/1 8/4 7/6 9/3 9/7 9/7 9/4 9/0 8/7 9/3 8/6  كم
   3215 1500 1228 2233 867 627 1182 1916 1861 2460 2501  تعداد

  017/0  066/0  042/0  041/0  015/0 كرامر وي
  540/0  000/0  007/0  003/0  580/0 معناداري

كمتـر   5و  2و  1هـاي   خوشه .با هم متفاوت است» تقلب و كلاهبرداري«ها از ميزان گسترش  ارزيابي خوشه

هاي ديگر اين صفت اخلاقي را رايـج   در حالي كه خوشه .ها به گسترش اين صفت اخلاقي معتقدند از ديگر خوشه

كمتـرين ميـزان    .دانند و نظراتشان در باره شيوع اين صفت اخلاقي، شديدتر از ميانگين نظرات پاسخگويان است مي

) درصد 81( 6و بيشترين در بين ساكنان خوشه ) درصد 62( 1از سوي ساكنان خوشه » تقلب و كلاهبرداري«شيوع 

    .ديده شده است
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  به تفكيك خوشه» تقلب و كلاهبرداري«ميزان رواج ارزيابي پاسخگويان از  .59
  كم  متوسط زياد  خوشه

1  67/4 19/8 12/8 
2  61/5 23/8 14/7 
3  78/3 13/4 8/3 
4  77/9 13/8 8/3 
5  63/2 26/8 10/1 
6  80/7 13/6 5/8 
7  78/0 14/6 7/5 
8  75/9 18/2 5/9 
9  71/3 21/6 7/0 

10  75/4 15/6 9/0 
 446 901 3617  جمع

 110/0  وي كرامر
 000/0  معناداري

  تملق و چاپلوسي
  ارزيابي پاسخگويان در مورد ميزان رواج صفات اخلاقي در بين مردم .60

  تملق و چاپلوسي  گزينه
  درصد  تعداد

  4/67 3349  زياد
  0/23 1141  متوسط
  7/9 480  كم
  100 4970  جمع

  

 .تملق هم از صفات منفي اخلاقي است كه پاسخگويان در باره شيوع آن در جامعه اتفـاق نظـر نسـبي دارنـد    

هاي سني نيز در ايـن بـاره اتفـاق     گروه .اند»تملق و چاپلوسي«زنان و مردان هر دو به يك اندازه معتقد به گسترش 

  .شود همين اشتراك نظر در بين افراد مجرد و متاهل ديده مي .نظر نسبي دارند

افـراد داراي   .دارنـد » تملـق و چاپلوسـي  «هاي تحصيلي هستند كه ارزيابي نسبتاً متفـاوتي از رواج   تنها گروه
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درصـد پاسـخگويان    71 .صفت اخلاقي اعتقاد دارند هاي تحصيلي به رواج اين تحصيلات عالي بيش از ديگر گروه

اين نسبت براي دارنـدگان   .به ميزان زيادي در جامعه رواج دارد» تملق و چاپلوسي«داراي تحصيلات عالي معتقدند 

   .درصد است 59تحصيلات ابتدايي 

قتصـادي  افـرادي كـه در موقعيـت ا    .شـود  چنين تفاوت اندگي بين طبقات مختلف اقتصادي مشـاهده مـي   هم

در حالي كه افراد داراي درآمد كمتـر ارزيـابي    .باور دارند» تملق و چاپلوسي«بالاتري قرار دارند، بيشتر به گسترش 

  .تري دارند بينانه خوش

  )تملق و چاپلوسي(به نظر شما هر يك از خصوصيات زير چقدر در بين مردم رواج دارد؟ .61
  
  گزينه

  )هزار تومان(وسط هزينه ماهانهمت  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس
 متأهل مجرد  عالي ديپلم متوسطه ابتدايي به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد

 774/3503 65/7 70/6 70/5 68/7 65/9 59/0 65/2 65/9 70/3 66/6 68.2  زياد
 742/9108 24/2 21/0 21/7 21/7 23/1 29/4 24/8 23/4 21/4 23/3 22/7  متوسط
 710/7452 10/1 8/4 7/8 9/6 10/9 11/5 10/0 10/7 8/3 10/2 9/1  كم
   2235123215023218 869 625 1182 1920 250324641863  تعداد

  041/0  049/0  059/0  037/0  022/0 كرامر وي
                     028/0  003/0  000/0  009/0  316/0 معناداري

كمتـر از   3هـاي پـايين بـه جـز خوشـه       دهد كه ساكنان خوشه توزيع پاسخگويان به تفكيك خوشه نشان مي

بيشـتر از   9هـاي بـالا بـه جـز خوشـه       در مقابل خوشه .اعتقاد دارند» تملق و چاپلوسي«ميانگين جامعه به گسترش 

هاي پايين در  توان گفت ارزيابي خوشه به طور نسبي مي .ميانگين جامعه به گسترش اين صفت اخلاقي اعتقاد دارند

   .هاي بالا، بدبينانه است بينانه و ارزيابي خوشه باره وضعيت اخلاقي جامعه، خوش
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  به تفكيك خوشه» تملق و چاپلوسي«ميزان رواج ارزيابي پاسخگويان از  .62
  كم  متوسط زياد  خوشه

1  59/3 27/3 13/4 
2  58/2 25/1 16/7 
3  75/8 15/8 8/5 
4  68/5 21/8 9/8 
5  63/5 25/9 10/6 
6  74/1 20/2 5/8 
7  68/8 23/2 8/1 
8  72/5 20/5 7/0 
9  64/9 27/7 7/4 

10  71/6 19/3 9/0 
 480 1141 3349  جمع

 100/0  وي كرامر
 000/0  معناداري

  اعتماد عمومي

 9تنهـا   .هاي به دست آمده در باره اعتماد اجتماعي حاكي از پايين بودن ايـن شـاخص اجتمـاعي اسـت     يافته

   .اند درصد پاسخگويان مردم را قابل اعتماد دانسته

و گسترده اسـت   اعتمادي وضعيتي عمومي دهد بي اي نشان مي رابطه دو بعدي اين شاخص با متغيرهاي زمينه

اعتمـاد   هاي تحصيلي در مورد بي زنان و مردان وگروه .شود هاي مختلف ديده نمي و به همين دليل تفاوتي بين گروه

  .بودن به مردم اشتراك نظر دارند

هـاي ديگـر    اعتمادي عمومي در بين جوانان بيشتر از گروه بي .شود هاي سني ديده مي تفاوت اندكي بين گروه

بـه نحـوي    .شـود  هاي به دست آمده با افزايش سن بر ميزان اعتماد عمومي هم افزوده مي اساس يافتهبر  .سني است

   /درصد است 13سال و بالاتر  50درصد و افراد  9درصد، ميانسالان  7اعتمادي در بين جوانان  كه ميزان بي
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ايـن   .رد به مردم اعتماد دارنـد درصد افراد مج 6 .اعتماد عمومي در بين افراد مجرد كمتر از افراد متاهل است

   .درصد است 10نسبت براي افراد متاهل 

تـوان بـه يـك     اعتمادي را مـي  بي .شود اي ديده نمي بين اعتماد عمومي و وضعيت اقتصادي پاسخگويان رابظه

    .هاي مختلف درآمدي مشاهده كرد اندازه در بين گروه

  كنيد مردم تا چه حد قابل اعتماد هستند؟ فكر مي .63

  درصد تعداد گزينه
 8/9 443 زياد

 47/4 2359 متوسط
 43/7 2171 كم
 100/0 4973 جمع

 
  ميزان اعتماد عمومي به حسب جنس، سن، تحصيلات، وضعيت تاهل، و وضعيت اقتصادي خانوار .64

  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه
 متأهل  مجرد  عالي  ديپلم متوسطه ابتدايي به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد

 725/7426 10/0 6/4 8/8 8/0 9/3 11/5 12/7 8/8 6/6 8/2 9/6  زياد
 757/2972 48/5 45/0 45/8 48/4 49/1 45/3 49/5 48/5 45/1 47/1 47/8  متوسط
 770/6346 41/5 48/6 45/4 43/6 41/6 43/2 37/9 42/7 48/3 44/7 42/6  كم
   3224 1501 1230 2236 871 627 1183 1922 1863 1104 1066  تعداد

    079/0  034/0  073/0  028/0 كرامر وي
    000/0  082/0  000/0  135/0 معناداري

اعتمـادي عمـومي    در محلات فقيرنشين ميـزان بـي   .خورد تفاوت اندكي در بين محلات مختلف به چشم مي

 8( .اعتمادي به ميزان ناچيزي بيشتر اسـت  در حالي كه در محلات متوسط و بالا ميزان بي .) درصد 11( .كمتر است

    .دار ولي اندك است تفاوت مشاهده شده معني .)درصد
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  ميزان اعتماد عمومي به تفكيك خوشه .65
  كم  متوسط زياد  خوشه

1  8/6 46/0 45/4 
2  13/8 41/6 44/6 
3  10/2 55/4 34/3 
4  7/3 41/7 51/0 
5  13/7 47/2 39/2 
6  6/3 46/5 47/3 
7  8/0 43/4 48/6 
8  6/0 45/7 48/3 
9  7/5 56/9 35/7 

10  8/3 50/3 41/5 
 2171 2359 443  جمع

 097/0  وي كرامر
 000/0  معناداري

  

  احساس عدالت

به ميزاني كـه افـراد احسـاس كننـد      .يكي از اركان ثبات اجتماعي، احساس عادلانه بودن نظم اجتماعي است

در اين پيمـايش احسـاس عـدالت بـه      .يابد نظم اجتماعي عادلانه است، احساس تعلق آنان نسبت به آن افزايش مي

ايـن احسـاس بـر اسـاس برخـي       .هاي اجتماعي مـورد سـنجش قـرار گرفـت     عنوان يكي از محورهاي مهم نگرش

  .سنجيده شد» انهاي ايراني ها و نگرش ارزش«هاي پيمايش  گويه

اكثريـت   .در نحستين سوال از پاسخگويان خواسته شد نقش پارتي و پول را در اسـتيفاي حقـوق بيـان كننـد    

 .كننـد  درصد جامعه چنين فكر مـي  68 .شود شان پايمال مي پاسخگويان معتقدند افرادي كه پول و پارتي ندارند، حق

   .درصد پاسخگويان با اين جمله مخالف بودند 9تنها 
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شما چقدر با اين  .عده اي معتقدند در شرايط فعلي هر كس  پول و پارتي نداشته باشد، حقش پايمال مي شود .66
  نظر موافق هستيد؟

  نداشتن پول و پارتي  پاسخ
  درصد  تعداد

  7/67  3370  زياد
  3/23  1162  تا حدودي

  9/8  445  كم
  100  4977  جمع

درصد پاسخگويان بر اين باورند كـه از   18 .دانند قانوني كم ميپاسخگويان امكان استيفاي حقوق را از طريق 

درصد پاسخگويان امكـان رسـيدن بـه حـق خـود را از طريـق        42در مقابل  .توان به حق خود رسيد طرق قانون مي

   .درصد نيز تا حدي اين امكان را قائل هستند 41 .دانند قانون، كم مي

  تواند از طريق قانون به حق خود برسد؟ ضايع شود، تا چه اندازه ميبه نظر شما در كشور ما اگر حقي از كسي  .67
  رسيدن به حق از طريق قانون  پاسخ

  درصد  تعداد
  9/17  888  زياد

  5/40  2010  تا حدودي
  6/41  2061  كم
  100  4959  جمع

در واقـع، از ديـد    .اي در ميان اعضاي جامعه بـالا نيسـت   دهند كه احساس عدالت رويه هر دو گويه نشان مي

يابي به حق نيست و تا زماني كه فرد از قدرت مالي يا رابطه برخوردار  پاسخگويان قانون، روش مناسبي براي دست

   .رود نباشد، احتمال پايمال شدن حق او مي

 .هاي شغلي بر اساس شايسـتگي اعتقـاد چنـداني ندارنـد     از طرف ديگر، پاسخگويان نسبت به توزيع فرصت

درصـد   7 .ترين روش به دست آوردن شغل اسـت  بيش از نيمي از پاسخگويان بر اين تصورند كه داشتن پارتي مهم

درصد پاسخگويان بـه دسـت آوردن شـغل را بـه     18 .دانند نيز به دست آوردن شغل را محصول تصادف و اقبال مي
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ند كه داشتن مدرك، امكان كسب شـغل را  درصد نيز بر اين تصور 16 .دانند فردي ميهاي  دليل توانايي و شايستگي

  .كند فراهم مي

تر  به نظر شما در شرايط فعلي براي به دست آوردن شغل در كشور ما كدام يك از مواردي كه مي خوانم مهم .68
  )فقط يك مورد(است؟

  موارد مهم  پاسخ
  درصد  تعداد

  2/18  893  تجربه و مهارت
  5/58  2871  پارتي
  1/16  792  مدرك
  2/7  352  اقبالشانس و 
  100  4908  جمع

هر دو جنس به يك اندازه معتقدند كه  .در مورد نقش پول و پارتي، تصورات زنان و مردان به هم شبيه است

   .يابد بدون پول و پارتي، احتمال پايمال شدن حق افزايش مي

كننـد   درصد جوانان احسـاس مـي   72 .هاي سني است عدالتي در بين جوانان بيشتر از ديگر گروه احساس بي

 69اين نسـبت در بـين گـروه سـني ميانسـال       .داشتن قدرت اقتصادي و رابطه براي رسيدن به حق خود لازم است

   .درصد است 60سال و بالاتر  50درصد و در بين پاسخگويان 

نـدگان  عـدالتي دار  احسـاس بـي   .شـود  تفاوت نظر بين پاسخگويان بر حسب وضعيت تحصيلي مشاهده مـي 

سـواد و داراي تحصـيلات ابتـدايي،     درصد پاسخگويان بـي  62 .هاست تحصيلات ديپلم و بالاتر بيش از ديگر گروه

   .درصد است 69اين نسبت براي پاسخگويان داراي تحصيلات عالي  .كنند احساس بي عدالتي مي

فـراد مجـرد، داشـتن قـدرت     درصـد ا  72از ديـد   .كنند عدالتي مي افراد مجرد بيش از افراد متاهل احساس بي

درصـد پاسـخگويان متاهـل     66اين عقيده در بين  .اقتصادي و رابطه براي جلوگيري از پايمال شدن حق لازم است
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   .طرفدار دارد

كسـاني كـه   خانوار   توسط هزينهم .كنند اي مي عدالتي رويه ها احساس بي گروه درآمدتر كمتر از ديگر  افراد كم

در عين حال، بايد توجه داشت كه افرادي وضعيت اقتصادي  .بالاتر از افراد مخالف استاند  با اين گويه موافق بوده

در  .انـد  درآمد با اين گويـه مخـالف بـوده    رسد افراد كم به نظر مي .اند بالايي دارند، تا حدي با اين جمله موافق بوده

هاي به لحاظ اقتصـادي بـالا بـا ايـن جملـه تـا        گروه .اند عين حال، افراد متوسط با گويه به ميزان زياد موافقت كرده

رسد تجربه طبقات اقتصادي در بـاره   به نظر مي .ندا ند و نظر قاطعي مثل دو گروه قبلي ابراز نكردها حدي موافق بوده

  .قانون بيشتر از آن كه از موقعيت اقتصادي آنان تاثير پذيرفته باشد، تحت تاثير متغيرهاي ديگري باشد

شما چقدر با اين  .د در شرايط فعلي هر كس  پول و پارتي نداشته باشد، حقش پايمال مي شودعده اي معتقدن .69
  نظر موافق هستيد؟

  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه
 متأهل  مجرد  عالي  ديپلم متوسطه ابتدايي به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد

 757/4732 66/0 72/0 68/9 69/7 65/4 61/7 60/0 68/9 71/5 68/0 67/5  زياد
 800/2145 24/2 21/3 24/0 22/5 23/5 24/6 29/1 22/0 21/0 22/8 23/9  متوسط
 684/6366 9/8 6/7 7/1 7/8 11/1 13/7 11/0 9/1 7/5 9/3 8/6  كم
   3222 1504 1232 2237 872 627 1184 1924 1864 2470 2504  تعداد

    065/0  060/0  069/0  017/0 كرامر وي
    000/0  000/0  000/0  491/0 معناداري

طبقات پايين و بالاي اقتصادي در بـاره   .دهد ها نكته قابل اعتنايي را نشان مي ها به تفكيك خوشه توزيع پاسخ

اي در بـين ايـن دو گـروه بـا هـم يكسـان        احساس بي عدالتي رويه .كنند هاي قانوني، شبيه به يكديگر فكر مي رويه

 66درصد افراد طبقـات پـايين و    65 .كنند عدالتي مي ولي طبقات متوسط بيشتر از دو گروه ديگر احساس بي .است

   .درصد است 70اين نسبت براي طبقات متوسط  .اند اي عدالتي رويه درصد پاسخگويان طبقات بالا معتقد به بي
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  اي به تفكيك خوشه عدالتي رويه اس بياحس .70
  كم  متوسط  زياد  خوشه

1  65/7 25/7 8/6 
2  64/3 19/7 15/9 
3  77/2 15/4 7/4 
4  71/4 18/3 10/3 
5  59/3 29/9 10/8 
6  71/7 19/3 9/0 
7  69/7 21/0 9/2 
8  67/3 27/3 5/4 
9  61/9 30/1 8/0 

10  69/8 24/4 5/8 
 445 1162 3370  جمع

 102/0  وي كرامر
 000/0  معناداري

  .دهد اي را به تفكيك وضعيت طبقاتي نشان مي عدالتي رويه نمودار زير توزيع احساس بي

 اي به تفكيك وضعيت اقتصادي عدالتي رويه احساس بي .15 نمودار

  

در ايـن بـاره    .هاي قانوني براي رسيدن به حق خود اشـتراك نظـر دارنـد    زنان و مردان در مورد كفايت رويه
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 45 .جوانان بيشتر از ديگر سنين به عدم كفايت قانون، اعتقاد دارنـد  .شود هاي سني ديده مي اندكي بين گروهتفاوت 

با افزايش سن از اين نسبت كاسـته   .توان به حق خود رسيد درصد پاسخگويان جوان بر اين باورند كه با قانون نمي

  .رسد درصد مي 36سال به  50بالاتر از درصد و براي افراد  42در بين ميانسالان اين نسبت  .شود مي

از ديـد افـراد داراي تجصـيلات     .يابـد  كفـايتي قـانون افـزايش مـي     با افزايش سطح تحصيلات اعتقاد بـه بـي  

درصـد پاسـخگويان داراي تحصـيلات     46اين نظر در بـين   .توان به حق خود رسيد دانشگاهي، از طريق قانونا نمي

   .درصد افراد داراي تحصيلات متوسط و كمتر با اين نظر موافق بودند 37قريباً در حالي كه ت .دانشگاهي رواج دارد

  .شود در مورد كفايت قانون، نظرات افراد مجرد و متاهل شبيه يكديگر است و تفاوتي ميان آنان ديده نمي

     .شود داري بين وضعيت اقتصادي و نگرش نسبت به كفايت قانون ديده نمي رابطه معني

  تواند از طريق قانون به حق خود برسد؟ در كشور ما اگر حقي از كسي ضايع شود، تا چه اندازه مي به نظر شما .71
  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه

 متأهل مجرد  عالي  ديپلم متوسطه ابتدايي به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد
 729/5850 18/1 16/7 14/7 17/2 21/2 21/7 19/5 18/5 16/3 17/7 18/1  زياد

 752/2816 40/9 39/0 39/6 41/1 40/2 41/1 44/4 39/3 39/3 41/1 40/0  متوسط
 781/6290 41/0 44/3 45/7 41/7 38/7 37/3 36/0 42/2 44/5 41/2 41/9  كم
   3208 1501 1228 2230 864 628 1179 1913 1862 2456 2500  تعداد

    032/0  053/0  049/0  011/0 كرامر وي
    093/0  000/0  000/0  737/0 معناداري

به مـوازات افـزايش سـطح طبقـاتي پاسـخگويان از       .اعتقاد به كفايت قانون در بين طبقات پايين بيشتر است

توان به حـق   درصد پاسخگويان طبقات پايين بر اين باورند كه با قانون مي 21 .شود اعتقاد به كفايت قانون كاسته مي

درصـد و   17درصد، در بين طبقات متوسط رو به بالا  19اين نسبت در بين طبقات متوسط رو به پايين  .خود رسيد

رواج بيشـتري    ايينتوان گفت اعتقاد به قانون در بين طبقات پ به اين ترتيب مي .درصد است 15در بين طبقات بالا 
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   .دارد

ها را بر حسب وضعيت مهاجرت در نظر بگيريم، در منـاطقي كـه مهـاجرت بالاسـت، اعتقـاد بـه        اگر خوشه

مناطقي كه جمعيت مهاجر كمتري دارد، به كفايت قانون هم كمتر اعتقاد دارد ) درصد 19( .كفايت قانون بيشتر است

   .)درصد 17(

سوادي زنان بالاست، اعتقاد به  دهد در مناطقي كه بي دي زنان هم نشان ميسوا بر حسب بي  بندي خوشه طبقه

 17(سوادي پايين اسـت، اعتقـاد بـه كفايـت قـانون هـم پـايين اسـت          در مناطقي كه بي .)درصد 20(قانون بالاست 

   .)درصد

  به تفكيك خوشه كفايت قانون براي استيفاي حق .72
  كم  متوسط  زياد  خوشه

1  19/4 38/2 42/4 
2  23/2 36/6 40/2 
3  12/7 41/7 45/6 
4  24/6 37/0 38/5 
5  19/8 37/9 42/3 
6  18/6 39/5 41/8 
7  12/6 42/0 45/4 
8  21/0 44/6 34/4 
9  20/9 45/6 33/5 

10  8/3 40/8 50/9 
 2061 2010 888  جمع

 100/0  وي كرامر
 000/0  معناداري

هـر دو جـنس بـر عوامـل يكسـاني       .شود مردان مشاهده نميدر مورد عوامل كسب شغل، تفاوتي بين زنان و 

   .براي كسب شغل تاكيد دارند
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 70 .داننـد  ها بازار كار را غيرعادلانه مـي  جوانان بيش از ديگر گروه .هاي سني با هم تفاوت دارد نظرات گروه

شانس بـراي بـه دسـت     و يا) پارتي(درصد پاسخگويان جوان بر اين باورند كه عوامل غير شغلي مثل داشتن رابطه 

افراد ميانسال نيز تقريباً شـبيه بـه جوانـان فكـر      .است) تجربه و مدرك( هاي فردي تر از صلاحيت آوردن شغل مهم

اگر چه نظرات سه گروه سني تقريبـاً   .درصد است 60سال  50اين نسبت براي افراد بالاتر از  .)درصد 66( .كنند مي

  .شود با هم يكسان است اما تفاوت اندكي ميان آنان ديده مي

درصـد پاسـخگويان    67 .داننـد  هاي شغلي را ناعادلانه مي كردگان دانشگاهي نيز شكل توزيع فرصت تحصيل

ايـن نسـبت در بـين     .هاي فردي براي كسب شغل مهم نيسـتند  داراي تحصيلات عالي بر اين تصورند كه صلاحيت

   .دار است نظرات اندك ولي معني  فاصله .درصد است 62سواد و داراي تحصيلات ابتدايي  براي پاسخگويان بي

درصد افراد مجرد بـازار كـار را مبتنـي بـر      70 .دانند افراد مجرد بيش از افراد متاهل بازار كار را ناعادلانه مي

  .درصد است 64بين افراد متاهل  اين نسبت در .دانند هاي فردي نمي صلاحيت

عـدالتي   در واقع احساس بـي  .اي بين وضعيت اقتصادي و احساس ناعادلانه بودن بازار كار وجود ندارد رابطه

عدالتي در بـازار   ها بر عموميت احساس بي مجموع اين يافته .هاي اقتصادي گسترش دارد به يك اندازه در بين گروه

   .كار دلالت دارند
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تر  خوانم مهم ا در شرايط فعلي براي به دست آوردن شغل در كشور ما كدام يك از مواردي كه ميبه نظر شم .73
  )فقط يك مورد(است؟

  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه
 متأهل مجرد  عالي ديپلم متوسطه ابتدايي به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد

 753/4808 19/4 15/0 18/9 16/6 18/7 21/9 24/0 16/9 15/9 17/8 18/5 مهارتتجربه و 
 763/1318 56/9 62/8 61/0 61/0 53/8 51/8 52/3 58/4 62/6 57/8 59/2  پارتي
 772/2455 16/3 15/0 14/1 15/2 19/4 18/3 17/9 17/1 14/0 16/5 15/8  مدرك

  7/4 7/1 6/0 7/2 8/1 8/0 5/8 7/7 7/5 7/9 6/5  شانس و اقبال
  2198121314833179 861 627 1165 1892 247624291846  تعداد

    062/0  049/0  075/0  031/0  كرامر وي
    000/0  000/0  000/0  205/0  معناداري

 .در مورد عوامل مهم براي كسب شغل، طبقات بالا بيش از ديگر طبقات به نقش تجربه و مهارت تاكيد دارند

اين نسـبت در بـين طبقـات     .درصد طبقات بالا بر اين تصورند كه براي كسب شغل، تجربه و مهارت مهم است 20

   .درصد است 18پايين و متوسط 

نسبت اعتقاد به  .در مقابل، طبقات پايين و متوسط رو پايين بيش از ديگر طبقات به نقش شانس اعتقاد دارند

   .است 6، متوسط رو به بالا و طبقه بالا 7، طبقه متوسط رو به پايين 9شانس در بين طبقه پايين 

در حالي كه در  .)درصد 18(افراد طبقه متوسط رو به بالا بر نقش مدرك در كسب شغل تاكيد بيشتري دارند 

چنـين   هـم  .)درصـد  16(ه پايين شبيه يكديگر است مورد نقش مدرك، نگاه طبقات بالا و طبقه پايين و متوسط رو ب

در ايـن   .در محلاتي كه تحصيلات زنان پايين است، به نقش مدرك در كسب شغل اهميت بيشتري داده شده اسـت 

سـوادي   اين نسبت در مناطقي كه بـي  .ترين عامل كسب شغل، مدرك است درصد بر اين تصورند كه مهم 18مناطق 

   .درصد است 13زنان بالاست، 

دانسـتن    هاي فردي بدانيم، گرايش طبقات بالا به مهم به طور كلي اگر تجربه و مدرك را توانايي و صلاحيت
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درصد طبقات بالا و متوسط رو به بالا، نقـش عوامـل فـردي را در كسـب      37 .اين عامل بيش از طبقات ديگر است

    .)درصد 33(ن عامل قائلند در مقابل طبقات پايين، نقش كمتري براي اي .دانند تر مي شغل مهم

  ارزيابي پاسخگويان در مورد عوامل موثر براي كسب شغل به تفكيك خوشه .74
  شانس و اقبال  مدرك  پارتي  تجربه و مهارت  خوشه

1  19/9 58/8 14/5 6/8 
2  15/1 57/8 16/1 11/0 
3  14/7 66/7 11/2 7/4 
4  22/3 60/3 10/6 6/8 
5  19/2 51/0 22/0 7/9 
6  13/5 60/7 18/3 7/6 
7  19/3 57/7 16/1 6/9 
8  16/9 58/1 19/1 5/9 
9  17/0 57/1 19/6 6/3 

10  23/4 57/6 13/1 5/9 
 352 792 2871 893  جمع

 074/0  وي كرامر
 000/0  معناداري
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  بعد احساسي تجربه جهان اجتماعي

  از زندگي رضايت 

در اين  .است» رضايت از زندگي«گيرد،  اي مختلف مورد توجه قرار ميه هايي كه در پيمايش يكي از شاخص

نتايج به دست آمده از سنجش ابعاد مختلـف زنـدگي    .پيمايش ابعاد مختلفي از اين مفهوم مورد سنجش قرار گرفت

   .در جدول زير آمده است

درصد پاسخگويان از زندگي خانوادگي  63 .شود مربوط مي» زندگي خانوادگي«بيشترين سطح رضايت ابراز شده به 

  .اند درصد از زندگي خانوادگي خود ناراضي بوده 6در مقابل،  .ندا خود رضايت داشته

درصد پاسـخگويان از اوضـاع اقتصـادي راضـي      5 .كمترين ميزان رضايت از وضعيت اوضاع اقتصادي كشور است

   .اند رصد از اوضاع اقتصادي كشور ابراز عدم رضايت كردهد 62چنين  هم .اند بوده

 .نـد ا درصد از وضع مـالي خـود راضـي بـوده     16 .هايي است كه عدم رضايت در آن بالاست وضع مالي نيز از زمينه

   .درصد است 31نسبت عدم رضايت در وضع مالي 

مورد زندگي خانوادگي اكثريت افراد ابراز تنها در  .پايين است) بر اساس ابعاد مورد اشاره(سطح رضايت از زندگي 

 ـ براي داشتن تصويري دقيق .در ساير موارد رضايت از زندگي يك سوم و كمتر است .ندا رضايت كرده ر، شـاخص  ت
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، وضع )420(بيشترين شاخص عدم رضايت به ترتيب اقتصاد   .نيمك را به تفكيك ابعاد آن بررسي مي 5عدم رضايت

     .است) 72(و شغل ) 69(، مسكن )10(كمترين شاخص مربوط به زندگي خانوادگي  .است) 97(، محله )388(مالي 

  به طور كلي رضايت شما از موارد زير چقدر است؟ .75
اوضاع اقتصادي   محله  وضع مسكن  وضع مالي  خانواده  نگرش

  كشور
رضايت كلي از   شغل

  زندگي
  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد درصد  تعداد

  5/11  571  7/6  105  6/0  30  0/5  247  6/3  175  9/2  143 9/20  1037خيلي زياد
  0/31  1532  9/24  388  3/4  212  5/26  1309  25  1228  0/13  648 2/42  2097  زياد

  8/45  2264  7/47  744  4/33  1649  1/48  2376  6/48  2393  2/53  2646 1/31  1547  متوسط
  0/8  395  1/12  189  2/31  1541  2/12  603  14  689  3/19  959  9/3  194  كم

  7/3  185  6/8  134  5/30  1508  2/8  407  8/8  434  6/11  576  9/1  92 خيلي كم
  100  4947  100  105  100  4940  100  4942  100  4919  100  4972  100  4967  جمع

  
 رضايت از زندگي .16 نمودار

  
  

همـين   .شـود  مردان و زنان به يك اندازه از زندگي خانوادگي خود راضي هستند و تفاوتي بين آنان ديده نمي

تنهـا تفـاوت  بـين افـراد مجـردو متاهـل مشـاهده         .شود هاي سني و تحصيلي هم مشاهده مي اشتراك نظر در گروه

 60درصـد در مقابـل    66( .رضايت از زندگي خانوادگي در بين افراد متاهـل بيشـتر از افـراد مجـرد اسـت      .شود مي
                                                                 

 .به دست آمده است 100در   ضرب) زياد و خيلي زياد(به رضايت ) رضايت كم و خيلي كم(شاخص عدم رضايت از نسبت عدم رضايت  5
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  )درصد

افرادي كه وضعيت اقتصادي بهتري دارند، از  .وضعيت اقتصادي با رضايت از زندگي خانوادگي مرتبط است

متوسـط هزينـه خـانوار افـراد بـا رضـايت بـالا از زنـدگي          .انـد  زندگي خانوادگي خود  رضايت بيشتري ابراز كرده

 688اين رقم براي كساني كه رضايت كمتري از زندگي خـانوادگي خـود دارنـد،     .هزار تومان است 749خانوادگي 

  .هزار تومان است

 
  رضايت از زندگي خانوادگي بر حسب متغيرهاي جنس، سن، تحصيلات، وضعيت تاهل و هزينه خانوار .76

  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه
 متأهل مجرد عالي ديپلم متوسطه ابتدايي  به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد

 749/1508 66/3 59/5 64/3 63/2 62/4 61/1 65/1 61/3 63/7 61/5 64/7  زياد
 796/6118 28/5 34/5 31/5 31/4 30/6 30/4 29/7 32/3 30/9 32/8 29/5  متوسط
 688/8889 5/3 5/9 4/2 5/4 7/0 8/4 5/2 6/4 5/4 5/7 5/8  كم
  4242 3219 1500 1227 2231 873 628 1183 1922 1858 2470 2496  تعداد

  054/0  066/0  041/0  024/0  036/0 كرامر وي
  003/0  000/0  011/0  215/0  042/0  معناداري

درصـد سـاكنان از زنـدگي     57 .پايين كمتر از ديگـر طبقـات اسـت   رضايت از زندگي خانوادگي در طبقات 

 .ميزان رضايت در اين گروه كمتر از متوسط رضايت زندگي خـانوادگي در تهـران اسـت    .اند خانوادگي خود راضي

درصـد افـراد از    69 .شـود  بيشترين رضايت از زندگي خانوادگي در بين طبقات متوسط رو بـه پـايين مشـاهده مـي    

طبقـات متوسـط و    .)درصـد  63(اين نسبت بالاتر از متوسط رضايت اسـت   .دگي خود رضايت دارندزندگي خانوا

تـر از سـطح    هر چند رضايت خانوادگي در اين دو گروه هـم پـايين   .اند طبقات بالا هم بين اين دو گروه قرار گرفته

  )درصد 60( .متوسط است اما كمي بيشتر از طبقات پايين است
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  بر حسب خوشه محل سكونترضايت از خانواده  .77
  كم  متوسط  زياد  خوشه

1  60/3 30/6 9/1 
2  53/8 37/4 8/8 
3  73/6 20/7 5/6 
4  67/9 25/8 6/3 
5  69/3 27/9 2/8 
6  65/7 27/2 7/1 
7  67/8 28/1 4/2 
8  52/5 42/3 5/2 
9  51/4 43/8 4/8 
10  68/6 27/9 3/5 
 286 1547 3134  تعداد

  126/0  وي كرامر
  000/0  معناداري

  :در نمودار زير رضايت از زندگي خانوادگي به تفكيك محلات آمده است

 به تفكيك محلات » رضايت از زندگي از خانوادگي« .17 نمودار
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تفاوت رضايت مالي بـين   .شود هاي مختلف ديده مي هايي بين گروه ت در مورد رضايت از وضعيت مالي تفاو

از نظر ميزان رضايت زنان و مردان اشتراك نظر دارند ولي نارضايتي مالي در بـين مـردان    .زنان و مردان ناچيز است

   .اند درصد زنان از وضعيت مالي خود ناراضي 29درصد مردان و  33 .بيشتر از زنان است

سطح رضايت مـالي در بـين افـراد     .)درصد 13(دارند   هاي سني هم از نظر ميزان رضايت با هم تفاوت گروه

بيشـترين ميـزان رضـايت از وضـعيت مـالي در بـين        .هـاي سـني اسـت    كمتر از ديگر گروه) سال 30-49(نسال ميا

 32 .سـال بيشـتر اسـت    30نارضايتي مالي در بين افراد بالاتر از  .)درصد 18( .پاسخگويان جوان مشاهده شده است

درصـد   29ضعيت مالي در بين جوانان سطح نارضايتي از و .اند درصد افراد اين گروه از وضعيت مالي خود ناراضي

   .است

با افـزايش سـطح تحصـيلات از ميـزان      .سطح رضايت مالي در بين افراد داراي تحصيلات عالي بيشتر است

از سوي دارندگان تحصيلات ابتـدايي و كمتـرين   ) درصد 35(بالاترين ميزان نارضايتي  .شود رضايت مالي كاسته مي

    .اي تحصيلات دانشگاهي ابراز شده استاز سوي افراد دار) درصد 26(آن 

   .افراد مجرد و متاهل به يك اندازه از وضعيت مالي خود رضايت دارند

رود افرادي كه از سطح اقتصادي بالاتري برخوردارند، رضايت بيشتري هم از وضعيت مـالي خـود    انتظار مي

كساني كه از وضعيت مـالي   .ه افراد ناراضي استمتوسط هزينه خانوار افراد راضي بالاتر از متوسط هزين .ابراز كنند

اين رقم براي افراد ناراضـي از   .هزار تومان است 872خود رضايت دارند، هزينه ماهانه خانوار آنان به طور متوسط 

  .هزار تومان است 716وضع مالي خود 
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  اي رضايت مالي بر حسب متغيرهاي زمينه  .78

 متأهل  مجرد  عالي  ديپلم متوسطه ابتدايي به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  هلوضعيت تأ  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه
 871/6270 15/2 18/3 18/4 15/1 14/8 15/5 16/4 13/4 18/2 16/3 15/5  زياد

 753/1119 54/8 51/9 55/3 53/3 52/2 49/9 52/0 54/3 52/9 54/9 51/6  متوسط
 715/8801 30/0 29/8 26/3 31/6 33/0 34/5 31/5 32/3 28/8 28/8 32/9  كم
   3222 1500 1229 2234 871 631 1186 1924 1858 2469 2502  تعداد

  100/0  040/0  047/0  044/0  044/0 كرامر وي
  9755  021/0  001/0  001/0  008/0 معناداري

ميـزان   .مالي در طبقـات بـالا بيشـتر اسـت    دهد كه رضايت  ها به حسب وضعيت محله نشان مي توزيع پاسخ

 16ايـن ميـزان بـراي سـاير محـلات       .درصد اسـت  19رضايت از وضعيت مالي در محلات به لحاظ اقتصادي بالا 

   .درصد است

دهد كمتـرين ميـزان ايـن شـاخص متعلـق بـه        شاخص عدم رضايت مالي نشان به تفكيك محلات نشان مي

بالاترين رقم شاخص عدم رضـايت متعلـق بـه محـلات متوسـط رو بـه        .)149( .طبقات به لحاظ اقتصادي بالاست

توان گفت بيشترين عدم رضايت مالي از سوي طبقات متوسط ابراز شـده   بر اساس اين شاخص مي .)249( .بالاست

  .در نمودار زير شاخص مالي به تفكيك محلات نمايش داده شده است .است

  ترضايت از وضع مالي بر حسب خوشه محل سكون .79
  كم  متوسط زياد  خوشه

1  16/2 54/2 29/6 
2  14/9 49/1 35/9 
3  15/0 50/3 34/7 
4  11/3 53/8 34/9 
5  12/7 55/6 31/7 
6  20/0 57/5 22/5 
7  18/8 52/8 28/4 
8  12/0 46/1 41/9 
9  12/9 58/8 28/4 
10  25/7 54/2 20/2 
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 1535 2646 791  تعداد
  107/0  وي كرامر
  000/0  معناداري

 
 به تفكيك محلات » عدم رضايت مالي«شاخص  .18 نمودار

  
  

هاي سني و تحصيلي به  اما گروه .رضايت از مسكن در بين زنان و مردان و افراد مجرد و متاهل يكسان است

   .ميزان متفاوتي از وضعيت مسكن خود راضي هستند

ميزان رضايت از وضعيت مسكن در بـين   .شود با افزايش سن بر ميزان رضايت از وضعيت مسكن افزوده مي

   .)درصد 28(سال است  50بيشتر از ميزان رضايت در كمتر از ) درصد 35(سال  50افراد بالاتر از 

نكته  .)درصد 27( .اند افراد داراي تحصيلات متوسطه و ديپلم بيشترين ميزان رضايت را از مسكن خود داشته

هر دو گروه به يـك انـدازه از وضـعيت     .ايي و تحصيلات عالي استجالب شباهت دو گروه داراي تحصيلات ابتد

بهرومتوسططبقاتپايينطبقات
پايين

بهرومتوسططبقات
بالاطبقاتبالا

ماليرضايتعدمشاخص 22281721
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   .اند مسكن خود راضي بوده

افـرادي كـه    .يابـد  هر چه سطح اقتصادي افراد بالاتر باشد، ميزان رضايت از وضعيت مسكن هم افزايش مـي 

متوسط هزينه خـانوار   .دان تر به ميزان بيشتري از وضعيت مسكن خود ابراز نارضايتي كرده سطح اقتصادي آنان پايين

هزار تومان و در افرادي كه از وضع مسـكن خـود ناراضـي     810اند،  در افرادي كه از وضع مسكن خود راضي بوده

  .هزار تومان است 686اند،  بوده

  اي رضايت از وضعيت مسكن بر حسب متغيرهاي زمينه .80
  )هزار تومان(ماهانهمتوسط هزينه   وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه

 متأهل  مجرد  عالي  ديپلم متوسطه ابتدايي به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد
 809/9755 28/8 28/1 31/4 26/2 27/4 32/6 35/3 24/7 28/2 27/7 29/3  زياد

 770/5199 48/6 48/5 50/3 50/5 43/9 45/5 46/3 51/7 47/0 48/3 49/0  متوسط
 685/5986 22/5 23/5 18/3 23/3 28/8 21/9 18/4 23/6 24/9 24/0 21/7  كم
  4209 3185 1490 1218 2214 862 617 1169 1901 1846 2438 2481  تعداد

  1/0  011/0  067/0  071/0  028/0 كرامر وي
  000/0  735/0  000/0  000/0  146/0 معناداري

ميـزان   .دهـد  اقتصادي نشان ميها به تفكيك خوشه رابطه بين رضايت از مسكن را با موقعيت  وضعيت پاسخ

طبقات بالا از وضعيت مسكن خود رضـايت بيشـتري    .عدم رضايت از وضعيت مسكن در طبقات فقير بيشتر است

درصد، طبقات متوسـط رو بـه    25درصد، متوسط رو به پايين  34ميزان نارضايتي از مسكن در طبقات پايين  .دارند

   .درصد است 10درصد و طبقات بالا  20بالا 

شاخص عدم رضايت  .توان در ميزان شاخص عدم رضايت مشاهده كرد همين رابطه را با وضوح بيشتري مي

كمترين ميزان شاخص عدم رضايت در طبقات بـالا مشـاهده    .از مسكن در طبقات پايين بيشتر از تمام طبقات است

  )29و  139به ترتيب ( .شود مي
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  :ت ارائه شده استدر نمودار زير شاخص عدم رضايت به تفكيك محلا

  رضايت از وضع مسكن بر حسب خوشه محل سكونت .81
  كوچك  متوسط  زياد  خوشه

1  21/9 45/0 33/1 
2  27/1 38/7 34/3 
3  28/8 44/9 26/3 
4  19/3 51/7 29/0 
5  34/1 46/2 19/7 
6  29/1 47/5 23/4 
7  27/3 49/8 22/9 
8  27/2 56/7 16/1 
9  32/5 55/6 11/9 
10  41/4 50/0 8/6 
 1123 2393 1403  تعداد

  148/0  وي كرامر
  000/0  معناداري

  
 شاخص نارضايتي از مسكن به تفكيك محلات  .19 نمودار

  
  
  

   .شود رضايت از محله در بين زنان و مردان به يك اندازه و تفاوتي بين آنان مشاهده نمي

بهرومتوسططبقاتپايينطبقات
پايين

بهرومتوسططبقات
بالاطبقاتبالا

مسكنازنارضايتيشاخص 22281721
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با افزايش سـن بـر ميـزان رضـايت از محلـه افـزوده        .هاي سني متفاوت است رضايت از محله در بين گروه

كمتـر  ) سال 30-49(اين ميزان در بين افراد ميانسال  .اند سال از محله خود راضي 50درصد افراد بالاي  38 .شود مي

  .هاي سني است از ديگر گروه

 36( .انـد  ردهافراد داراي تحصيلات ابتدايي و تحصيلات عالي بيشترين ميـزان رضـايت از محلـه را ابـراز ك ـ    

  )درصد 29( .كمترين ميزان رضايت متعلق به افراد داراي تحصيلات ديپلم است .)درصد

 19ميزان نارضايتي از محله در بين افراد متاهل  .اند افراد متاهل از وضعيت محله خود رضايت بيشتري داشته

  .)درصد 24(اند  افراد مجرد نارضايتي بيشتري از محله خود ابراز كرده .درصد است

رسد عوامل ديگر چون پيشـينه   اما به نظر مي .رضايت از محله تا حدي با وضعيت مالي افراد هم مرتبط است

 .هاي آماري ديگري است اين نكته نيازمند آزمون .ها بيشتر به رضايت از محله ربط داشته باشند سكونت يا دسترسي

 .ترنـد  دهند كساني كه در موقعيت اقتصادي بالاتري قرار دارند، از محله خود راضي هاي به دست آمده نشان مي يافته

هـزار تومـان و    792انـد،   متوسط هزينه افرادي كه از محله خود راضـي  .ترند درآمدتر از محله خود ناراضي افراد كم

   .هزار تومان است 690افراد ناراضي 
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  )محله(ضايت شما از موارد زير چقدر است؟به طور كلي ر .82
  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه

 متأهل مجرد  عالي  ديپلم متوسطه ابتدايي به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد
 792/0908 32/5 30/2 34/4 28/5 31/6 36/0 38/0 28/3 30/6 31/7 31/3  زياد

 769/9269 48/9 45/6 47/6 50/1 46/8 43/6 46/1 50/2 47/2 48/7 47/6  متوسط
 690/9627 18/6 24/2 18/0 21/4 21/7 20/4 15/9 21/4 22/2 19/7 21/1  كم
  4211 3204 1490 1227 2218 868 619 1171 1912 1853 2448 2490  تعداد

  072/0  065/0  049/0  064/0  018/0 كرامر وي
  005/0  000/0  001/0  000/0  449/0 معناداري

سطح رضـايت از محلـه در بـين     .ساكنان محلات به لحاظ اقتصادي بالا از محلة خود رضايت بيشتري دارند

سطح بـالاتري از رضـايت   ) درصد 32(در مقايسه با ميانگين رضايت از محله  .درصد است 44ساكنان محلات بالا 

طبقـه متوسـط رو بـه     .)درصـد  25( .انـد  ساكنان محلات پايين از محله خود رضايت كمتري داشته .ابراز شده است

 .درصـد اسـت   28و  32سطح رضايت اين دو طبقه بـه ترتيـب    .پايين و رو به بالا در ميان اين دو گروه قرار دارند

نگين، طبقـه متوسـط رو بـه پـايين     دهد رضايت طبقات بالا بيشتر از ميا مقايسه با ميانگين رضايت از محله نشان مي

   .معادل ميانگين و طبقات پايين و متوسط رو به بالا زير ميانگين است

  رضايت از محله بر حسب خوشه محل سكونت .83
  كم  متوسط زياد  خوشه

1  25/5 45/5 29/1 
2  23/6 37/4 39/0 
3  27/8 50/9 21/3 
4  23/3 44/6 32/1 
5  40/7 48/3 11/1 
6  34/2 47/2 18/6 
7  30/0 50/0 20/0 
8  25/8 56/0 18/1 
9  42/2 49/3 8/5 
10  45/1 48/9 6/1 
 1010 2376 1556  تعداد

  180/0  وي كرامر
  000/0  معناداري
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بيشـترين مقـدار شـاخص عـدم      .دهـد  تري از نگرش طبقات نشـان مـي   شاخص عدم رضايت تصوير روشن

اين شاخص براي طبقات متوسـط رو بـه    .است) 17(و كمترين آن در طبقات بالا ) 140(رضايت در محلات پايين 

   .است 68و متوسط رو به بالا  74پايين 

  .در نمودار زير شاخص نارضايتي از محله به تفكيك طبقه ارائه شده است

 ت شاخص نارضايتي از محله به تفكيك محلا .20 نمودار

  به 

درصـد از وضـعيت    5در هـر دو گـروه    .انـد  زنان و مردان به يك ميزان از وضعيت اقتصادي كشـور راضـي  

   .شود در بين افراد مجرد و متاهل نيز چنين اشتراك نظري ديده مي .اند اقتصادي كشور راضي

درصـد   7ميزان رضايت در اين گروه سـني   .سال از وضعيت اقتصادي رضايت بيشتري دارند 50افراد بالاي 

   .درصد است 4سال ميزان رضايت از وضعيت اقتصادي كشور  50در بين افراد كمتر از  .است

رومتوسططبقاتپايينطبقات
پايينبه

رومتوسططبقات
بالاطبقاتبالابه
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نسبت نارضايتي از وضعيت اقتصادي كشور در بـين   .شود هاي تحصيلي مشاهده مي تفاوت مشابهي بين گروه

كمتر از ديگران ) درصد 51(افراد داراي تحصيلات ابتدايي و در بين ) درصد 69(افراد داراي تحصيلات عالي بيشتر

   .است

در مورد رضايت از اوضاع اقتصادي كشور نكته درخور توجه اين است كه افـرادي كـه وضـعيت اقتصـادي     

اگر اين يافته را در كنار يافته قبلي يعني رضايت از بر حسب  .ترند بهتري دارند، از وضعيت اقتصادي كشور ناراضي

توان اين فرض را مطرح كرد كه رضايت از وضعيت اقتصادي كشـور بيشـتر از آن    تحصيلي قرار دهيم، مي وضعيت

كسـاني كـه تحصـيلات     .كه تابع وضعيت اقتصادي افراد باشد، تابع نوع نگاه آنان به ارزيابي وضعيت كشـور اسـت  

به همـين دليـل،    .حصيلات پايين برخوردارندبالاتري دارند، از سطح درآمد نسبتاً بالاتري در مقايسه با افراد داراي ت

  .نارضايتي آنان از وضعيت اقتصادي احتمالاً تابع نگرش آنان به وضعيت كلي كشور است

تـري برخوردارنـد، از وضـعيت اقتصـادي كشـور       دهند كساني كه از سطح اقتصـادي پـايين   ها نشان مي يافته

  .هزار تومان است 788هزار تومان و افراد ناراضي  699راضي متوسط هزينه ماهانه افراد  .اند رضايت بيشتري داشته

  اي رضايت از وضعيت اقتصادي كشور بر حسب متغيرهاي زمينه .84
  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه

 متأهل مجرد عالي ديپلم متوسطه ابتدايي به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد
 699/3919 5/0 4/7 3/5 4/6 5/3 8/0 7/0 4/3 4/2 4/4 5/4  زياد

 724/3834 35/1 31/0 27/6 32/9 37/0 41/1 37/7 31/3 32/9 34/4 32/3  متوسط
 787/6884 59/9 64/3 68/8 62/4 57/7 50/9 55/3 64/4 63/0 61/2 62/3  كم
  4218 3200 1492 1223 2220 867 623 1177 1915 1844 2453 2486  تعداد

  064/0  043/0  084/0  058/0  031/0 كرامر وي
  000/0  013/0  000/0  000/0  090/0 معناداري

رضايت از وضعيت اقتصادي در بين طبقات نزديك به يكديگر است ولـي تفـاوت انـدكي ميـان آنـان ديـده       

سطح نارضايتي از وضعيت اقتصادي كشور در بين طبقات متوسط رو به بالا و بالا بيشـتر از سـاير طبقـات     .شود مي
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   .درصد است 59ميزان نارضايتي در بين طبقات پايين و متوسط رو به پايين  .)درصد 63و  68به ترتيب ( .است

  
  

  رضايت از اوضاع اقتصادي كشور بر حسب خوشه محل سكونت .85
  كم  متوسط  زياد  خوشه

1  6/2 37/0 56/8 
2  9/3 29/5 61/1 
3  5/6 36/9 57/5 
4  4/1 35/9 60/0 
5  4/7 37/9 57/5 
6  3/8 34/2 62/0 
7  5/8 32/0 62/2 
8  2/8 23/2 73/9 
9  2/8 28/8 68/4 
10  3/3 38/5 58/2 
 3049 1649 242  تعداد

  094/0  وي كرامر
  000/0  معناداري

  

ايـن   .اسـت  2103شاخص نارضايتي در بين طبقـات بـالا    .دهد تر نشان مي صريحشاخص نارضايتي تصوير 

در نمودار زير شاخص نارضـايتي بـر   ) 784( .شاخص تقريباً سه برابر شاخص نارضايتي در بين طبقات پايين است

  .حسب محلات ارائه شده است
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 شاخص نارضايتي از وضعيت اقتصادي كشور به تفكيك محلات  .21 نمودار

  
  

تفـاوت بـين    .هاي سـني و افـراد مجـرد و متاهـل يكسـان اسـت       ر بين زنان و مردان، گروهرضايت شغلي د

   .شود هاي تحصيلي و اقتصادي مشاهده مي گروه

افـراد داراي تحصـيلات دانشـگاهي از     .شـود  با افزايش سطح تحصيلات بر سطح رضايت شغلي افزوده مـي 

ضـايت شـغلي از آنِ پاسـخگويان داراي تحصـيلات     كمتـرين ميـزان ر   .)درصد 47(اند  شغل رضايت بيشتري داشته

  )درصد 17( .متوسطه است

پاسخگوياني كه در موقعيت اقتصادي بهتري قـرار دارنـد،    .رضايت شغلي با موقعيت اقتصادي هم رابطه دارد

هـزار تومـان و    902انـد،   متوسط هزينه خانوار افرادي كه از شغل خود راضـي  .از شغل خود رضايت بيشتري دارند

رومتوسططبقاتپايينطبقات
پايينبه

رومتوسططبقات
بالاطبقاتبالابه

كشوراقتصاديوضعيتازنارضايتيشاخص 22281721
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  .هزار تومان است 733فراد ناراضي ا

  اي  رضايت شغلي بر حسب متغيرهاي زمينه .86
متوسط هزينه   وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه

به  3050- 1549- 29  زن  مرد  )هزار تومان(ماهانه
  بالا

  متأهل  مجرد  عالي ديپلممتوسطه ابتدايي

 902/4678 32/2 29/6 47/1 25/6 16/7 33/623/9 32/1 29/5 35/1 30/8  زياد
 801/7229 47/7 48/3 41/7 51/2 49/3 46/851/3 48/5 46/4 45/9 48/1  متوسط
 732/5510 20/1 22/1 11/3 23/2 34/0 19/524/8 19/3 24/1 19/0 21/1  كم
  1442 1129 385 533 699 215 113 220 896 444 305 1255  تعداد

  115/0  028/0  193/0  039/0  038/0  كرامر وي
  000/0  550/0  000/0  311/0  328/0  معناداري

 .ها بر حسب موقعيت محله مشاهده كرد توان در توزيع پاسخ رابطه موقعيت اقتصادي با رضايت شغلي را مي

طبقات  .)درصد 28( .شود كمترين ميزان رضايت شغلي در بين افراد طبقات پايين و متوسط رو به پايين مشاهده مي

 32اين نسبت به ترتيب براي طبقات متوسط رو به بالا  .اند متوسط و بالا بيشترين سطح رضايت شغلي را ابراز كرده

   .درصد است 40و طبقات بالا 

  رضايت شغلي بر حسب خوشه .87
  كم  متوسط  زياد  خوشه

1  28/4 39/3 32/3 
2  27/4 44/2 28/3 
3  28/4 50/3 21/3 
4  18/6 57/4 24/0 
5  40/1 41/4 18/5 
6  23/0 60/3 16/7 
7  39/4 42/0 18/6 
8  24/1 59/3 16/6 
9  46/2 39/9 14/0 
10  34/3 53/3 12/4 
 323 744 493  تعداد

  162/0  وي كرامر
  000/0  معناداري
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شاخص عدم رضـايت   .دهد شاخص عدم رضايت شغلي هم تفاوت بين طبقات را به صورتي ديگر نشان مي

تقريبا سه برابـر كمتـر از طبقـات پـايين      .است 33اين نسبت براي طبقه بالا  .است 109شغلي در بين طبقات پايين 

  :دهد در زير نمودار وضعيت شاخص نارضايتي شغلي را بر حسب طبقات نشان مي .است

 شاخص نارضايتي شغلي به تفكيك محلات  .22 نمودار

  
  

هاي بـه   پاسخ .شد به طور كلي بگويند از زندگي خود چقدر رضايت دارند در سوالي از پاسخگويان خواسته

داري بين زنـان   دهد كه رضايت كلي از زندگي در بين پاسخگويان يكسان است و تفاوت معني دست آمده نشان مي

   .شود هاي سني و تحصيلي مشاهده نمي و مردان، گروه

 39 .انـد  فراد مجرد از زندگي خود رضايت كمتري داشتها .تفاوت مشاهده شده بين افراد مجرد و متاهل است

   .درصد است 45اين ميزان براي افراد متاهل  .اند درصد اين افراد از زندگي خود رضايت داشته

متوسـط هزينـه    .شـود  اي نسبتاً ضعيف بين وضعيت اقتصادي و رضايت از زندگي مشاهده مي چنين رابطه هم

   .هزار تومان است 711هزار تومان و افراد كمتر راضي   748اند،  گي خود راضي بودهماهانه خانوار افرادي كه از زند

بهرومتوسططبقاتپايينطبقات
پايين

بهرومتوسططبقات
بالاطبقاتبالا
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  )رضايت كلي از زندگي(به طور كلي رضايت شما از موارد زير چقدر است؟ .88

متوسط هزينه   وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه
- 29  زن  مرد  )هزار تومان(ماهانه

15  
49 -
30  

به  50
  بالا

  متأهل  مجرد  عالي ديپلممتوسطهابتدايي

 748/0758 45/2 39/4 43/7 40/9 43/8 43/9 44/1 42/2 41/8 42/8 42/2  زياد
 785/9541 44/3 48/1 46/5 46/9 43/9 43/1 44/3 45/6 46/9 46/2 45/3  متوسط
 710/8065 10/5 12/5 9/8 12/2 12/4 13/0 11/5 12/2 11/3 11/0 12/4  كم
  4226 3202 1496 1225 2226 866 624 1178 1913 1852 2453 2492  تعداد

  050/0  056/0  032/0  017/0  022/0  كرامر وي
  005/0  001/0  118/0  580/0  293/0  معناداري

درصـد پاسـخگويان ايـن گـروه از      51 .اند طبقات متوسط رو به پايين از زندگي خود رضايت بيشتري داشته

) درصد 42(سطح رضايت كلي از زندگي در بين طبقات ديگر از متوسط رضايت پايين  .اند زندگي خود راضي بوده

ايـن نسـبت   ) درصـد  35( .انـد  طبقه متوسط رو به بالا بيشترين نارضايتي را از زندگي خود ابراز كرده .تر است پايين

ايت از زنـدگي تـابع   دهـد رض ـ  غيرخطي بودن اين الگو نشان مـي  .درصد است 40و طبقه بالا  38براي طبقه پايين 

توان خطي طبقاتي براي رضايت  ها به روشني نمي بر اساس اين يافته .عوامل ديگري غير از وضعيت اقتصادي است

    .از زندگي ترسيم كرد
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  رضايت كلي از زندگي بر حسب خوشه .89
  كم  متوسط  زياد  خوشه

1  38/6 46/8 14/7 
2  37/3 45/1 17/6 
3  54/2 36/5 9/3 
4  47/5 43/7 8/8 
5  57/1 34/3 8/7 
6  43/5 45/2 11/3 
7  41/6 45/8 12/5 
8  29/3 56/5 14/2 
9  29/1 58/6 12/2 
10  50/9 43/3 5/8 
 580 2264 2103  تعداد

  139/0  وي كرامر
  000/0  معناداري

دهد الگوي رضايت از  اين شاخص هم نشان مي .در زير نمودار شاخص نارضايتي از زندگي ارائه شده است

 .كمترين ميزان رضايت از آنِ طبقات پايين و متوسـط رو بـه بالاسـت    .زندگي در طبقات مختلف با هم تفاوت دارد

   .كمترين آن نيز متعلق به طبقه متوسط رو به پايين است
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 شاخص نارضايتي از زندگي به تفكيك محلات  .23 نمودار

  

بهرومتوسططبقاتپايينطبقات
پايين

بهرومتوسططبقات
بالاطبقاتبالا
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  تجربه فضاي شهري: بخش دوم
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  ها و كيفيت محيط ارزيابي دسترسي
  

  ارزيابي دسترسي به خدمات

از پاسخگويان خواسته  .يكي از اجزاء مهم در تصور افراد از وضعيت يك محله، ارزيابي امكانات محله است

بـار، امكانـات بـازي بـراي كودكـان،       شد نظر خود را در بارة ميزان امكانات آموزشي، درماني، دسترسي به بازار تره

  .دسترسي به امكانات حمل و نقل، و امكانات تفريحي بيان كنند

درصـد معتقدنـد    63 .داننـد  را كافي مي) مدارس و مراكز آموزشي(بيشتر پاسخگويان امكانات آموزشي محله 

   .دانند درصد نيز امكانات آموزشي را ناكافي مي 28 .اين امكانات به اندازه و يا حتي بيش از نياز محله است

درصد پاسخگويان هـم بـه كمبـود امكانـات      39 .دانند درصد آن را كافي مي 59در مورد امكانات درماني نيز 

   .درماني اعتقاد دارند

درصـد پاسـخگويان بـه     46 .بار بخش بيشتري به كمبود آن اشاره دارند ار ميوه و ترهدر مورد دسترسي به باز

   .اند درصد نيز آن را كافي دانسته 53 .بار اعتقاد دارد ناكافي بودن امكانات بازار ميوه و تره

د درص ـ 56در مقابل،  .درصد پاسخگويان ابراز شده است 41كمبود امكانات بازي براي كودكان نيز از سوي 

  .اند پاسخگويان نيز امكانات بازي كودكان را كافي دانسته

نزديـك بـه دو    .در مورد امكانات تفريحي محله، ارزيابي پاسخگويان كاملاً متفاوت از ساير امكانـات اسـت  

درصد اين نوع امكانات محلـه   25در مقابل  .اند سوم پاسخگويان، به كمبود امكانات تفريحي محله خود اشاره كرده
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  .اند را كافي دانستهخود 

مهياست و احساس ) مثل آموزش و درمان(دهد امكانات ضروري اوليه براي زندگي  ها نشان مي مقايسه پاسخ

شود، احسـاس كمبـود    در حالي كه در باره امكاناتي كه به كيفيت زندگي مربوط مي .كمبود در اين موارد كمتر است

   .شديدتر است

 محله خود ارزيابي پاسخگويان از امكانات .90

امكانات بازي   بار بازار ميوه و تره  امكانات درماني  امكانات آموزشي  گزينه
  كودكان

  امكانات تفريحي

  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد
  2  78  3  161  3  149  3  131  4  182  بيش از نياز
  24  1194  53  2655  50  2478  56  2820  59  2959  به اندازه
  71  3531  41  2066  46  2282  39  1949  28  1425  كمتر از نياز

  3  141  2  76  1  56  1  60  8  395  دانم نمي
  1  56  1  42  1  35  1  40  1  39  بدون پاسخ

  100  5000  100  5000  100  5000  100  5000  100  5000  جمع
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  درصد پاسخگوياني كه به كمبود امكانات اشاره كرده اند .24 نمودار

  

  

 امكانات محله خودارزيابي پاسخگويان از  .91

امكانات بازي   بار بازار ميوه و تره  امكانات درماني  امكانات آموزشي  گزينه
  كودكان

  امكانات تفريحي

  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد
  2  78  3  161  3  149  3  131  4  182  بيش از نياز
  24  1194  53  2655  50  2478  56  2820  59  2959  به اندازه
  71  3531  41  2066  46  2282  39  1949  28  1425  كمتر از نياز

  3  141  2  76  1  56  1  60  8  395  دانم نمي
  1  56  1  42  1  35  1  40  1  39  بدون پاسخ

  100  5000  100  5000  100  5000  100  5000  100  5000  جمع

  .شود آنان ديده نميارزيابي زنان و مردان در مورد امكانات آموزشي محله يكسان است و تفاوتي ميان 

هاي سني در مورد امكانـات آموزشـي    تمام گروه .شود هاي سني هم ديده مي همين اشتراك نظر در بين گروه

0.0010.0020.0030.0040.0050.0060.0070.0080.00

آموزشي

درماني

بارترهوميوهبازار

كودكانبازي

تفريحي
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هاي تحصيلي در مورد امكانـات آموزشـي بـا هـم متفـاوت       ولي ارزيابي گروه .محله خود، تصورات مشتركي دارند

  .اند ها به كمبود امكانات اموزشي اشاره كرده از ديگر گروههاي داراي تحصيلات متوسطه و ديپلم بيشتر  گروه .است

ارزيابي افراد مجرد و متاهل در مورد امكانات آموزشي تفاوتي ندارد و هر دو گروه در اين باره اشتراك نظـر  

  .دارند

ي كساني كه وضعيت اقتصـادي بهتـر   .وضعيت اقتصادي افراد با ارزيابي آنان از امكانات آموزشي رابطه دارد

دار ولـي انـدك    تفاوت مشـاهده شـده معنـي    .اند ها به كمبود امكانات آموزشي اشاره كرده دارند، بيش از ديگر گروه

  .است

 ارزيابي پاسخگويان از امكانات آموزشي محله .92

 متأهل  مجرد  عالي  ديپلم متوسطه ابتدايي به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه
  723 3/6 4/7 3/9 3/2 4/7 5/7 4/5 3/3 4/4 3/7 4/2  زياد

  761 65/7 63/9 67/8 64/0 60/9 67/9 65/1 64/0 65/6 66/2 63/5  متوسط
  764 30/7 31/4 28/3 32/8 34/4 26/4 30/5 32/7 30/1 30/1 32/4  كم
  760 2932 1425 1104 2078 816 557 1033 1785 1742 2251 2313  تعداد

  063/06  028/0  052/0  025/0  029/0 كرامر وي
  000/0  181/0  000/0  214/0  147/0 معناداري

 .اند هاي به كمبود امكانات آموزشي اشاره كرده محلات فقيرنشين  ومحلات طبقه متوسط بيشتر از ديگر گروه

درصد، در محلات  33اند، در محلات فقيرنشين  نسبت افرادي كه به كمبود امكانات آموزشي محله خود اشاره كرده

   .درصد است 29نشين  درصد، در محلات متوسط رو به پايين و محلات ثروتمند 36متوسط رو به بالا 

بالاست، كمبود امكانـات   اگر محلات را بر حسب وضعيت مهاجرت در نظر بگيريم، در مناطقي كه مهاجرت

                                                                 
 .رقم اتاست) هاي مشابه در اين متن و در تمام جدول(آماره اين خانه از جدول  6
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ايـن   .انـد  درصد ساكنان به كمبود امكانات آموزشي اشاره كـرده  33در اين محلات  .آموزشي بيشتر ابراز شده است

  .درصد است 29نسبت در بين محلاتي كه جمعيت مهاجر كمتري دارند، 

  
  ارزيابي پاسخگويان از امكانات آموزشي محله به تفكيك خوشه .93

  كمتر از نياز  به اندازه  بيش از نياز  خوشه
1  4 66  30  
2  6 58  36  
3  6 72  22  
4  2 63  35  
5  5 65  30  
6  7 64  29  
7  4 66  30  
8  1 56  42  
9  4 61  35  

10  2 76  23  
  1425  2959  182  جمع

  1/0  كرامر وي
  000/0  داري معني
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 كمبود امكانات آموزشي به تفكيك محلات  .25 نمودار

  
 محله خودارزيابي پاسخگويان از امكانات  .94

 

 ارزيابي پاسخگويان از امكانات محله خود

درصـد مـردان امكانـات درمـاني      43 .انـد  به كمبود اشاره كرده در مورد امكانات درماني، مردان بيش از زنان

   .درصد است 37اين نسبت در بين زنان  .اند محله خود را كم دانسته
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امكانات بازي   بار بازار ميوه و تره  امكانات درماني  امكانات آموزشي  گزينه
  كودكان

  امكانات تفريحي

  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد
  2  78  3  161  3  149  3  131  4 182  بيش از نياز
  24  1194  53  2655  50  2478  56  2820  59  2959  به اندازه
  71  3531  41  2066  46  2282  39  1949  28  1425  كمتر از نياز

  3  141  2  76  1  56  1  60  8  395  دانم نمي
  1  56  1  42  1  35  1  40  1  39  بدون پاسخ

  100  5000  100  5000  100  5000  100  5000  100  5000  جمع
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هاي سني به كمبود  جوانان كمتر از ديگر گروه .هاي سني هم در مورد ميزان امكانات اختلاف نظر دارند گروه

ايـن نسـبت    .اند درصد پاسخگويان جوانان به كمبود امكانات درماني اشاره كرده 36 .اند امكانات درماني اشاره كرده

   .درصد است 44سال  50درصد و براي افراد بالاتر از  40براي افراد ميانسال 

بـه نظـر مـي     .هاسـت  ابراز كمبود امكانات درماني در بين افراد داراي تحصيلات ابتدايي بيشتر از ديگر گروه

با افزايش تحصيلات، دسترسي به امكانات  .ها به امكانات درماني در محله خود كمتر است ن گروهرسد دسترسي اي

كرده به كمبود امكانات درماني محله خـود اشـاره    درصد افراد تحصيل 36به نحوي كه  .درماني هم افزايش مي يابد

   .اند كرده

   .اوتي ندارندافراد مجرد و متاهل از نظر ارزيابي امكانات درماني با هم تف

متوسـط هزينـه    .تري دارند، دسترسي كمتري به امكانات درماني دارنـد  كساني كه از وضعيت اقتصادي پايين

اين رقم بـراي كسـاني كـه     .هزار تومان است 737ماهانه كساني كه دسترسي آنان به امكانات درماني محدود است، 

  .هزار تومان است 751دسترسي به امكانات درماني دارند، 
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 ارزيابي پاسخگويان از امكانات درماني .95

متوسط هزينه   وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه
به  3050- 1549- 29  زن  مرد  )هزار تومان(ماهانه

  بالا
  متأهل  مجرد  عالي ديپلممتوسطهابتدايي

  751 2/8 2/4 2/3 2/8 2/1 3/5 2/5 2/5 2/9 3/0 2/3  زياد
  774 57/2 59/3 61/8 57/6 52/155/2 53/2 57/4 60/5 60/5 54/6  متوسط
  737 40/1 38/4 35/9 39/5 44/442/7 44/3 40/0 36/6 36/5 43/1  كم
  758 317 1483 21981204 859 183318931168628  2431  2465  تعداد

  063/07  021/0  047/0  043/0  069/0  كرامر وي
  000/0  341/0  008/0  002/0  000/0  معناداري

از ) درصـد  48(نزديك به نيمـي   .محلات فقيرنشين كمتر از ديگر محلات به امكانات درماني دسترسي دارند

سـاكنان محـلات ثروتمندنشـين كمتـر از ديگـر       .اند ساكنان محلات فقيرنشين به كمبود امكانات درماني اشاره كرده

 40اين نسبت بـراي محـلات متوسـط رو بـه پـايين       .)درصد 32( .اند محلات به كمبود امكانات درماني اشاره كرده

    .درصد است 42درصد و براي محلات متوسط رو به بالا 

  ارزيابي پاسخگويان از امكانات درماني محله به تفكيك خوشه .96
  كمتر از نياز  به اندازه  بيش از نياز  خوشه

1  4 56  40  
2  4 41  55  
3  4 57  39  
4  1 62  37  
5  2 58  40  
6  3 55  42  
7  2 60  38  
8  1 53  46  
9  2 63  35  

10  4 68  28  
  1949  2820  131  جمع

  1/0  كرامر وي
  000/0  داري معني

  

                                                                 
 .رقم اتاست) هاي مشابه در اين متن و در تمام جدول(جدول  آماره اين خانه از 7
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  :ها به تفكيك محلات آمده است در نمودار زير توزيع پاسخ

 كمبود امكانات درماني به تفكيك محلات  .26 نمودار

  
 ارزيابي پاسخگويان از امكانات محله خود .97

امكانات بازي   بار بازار ميوه و تره  درمانيامكانات   امكانات آموزشي  گزينه
  كودكان

  امكانات تفريحي

  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد
  2  78  3  161  3  149  3  131  4  182  بيش از نياز
  24  1194  53  2655  50  2478  56  2820  59  2959  به اندازه
  71  3531  41  2066  46  2282  39  1949  28  1425  كمتر از نياز

  3  141  2  76  1  56  1  60  8  395  دانم نمي
  1  56  1  42  1  35  1  40  1  39  بدون پاسخ

  100  5000  100  5000  100  5000  100  5000  100  5000  جمع

   .بار با هم تفاوتي ندارد ارزيابي زنان و مردان در مورد وضعيت دسترسي به بازار ميوه و تره

شود به اين نحو كه با افزايش سن اشاره به كمبود بازار ميـوه و   مشاهده ميهاي سني  تفاوت اندكي بين گروه

اين نسبت بـراي افـراد    .اند بار اشاره كرده درصد جوانان به محدوديت دسترسي به بازار تره 44 .شود بار بيشتر مي تره
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   .درصد است 50سال  50درصد و براي افراد بالاتر از  47ميانسال 

چنين افـراد مجـرد و متاهـل در     هم .بار با هم تفاوتي ندارد صيلي از وضعيت ميوه و ترههاي تح ارزيابي گروه

  .بار يكسان است ارزيابي دسترسي به بازار ميوه و تره

 .انـد  بـار اشـاره كـرده    هاي ديگر به كمبود بازار تـره  كساني كه وضعيت اقتصادي بهتري دارند، بيشتر از گروه

در مقابل، افـراد فقيرتـر كمتـر بـه كمبـود اشـاره        .هزار تومان است 750هاي  گروه متوسط هزينه ماهانه خانوار اين

  .هزار تومان است 91متوسط هزينه ماهانه اين گروه از پاسخگويان  .اند كرده

 ارب تره  ارزيابي پاسخگويان از امكانات ميدان .98

  )تومانهزار (متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه
 متأهل مجرد  عالي ديپلم متوسطه ابتدايي به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد

  691 2/7 3/7 2/8 3/0 3/5 2/7 2/3 2/6 4/0 3/1 3/0  زياد
  772 50/0 51/7 52/8 50/5 49/2 47/7 48/5 50/1 52/1 51/0 50/0  متوسط
  750 47/3 44/6 44/4 46/4 47/3 49/6 49/2 47/3 44/0 45/9 47/0  كم
  759 2202121214713195 857 627 1175 1901 1827 2436 2469  تعداد

  063/08  034/0  025/0  040/0  011/0 كرامر وي
  000/0  070/0  408/0  004/0  747/0 معناداري

سـاكنان محـلات بـه     .بـار دسترسـي دارنـد    ها به بازار ميوه و تره ساكنان محلات متوسط بيشتر از ديگر گروه

درصد افراد اين گروه ايـن نـوع    53 .اند بار اشاره كرده ها به كمبود بازار ميوه و تره ثروتمندنشين بيشتر از ديگر گروه

 51 .انـد  بعد از آن محلات فقيرنشين بيشترين كمبود را اشـاره كـرده   .اند امكانات را در محله خود كم توصيف كرده

ايـن نسـبت در محـلات     .انـد  ن چنين توصيفي از وضعيت امكانات محله خود داشتهدرصد ساكنان محلات فقيرنشي

  .درصد است 41درصد و در محلات متوسط رو به بالا  46متوسط رو به پايين 

                                                                 
 .رقم اتاست) هاي مشابه در اين متن و در تمام جدول(آماره اين خانه از جدول  8
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  ار به تفكيك خوشهب تره  ارزيابي پاسخگويان از امكانات ميدان .99
  كمتر از نياز  به اندازه  بيش از نياز  خوشه

1  4 51  45  
2  4 39  57  
3  6 47  48  
4  4 53  43  
5  4 53  43  
6  3 49  48  
7  2 61  37  
8  1 54  45  
9  1 44  55  

10  1 49  50  
  2282  2478  149  جمع

  1/0  كرامر وي
  000/0  داري معني

  
  
  
  

 كمبود بازار ميوه و تره بار به تفكيك محلات  .27 نمودار
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 ارزيابي پاسخگويان از امكانات محله خود .100

امكانات بازي   بار بازار ميوه و تره  درماني امكانات  امكانات آموزشي  گزينه
  كودكان

  امكانات تفريحي

  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد
  2  78  3  161  3  149  3  131  4  182  بيش از نياز
  24  1194  53  2655  50  2478  56  2820  59  2959  به اندازه
  71  3531  41  2066  46  2282  39  1949  28  1425  كمتر از نياز

  3  141  2  76  1  56  1  60  8  395  دانم نمي
  1  56  1  42  1  35  1  40  1  39  بدون پاسخ

  100  5000  100  5000  100  5000  100  5000  100  5000  جمع

بـين ايـن دو گـروه تفـاوت      .مردان و زنان از امكانات محله خود براي بازي كودكان ارزيابي مشابهي دارنـد 

هاي تحصيلي مشـترك اسـت و تفـاوتي ميـان آنـان ديـده        به همين ترتيب، ارزيابي گروه .شود دار مشاهده نمي معني

   .شود نمي

بيشترين كمبـود از سـوي افـراد داراي     .ارزيابي افراد از امكانات محله خود بر حسب تحصيلات تفاوت دارد

محلـه را بـراي بـازي    درصد پاسخگويان اين گروه ميزان امكانـات   71 .تحصيلات متوسط و ديپلم ابراز شده است

سـواد و داراي تحصـيلات ابتـدايي ابـراز شـده       كمترين ميزان كمبود از سوي افراد بي .اند كودكان كم توصيف كرده

  .اند درصد اعضاي اين گروه به كمبود امكانات محله خود براي بازي كودكان اشاره كرده 63 .است

دي كه بـه كمبـود امكانـات بـازي كودكـان اشـاره       افرا .شود هاي درآمدي مشاهده مي تفاوت اندكي بين گروه

كسـاني   .هزار تومان اسـت  745متوسط هزينه ماهانه اين گروه  .اند، بيشتر در گروه درآمدي متوسط قرار دارند كرده

متوسط هزينه ماهانـه ايـن گـروه     .اند تر اقتصادي قرار دارند، امكانات بازي كودكان را زياد دانسته كه در گروه پايين

  .هزار تومان است 661



 يشهر يتجربه فضا: بخش دوم

151 
 

 ارزيابي پاسخگويان از امكانات بازي كودكان .101

متوسط هزينه   وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه
به  3050- 1549- 29  زن  مرد  )هزار تومان(ماهانه

  بالا
  متأهل  مجرد  عالي ديپلممتوسطهابتدايي

  661 1/2 1/5 1/0 1/2 1/4 2/7 1/6 1/1 1/6 1/5 1/3  زياد
  796 29/2 32/0 32/3 28/6 34/627/4 31/2 28/5 30/9 30/6 29/4  متوسط
  745 69/6 66/6 66/7 70/2 62/671/2 67/2 70/4 67/6 67/9 69/3  كم
  760 3087 1446 21511168 836 178918531104586  2344  2405  تعداد

  063/09  031/0  051/0  025/0  015/0  كرامر وي
  000/0  116/0  000/0  215/0  594/0  معناداري

سـاكنان   .ساكنان محلات بر حسب موقعيت محله خود ارزيـابي متفـاوتي از امكانـات بـازي كودكـان دارنـد      

تر بيشتر از ديگر محلات بـه   ساكنان محلات پايين .هاي مختلف ارزيابي متفاوتي از امكانات محله خود دارند خوشه

و كمتـرين كمبـود از سـوي     1بيشترين كمبود از سوي ساكنان خوشـه   .اند كمبود امكانات بازي كودكان اشاره كرده

ها بـه كمبـود    سه خوشه آخر در مورد امكانات بازي كودكان كمتر از ديگر خوشه .ابراز شده است 8ساكنان خوشه 

  .اند كودكان اشاره كرده امكانات بازي

                                                                 
 .رقم اتاست) هاي مشابه در اين متن و در تمام جدول(آماره اين خانه از جدول  9
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  ارزيابي پاسخگويان از امكانات بازي كودكان به تفكيك خوشه .102
  كمتر از نياز  به اندازه  بيش از نياز  خوشه

1  1 24  75  
2  3 26  72  
3  3 26  71  
4  1 27  72  
5  1 28  71  
6  2 29  70  
7  1 27  73  
8  2 45  53  
9  1 31  69  

10  1 43  56  
  3258  1428  66  جمع

  1/0  كرامر وي
  000/0  داري معني

  
  

 اند  درصد پاسخگوياني كه به كمبود امكانات بازي كودكان در محله خود اشاره كرده .28 نمودار
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 ارزيابي پاسخگويان از امكانات محله خود .103

امكانات بازي   بار بازار ميوه و تره  امكانات درماني  امكانات آموزشي  گزينه
  كودكان

  امكانات تفريحي

  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد
  2  78  3  161  3  149  3  131  4  182  بيش از نياز
  24  1194  53  2655  50  2478  56  2820  59  2959  به اندازه
  71  3531  41  2066  46  2282  39  1949  28  1425  كمتر از نياز

  3  141  2  76  1  56  1  60  8  395  دانم نمي
  1  56  1  42  1  35  1  40  1  39  بدون پاسخ

  100  5000  100  5000  100  5000  100  5000  100  5000  جمع

هاي  همين اشتراك بين گروه .زنان و مردان ارزيابي يكساني از امكانات حمل و نقل عمومي محله خود دارند

   .شود سني و تحصيلي و افراد مجرد و متاهل مشاهده مي

كساني كه در وضـعيت اقتصـادي    .شود مشاهده ميتنها تفاوت اندكي ميان افراد بر حسب وضعيت اقتصادي 

ولـي كسـاني كـه     .اند ها به كمبود امكانات حمل و نقل عمومي اشاره كرده تري قرار دارند، بيشتر از ديگر گروه پايين

با اين حال، تفاوت مشاهده شده اندك و ناچيز  .در رتبه بالاتر اقتصادي قرار دارند، اين كمبود كمتر ابراز شده است

  .تاس
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   ارزيابي پاسخگويان از امكانات حمل و نقل عمومي .104

متوسط هزينه   وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه
به  3050- 1549- 29  زن  مرد  )هزار تومان(ماهانه

  بالا
  متأهل  مجرد  عالي ديپلممتوسطهابتدايي

  761 2/6 4/4 3/2 3/6 3/0 2/6 2/8 2/3 4/6 3/4 3/1  زياد
  762 55/6 53/1 53/4 54/5 52/956/8 55/2 54/7 53/5 55/0 53/8  متوسط
  756 41/8 42/5 43/4 41/9 44/540/1 41/9 43/0 41/9 41/6 43/1  كم
  760 3161 1482 21911207 857 182918831164616  2407  2472  تعداد

  063/010  050/0  023/0  041/0  017/0  كرامر وي
  000/0  003/0  538/0  002/0  507/0  معناداري

بيشـترين كمبـود    .ساكنان محلات مختلف در باره امكانات حمـل و نقـل عمـومي، ارزيـابي متفـاوتي دارنـد      

بعـد از   .)درصـد  47( .دسترسي به امكانات حمل و نقل عمومي از سوي ساكنان محلات فقيرنشين ابراز شده است

ن محلات نيز بـه كمبـود امكانـات حمـل  و نقـل      درصد ساكنان اي 45 .آن محلات به لحاظ اقتصادي بالا قرار دارد

هاي به دست آمده طبقات پايين و بالا تقريباً به يك اندازه به كمبـود امكانـات    بر اساس يافته .اند عمومي اشاره كرده

ايـن نسـبت    .انـد  در حالي كه محلات متوسط، نسبتاً كمبود كمتري را ابراز كرده .اند حمل و نقل عمومي اشاره كرده

  .درصد است 41اين نوع محلات  براي

                                                                 
 .رقم اتاست) اين متن هاي مشابه در و در تمام جدول(آماره اين خانه از جدول  10
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  ارزيابي پاسخگويان از امكانات حمل و نقل عمومي به تفكيك خوشه .105
  كمتر از نياز  به اندازه  بيش از نياز  خوشه

1  2 52  46  
2  4 48  48  
3  3 57  40  
4  2 57  41  
5  4 57  39  
6  4 57  40  
7  3 61  35  
8  5 48  47  
9  2 53  45  

10  3 53  45  
  2066  2655  161  جمع

  07/0  كرامر وي
  000/0  داري معني

 
 ارزيابي پاسخگويان از امكانات محله خود .106

امكانات بازي   بار بازار ميوه و تره  امكانات درماني  امكانات آموزشي  گزينه
  كودكان

  امكانات تفريحي

  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد
  2  78  3  161  3  149  3  131  4  182  بيش از نياز
  24  1194  53  2655  50  2478  56  2820  59  2959  به اندازه
  71  3531  41  2066  46  2282  39  1949  28  1425  كمتر از نياز

  3  141  2  76  1  56  1  60  8  395  دانم نمي
  1  56  1  42  1  35  1  40  1  39  بدون پاسخ

  100  5000  100  5000  100  5000  100  5000  100  5000  جمع

ها اتفاق نظر وجـود   امكانات تفريحي چنان گسترده است كه در باره آن بين تمام گروه رسد كمبود به نظر مي

تنهـا   .مردان و زنان، سنين مختلف و افراد مجرد و متاهل در باره كمبود امكانات تفريحي اشتراك نظـر دارنـد   .دارد

داراي تحصـيلات ابتـدايي   سـواد و   افـراد بـي   .شود تفاوت اندكي ميان افراد بر حسب وضعيت تحصيلي مشاهده مي

درصد افراد داراي تحصيلات ابتدايي، امكانـات   68 .اند ها به كمبود امكانات تفريحي اشاره كرده كمتر از ديگر گروه

درصـد   75اين نسبت بـراي افـراد داراي تحصـيلات متوسـط و بـالاتر       .اند تفريحي محله خود را كم توصيف كرده
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   .است

كسـاني كـه در    .ريحي محله خود بر حسـب وضـعيت اقتصـادي متفـاوت اسـت     ارزيابي افراد از امكانات تف

متوسط هزينه خانوار اين گـروه   .اند موقعيت پايين اقتصادي قرار دارند، كمتر به كمبود امكانات تفريحي اشاره كرده

با ايـن حـال،    .هزار تومان است 753اند،  اين رقم براي كساني كه ببشتر به كمبود اشاره كرده .هزار تومان است 685

بـراي   .انـد  اند، امكانات تفريحي محله خـود را متوسـط توصـيف كـرده     افرادي كه وضعيت اقتصادي بالاتري داشته

  .پردازيم هاي مختلف مي  هاي ساكنان خوشه تر اين موضوع به پاسخ بررسي دقيق

  ارزيابي پاسخگويان از امكانات تفريحي .107

متوسط هزينه   تأهلوضعيت   تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه
به  3050- 1549- 29  زن  مرد  )هزار تومان(ماهانه

  بالا
  متأهل  مجرد  عالي ديپلممتوسطهابتدايي

  685 1/4 1/8 1/0 1/5 1/8 2/9 1/7 1/3 1/9 1/6 1/6  زياد
  792 24/7 25/3 24/6 24/7 29/622/4 27/8 22/9 25/1 24/2 25/4  متوسط
  755 74/0 72/9 74/4 73/8 67/575/9 70/5 75/8 73/1 74/1 73/0  كم
  763 3115 1460 21691190 845 181118581128588  2367  2433  تعداد

  063/011  018/0  046/0  034/0  014/0  كرامر وي
  000/0  495/0  003/0  023/0  612/0  معناداري

كمبـود امكانـات تفريحـي    دهد ساكنان محلات پايين بيشتر از ديگران به  ها در محلات نشان مي توزيع پاسخ

اين نسبت  .اند درصد ساكنان اين نوع محلات، امكانات تفريحي محله خود را كم و ناچيز دانسته 78 .اند اشاره كرده

بر  .درصد است 66درصد و براي محلات بالاي  72درصد، متوسط رو به بالا  75براي محلات متوسط رو به پايين 

ه گرفت كه ارزيابي امكانات تفريحي بيشتر تـابع وضـعيت و دسترسـي محلـه     توان چنين نتيج اساس اين شواهد مي

   .است

                                                                 
 .رقم اتاست) هاي مشابه در اين متن و در تمام جدول(آماره اين خانه از جدول  11
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  ارزيابي پاسخگويان از امكانات تفريحي به تفكيك خوشه .108
  كمتر از نياز  به اندازه  بيش از نياز  خوشه

1  1 20  79  
2  3 20  77  
3  3 23  74  
4  1 24  75  
5  1 24  75  
6  3 22  75  
7  1 20  79  
8  2 35  64  
9  1 26  73  

10  1 41  59  
  3531  1194  78  جمع

  1/0  كرامر وي
  000/0  داري معني

  

  .ند به تفكيك محله آمده استا در نمودار زير درصد پاسخگوياني كه به كمبود امكانات تفريحي اشاره كرده
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 كمبود امكانات تفريحي به تفكيك محلات  .29 نمودار

  

  ارزيابي كيفيت محيط

: اين مفهوم در پنج بعـد مـورد سـنجش قـرار گرفـت      .محله سوال شداز پاسخگويان در باره كيفيت كالبدي 

 .روي، وضعيت روشنايي و آلودگي صوتي در محله فضاي نظافت، ميزان فضاي سبز محله، فضاي مناسب براي پياده

در اين سوالات هدف اصلي، ارزيابي پاسخگويان از وضعيت محله خود است و نه سنجش اين متغيرهـا بـه لحـاظ    

   .واقعي

توان گفت ساكنان محلات نسبت به كيفيـت محلـه خـود، توافـق نظـر       هاي به دست آمده مي بر اساس پاسخ

انـد و تنهـا يـك چهـارم      بيشتر پاسخگويان نظافت و تميزي محله خود را خـوب و متوسـط ارزيـابي كـرده     .ندارند

لـه اكثريـت پاسـخگويان بـه     در مورد فضاي سبز مح .اند پاسخگويان وضعيت نطافت محله خود را نامناسب دانسته
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كمتر از يك چهارم پاسخگويان فضاي سـبز محلـه خـود را     .اند كمبود يا نبود فضاي سبز در محله خود اشاره كرده

در حالي كه اكثريت پاسـخگويان بـر ايـن نظرنـد كـه       .پراكندگي نظرات در هر سه مورد زياد است .اند كافي دانسته

در مورد آلودگي صـوتي نيـز اكثريـت پاسـخگويان ميـزان آن را در       .وي نداردر محله آنان فضاي مناسبي براي پياده

توان گفت نزديك به يك چهارم پاسخگويان، كيفيـت محلـه خـود را بـر      به اين ترتيب مي .دانند محله خود زياد مي

ويان در حـالي كـه بيشـتر پاسـخگ     .انـد  روي و آلودگي صوتي نامناسـب دانسـته   اساس دو معيار فضاي مناسب پياده

   .اند وضعيت روشنايي محله خود را مناسب دانسته

دهد پاسخگويان در ارزيابي وجوهي كه شايد بتوان آن را كيفيت زيباشناختي محلـه   ها نشان مي مقايسه پاسخ

   .اند ناميد، نظرات منفي بيشتري ابراز كرده) روي، و آلودگي صوتي فضاي سبز، پياده(

  هنظر پاسخگويان در باره كيفيت محل .109
فضاي مناسب   ميزان فضاي سبز  وضعيت نظافت  پاسخ

  روي پياده
 ميزان آلودگي صوتي وضعيت روشنايي

  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد
  31  1522  47  2319  19  939  22  1067  36  1782  زياد

  42  2087  30  1507  31  1530  33  1652  41  2022  متوسط
  27  1348  23  1142  50  2478  45  4971  23  1169  خيلي كم
  100  4957  100  4968  100  4947  100  4971  100  4973  جمع

  

هاي سني مختلف در ارزيابي وضعيت نظافت محلـه   بر اساس نتايج به دست آمده، زنان و مردان، و نيز گروه

هـاي مختلـف تحصـيلي، نظافـت      در حالي گـروه  .شود نظرات مشتركي دارند و تفاوت معناداري بين آنان ديده نمي

افرادي كه تحصيلات آنـان ديـپلم و كمتـر اسـت، محلـه خـود را        .كنند محله خود را به نحوي متفاوت ارزيابي مي
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  .دانند درآمدتر مي دارند، نظافت محله خود را بهتر از افراد كم 12چنين افرادي كه درآمد بالاتري هم .دانند تر مي كثيف

 عيت نظافت محله بر حسب جنس، سن، تحصيلات، تاهل و متوسط هزينهارزيابي وض .110

هزار (متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه
 متأهل  مجرد  عالي  ديپلم  متوسطه  ابتداييبه بالا 50  30- 49  15- 29  زن  مرد  )تومان

  791 36/535/6 38/9 35/6 33/1 34/2 37/2 34/1 35/736/036/8  زياد

  765 40/640/7 43/1 41/2 41/3 32/8 36/0 42/7 40/440/841/5 متوسط

  706 22/923/7 17/9 23/2 25/5 33/0 26/8 23/2 23/823/221/6  كم
  322313760 1500 1226 2236 869 631 1187 1917 1863 2462 2507  تعداد

  063/014  010/0 077/0 045/0  007/0كرامر وي
  000/0  800/0 000/0 001/0  890/0معناداري

 

طبقات بالا، نظافت محله خود را خـوب   .هاي مختلف ارزيابي متفاوتي از وضعيت محله دارند ساكنان خوشه

تـر   ويم ارزيابي نسبت به نظافـت منفـي  ش تر مي در حالي كه هر چه به محلات طبقات پايين نزديك .اند ارزيابي كرده

اين نسـبت بـراي محـلات     .ندا خگويان محلات بالا وضعيت نظافت را خوب توصيف كردهدرصد پاس 48 .شود مي

   .درصد است 26درصد و پايين  34درصد، متوسط رو به پايين  39متوسط رو به بالا 

                                                                 
به دليل اين كه پاسخگويان در مورد هزينه خانوار، با گشودگي . در مورد وضعيت درآمد خانوار، هزينه و درآمد ماهانه خانوار سوال شده است 12

تواند موضوع  تفاوت بين درآمد و هزينه اظهاري پاسخگويان، خود مي. اي ارزيابي درآمد خانوار قرار گرفته استاند، اين رقم مبن بيشتري نظر داده
 .تحليل مستقلي قرار گيرد

 . در تمام جداول مشابه، عدد اين خانه از جدول ميانگين هزينه ماهانة خانوار است 13
 .رقم اتاست) اين متن هاي مشابه در و در تمام جدول(آماره اين خانه از جدول  14
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  ارزيابي پاسخگويان از وضعيت نظافت محله بر حسب خوشه .111
  بد  متوسط  خوب  خوشه

1  29 43  28  
2  22 41  37  
3  29 44  26  
4  25 41  34  
5  40 35  25  
6  40 35  25  
7  37 41  22  
8  41 44  15  
9  50 35  15  

10  45 38  17  
  1169  2022  1782  جمع

  14/0  كرامر وي
  000/0  داري معني

  .دهد نمودار زير ارزيابي پاسخگويان را در باره نظافت محله خود به تفكيك موقعيت محله نشان مي
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 وضعيت نظافت به نوع محلات  .30 نمودار

  
  ارزيابي پاسخگويان از وضعيت محله  .112

فضاي مناسب   ميزان فضاي سبز  وضعيت نظافت  پاسخ
  روي پياده

 ميزان آلودگي صوتي وضعيت روشنايي

  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد
  31  1522  47  2319  19  939  22  1067  36  1782  زياد

  42  2087  30  1507  31  1530  33  1652  41  2022  متوسط
  27  1348  23  1142  50  2478  45  4971  23  1169  خيلي كم
  100  4957  100  4968  100  4947  100  4971  100  4973  جمع

هـاي سـني    گـروه  .شـود  ارزيابي زنان و مردان در مورد فضاي سبز مشترك است و تفاوتي بين آنان ديده نمي

تفــاوت مشــابهي در مــورد  .داننــد ميانسـال و بــالاتر نســبت بــه جوانــان، فضــاي ســبز محلـه خــود را ناكــافي مــي  

ايـن   .كنند كه فضـاي سـبز بيشـتري دارد    كرده در محلاتي زندگي مي افراد تحصيل .شود كردگان مشاهده مي تحصيل

كساني كه از سطح بالاتر درآمـد برخوردارنـد، بيشـتر از     .دهاي درآمدي نيز مشاهده كر توان در بين گروه نكته را مي
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    .تري از فضاي سبز محله خود دارند مثبت  تري دارند، ارزيابي كساني كه درآمد پايين

  ارزيابي پاسخگويان از فضاي سبز بر حسب جنس، سن، تحصيلات، تاهل و متوسط هزينه .113
  )هزار تومان(هزينه ماهانهمتوسط   وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه

 متأهل  مجرد  عالي  ديپلم متوسطه ابتدايي به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد
  791 20/5 23/2 22/5 20/6 19/4 25/2 20/6 20/3 23/2 22/0 21/0  زياد

  781 31/6 36/3 37/3 34/1 30/3 25/8 29/8 33/5 35/2 33/1 33/3  متوسط
  735 47/8 40/5 40/1 45/3 50/2 49/0 49/6 46/2 41/6 44/9 45/7  كم
  759 3218 1504 1229 2237 870 624 1183 1919 1863 2462 2505  تعداد

  063/015  069/0  064/0  047/0  013/0 كرامر وي
  000/0  000/0  000/0  000/0  653/0 معناداري

/ بيشتر ابـراز شـده اسـت   دهد كه در محلات پايين و متوسط رو به پايين، كمبود فضاي سبز  ها نشان مي يافته

در حـالي كـه ايـن نسـبت بـراي       .انـد  بيش از نيمي از ساكنان اين محلات، فضاي سبز محله خود را ناكافي دانسـته 

اي از جهت احساس  به اين ترتيب، فاصله .درصد است 38و  35محلات متوسط رو به بالا و محلات بالا به ترتيب 

منـاطق فقيرنشـين    .ه بر نوعي فاصله جنوب و شمال شهر تطابق داردخورد ك برخورداري از فضاي سبز به چشم مي

  .كنند كمبود فضاي سبز را بيشتر از مناق ثروتمندنشين ابراز مي

                                                                 
 .رقم اتاست) هاي مشابه در اين متن و در تمام جدول(آماره اين خانه از جدول  15
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  ارزيابي پاسخگويان از وضعيت فضاي سبز محله بر حسب خوشه  .114
  بد  متوسط  خوب  خوشه

1  22 27  51  
2  24 27  50  
3  17 29  54  
4  13 30  57  
5  24 28  48  
6  21 28  50  
7  24 35  41  
8  24 48  28  
9  21 38  41  

10  23 42  35  
  2252  1652  1067  جمع

  132/0  كرامر وي
  000/0  داري معني

 
  نظر پاسخگويان در باره كيفيت محله .115

فضاي مناسب   ميزان فضاي سبز  وضعيت نظافت  پاسخ
  روي پياده

 ميزان آلودگي صوتي وضعيت روشنايي

  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد
  31  1522  47  2319  19  939  22  1067  36  1782  زياد

  42  2087  30  1507  31  1530  33  1652  41  2022  متوسط
  27  1348  23  1142  50  2478  45  4971  23  1169  خيلي كم
  100  4957  100  4968  100  4947  100  4971  100  4973  جمع

همين اشتراك نظر بـين   .روي در محله، مشترك است مناسب براي پياده نظرات زنان و مردان در مورد فضاي

سني ميانسال و سالخورده معتقدند محله آنان فضـاي مناسـب بـراي    هاي  گروه .شود اي تحصيلي مشاهده ميه گروه

درآمـد   وي محله خود را ناكافي و كساني كـه ر تري دارند، فضاي پياده كساني كه سطح درآمد پايين .روي ندارد پياده

  .ندا بيشتري دارند، آن را كافي دانسته
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روي محله بر حسب جنس، سن، تحصيلات، تاهل و  ارزيابي پاسخگويان از فضاي مناسب براي پياده .116
 متوسط هزينه

متوسط هزينه   وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه
به  3050- 1549- 29  زن  مرد  )هزار تومان(ماهانه

  بالا
  متأهل  مجرد  عالي ديپلممتوسطهابتدايي

  781 18/3 20/1 20/2 17/7 21/718/6 20/0 17/5 19/9 18/9 19/1  زياد
  793 29/5 34/0 32/3 31/9 26/629/5 27/3 31/4 32/7 29/9 31/9  متوسط
  730 52/2 45/9 47/5 50/4 51/751/9 52/7 51/1 47/4 51/2 49/1  كم
  761 3206 1496 22261218 869 185519101176623  2450  2493  تعداد

  063/016  059/0  037/0  039/0  024/0  كرامر وي
  000/0  000/0  034/0  004/0  255/0  معناداري

درصد منـاطق بـه    58 .روي از سوي ساكنان منايق فقيرنشين ابراز شده است بيشترين كمبود براي فضاي پياده

درصـد،   52اين نسبت براي محلات متوسط رو به پايين  .روي ندارند لحاظ اقتصادي پايين فضاي مناسب براي پياده

   .درصد است 49درصد و محلات بالا  38مناطق متوسط رو به بالا 

  وير ارزيابي پاسخگويان در مورد ميزان فضاي مناسب براي پياده .117
  بد  متوسط  خوب  خوشه

1  18 25  56  
2  19 25  60  
3  15 24  65  
4  11 31  52  
5  17 35  40  
6  26 28  50  
7  22 45  36  
8  20 38  40  
9  22 34  48  

10  19 31  50  
  4947  1530  939  جمع

  133/0  كرامر وي
  000/0  داري معني

 

                                                                 
 .رقم اتاست) هاي مشابه در اين متن و در تمام جدول(آماره اين خانه از جدول  16
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  نظر پاسخگويان در باره كيفيت محله .118
فضاي مناسب   ميزان فضاي سبز  وضعيت نظافت  گزينه

  روي پياده
 ميزان آلودگي صوتي وضعيت روشنايي

  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد
  31  1522  47  2319  19  939  22  1067  36  1782  زياد

  42  2087  30  1507  31  1530  33  1652  41  2022  متوسط
  27  1348  23  1142  50  2478  45  4971  23  1169  خيلي كم
  100  4957  100  4968  100  4947  100  4971  100  4973  جمع

تفـاوتي بـين زنـان و مـردان،      .هاي مختلف در باره وضعيت روشنايي محله خود نظرات مشتركي دارند گروه

تنهـا تفـاوت مشـاهده شـده بـه وضـعيت درآمـدي         .شـود  تحصيلي، سني و وضعيت تاهل مشاهده نمـي هاي  گروه

داننـد در   تري دارند، وضعيت روشنايي محله خود را بد مي آمد پايينپاسخگوياني كه در .شود پاسخگويان مربوط مي

    .دان اي متوسط و بالاي اقتصادي، وضعيت روشنايي محله خود را خوب ارزيابي كردهه حالي كه گروه

 ارزيابي پاسخگويان از وضعيت روشنايي محله بر حسب جنس، سن، تحصيلات، تاهل و متوسط هزينه .119

  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  سنيهاي  گروه  جنس  گزينه
 متأهل مجرد  عالي ديپلم متوسطه ابتدايي به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد

  776 47/1 44/7 48/6 45/0 44/9 50/8 49/0 47/0 44/9 48/3 45/0  زياد
  778 30/2 31/2 31/2 31/8 29/5 25/1 29/1 30/9 30/6 29/6 31/1  متوسط
  700 22/7 24/1 20/2 23/2 25/6 24/1 21/9 22/2 24/6 22/1 23/9  كم
  2230122614983220760 871 630 1184 1921 1857 2460 2504  تعداد

  063/017  023/0  045/0  026/0  034/0 كرامر وي
  000/0  284/0  003/0  155/0  059/0 معناداري

بيشـتر سـاكنان محـلات متوسـط و بـالا،       .كنـد  تاييد ميا نيز همين نكته را ه ا بر حسب خوشهه گزارش يافته

در حالي كه ارزيابي منفـي در بـاره وضـعيت روشـنايي در      .ندا وضعيت روشنايي محله خود را خوب توصيف كرده

درصد ساكنان محلات پايين وضعيت روشنايي محله  30 .ودش درآمد مشاهده مي بين ساكنان محلات فقيرنشين و كم

درصـد   21درصد، متوسط رو به بـالا   23اين نسبت براي محلات متوسط رو به پايين  .ندا دانسته »نامناسب«خود را 

                                                                 
 .رقم اتاست) هاي مشابه در اين متن و در تمام جدول(آماره اين خانه از جدول  17
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    .درصد است 17و محلات ثروتمندنشين 

  ها ارزيابي وضعيت روشنايي محله به تفكيك خوشه .120
  بد  متوسط  خوب  خوشه

1  41 30  30  
2  39 32  29  
3  46 32  22  
4  46 27  27  
5  45 30  25  
6  51 31  18  
7  46 29  25  
8  51 33  16  
9  54 27  18  

10  52 33  15  
  1142  1507  2319  جمع

  09/0  كرامر وي
  000/0  داري معني

 
  نظر پاسخگويان در باره كيفيت محله .121

فضاي مناسب   ميزان فضاي سبز  وضعيت نظافت  گزينه
  روي پياده

 ميزان آلودگي صوتي وضعيت روشنايي

  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد
  31  1522  47  2319  19  939  22  1067  36  1782  زياد

  42  2087  30  1507  31  1530  33  1652  41  2022  متوسط
  27  1348  23  1142  50  2478  45  4971  23  1169  خيلي كم
  100  4957  100  4968  100  4947  100  4971  100  4973  جمع

ولي  .شود خود تقريبا يكسان است و تفاوتي بين آنان ديده نميارزيابي پاسخگويان از ميزان سر و صدا محله 

اند در حالي كه ساكنان محلات بـالاتر، محلـه    ساكنان محلات فقيرنشين، محله خود را شلوغ و پر سر و صدا دانسته

   .اند ر و كم سر و صدا ارزيابي كردهت خود را آرام
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 جنس، سن، تحصيلات، تاهل و متوسط هزينهارزيابي پاسخگويان از ميزان سر و صدا محله بر حسب  .122

وضعيت سرو صدا 
  در محله

متوسط هزينه   وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس
به  3050- 1549- 29  زن  مرد  )هزار تومان(ماهانه

  بالا
  متأهل  مجرد  عالي ديپلممتوسطه ابتدايي

  730 31/7 28/5 30/1 29/2 34/2 32/5 31/9 32/1 28/5 30/3 31/1  زياد
  785 40/2 45/1 42/1 43/9 40/0 38/4 39/5 41/6 44/3 43/5 40/8  متوسط
  753 28/1 26/4 27/8 26/9 25/8 29/2 28/6 26/3 27/2 26/3 28/1  كم
  758 3217 1491 22211223 871 185419171180631  2460  2493  تعداد

  063/018  046/0  036/0  032/0  028/0  كرامر وي
  000/0  006/0  050/0  035/0  135/0  معناداري

درصـد سـاكنان ايـن محـلات،      45 .ساكنان محلات فقيرنشين بر پرسر و صدا بودن محله خود تاكيد داشتند

درصـد   29 .در بين محلات متوسط و بـالا ايـن ارزيـابي كمتـر اسـت      .ندا محله خود را پر سر و صدا توصيف كرده

   .دان متوسط و بالا چنين توصيفي از محله خود داشته درصد محلات 25ساكنان محلات متوسط رو به پايين، 

  
  ارزيابي پاسخگويان از آلودگي صوتي محله خود .123

  كم سر و صدا  معمولي  پر سر و صدا  خوشه
1  41 39  19  
2  48 33  18  
3  28 45  27  
4  35 31  34  
5  28 43  28  
6  24 51  25  
7  28 42  30  
8  22 47  31  
9  21 49  30  

10  29 40  31  
  1348  2087  1522  جمع

  14/0  كرامر وي
  000/0  داري معني

                                                                 
 .رقم اتاست) هاي مشابه در اين متن و در تمام جدول(انه از جدول آماره اين خ 18
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  كيفيت اجتماعي محيط

  خصوصيات اجتماعي محله

  مقايسه كلي

درصد پاسخگويان اعتيـاد را   44 .ترين مشكل محله به ترتيب اعتياد و بيكاري است از ديد پاسخگويان مهم 

بعـد از آن مـواد    .انـد  ترين مشكل اشـاره كـرده   درصد نيز به بيكاري به عنوان مهم 42 .اند ترين مشكل ذكر كرده مهم

هـا و دزدي   به تعبير ديگر، اعتياد، بيكاري، مواد فـروش  .ترين مشكلات محله بيان شده است ها و دزدي مهم فروش

ها و مهاجرين خـارجي   خواب از ديد پاسخگويان زنان خياباني، كودكان خياباني، كارتن .اند  ترين مشكلات محله مهم

ها و مهاجرين خارجي  خواب درصد و كارتن 10زنان و كودكان خياباني از سوي  .اند ترين مشكلات محله اهميت كم

  .درصد پاسخگويان ابراز شده است 15از سوي 

 17(، بيكـاري  )درصـد  18(هـا   رين ابهـام در مـورد مـوادفروش   در اظهار نظر در باره مشكلات محلـه، بيشـت  

، بـدحجابي  )درصد 2(در مورد ناامني  .ابراز شده است) درصد 13(و اعتياد ) درصد 15(، مهاجرين خارجي )درصد

به تعبير ديگر، در ايـن مـوارد پاسـخگو     .كمترين ابهام ابراز شده است) درصد 5(و مزاحمت براي زنان ) درصد 5(

  .كرده است) موافق يا مخالف(نظر قطعي اظهار 
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  برم به نظر شما بفرماييد اين مسائل در محل شما چقدر وجود دارد؟ چند مسئله را براي شما نام مي .124

  ناامني  فقر  بيكاري  اعتيادگزينه
مزاحمت

براي دختران
  و زنان

كودكان   بدحجابي
مهاجرين كارتن خوابها مواد فروش  دزديزنان خياباني  خياباني

  خارجي
اراذل و 
  اوباش

درصدتعداد73214/972614/8درصدتعداددرصدتعداددرصدتعداددرصدتعداددرصدتعداددرصدتعداددرصدتعداددرصدتعداددرصدتعداددرصدتعداد
174435/3177136/073314/971714/6101820/6 219444/1210442/4123725/0142128/797919/8103621/052610/64909/9 زياد

89017/9116623/5172434/8149230/2106021/4125025/469814/170114/2115123/372414/7291359/2271955/392918/8متوسط
خيلي
123924/987017/5157031/7191938/8263653/3240048/7329066/6301261/2172834/9154931/554511/175515/4263353/2  كم

 87717/84923100/04917100/03697/5 72214/73226/5 4258/6 2414/9 2675/4 1162/3 65013/182516/64228/5نميدانم
4973100/04965100/04953100/04948100/04942100/04927100/04939100/04925100/04945100/04921100/073214/972614/84949100/0 جمع

  :در نمودار زير وضعيت مشكلات محله نمايش داده شده است

 مهم ترين مشكلات محله ازديد پاسخگويان   .31 نمودار

  

 محله -اعتياد 

درصـد   52درصـد مـردان و    50 .انـد  زنان و مردان در ارزيابي مشكل محله به يك اندازه به اعتياد اشاره كرده

  .شود تفاوتي بين ارزيابي اين دو گروه مشاهده نمي .زنان، اعتياد مشكل حاد محله است
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  برم به نظر شما بفرماييد اين مسائل در محل شما چقدر وجود دارد؟ چند مسئله را براي شما نام مي .125
  اعتياد  گزينه

  درصد  تعداد
 ٤٤/١  2194  زياد

 ١٧/٩  890  متوسط
 ٢٤/٩  1239  خيلي كم

درصـد جوانـان و    52 .اند هاي سني به زياد بودن اعتياد در محله خود اشاره كرده جوانان بيشتر از ديگر گروه

سـال چنـين    50درصد افراد بالاتر از  47 .ميانسالان بر اين باورند كه اعتياد به ميزان زيادي در محله آنان وجود دارد

   .نظري دارند

 .داننـد  ها اعتياد را مشكل محله خود مـي  سواد و داراي تحصيلات ابتدايي بيشتر از ديگر گروه بيپاسخگويان 

 39اين نسبت براي افراد داراي تحصـيلات عـالي    .دانند درصد اعضاي اين گروه اعتياد را مشكل محله خود مي 60

   .درصد است

افراد متاهـل انـدكي بـيش از افـراد مجـرد،       .شود تفاوت ناچيزي بين ارزيابي افراد مجرد و متاهل مشاهده مي

  .هر چند اين تفاوت بسيار ناچيز است .بينند اعتياد را به عنوان مشكل محله خود مي

كسـاني كـه وضـعيت اقتصـادي      .ارزيابي افراد در مورد مشكل محله بـا وضـعيت اقتصـادي آن ارتبـاط دارد    

متوسـط هزينـه    .انـد  به عنوان مشكل محله خود اشاره كـرده  ها به مشكل اعتياد تري دارند، بيشتر از ديگر گروه پايين

اين نسبت براي افرادي كـه اعتيـاد را    .هزار تومان است 657دانند،  خانوار كساني كه اعتياد را مشكل محله خود مي

   .هزار تومان است 863دانند،  مشكل حاد محله خود نمي
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 ارزيابي پاسخگويان در مورد ميزان اعتياد در محله .126

  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه
 متأهل مجرد عالي ديپلم متوسطه ابتدايي  به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد

 52/252/046/560/260/750/738/749/951/3657/4657 52 50  زياد
 21/920/119/215/816/122/223/523/218/9827/0491 20 21  متوسط
 25/927/934/324/023/227/137/827/029/8863/3571 28 29  كم
  229020291641167110055587531955104913422764  تعداد

  191/0  051/0  117/0  052/0  019/0 كرامر وي
  000/0  004/0  000/0  000/0  450/0  معناداري

  

 .آمده، ساكنان محلات فقيرنشين بيش از ديگر محلات با مشكل اعتياد روبروينـد هاي به دست  بر اساس يافته

در حالي كه محـلات بـه لحـاظ اقتصـادي      .دانند درصد ساكنان اين محلات، اعتياد را مشكل حاد محل خود مي 75

يـاد را مشـكل   درصد ساكنان محلات طبقات بالاي اقتصـادي اعت  19 .دانند بالا، اعتياد را مشكل حاد محله خود نمي

درصـد   37و  58در محلات متوسط رو به پايين و محلات متوسط رو به بالا به ترتيب  .اند محله خود توصيف كرده

رسد با توجه به عموميت اعتياد در مناطق فقيرنشـين، سـاكنان ايـن     به نظر مي .اند اعتياد را مشكل محله خود دانسته

   .دانند در نتيجه آن را مشكل حاد محله خود مياند و  نوع محلات بيشتر با اين مشكل مواجه

درصـد   51 .اگر محلات را بر حسب مهـاجرت تقسـيم كنـيم، تفـاوت ارزيـابي چنـدان زيـاد نخواهـد بـود         

در محلاتي كه مهاجرت پايين  .اند پاسخگويان ساكن محلات داراي مهاجرت بالا، اعتياد را مشكل محله خود دانسته

   .اند درصد چنين نظري ابراز كرده 48است، 

در منـاطقي كـه    .دهـد  سوادي زنـان فاصـله مهمـي را در ارزيـابي نشـان مـي       اما تقسيم محلات بر اساس بي

در  .انـد  درصـد بـه ايـن مشـكل اشـاره كـرده       74 .سوادي زنان بالاست، اعتياد مشكل اكثريت پاسخگويان اسـت  بي

پاسخگويان، اعتياد را مشكل محله خود توصـيف  ) درصد33(سوادي زنان پايين است، تنها يك سوم  ي كه بيمحلات
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   .اند كرده

  ارزيابي پاسخگويان از ميزان اعتياد به تفكيك خوشه .127
  كم  متوسط  زياد  خوشه

1  71/2 15/7 13/1 
2  77/8 11/4 10/8 
3  74/9 13/9 11/2 
4  72/1 12/2 15/7 
5  34/9 29/5 35/6 
6  50/9 26/1 23/0 
7  41/7 21/8 36/5 
8  31/9 29/1 38/9 
9  17/5 25/1 57/4 
10  20/5 24/7 54/8 
 1239 890 2194  جمع

  319/0  كرامر وي
  000/0  داري معني

 
 مشكل اعتياد به تفكيك محلات  .32 نمودار
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 محله -بيكاري 

  مسائل در محل شما چقدر وجود دارد؟برم به نظر شما بفرماييد اين  چند مسئله را براي شما نام مي .128
  بيكاري  گزينه

  درصد  تعداد
  ٤٢/٤  2104  زياد

  ٢٣/٥  1166  متوسط
  ١٧/٥  870  خيلي كم
  ١٦/٦  825  نميدانم
  ١٠٠/٠  4965  جمع

تفـاوتي در ارزيـابي زنـان و مـردان مشـاهده       .بيكاري براي زنان و مردان به يك اندازه مشـكل محلـه اسـت   

از ديـد اكثريـت    .هاي سني نيز در باره مشكل بيكاري بـه عنـوان مشـكل محلـه، اتفـاق نظـر دارنـد        گروه .شود نمي

  .شود پاسخگويان در سنين مختلف، بيكاري مشكل مهم محله محسوب مي

دارندگان تحصيلات دانشگاهي كمتـر از ديگـر    .شود هاي تحصيلي ديده مي تفاوت آشكار و مهمي بين گروه

درصد پاسخگويان داراي تحصيلات دانشگاهي، بيكاري  42 .اند را مشكل محله خود توصيف كردهها، بيكاري  گروه

سواد و داراي تحصـيلات ابتـدايي چنـين نظـري در      درصد افراد بي 62در مقابل،  .اند را مشكل محله خود ذكر كرده

   .شود ل محله كاسته ميبا افزايش سطح تحصيلات، از ذكر بيكاري به عنوان مشك .اند باره محله خود داشته

   .افراد مجرد و متاهل در مورد مشكل بيكاري در محله اتفاق نظر دارند

تري دارند، بـيش از   دهد افرادي كه وضعيت اقتصادي پايين اطلاعات وضعيت اقتصادي پاسخگويان نشان مي

ان، از بيـان بيكـاري بـه    با افزايش سطح اقتصـادي پاسـخگوي   .دانند هاي بيكاري را مشكل محله خود مي ديگر گروه

هـا وجهـي ديگـر از مسـاله را نشـان       هاي به دست آمده به تفكيـك خوشـه   يافته .شود عنوان مشكل محله كاسته مي

   .دهد مي
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 ارزيابي پاسخگويان در باره ميزان بيكاري در محله  .129

  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه
 متأهل مجرد عالي ديپلم متوسطه ابتدايي به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد

 50/351/450/950/651/061/956/650/042/251/350/4699/5549  زياد
 28/627/729/628/725/124/026/228/631/229/227/4787/2948  متوسط
 21/120/919/520/723/914/117/221/426/619/422/2883/8014  كم
  2214192215691574991546726186999113012628  تعداد

  138/0  033/0  094/0  035/0  011/0 كرامر وي
  /019  113/0  000/0  035/0  778/0 معناداري

  
  ارزيابي پاسخگويان از ميزان بيكاري به تفكيك خوشه .130

  كم  متوسط  زياد  خوشه
1  66/8 22/0 11/2 
2  72/6 19/1 8/3 
3  62/6 28/4 9/1 
4  60/2 29/5 10/2 
5  48/3 31/1 20/6 
6  58/3 28/8 12/9 
7  50/6 26/5 22/8 
8  33/2 38/4 28/5 
9  18/0 31/7 50/3 

10  27/5 30/8 41/7 
 870 1166 2104  جمع

  3/0  كرامر وي
  000/0  داري معني

همين دليل از سوي ساكنان اين نـوع محـلات   رسد بيكاري در محلات فقيرنشين تمركز دارد و به  به نظر مي

درصد ساكنان محلات فقيرنشين، بيكاري را بـه ميـزان زيـادي مشـكل محلـه خـود        70 .شود هم بيشتر احساس مي

درصد ساكنان محـلات متوسـط    57 .شود با افزايش سطح اقتصادي محلات از نسبت اين نظرات كاسته مي .دانند مي

درصـد و در   42در محلات متوسط رو به بالا اين نسبت بـه   .اند حله خود ذكر كردهرو به پايين بيكاري را مشكل م

   .اند درصد، بيكاري را مشكل محله خود دانسته 23محلات ثروتمندنشين 
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توان گفـت شـاهد تمركـز اعتيـاد و بيكـاري در       هاي به دست آمده در مورد اعتياد، مي با در نظر گرفتن يافته

چنـين تصـور    .اهميتي مهاجرپـذير بـودن محلـه اسـت     نكته قابل توجه در اينجا، كم .ممحلات فقيرنشين شهر هستي

 50در حالي كه  .شود كه محلات مهاجرپذير احتمالاً بيش از ديگر محلات با مشكل اعتياد و بيكاري روبرو باشد مي

در محلاتـي كـه   همـين ميـزان    .انـد  درصد ساكنان محلات مهاجرپذير، بيكاري را مشكل محله خود توصيف كـرده 

   .شود جمعيت مهاجر آن كم است، مشاهده مي

درصـد   66 .رسـيم  سوادي زنان تقسيم كنيم، به نتايج مشابه وضعيت اقتصادي مي اگر محلات را بر اساس بي

درصـد سـاكنان    39 .انـد  سوادي زنان در آن بالاست، بيكاري را مشكل محله خود بيان كـرده  ساكنان محلاتي كه بي

سـوادي زنـان    بر اين اساس، شايد بتوان گفت بي .اند سوادي زنان پايين است، چنين نظري ابراز كرده محلاتي كه بي

هـا بـه تفكيـك وضـعيت      در زير نمـودار توزيـع پاسـخ    .كند هم عاملي فرهنگي و هم وضعيتي اقتصادي را بيان مي

  :اقتصادي محلات ارائه شده است
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 مشكل بيكاري به تفكيك محلات  .33 نمودار

  

 محله -فقر 

  برم به نظر شما بفرماييد اين مسائل در محل شما چقدر وجود دارد؟ چند مسئله را براي شما نام مي .131
  فقر  گزينه

  درصد  تعداد
  ٢٥/٠  1237  زياد

  ٣٤/٨  1724  متوسط
  ٣١/٧  1570  خيلي كم
  ٨/٥  422  نميدانم
  ١٠٠/٠  4953  جمع

همـين اشـتراك    .در اين باره اتفاق نظر دارنـد  دانند و زنان و مردان به يك اندازه فقر را مشكل محله خود مي

دانند و در اين باره تفاوتي  تمام سنين به يك اندازه فقر را مشكل محله مي .شود هاي سني ديده مي نظر در بين گروه

 .امـا تحصـيلات از متغيرهـاي مهمـي اسـت كـه تفـاوتي در ارزيـابي موجـب شـده اسـت            .شود بين آنان ديده نمي
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ايـن   .)درصـد  39( .انـد  ها فقر را مشكل محله خود دانسـته  تحصيلات ابتدايي بيش از ديگر گروهپاسخگويان داراي 

يابـد از بيـان فقـر بـه      هر چه تحصيلات افزايش مي .درصد است 19نسبت براي افراد داراي تحصيلات دانشگاهي 

    .شود عنوان مشكل محله كاسته مي

درآمدتر بيش از ديگران فقـر را   افراد كم .ه موثر استوضعيت اقتصادي پاسخگو در مورد مشكل فقر در محل

ايـن   .هزار تومان اسـت  676دانند،  هزينه متوسط خانوارهايي كه فقر را مشكل محله مي .دانند مشكل محله خود مي

   .هزار تومان است 881دانند،  رقم براي كساني كه فقر را مشكل محله خود نمي

 محلهارزيابي پاسخگويان از ميزان فقر در  .132

  )هزار تومان( متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه
 متأهل مجرد عالي ديپلم متوسطه ابتدايي به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد

 28/426/028/126/926/439/133/326/119/327/926/7676/4060  زياد
 37/638/638/439/834/834/938/639/137/437/738/3725/0754  متوسط
 34/035/433/533/238/826/028/134/843/334/435/1881/0970  كم
  233921891702174810765737872038112713842919  تعداد

  167/0  013/0  113/0  037/0  027/0 كرامر وي
  028/0  693/0  000/0  014/0  202/0 معناداري

 51 .ها به تفكيك وضعيت اقتصادي محلات مكمل تصوير پيشـين در بـاره ايـن محـلات اسـت      پاسختوزيع 

هـر چـه وضـعيت     .داننـد  درصد پاسخگوياني كه در محلات فقيرنشين سكونت دارند، فقر را مشكل محله خود مي

درصـد   30ن در محـلات متوسـط رو بـه پـايي     .شـود  شود، از نسبت اين عقيـده كاسـته مـي    اقتصادي محله بهتر مي

كمتـرين ميـزان    .درصد اسـت  18اين نسبت در محلات متوسط رو به بالا  .دانند پاسخگويان فقر را مشكل محله مي

    .دانند درصد پاسخگويان، فقر را مشكل محله خود مي 8در اين محلات،  .به محلات بالا تعلق دارد



 يشهر يتجربه فضا: بخش دوم

179 
 

  ارزيابي پاسخگويان از ميزان فقر به تفكيك خوشه .133
  كم  متوسط  زياد  خوشه

1  44/5 39/4 16/1 
2  56/7 33/0 10/4 
3  33/6 51/2 15/2 
4  39/1 45/1 15/8 
5  20/4 41/1 38/5 
6  25/4 45/2 29/4 
7  23/2 35/2 41/5 
8  12/1 36/9 51/0 
9  8/4 23/5 68/0 

10  6/5 30/4 63/1 
 1570 1724 1237  جمع

  321/0  كرامر وي
  000/0  داري معني

  
 مشكل فقر به تفكيك محلات  .34 نمودار
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 محله -ناامني 

  برم به نظر شما بفرماييد اين مسائل در محل شما چقدر وجود دارد؟ چند مسئله را براي شما نام مي .134
  ناامني  گزينه

  درصد  تعداد
  ٢٨/٧  1421  زياد

  ٣٠/٢  1492  متوسط
  ٣٨/٨  1919  خيلي كم
  ٢/٣  116  نميدانم
  ١٠٠/٠  4948  جمع

 .داننـد  مردان بيش از زنان، ناامني را مشكل حاد محله مـي  .و مردان در باره ناامني متفاوت استارزيابي زنان 

   .درصد مردان چنين تصوري دارند 32 .درصد زنان، ناامني مشكل مهم محله است 27از نظر 

بـه همـين    .به عنوان مشكل محله، بـا هـم تفـاوتي نـدارد    » ناامني«هاي سني در باره  حاد بودن  ارزيابي گروه

هـاي متفـاوتي از مشـكل     هاي تحصـيلي، ارزيـابي   ولي گروه .ترتيب،  نظرات افراد مجرد و متاهل به هم شبيه است

اين نسبت براي  .دانند را مشكل مهم محله خود مي» ناامني«ها،  ه كرده كمتر از ديگر گرو افراد تحصيل .دارند» ناامني«

   .است درصد 32هاي با تحصيلات كمتر تقريباً  گروه

تـري دارنـد،    دهد افرادي كه وضعيت اقتصادي پايين توزيع پاسخگويان بر حسب وضعيت اقتصادي نشان مي

 689دانند، هزينـه ماهانـه آنـان     كساني كه ناامني را مشكل حاد محله خود مي .بيشتر با مشكل ناامني محله روبرويند

  .هزار تومان است 817دانند،  حله خود نمياين رقم براي كساني كه ناامني را مشكل م .هزار تومان است
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 ميزان ناامني در محله .135

  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه
 متأهل مجرد عالي ديپلم متوسطه ابتدايي به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد

 31/627/129/530/727/032/232/730/324/131/628/3687/9936  زياد
 30/831/030/732/029/529/230/231/131/830/331/1756/1373  متوسط
 37/741/839/837/343/538/637/038/644/138/140/6817/1592  كم
  245523741814186711456038372177120614703122  تعداد

  106/0  034/0  052/0  035/0  053/0 كرامر وي
  000/0  069/0  000/0  021/0  001/0 معناداري

درصـد   41 .بيننـد  بر اساس نتايج به دست آمده، محلات فقيرنشين بيشتر خـود را درگيـر مسـاله نـاامني مـي     

با افزايش سطح اقتصـادي محلـه، از حـدت ايـن      .اند ساكنان اين مناطق ناامني را مشكل مهم محله خود عنوان كرده

 .انـد  درصد پاسخگويان ناامني را مشكل خود بيان كـرده  11در محلات مرفه،  .شود مساله نزد پاسخگويان كاسته مي

ايـن مسـاله در    .درصد اسـت  24و براي محلات متوسط رو به بالا  34اين نسبت براي محلات متوسط رو به پايين 

در  .خـورد  اند، چندان حاد نيست ولي تفـاوت انـدكي بـه چشـم مـي      بندي شده مهاجرت طبقهمناطقي كه بر اساس 

در مقابـل در منـاطق كمتـر     .درصـد پاسـخگويان ابـراز شـده اسـت      28مناطقي مهاجرپذير، مشكل ناامني از سوي 

   .درصد است 30مهاجرپذير اين نسبت 

 .آوريـم  جي مشابه وضعيت اقتصادي به دست ميبندي كنيم، نتاي اگر مناطق را بر اساس تحصيلات زنان طبقه

اين نسبت بـراي ايـن محـلات     .سوادي زنان بالاست، مشكل ناامني براي پاسخگويان حادتر است در مناطقي كه بي

درصـد   25سـوادي زنـان در آن پـايين اسـت، مشـكل نـاامني بـراي         در مقابل براي مناطقي كه بي .درصد است 40

  .پاسخگويان مهم است
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  ي پاسخگويان از ميزان ناامني به تفكيك خوشهارزياب .136
  كم  متوسط  زياد  خوشه

1  47/9 35/1 17/0 
2  45/0 37/0 18/0 
3  62/7 28/9 8/4 
4  58/1 34/7 7/2 
5  51/9 28/6 19/5 
6  72/3 20/9 6/8 
7  59/4 29/7 10/9 
8  70/7 22/6 6/7 
9  63/3 25/7 11/0 

10  51/7 36/5 11/8 
 579 1451 2816  جمع

  139/0  كرامر وي
  000/0  داري معني

 مشكل ناامني به تفكيك محلات  .35 نمودار
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  محله -ايجاد مزاحمت براي دختران و زنان  
  برم به نظر شما بفرماييد اين مسائل در محل شما چقدر وجود دارد؟ چند مسئله را براي شما نام مي .137

  ايجاد مزاحمت براي دختران و زنان  گزينه
  درصد  تعداد

  19/8  979  زياد
  21/4  1060  متوسط
  53/3  2636  خيلي كم
  5/4  267  نميدانم
  100/0  4942  جمع

رود ايجاد مزاحمت براي دختران و زنان بيشتر از سوي زنان ابراز شده باشـد، ولـي نتـايج     با آن كه انتظار مي

   .تفاوتي با هم ندارنددانند و از اين جهت  دهد زنان و مردان به يك اندازه اين مورد را مشكل محله مي نشان مي

مزاحمـت بـراي   «هاي ديگـر   جوانان بيش از گروه .هاي سني ارزيابي متفاوتي از ميزان اين مشكل دارند گروه

با افزايش سن از حدت اين مساله  .درصد جوانان بر اين تصورند 24 .دانند را مشكل محله خود مي» زنان و دختران

مابقي افـراد يـا آن را    .دانند سال و بالاتر، آن را مشكل مهم محله مي 50درصد افراد  16شود به نحوي كه  كاسته مي

  .پندارند دانند و يا آن را مشكلي حاد نمي مشكل محلة خود نمي

فراد داراي تحصيلات ابتـدايي و دارنـدگان   براي ا .هاي تحصيلي ارزيابي تقريباً متفاوتي از مشكل دارند گروه

مزاحمـت بـراي   «درصـد ايـن پاسـخگويان     16حـدود   .تحصيلات دانشگاهي، اين مساله به يك اندازه اهميت دارد

اي حادتر  براي افراد داراي تحصيلات متوسط و ديپلم، مساله تا اندازه .دانند را مشكل حاد محله مي» دختران و زنان

را مشـكل مهـم محلـه خـود     » ...مزاحمـت «صد پاسخگويان داراي تحصيلات متوسط و ديـپلم،  در 24تقريباً  .است

   .دانند مي

درصـد افـراد    26بـراي   .داننـد  را مشكل مهم محله خـود مـي  » ...مزاحمت«افراد مجرد بيشتر از افراد متاهل، 
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   .درصد است 19اين نسبت براي افراد متاهل  .مشكلي حاد است» ..مزاحمت«مجرد، 

متوسط  .اند ني كه وضعيت اقتصادي بهتري دارند، مزاحمت را كمتر به عنوان مشكل محله خود ذكر كردهكسا

اين رقم بـراي افـرادي كـه     .هزار تومان است 796دانند،  را مشكل مهم محلة خود مي» ..مزاحمت«هزينه افرادي كه 

   .هزار تومان است 789دانند،  اين مساله را مشكل محله خود نمي

 اسخگويان در مورد ميزان مزاحمت براي دختران و زنان در محلهنظر پ .138

  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه 
 متأهل مجرد عالي ديپلم متوسطه ابتدايي به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد

 21/620/224/320/416/317/625/922/416/525/618/7705/5907  زياد
 23/621/723/822/521/220/923/222/024/524/521/6767/1625  متوسط
 54/758/252/057/162/561/550/955/659/049/859/7779/9978  كم
  238622861772179910985858062113116314313020  تعداد

  058/0  098/0  063/0  062/0  035/0 كرامر وي
  000/0  000/0  000/0  000/0  059/0 معناداري

درصـد سـاكنان    33 .انـد  مشكلي است كه ساكنان محلات پايين بيشتر گزارش كرده» مزاحمت براي دختران و زنان«

درصـد سـاكنان محـلات مرفـه      9در حالي كه تنهـا   .دانند را مشكل مهم محله خود مي» ...مزاحمت«محلات پايين، 

با افزايش سطح اقتصادي، از نسبت اين مشكل براي سـاكنان   .اند ن مشكلي حاد معرفي كردهاقتصادي، آن را به عنوا

ايـن   .انـد  را حـاد دانسـته  » ...مزاحمـت «درصد  21در محلات به لحاظ اقتصادي متوسط رو به پايين  .شود كاسته مي

  .درصد است 17نسبت براي محلات متوسط رو به بالا 
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  حمت به تفكيك خوشهارزيابي پاسخگويان از ميزان مزا .139
  كم  متوسط  زياد  خوشه

1  31/8 22/7 45/4 
2  34/3 23/4 42/2 
3  24/6 21/2 54/2 
4  19/7 22/4 57/9 
5  22/4 26/2 51/4 
6  17/4 22/4 60/3 
7  24/3 23/5 52/2 
8  9/8 20/0 70/2 
9  8/1 18/6 73/3 

10  10/0 26/6 63/4 
 2636 1060 979  جمع

  2/0  كرامر وي
  000/0  داري معني

 

 محله -كودكان خياباني 

  برم به نظر شما بفرماييد اين مسائل در محل شما چقدر وجود دارد؟ چند مسئله را براي شما نام مي .140
  كودكان خياباني  گزينه

  درصد  تعداد
10/6  526  زياد

14/1  698  متوسط
66/6  3290  خيلي كم
8/6  425  نميدانم
100/0  4939  جمع

تفـاوتي ميـان نظـرات     .به عنوان مشكل محلة خود ارزيابي يكساني دارند» بدحجابي«زنان در مورد مردان و 

   .شود آنان ديده نمي

هـاي سـني    ه پاسـخگويان جـوان بـيش از ديگـر گـرو      .هاي سني تا حدي با هم متفاوت اسـت  ارزيابي گروه

را مشـكل محلـه   » بـدحجابي «با افزايش سن از تعداد كساني كه  .اند را مشكل مهم محلة خود ذكر كرده» بدحجابي«
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درصـد و در بـين    22داننـد،   را مشـكل مـي  » بـدحجابي «نسـبت افـراد ميانسـال كـه     / شود دانند، كاسته مي خود مي

  / درصد است 20سال و بالاتر  50پاسخگويان 

 ـ » بدحجابي«هاي تحصيلي در باره  ارزيابي گروه پاسـخگويان  / ا متفـاوت اسـت  به عنوان مشكل مهم محلـه ب

درصـد دارنـدگان    18/ انـد  را مشـكل محلـه خـود ذكـر كـرده     » بدحجابي«دارندة تحصيلات عالي، كمتر از ديگران 

اين نسبت در بـين دارنـدگان تحصـيلات متوسـط      .اند را مشكل مهم محله خود دانسته» بدحجابي«تحصيلات عالي 

   .)درصد 27(بالاترين نسبت را دارد 

  .د مجرد و متاهل در اين مورد با هم تفاوتي نداردنگاه افرا

داننـد، از وضـعيت    دانند نسبت به كساني كه آن را مشكل نمي را مشكل محله خود مي» بدحجابي«كساني كه 

 .درآمـدتر احسـاس شـده اسـت     به تعبير ديگر، اين مشكل بيشتر در بين افـراد كـم   .تري برخوردارند اقتصادي پايين

هـزار   800و  663دانند به ترتيب دانند و كساني كه آن را مشكل نمي ه كساني كه آن را مشكل ميمتوسط هزينه ماهان

  .تومان است

 در محله» بدحجابي«ارزيابي پاسخگويان از ميزان  .141

  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه
 متأهل مجرد عالي ديپلم متوسطه ابتدايي به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد

 21/922/424/321/619/521/927/322/417/823/121/9662/7980  زياد
 25/527/828/627/023/223/427/726/727/627/626/5738/7964  متوسط
 52/649/847/151/457/454/745/050/954/649/351/7800/3109  كم
  235423301764180311145988352115113114113055  تعداد

  11/0  022/0  060/0  056/0  030/0 كرامر وي
  000/0  327/0  000/0  000/0  125/0 معناداري

 26 .داننـد  را مشـكل مهـم مـي   » بـدحجابي «ساكنان محلات به لحاظ اقتصادي پايين بيشتر از ساير محـلات،  
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با افزايش سطح اقتصادي محلات، از ميزان بيـان   .اند خود ذكر كردهرا مشكل محله » بدحجابي«ساكنان اين محلات 

درصد، در محـلات متوسـط رو بـه     24در محلات متوسط رو به پايين  .شود به عنوان مشكل كاسته مي» بدحجابي«

   .اند درصد اين مساله را مشكل مهم محله خود دانسته 15درصد و در محلات بالاي اقتصادي  17بالا 

به عنوان مشـكل  » بدحجابي«سوادي زنان بالاتر است، پاسخگويان بيشتر به  ر، در محلاتي كه بياز سوي ديگ

درصـد پاسـخگويان    17تـر اسـت،    سوادي پـايين  در محلاتي كه بي .اند درصد چنين نظري داشته 28 .اند اشاره كرده

  .اند چنين نظري داشته

  به تفكيك خوشه» بدحجابي«ارزيابي پاسخگويان از  .142
  كم  متوسط  زياد  خوشه

1  28/0 31/7 40/3 
2  24/5 27/7 47/8 
3  35/9 24/4 39/7 
4  23/8 27/7 48/4 
5  20/8 34/1 45/1 
6  16/7 26/3 57/0 
7  24/7 27/3 48/0 
8  9/7 18/0 72/4 
9  11/6 21/5 66/9 

10  19/2 24/6 56/2 
 2400 1250 1036  جمع

  163/0  كرامر وي
  000/0  داري معني
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  به تفكيك محلات » بدحجابي«ارزيابي پاسخگويان از  .36 نمودار

 

  محله -كودكان خياباني
  برم به نظر شما بفرماييد اين مسائل در محل شما چقدر وجود دارد؟ چند مسئله را براي شما نام مي .143

  كودكان خياباني  پاسخ
  درصد  تعداد

  10/6  526  زياد
  14/1  698  متوسط
  66/6  3290  خيلي كم
  8/6  425  نميدانم
  100/0  4939  جمع

هاي سـني ارزيـابي متفـاوتي از     گروه .دانند مي» مهم«را مشكل » كودكان خياباني»زنان و مردان به يك اندازه 

را مشـكل  » كودكـان خيابـاني  «تر بيشتر از ديگر گـروه هـا    افراد جوان .متفاوت است» كودكان خياباني«مشكل بودن 

اين نسبت براي  .دانند را مشكل مهم محله خود مي» كودكان خياباني«درصد پاسخگويان جوان موضوع  14 .دانند مي
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هاي تحصيلي تفاوتي با هم نـدارد و   ارزيابي گروه .درصد است 10سال و بالاتر  50درصد و افراد  11افراد ميانسال 

   .ارزيابي يكساني دارند

 14  .انـد  به عنوان مشكل محله خود اشاره كـرده » كودكان خياباني« افراد مجرد بيش از افراد متاهل به مشكل

   .اند را مشكل محله خود ذكر كرده» كودكان خياباني«درصد افراد متاهل  11درصد افراد مجرد و 

 به عنوان مشكل محله» كودكان خياباني«ارزيابي پاسخگوان از  .144

  )هزار تومان(ه ماهانهمتوسط هزين وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه
 متأهل مجرد عالي ديپلم متوسطه ابتدايي به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد

 12/311/013/710/79/89/612/011/412/713/610/7764/6233  زياد
 14/716/316/016/013/815/114/115/716/217/014/4781/8479  متوسط
 73/072/870/273/476/475/373/972/971/069/474/9758/3639  كم
  231022001689175310665637582040114613742921  تعداد

  02/0  059/0  026/0  043/0  027/0  كرامر وي
  582/0  001/0  426/0  002/0  183/0  معناداري

درصد  15در محلات به لحاظ اقتصادي پايين،  .تفاوت اندكي در ارزيابي ساكنان محلات مختلف وجود دارد

درصد ساكنان چنـين نظـري ابـراز     12در محلات بالاي اقتصادي،  .اند را مشكل ذكر كرده» كودكان خياباني«ساكنان 

   .دار ولي ناچيز است اين تفاوت معني .اند داشته
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  ارزيابي پاسخگويان از كودكان خياباني به تفكيك خوشه .145
  كم  متوسط  زياد  خوشه

1  13/6 13/2 73/2 
2  16/8 16/5 66/8 
3  12/5 12/7 74/8 
4  10/6 15/2 74/1 
5  7/9 18/1 74/0 
6  8/1 17/3 74/5 
7  13/5 18/3 68/2 
8  10/0 13/3 76/7 
9  6/9 16/3 76/8 

10  16/1 13/2 70/7 
 3290 698 526  جمع

  08/0  كرامر وي
  000/0  داري معني

 

 به تفكيك محلات » كودكان خياباني«ارزيابي پاسخگويان از  .37 نمودار
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  محله -زنان خياباني
  برم به نظر شما بفرماييد اين مسائل در محل شما چقدر وجود دارد؟ چند مسئله را براي شما نام مي .146

  زنان خياباني  گزينه
  درصد  تعداد

  9/9  490  زياد
  14/2  701  متوسط
  61/2  3012  خيلي كم
  14/7  722  نميدانم
  100/0  4925  جمع

را بـه  » زنـان خيابـاني  «زنان و مردان به يك اندازه  .اتفاق نظر دارند» پاسخگويان در باره مشكل زنان خياباني

   .شود از اين جهت تفاوتي بين آنان ديده نمي .اند عنوان مشكل مهم ذكر كرده

توان گفـت   به اين معنا مي .تفاوتي نداردارزيابي پاسخگويان بر حسب سن، تحصيل، وضعيت تاهل و درآمد 

  .دانند مشكل محلة خود را مي» زنان خياباني«پاسخگويان به يك اندازة 

 در محله» زنان خياباني«ارزيابي پاسخگويان از مشكل  .147

  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه
 متأهل مجرد عالي ديپلم متوسطه ابتدايي به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد

 747/7632 11/7 11/6 10/6 11/9 12/1 12/1 10/2 12/6 11/6 11/6 11/6  زياد
 795/5179 15/4 18/5 18/4 16/9 15/2 14/7 14/7 16/8 17/7 17/1 16/3  متوسط
 754/0257 72/9 70/0 71/0 71/2 72/7 73/1 75/1 70/6 70/7 71/3 72/1  كم
   2714 1288 1044 1906 710 536 984 1631 1582 1998 2201  تعداد

  03/0  039/0  026/0  032/0  011/0  كرامر وي
  164/0  051/0  467/0  079/0  779/0  معناداري

تفـاوتي انـدكي بـين     .انـد  نظرات متفاوتي ابـراز كـرده  » زنان خياباني«ساكنان محلات مختلف در بارة مشكل 

را مشـكل  » زنـان خيابـاني  «ساكنان محلات به لحاظ اقتصادي پايين بيشتر از ديگـر محـلات    .شود محلات ديده مي

را مشـكل مهـم محلـة خـود     » زنـان خيابـاني  «درصد ساكنان محلات طبقات به لحاظ اقتصادي پايين،  16 .دانند مي

سـاكنان محـلات بـه لحـاظ      .شـود  با افزايش سطح اقتصادي محلات از نسبت اين پاسخگويان كاسته مـي  .دانند مي
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را مشـكل خـود   » زنان خيابـاني «نسبت پاسخگوياني كه  .اند را مشكل خود دانسته» زنان خياباني«اقتصادي بالا كمتر 

درصـد و در محـلات    12درصد، در محلات متوسـط رو بـه بـالا     10اند، در محلات متوسط رو به پايين  ذكر كرده

  .درصد است 10بالاي اقتصادي 

  اسخگويان از زنان خياباني به تفكيك خوشهارزيابي پ .148
  كم  متوسط  زياد  خوشه

1  12/7 15/0 72/4 
2  18/7 13/6 67/8 
3  14/0 16/3 69/8 
4  9/9 18/1 72/0 
5  8/6 19/3 72/1 
6  8/1 14/8 77/0 
7  14/0 18/9 67/1 
8  10/6 15/3 74/0 
9  6/7 15/2 78/1 

10  12/5 20/0 67/5 
 3012 701 490  جمع

  081/0  كرامر وي
  000/0  داري معني
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 به تفكيك محلات » زنان خياباني«ارزيابي پاسخگويان از  .38 نمودار

 

  دزدي
  برم به نظر شما بفرماييد اين مسائل در محل شما چقدر وجود دارد؟ چند مسئله را براي شما نام مي .149

  دزدي  گزينه
  درصد  تعداد

  35/3  1744  زياد
  23/3  1151  متوسط
  34/9  1728  خيلي كم
  6/5  322  نميدانم
  100/0  4945  جمع

هاي سني تا  ولي گروه .به عنوان مشكل مهم محله، نظرات زنان و مردان با هم تفاوتي ندارد» دزدي«در مورد 

به اين معنا كه براي جوانان و ميانسالان بيشتر از افراد ديگـر، دزدي مشـكل محلـه محسـوب      .حدي با هم متفاوتند

اين نسبت براي افـراد بـالاتر از    .اند سال، دزدي را مشكل مهم محله خود ذكر كرده 50درصد افراد زير  40 .شود مي
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   .درصد است 32سال،  50

افـراد داراي تحصـيلات متوسـطه و ديـپلم      .شـود  هاي تحصيلي هم تفاوت اندكي مشاهده مي در مورد گروه

 .انـد   درصد افراد اعضاي اين گروه چنين نظري ابـراز كـرده   41 .اند بيشتر از ديگران دزدي را مشكل محله ذكر كرده

افراد مجرد كمي بيش از افراد متاهل، به اين  .)درصد 32( .كمترين ميزان متعلق به افراد داراي تحصيلات عالي است

   .اند مشكل در محله خود اشاره كرده

داراي وضعيت اقتصادي بهتر با چنين مشكلي  تر اقتصادي قرار دارند، بيشتر از افراد افرادي كه در سطح پايين

  .در محله خود روبرويند

 ميزان دزدي در محله .150

  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه
 متأهل مجرد عالي ديپلم متوسطه ابتدايي  به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد

 723/2244 36/0 41/0 31/9 39/2 42/7 36/4 32/1 39/3 39/7 36/8 38/6  زياد
 775/0735 25/1 25/0 28/1 25/2 21/4 22/8 24/6 25/2 24/8 24/5 25/3  متوسط
 787/4180 39/0 34/0 39/9 35/7 35/9 40/8 43/3 35/6 35/5 38/7 36/2  كم
   2993 209711301397 805 583 1110 1797 237322471710  تعداد

  06/0  054/0  059/0  075/0  026/0 كرامر وي
  001/0  002/0  000/0  000/0  205/0  معناداري

درصـد   44 .بيننـد  تري دارند، بيشتر خود را با مشـكل دزدي مواجـه مـي    محلاتي كه وضعيت اقتصادي پايين

با افزايش سطح اقتصادي  .اند ساكنان محلات پايين و متوسط رو به پايين، دزدي را مشكل مهم محله خود ذكر كرده

درصـد محـلات بـالاي     24درصد محلات متوسـط رو بـه بـالا و     34 .شود محلات، از شدت اين مشكل كاسته مي

   .اند اقتصادي دزدي را مشكل محله خود دانسته

درصـد   30سوادي زنان پـايين اسـت،    درصد و در محلاتي كه بي 49سوادي زنان بالاست،  در محلاتي كه بي
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  .اند شكل مهم محله خود ذكر كردهدزدي را م

  ارزيابي پاسخگويان از دزدي به تفكيك خوشه .151
  كم  متوسط  زياد  خوشه

1  43/8 22/9 33/4 
2  44/8 18/6 36/6 
3  56/2 21/4 22/5 
4  52/4 21/4 26/2 
5  36/3 29/8 34/0 
6  26/9 32/4 40/7 
7  35/6 23/1 41/3 
8  31/8 23/3 44/9 
9  20/4 29/3 50/2 

10  27/0 28/4 44/6 
 1728 1151 1744  جمع

  164/0  كرامر وي
  000/0  داري معني
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 مشكل دزدي به تفكيك محلات  .39 نمودار

  

  ها مواد فروش

  برم به نظر شما بفرماييد اين مسائل در محل شما چقدر وجود دارد؟ چند مسئله را براي شما نام مي .152
  ها مواد فروش  گزينه

  درصد  تعداد
  36/0  1771  زياد

  14/7  724  متوسط
  31/5  1549  خيلي كم
  17/8  877  نميدانم
  100/0  4921  جمع

اين اشتراك نظر در بين افراد  .در محله خود اشتراك نظر دارند» ها مواد فروش«زنان و مردان در مورد مشكل 

  .شود مجرد و متاهل هم ديده مي

مـواد  «سـال، مشـكل    50بـراي افـراد زيـر     .هاي سني در اين باره تفـاوت نظـر دارنـد    در حالي كه اين گروه
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اين مشكل  .اند درصد افراد اين گروه اين موضوع را مشكل جدي محله خود ذكر كرده 45 .تر است جدي» ها فروش

   .سال كمتر جدي گرفته شده است 5در گروه بالاي 

مواد «ها  يگر گروهپاسخگويان داراي تحصيلات عالي كمتر از د .هاي تحصيلي هم نظرات متفاوتي دارند گروه

درصد اعضاي اين گروه به اين موضوع به عنوان مشكل محلـه   34 .اند را به عنوان مشكل محله ذكر كرده» ها فروش

هـا ايـن مشـكل را در محلـه خـود       افرادي كه داراي تحصيلات متوسط هستند، بيشتر از ديگر گـروه  .اند اشاره كرده

  )درصد 53( .اند ديده

تـري دارنـد، بيشـتر از     افرادي كه سطح اقتصادي پـايين  .درآمدتر است ر مشكل افراد كمبيشت» ها مواد فروش«

 .هـزار تومـان اسـت    658متوسط هزينه خانوار اين پاسخگويان  .اند ديگران اين موضوع را مشكل محله خود دانسته

  .رويندروب» ها مواد فروش«افرادي كه سطح اقتصادي بالاتري دارند، در محله خود كمتر با مشكل 

 ميزان مواد فروشها در محله .153

  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه
 متأهل مجرد عالي ديپلم متوسطه ابتدايي  به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد

 657/7772 43/8 33/943/1 44/0 53/4 49/4 38/0 45/9 45/2 43/5 44/0  زياد
 785/5474 17/0 21/019/9 17/4 16/7 15/6 18/4 16/6 18/9 17/9 18/0  متوسط
 864/0961 39/3 45/137/0 38/7 29/9 35/0 43/6 37/5 35/9 38/6 38/1  كم
   2578 1267 1831997 689 520 936 1559 216018811544  تعداد

  2/0  037/0  096/0  051/0  006/0 كرامر وي
  000/0  071/0  000/0  000/0  938/0  معناداري

مـواد  « .دهـد  ها تاثر وضعيت اقتصادي را به نحـوي ديگـر نشـان مـي     هاي به دست آمده در مورد خوشه يافته

درصد پاسـخگويان ايـن نـوع محـلات، ايـن مشـكل را مهـم         66 .بيشتر مشكل محلات فقيرنشين است» ها فروش

در محلات متوسط رو بـه   .شود به موازات افزايش سطح اقتصادي محلات، از شدت اين مساله كاسته مي .اند دانسته

درصد و بـراي طبقـات    31اين نسبت براي محلات متوسط رو به بالا  .اند درصد به اين مساله اشاره كرده 52پايين، 
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بـه ايـن معنـا كـه      .كنـد  فضايي حكايت مي دهند اين نوع مشكلات از توزيعي مي  ها نشان يافته .درصد است 12بالا 

تمركز آن در مناطق فقيرنشين و به لحاظ اقتصادي ضعيف موجب شده تا مشكل بيشتر از جانـب پاسـخگويان ايـن    

  .مناطق بيان شود

نسبت پاسخگويان كه به ايـن مشـكل اشـاره     .نكته جالب در اين مورد عدم تفاوت بر حسب مهاجرت است

  .كه مهاجرت بالاست و مناطقي مهاجرت پايين است، تفاوتي ندارداند در هر مناطقي  كرده

 68سوادي زنان بالاست،  در مناطقي كه بي/ شود تفاوت مهمي بين مناطق بر حسب وضعيت زنان مشاهده مي

سـوادي زنـان،    اين نسبت براي مناطق با نسبت پايين بـي  .اند اشاره كرده» ها مواد فروش«درصد به حاد بودن مشكل 

   .رصد استد 25

  ارزيابي پاسخگويان از مواد فروشها به تفكيك خوشه .154
  كم  متوسط  زياد  خوشه

1  65/2 14/5 20/3 
2  67/3 11/1 21/6 
3  69/7 13/8 16/6 
4  68/8 12/0 19/2 
5  32/4 21/7 45/9 
6  36/0 21/3 42/7 
7  34/3 22/1 43/5 
8  27/2 21/1 51/7 
9  9/8 18/0 72/2 

10  13/5 25/3 61/3 
 1549 724 1771  جمع

  322/0  كرامر وي
  000/0  داري معني
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 به تفكيك محلات » مواد فروش ها«ارزيابي پاسخگويان از حدت  .40 نمودار

 

  ها و ولگردها كارتن خواب
  برم به نظر شما بفرماييد اين مسائل در محل شما چقدر وجود دارد؟ چند مسئله را براي شما نام مي .155

  كارتن خوابها و ولگردها  گزينه
  درصد  تعداد

 14/9 732  زياد
 14/9 733  متوسط
 59/2 2913  خيلي كم
 11/1 545  نميدانم
 100/0 4923  جمع

همـين اشـتراك    .در محله اشتراك نظر دارند» ها و ولگردها خواب كارتن«زنان و مردان در باره شدت مشكل 

   .شود نظر در بين افراد مجرد و متاهل هم مشاهده مي

پاسخگويان كمتـر از   .نظرات متفاوتي دارند» ها و ولگردها خواب كارتن«باره شدت مشكل هاي سني در  گروه
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   .اند در محله خود اشاره كرده» ها و ولگردها خواب كارتن«سال به شدت مشكل  50سال، بيشتر از افراد بالاي  50

ت از شدت مشكل با افزايش تحصيلا .شود همين تفاوت در بين افراد بر حسب وضعيت تحصيلات ديده مي

دارندگان تحصيلات عالي كمتر از ديگر پاسخگويان به شدت مشكل براي محلـه خـود    .شود نزد پاسخگو كاسته مي

اين  .اند درصد پاسخگويان داراي تحصيلات عالي، اين موضوع را مشكل مهم محله خود دانسته 13 .اند اذعان داشته

   .درصد است 21نسبت براي افراد داراي تحصيلات كمتر از متوسط 

بيشتر براي افـراد بـه لحـاظ اقتصـادي ضـعيف      » ها و ولگردها خواب كارتن«رسد مشكل  چنين به نظر مي هم

هزار  650اند،  را شديد دانسته» ها و ولگردها خواب كارتن«متوسط هزينه خانوار كساني كه مشكل  .جدي بوده است

   .هزار تومان است 795اند،  اهميت دانسته هزينه خانوار كساني كه موضوع را كم .تومان است

 در محله» ها و ولگردها خواب كارتن«ارزيابي پاسخگويان از شدت مشكل  .156

  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه
 متأهل مجرد عالي ديپلم متوسطه ابتدايي  به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد

 650/3654 16/1 17/7 13/0 16/1 20/4 21/1 13/7 17/0 18/3 15/5 17/8  زياد
 738/7403 15/9 18/2 15/1 17/2 17/0 17/6 14/7 17/5 17/2 16/6 16/8  متوسط
 795/0630 68/1 64/1 71/8 66/6 62/5 61/4 71/5 65/6 64/5 67/9 65/4  كم
   2819 197710901345 758 546 1019 1693 228720881660  تعداد

  1/0  040/0  061/0  043/0  032/0 كرامر وي
  000/0  036/0  000/0  003/0  108/0  معناداري

بيشـتر از سـوي سـاكنان محـلات پـايين      » ها و ولگردها خواب كارتن«توان گفت مشكل  ها مي بر اساس يافته

ايـن   .انـد  درصد ساكنان اين موضوع را حـاد دانسـته   29در محلات به لحاظ اقتصادي ضعيف،  .احساس شده است

بـه   .درصـد اسـت   6درصد و طبقات بالا  10درصد، متوسط رو به بالا  19نسبت براي محلات متوسط رو به پايين 

  .شود موازات افزايش سطح اقتصادي مناطق، از شدت اين مشكل كاسته مي
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  از كارتن خوابها به تفكيك خوشه ارزيابي پاسخگويان .157
  كم  متوسط  زياد  خوشه

1  23/6 16/0 60/4 
2  34/5 19/4 46/1 
3  33/6 18/8 47/6 
4  26/1 20/3 53/6 
5  9/1 17/0 74/0 
6  8/8 18/1 73/2 
7  12/8 16/4 70/9 
8  7/0 16/7 76/3 
9  5/2 11/7 83/1 

10  7/0 14/5 78/5 
 2913 733 732  جمع

  214/0  كرامر وي
  000/0  داري معني

 

 به تفكيك محلات » كارتن خواب ها و ولگردها«ارزيابي پاسخگويان از شدت مشكل  .41 نمودار

  

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

بالاطبقاتبالابهرومتوسططبقاتپايينبهرومتوسططبقاتپايينطبقات



 يشهر يتجربه فضا: بخش دوم

202 
 

  مهاجرين خارجي
  برم به نظر شما بفرماييد اين مسائل در محل شما چقدر وجود دارد؟ چند مسئله را براي شما نام مي .158

  مهاجرين خارجي  گزينه
  درصد  تعداد

 14/8 726  زياد

 14/6 717  متوسط

 55/3 2719  خيلي كم

 15/4 755  نميدانم

 100/0 4917  جمع

مهـاجرين  «هاي مختلف سني، و افـراد مجـرد و متاهـل در بـاره شـدت مشـكل        ارزيابي زنان و مردان، گروه

   .شود هاي تحصيلي و وضعيت اقتصادي مشاهده مي تفاوت ارزيابي بين گروه .در محله خود يكسان است» خارجي

درصد پاسخگويان داراي تحصـيلات   14 .شود افزايش تحصيلات از شدت مساله براي پاسخگو كاسته مي با

 .شـود  اين نسبت با كاهش سطح تحصيلات، كم مـي  .اند را مشكل مهم محله خود دانسته» مهاجرين خارجي«عالي، 

ايـن نسـبت بـراي     .)درصد 24( .بيشترين مشكل در اين مورد از سوي دارندگان تحصيلات ابتدايي بيان شده است

   .درصد است 17درصد و براي افراد ديپلم  21افراد متوسطه 

كساني كه وضعيت اقتصادي بهتري دارند، براي اين موضـوع   .وضعيت اقتصادي نيز بر ارزيابي افراد اثر دارد

   .اند اهميت كمتري قائل شده
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 در محله» مهاجرين خارجي«ارزيابي پاسخگويان از شدت مشكل  .159

  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  ينهگز
 متأهل مجرد عالي ديپلم متوسطه ابتدايي  به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد

 654/1662 17/3 17/3 13/8 16/5 20/5 23/7 15/4 17/5 18/6 16/3 18/4  زياد
 745/2869 16/8 18/0 17/9 17/5 15/4 17/6 17/1 17/3 17/2 17/5 17/0  متوسط
 786/4460 65/9 64/7 68/3 66/0 64/0 58/8 67/5 65/2 64/2 66/2 64/6  كم
   2692 185910451276 726 524 974 1616 217519841566  تعداد

  1/0  015/0  /062  024/0  027/0 كرامر وي
  000/0  633/0  000/0  326/0  216/0  معناداري

بيشـترين مشـكل از سـوي     .كنـد  كه ارزيابي پاسخگويان از الگويي فضايي تبعيـت مـي   دهند ها نشان مي يافته

را » مهـاجرين خـارجي  «در پاسخگويان در اين مناطق،  33 .ساكنان محلات به لحاظ اقتصادي پايين ابراز شده است

 ـ  19اين نظر در مناطق متوسط رو به پايين   .اند مشكل جدي محله خود دانسته  9ه بـالا و بـالا   درصد، متوسـط رو ب

در اين مناطق چنين تصوري را در بـين افـراد سـاكن در آن    » مهاجرين خارجي«رسد تمركز  به نظر مي .درصد است

  .ها بخ حسب وضعيت مهاجرت دريافت توان از توزيع پاسخ اين نكته را مي .مناطق ايجاد كرده است

در ايـن   .بيشـتر ابـراز شـده اسـت    » يمهاجرين خارج«در مناطقي كه نسبت جمعيت مهاجر بالاست، مشكل 

 15اين نسبت براي مناطقي داراي نسبت پـايين جمعيـت مهـاجر     .اند درصد به چنين مشكلي اشاره كرده 19مناطق 

  .درصد است
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  به تفكيك خوشه» مهاجرين خارجي«ارزيابي پاسخگويان از شدت مشكل  .160
  كم  متوسط  زياد  خوشه

1  24/4 18/4 57/2 
2  41/1 14/5 44/4 
3  23/5 17/8 58/7 
4  34/3 17/3 48/5 
5  9/7 16/6 73/7 
6  7/7 16/0 76/3 
7  10/6 16/0 73/3 
8  6/7 13/2 80/1 
9  9/1 19/3 71/6 

10  9/1 22/7 68/2 
 2719 717 726  جمع

  215/0  كرامر وي
  000/0  داري معني

 

 به تفكيك محلات » مهاجرين خارجي«ارزيابي پاسخگويان از شدت مشكل  .42 نمودار
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هـا   ولي سـاير گـروه   .در محله خود اشتراك نظر دارند» اراذل و اوباش«زنان و مردان در مورد شدت مشكل 

  .ارزيابي متفاوتي دارند

درصد پاسـخگويان   26 .دانند را مشكل محله خود مي» اراذل و اوباش«هاي سني،  جوانان بيشتر از ديگر گروه

درصد  18سال و بالاتر  50درصد و در بين افراد  21سال  30-49اين نسبت در سنين  .اين گروه سني بر اين نظرند

   .است

افراد داراي تحصيلات عالي كمتر از ديگران اين موضوع  .هاي تحصيلي نيز با هم متفاوت است ارزيابي گروه

ايـن نسـبت دربـين افـراد داراي      .درصـد افـراد دانشـگاهي چنـين نظـري دارنـد       17 .دانند را مشكل محله خود مي

 .افراد مجرد و متاهل نيز ارزيابي نسـبتاً متفـاوتي دارنـد    .)درصد 28( .هاست يلات متوسط بالاتر از ديگر گروهتحص

  )درصد 21درصد در برابر  26( .براي افراد مجرد اين موضوع، شدت بيشتري دارد

قائـل   هايي كه سطح زندگي اقتصادي آن پايين است، اهميت بيشتري براي ايـن مسـاله در محلـه خـود     گروه

هزار تومان در آمـد   647اند، به طور متوسط  را مشكل مهم محله خود ذكر كرده» اراذل و اوباش«كساني كه  .اند شده

   .هزار تومان است 798اند،  اين رقم براي افرادي كه مشكل را كمتر بيان كرده .اند داشته
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 در محله » اراذل و اوباش«ارزيابي پاسخگويان از شدت مشكل    .161

  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه
 متأهل مجرد عالي ديپلم متوسطه ابتدايي  به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد

 647/6077 20/6 25/7 16/9 22/3 28/0 24/8 18/1 20/8 26/2 21/1 23/3  زياد
 781/1697 19/8 22/0 19/9 20/7 20/9 19/2 17/9 20/1 21/9 19/8 20/8  متوسط
 797/8494 59/6 52/4 63/2 57/1 51/1 56/1 64/0 59/1 51/9 59/1 56/0  كم
   2946 206611531403 785 569 1069 1777 235622211728  تعداد

  1/0  071/0  067/0  070/0  033/0 كرامر وي
  000/0  000/0  000/0  000/0  085/0  معناداري

  

محلاتي كه سطح اقتصادي بالاتري دارد، كمتر  .طبقات پايين بيشتر با مشكل روبروينددر باره اين مشكل نيز 

 .رسد اين مشكل در محلات به لحاظ اقتصادي پايين، حاد است به نظر مي .روبرو هستند» اراذل و اوباش«با مشكل 

ايـن نسـبت بـراي     .نـد ا را مشكل حاد محله خـود دانسـته  » اراذل و اوباش«درصد ساكنان  41در محلات فقيرنشين 

   .درصد است 8درصد و بالا  12درصد، متوسط رو به بالا  24طبقات متوسط رو به پايين 
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  در محله به تفكيك خوشه» اراذل و اوباش«ارزيابي پاسخگويان از مشكل  .162
  كمتر از نياز  به اندازه  زياد  خوشه

1  36/6 22/8 40/6 
2  46/3 16/6 37/1 
3  33/6 20/1 46/2 
4  27/0 23/4 49/6 
5  20/0 24/6 55/3 
6  17/1 22/8 60/1 
7  17/1 21/9 61/1 
8  6/9 13/8 79/2 
9  6/8 13/3 80/0 

10  8/5 22/4 69/1 
 2633 929 1018  جمع

  238/0  كرامر وي
  000/0  داري معني
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 به تفكيك محلات » اراذل و اوباش«ارزيابي پاسخگويان از شدت مشكل  .43 نمودار

 

  خصوصيات اجتماعي شهر

سيماي شهر تهران در ذهن ساكنانش چگونه است؟ براي درك اين سيما به خصوصيات مختلفي بايـد توجـه   

ترين آنها شكل طبقاتي است به اين معنا كه از ديد ساكنان اين شهر، تركيب طبقاتي مـردم چگونـه    يكي از مهم .كرد

سبت به ايـن تركيـب طبقـاتي تصـوري     است، كدام طبقه سهم اصلي را در تركيب جمعيت دارد و تا چه حد افراد ن

  .روشن و واضح دارند

از  .انـد  پاسخگويان در پاسخ به تركيب طبقاتي مردم تهران، سهم طبقه متوسط را بيش از ديگر طبقات دانسته

مفهوم متوسط از نظر پاسخگو بيشـتر بـه وضـعيت     .گيرد ديد آنان بخش اصلي مردم تهران در طبقه متوسط قرار مي

پس قرار دادن مردم تهران در طبقه متوسط به اين معناست كه پاسخگويان ميزانـي از   .گردد نسبي باز مي ميانه و رفاه
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   .رفاه و توانايي مالي را براي مردم تهران قائلند

بندي ناظر به فقـر و مشـكلات    اين طبقه .اند درصد نيز بيشتر مردم را در طبقه پايين دانسته 17ازطرف ديگر، 

درصـد نيـز    7 .درصد پاسخگويان مردم تهران عموماً وضع اقتصادي مناسبي ندارنـد  17از ديد  پس .اقتصادي است

درصـد نيـز    6 .كنـد  هـا مـي   اند كه از ديد آنان دلالت بر ثروتمنـد بـودن تهرانـي    بيشتر مردم را در طبقه بالا قرار داده

   .تصوري از وضعيت طبقاتي تهران نداشتند و اظهار نظر روشني ابراز نكردند

  23گيرند؟ به طور كلي مردم تهران بيشتر در كدام طبقه قرار مي .163
  درصد  تعداد  گزينه
  4/7  357  بالا

  ٧/٦٩  3367  متوسط
  7/16  807  پايين
  2/6  300  دانم نمي

  100  4831  جمع

بنـدي و   اي بـين طبقـه   رابطـه  .هاي مختلف اجمـاع وجـود دارد   ها بين گروه در مورد وضعيت طبقاتي تهراني

هاي مخلتـف سـني و    اين بدان معناست كه زنان و مردان، گروه .متغيرهاي جنس، سن و وضعيت تاهل وجود ندارد

  .بندي مردم تهران اتفاق نظر دارند افراد مجرد و متاهل در باره طبقه

افراد داراي تحصيلات پـايين   .اند  بندي مردم تهران را به دست داده هاي تحصيلي هر كدام نوعي از طبقه گروه

از ديد ايـن پاسـخگويان اكثريـت مـردم تهـران در       .اند ها مردم تهران را در طبقات بالا قرار داده بيشتر از ديگر گروه

در حـالي   .درصد پاسخگويان داراي تحصيلات ابتدايي و متوسطه چنين نظري دارند 11تقريباً  .طبقه بالا قرار دارند

از ديد آنان اكثريت افراد در طبقه متوسط قرار  .اند كرده دانشگاهي معتقد به سهم بالاتر طبقه متوسط لكه افراد تحصي

   .گيرند مي
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تري دارنـد، بيشـتر    كساني كه سطح اقتصادي پايين .بندي با سطح اقتصادي پاسخگويان مرتبط است نوع طبقه

درآمد بالاتري قرار دارند، بيشـتر مـردم را در طبقـه پـايين     كساني هم سطح  .اند مردم تهران را در طبقه بالا قرار داده

افرادي كه فقيرند،  .بندي بر مبناي وضعيت مالي فرد پاسخگو صورت گرفته باشد احتمال دارد اين طبقه .اند قرار داده

شايد آنـان خـود را مصـداق طبقـه      .كنند معمولاً كساني را كه اندكي وضعيت بهتري دارند، ثروتمندش محسوب مي

ممكن اسـت ايـن نكتـه بـراي افـراد بـه لحـاظ         .كنند دانند و افراد بالاتر از خود را طبقات بالا فرض مي متوسط مي

تـر از   كنند و كسـاني را پـايين   اقتصادي هم صادق باشد به اين معنا كه آنان نيز خود را معيار طبقه متوسط فرض مي

   .كنند محسوب ميآنان قرار دارند، فقير 

  23گيرند؟ به طور كلي مردم تهران بيشتر در كدام طبقه قرار مي .164
  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه

 متأهل مجرد  عالي ديپلم متوسطه ابتدايي به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد
 624/0719 8/0 7/8 4/9 7/7 10/2 11/5 7/8 7/2 8/7 7/8 7/9  بالا

 772/1609 74/5 73/9 77/2 73/3 74/6 71/6 74/1 74/3 74/4 75/2 73/4  متوسط
 807/1171 17/5 18/3 17/9 19/0 15/2 16/8 18/1 18/5 16/9 17/0 18/6  پايين
  15/035 2035114113782925 782 564 1069 1760 230822211697  تعداد

  1/0  011/0  062/0  021/0  022/0 كرامر وي
  000/0  788/0  000/0  386/0  329/0 معناداري

  

طبقـات پـايين، فقـر     .ارزيابي طبقات مختلف در باره تركيب طبقاتي مردم تهران تا حدي با هم تفـاوت دارد 

در  .داننـد  بينند و هم سهم طبقـات بـالا را بيشـتر مـي     آنان هم فقر بيشتري در جامعه مي .بينند بيشتري در جامعه مي

اين نكته را در پاسخ به سوال تشديد فاصله طبقاتي  .بينند توان گفت تهران را به لحاظ طبقاتي دو قطبي مي نتيجه مي

   .بودند  بين بالا و پايين شهر هم ابراز كرده

 در .دانند آنان سهم جمعيت فقير را زياد مي .بينند طبقات بالا هم مثل طبقات پايين، فقر بيشتري در جامعه مي
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   .بييند حالي كه سهم طبقات بالا را كمتر مي

ها مردم تهران را در طبقه بـالا   آنان بيشتر از ديگر گروه .بيند طبقات متوسط رو به پايين اما ثروت را بيشتر مي

   .اند قرار داده

ايـن   .كنـيم  اسـتفاده مـي   19براي فهم نگرش طبقات به تركيب طبقاتي تهران از شاخص سـهم طبقـه متوسـط   

دهند طبقه پايين و متوسـط   ها نشان مي يافته .دهد نسبت طبقه متوسط در جمعيت كل چقدر است شاخص نشان مي

دهندة وضـعيتي دو قطبـي از ديـد     اين نكته نشان .اند رو به پايين سهم كمتري براي جمعيت طبقه متوسط قائل شده

كمتر از دو گروه ديگر وضعيت دو قطبي براي تهـران   در حالي كه طبقات متوسط رو به بالا و بالا .اين طبقات است

   .اما طبقه متوسط رو به بالا، نسبت به طبقات ديگر، وزن بيشتري براي طبقه متوسط قائل است .قائلند

 23گيرند؟ به طور كلي مردم تهران بيشتر در كدام طبقه قرار مي .165

  كم  متوسط  خيلي زياد  خوشه
1  11/1 72/3 16/6 
2  7/4 67/0 25/6 
3  15/1 68/6 16/4 
4  14/7 76/6 8/7 
5  7/0 68/7 24/3 
6  4/4 78/9 16/6 
7  5/9 77/8 16/3 
8  2/8 80/1 17/1 
9  5/5 76/0 18/5 
10  4/1 76/7 19/2 
 807 3367 357  جمع

 128/0  وي كرامر
 000/0  معناداري

  .در نمودار زير تركيب طبقاتي تهران از نگاه پاسخگويان ارائه شده است

                                                                 
 100در  اين شاخص بر اين اساس به دست آمده است كه سهم طبقه متوسط را به مجموع سهم طبقات بالا و پايين محاسبه و عدد حاصله ضرب 19

 . دهد اين شاخص سهم طبقه متوسط را در كل نشان مي. شده است
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 تركيب طبقاتي تهران از ديد طبقات مختلف .44 نمودار

  
  

 :دهد نمودار زير نيز شاخص سهم طبقه متوسط را به تفكيك طبقات نشان مي

 شاخص سهم طبقه متوسط در كل جمعيت .45 نمودار
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  ارزيابي كلي محله

اي ه ـ بـراي انتخـاب   ايـن مقايسـه هـم   . ناپذير از زندگي شهري اسـت  مقايسه و ارزيابي محله بخشي جدايي

شخصي مثل انتخاب محل زندگي، تداوم سكونت در يك محله يا جابجايي اسـت و يـا چـارچوبي بـراي ارزيـابي      

مقايسـه محـلات ممكـن اسـت منجـر بـه       . ها و اقدامات مديريت شهري و حتي وضعيت كلي جامعه است سياست

پاسخگويان خواسته شد محله خـود را بـر   به همين دليل از . احساس محروميت يا احساس تعلق به يك محله شود

اين نمره شبيه نمرات نظام آموزش است كـه كمتـرين ميـزان    . اساس محروميت يا برخوداري از امكانات نمره دهند

  .انتخاب شد دهي اين شيوه به دليل آشنايي مخاطبان با اين نظام نمره. آن صفر و بالاترين آن بيست است

هد كه پاسخگويان محله خود را بيشتر به طيف محروم نزديك د نشان مي) 13(ميانگين نمرات به دست آمده 

به تعبير ديگر از ديـد نيمـي از پاسـخگويان    . اند  داده 14اي كمتر از  نيمي از پاسخگويان به محله خود نمره. بينند مي

ايـن گـروه   . انـد  ستهدرصد پاسخگويان محله خود مرفه دان 25تنها . تر از حد متوسط است وضعيت محله آنان پايين

  .  ندا داده 16به محله خود نمره 

  ارزيابي پاسخگويان از محروميت محله .166
  تعداد  چارك سوم  نما  ميانه  ميانگين  آماره
  4410  16  15  14  9.12  ميزان

زنان اندكي بيشتر از مردان به محله خـود نمـره   . ارزيابي مردان و زنان از محروميت محله خود متفاوت است

  . است 3/13و نمره زنان  7/12نمره مردان . اند داده

  .هاي سني تفاوتي با هم ندارند و در باره ميزان محروميت اتفاق نظر دارند گروه

تـر تحصـيلي    سـطوح پـايين  . خود اختلاف نظر ناچيزي دارنـد  هاي تحصيلي در ارزيابي وضعيت محله گروه
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 6/12كساني كه تحصيلات ابتدايي دارند، به طور متوسط بـه محلـه خـود نمـره     . احساس محروميت بيشتري دارند

  . است 4/13اين نمره براي افراد داراي تحصيلات عالي . ندا داده

  . اوتي با هم نداردارزيابي افراد مجرد و متاهل در مورد محروميت محله تف

ي ا با افزايش سطح اقتصادي خانوار، نمـره . ي تا حدي با سطح اقتصادي رابطه داردا احساس محروميت محله

دار را بـين دو   مسـتقيم و معنـي   اي ضريب همبستگي پيرسون رابطـه . ودش دهند، بيشتر مي كه افراد به محله خود مي

ي قـرار  تر اين بدان معناست كه افرادي كه در سطح اقتصادي پايين. دهد متغير سطح اقتصادي و نمره محله نشان مي

  .كنند دارند، كمي بيشتر از ديگران احساس محروميت مي

  اي  ارزيابي پاسخگويان از محروميت محله بر حسب متغيرهاي زمينه .167
  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه وضعيت تأهل تحصيلات هاي سنيگروه  جنس گزينه

 متأهل  مجرد  عالي ديپلم متوسطه ابتدايي به بالا50 30-49 15-29  زن  مرد
 2880 1337 1106 1995 773 530 1027 1703 1674 2181 2227 تعداد ضريب همبستگي پيرسون 95/12 08/13 41/13 96/12 70/12 65/12 96/12 79/12 23/13 28/13 71/12 ميانگين نمره

  05/0  02/0 07/0 05/0  07/0 اتا
  003/0  327/0 000/0 006/0  000/0 معناداري

طبقات بالا نمره بالاتري به ميـزان  . اي تفاوتي آشكار بين دو گروه محله وجود دارد در مورد محروميت محله

 15ساكنان محلات به لحاظ اقتصادي بالا بـه طـور متوسـط بـه محلـه خـود نمـره        . اند برخورداري محله خود داده

  . است 13و محلات متوسط  12اين رقم براي محلات پايين . اند داده
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  اي بر حسب خوشه ارزيابي پاسخگويان از محروميت محله .168
  ميانگين نمره  خوشه

1  12.14 
2  11.52 
3  12.46 
4  11.58 
5  13.59 
6  12.54 
7  13.54 
8  13.32 
9  14.14 

10  14.99 
 4410  جمع
 0.3  اتا

 0.000  معناداري
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  مسير زندگي شهري

فرد شهرنشين در زندگي روزمرة  .زيمل در توصيف زندگي شهر به تنوع و ضربĤهنگ شتابان زمان تاكيد دارد

چنين فرد شهرنشين زمان را در صورتي فشرده و  هم .كند ها را تجربه مي خود طيف متنوعي از افراد، روابط و ارزش

بـه   .هاي خاص خـود را دارد  اين شيوة زندگي گرچه با رهايي فردي همراه است اما دشواري .كند شتابان تجربه مي

فـرد   .كنند زندگي در شـهر سـخت، دشـوار و بـدون فرصـت كـافي اسـت        احساس مي اي كه افراد شهرنشين گونه

تر  شود كه آيا زندگي او نسبت به گذشته راحت ات مواجه ميشهرنشين در زندگي روزمرة خود با اين پرسش به كرّ

   .شده است

نـان رو بـه   كننـد زنـدگي آ   آيا احساس مي .براي بررسي اين احساس شهري از افراد همين سوال پرسيده شد

  .تر شده است راحتي است يا زندگي نسبت به گذشته، سخت

درصد بر اين باورند كه زندگي نسـبت   69 .اند توصيف كرده» سخت«اكثريت پاسخگويان زندگي در شهر را 

درصد بر خلاف اين عده، معتقدنـد كـه زنـدگي در تهـران نسـبت بـه        17 .تر شده است به پنج سال گذشته، سخت

توان گفت كه تصور اكثريت افراد اين است كه زنـدگي در تهـران    ها مي بر اساس پاسخ .ر شده استت گذشته راحت

بردنـد و نتوانسـتند وضـعيت     درصد نيز در وضعيت ابهام به سر مي 4 .تر بوده است در گذشته نه چندان دور راحت

   .زندگي شهري را مقايسه كنند
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  اكنون تهرانپاسخگويان در مورد مقايسه زندگي گذشته و  نظر .169
  درصد  تعداد  گزينه

  9/16  841  راحت تر شده
  0/69  3431  سخت تر شده
  3/10  511  فرقي نكرده

  9/3   193  دانم نمي
  100  4925  جمع

اكثريـت   .زنـد  اين احساس كه زندگي در تهران به چه سمت و سويي است، تصوري از آينده را نيز رقم مـي 

از ديد اين گروه زندگي در تهران با سختي همراه اسـت   .شود تر مي چنان بر اين تصورند كه زندگي سخت افراد هم

   .احساس آنان نسبت به آينده احساس خوشايندي نيست .شود تر مي و نسبت به گذشته سخت

ايـن گـروه ارزيـابي     .شـود  مـي تـر   درصد هم بر اين باورند كه زندگي در تهران در آينده راحت 15در مقابل 

  .اي نسبت به آينده زندگي در تهران دارند بينانه ش خو

درصد افراد تصوري از آينده زنـدگي در   15 .نكته درخور توجه ابهام گروه نسبتاً بزرگي از پاسخگويان است

ويان خـود را بـا   تـوان گفـت پاسـخگ    مـي  .دانند با چه نوع زندگي در تهران روبرو خواهند شـد  تهران ندارند و نمي

  .بينند بيني روبرو نمي اي قابل پيش آينده

  نظر پاسخگويان در مورد آينده زندگي در تهران .170
  درصد  تعداد  گزينه
  8/14  734  شود راحت تر مي
  2/63  3140  شود سخت تر مي
  9/6  341  كند فرقي نمي

  1/15  751  دانم نمي
  100  4966  جمع

اي از  پرسش از وضعيت تهران دلالت بـر مجموعـه   .گردد زندگي بازميمفهوم راحتي به نوعي به صفت خود 

از پاسخگويان خواسته شد وضعيت تهران را در مقايسه بـا   .دهد شرايط دارد كه مسير تغييرات اين شهر را نشان مي
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ي بـوده  دهد مسير تغييرات تهران از ديـد پاسـخگويان مسـير مناسـب     اين مقايسه نشان مي .پنج سال قبل مقايسه كنند

   .است يا نه

درصد نيز ايـن مسـير    49در مقابل،  .اند درصد پاسخگويان مسير تغييرات تهران را در جهت بهبود دانسته 26

درصد پاسخگويان تغييري در وضعيت تهران ايجاد نشده است و  16از ديد  .اند را به سوي بدتر شدن توصيف كرده

هـا    مجموع ايـن پاسـخ   .ام دارند و قادر يا مايل به ارزيابي نيستنددرصد نيز ابه 9 .چنان يكسان است وضعيت آن هم

اگر دو گزينه بهبود وضعيت را با گزينه عدم تفاوت  .دهند وضعيت تهران نسبت به گذشته بدتر شده است نشان مي

 مقايسـه كنـيم، نـوعي وضـعيت دو قطبـي را در     ) درصـد  49(و آن را گزينه بدتر شدن ) درصد 42(در نظر بگيريم 

دهـد يـا افـراد تجربـه      اين وضعيت دو قطبـي نشـان مـي    .كنيم ارزيابي وضعيت تهران نسبت به گذشته مشاهده مي

هاي مختلف تهران تغييرات متفاوتي را از سر گذرانده است و هـر   متفاوتي از شهر تهران دارند به اين معنا كه بخش

چنـين   هـم  .كنـد  در باره روند تغييرات آن مـي  كس به تناسب تجربه بخش معيني از اين مجموعه، قضاوت متفاوتي

در ايـن صـورت، چنـين     .تر كشور و شرايط آن باشد  احتمال دارد ارزيابي وضعيت تهران تابع ارزيابي وضعيت كلي

    .اي بيش از آن كه ناظر به خود شهر تهران و تغييرات آن باشد، ناظر به موقعيت جامعه و كشور است ارزيابي

  نظر پاسخگويان در مورد وضعيت تهران نسبت به گذشته  .171
  درصد  تعداد  گزينه
 25/6 1260  بهتر شده
 49/1 2417  بدترشده

 16/3 801  فرقي نكرده
 9/1 449  دانم نمي

 100/0 4927  جمع

در باره تغييرات تهران در آينده، اين انتظار در بخش بزرگي از پاسخگويان وجـود دارد كـه وضـعيت رو بـه     

درصد پاسخگويان احساس مثبتي نسبت به مسير تغييرات تهران ندارنـد و بـر ايـن تصـورند كـه       42 .وخامت برود
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  .اين پاسخگويان ارزيابي منفي نسبت به آينده شهر دارند .وضعيت اين شهر نسبت به گذشته، بدتر خواهد شد

ود و نسـبت بـه آينـده تصـوري     ر نزديك به يك چهارم پاسخگويان بر اين تصورند كه شهر رو به بهبود مـي 

  .درصد نيز انتظار تغييري ندارند 11 .بينانه دارند خوش

درصـد پاسـخگويان تصـوري از مسـير      23 .هاي ارائه شده بايد به ابهام نسبت به آينده توجـه كـرد   در پاسخ

توان گفت تصـور    در مجموع مي .شوند دانند در پنج سال آينده با چه وضعيتي روبرو مي تحولات شهر ندارند و نمي

  )درصد 65( .غالب نسبت به آينده شهر يا بدبينانه است و يا با مبهم است

  نظر پاسخگويان در مورد آينده وضعيت تهران  .172
  درصد  تعداد  گزينه
 23/7 1169  شود بهتر مي
 42/2 2085  شود بدتر مي
 11/3 559  كند فرقي نمي

 22/7 1122  دانم نمي
 100/0 4935  جمع

شان بيـان كننـد، از نسـبت نظـرات      پاسخگويان خواسته شد ارزبابي خود را نسبت به وضعيت محلهوقتي از 

درصـد   34 .انـد  بيشتر پاسخگويان روند تغييرات در محله خود را رو به بهبودي توصـيف كـرده   .بدبينانه كاسته شد

انـد و احسـاس    منفـي دانسـته  درصـد تغييـرات محلـه خـود را      23در مقابل  .اند پاسخگويان چنين نظري ابراز كرده

درصد نيـز در وضـعيت مـبهم قـرار داشـتند و ارزيـابي مشخصـي از رونـد          18 .اند خوشايندي نسبت به آن نداشته

   .تغييرات محله خود به دست ندادند

كنـد و يـا تغييـر آن بـه      در مجموع اكثريت پاسخگويان بر اين تصورند كه وضعيت محله آنان يا تغييري نمي

  )درصد 60( .تسمت مثبت اس
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توان نتيجه گرفت وقتي افراد در باره محله خود ارزيابي مثبت دارند، در مجموع بايد نظر  با چنين پاسخي مي

رسـد تهـران تنهـا     اما به نظر مي .ها اي است متشكل از محله آنان نسبت به تهران نيز چنين باشد زيرا تهران مجموعه

 .عيت تهران بر چيزي فراتر از وضعيت خود اين شـهر دلالـت دارد  ارزيابي در بارة وض .جمع جبري محلات نيست

ايـن   .دلالت داشته باشد ...نسبت روند زندگي و ،مفهومي كه ممكن است بر وضعيت كلي كشور، احساس شخصي

  .تري است مساله نيازمند ارزيابي دقيق

  نظر پاسخگويان در مورد روند تغييرات محله .173
  درصد  تعداد  گزينه
  0/34  1680  شود بهتر مي
  5/22  1110  شود بدتر مي
  0/26  1284  كند فرقي نمي

  5/17  866  دانم نمي
  100  4940  جمع

زنان و مردان نسبت به  .هاي مختلف در باره مسير زندگي در تهران با هم تفاوت زيادي ندارد ه تصورات گرو

هاي سـني هـم اشـتراك نظـر      در بين گروه .ارزيابي راحتي زندگي در تهران گذشته و اكنون، قضاوت يكساني دارند

بـا ايـن حـال،     .تر شدن زندگي در تهران اعتقاد دارنـد  هاي ميانسال به سخت زياد است و فقط به ميزان اندكي گروه

   .هاي سني وجود دارد تا تفاوت بيشتر اتفاق نظر بين گروه

تري دارند، بيشتر از ديگـر   ت پايينكساني كه تحصيلا .شود تر مي با افزايش سطح تحصيلات، ارزيابي بدبينانه

تر شـدن زنـدگي    نسبت كساني كه به راحت .تر شده است ها معتقدند زندگي در تهران نسبت به گذشته راحت گروه

ايـن نسـبت بـراي افـراد داراي      .درصـد اسـت   22هاي داراي تحصيلات ابتدايي  در تهران اعتقاد دارند در بين گروه

اي نسـبت بـه رونـد زنـدگي در تهـران       بينانه دارندگان تحصيلات عالي ارزيابي بد .درصد است 15تحصيلات عالي 

  .دارند
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درصد پاسـخگويان   16 .تر شدن زندگي در تهران اعتقاد دارند افراد مجرد كمي بيش از افراد متاهل به راحت

تفـاوت   .درصد اسـت  18اين نسبت براي افراد متاهل  .تر شده است مجرد بر اين نظرند كه زندگي در تهران راحت

  .بسيار ناچيز است

كساني كه در موقعيـت اقتصـادي بـالاتري قـرار      .ارزيابي افراد بر حسب سطح اقتصادي اندكي متفاوت است

 778متوسط هزينه خانوار اين گروه از پاسـخگويان   .تر شده است دارند، بر اين تصورند كه زندگي در تهران سخت

  .هزار تومان است 699ادي كه به راحتي زندگي در تهران اعتقاد دارند، اين رقم براي افر .هزار تومان است

  اي نظر پاسخگويان در مورد روند زندگي در تهران به تفكيك متغيرهاي زمينه .174
متوسط هزينه   وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه

به  3050- 1549- 29  زن  مرد  )هزار تومان(ماهانه
  بالا

  متأهل  مجرد  عالي ديپلممتوسطه ابتدايي

 699/4179 17/9 15/8 16/414/5 17/815/417/921/618/0 17/6 16/2  راحت تر شده
 778/3149 68/2 70/1 69/969/8 68/269/369/466/567/3 68/0 69/9  سخت تر شده
 755/6555 10/7 9/2 10/011/5 9/9 11/410/39/5 9/1 10/4 10/2  فرقي نكرده

 742/1898 3/2 4/9 4/1 3/7 4/8 2/4 2/4 3/8 4/9 4/1 3/7  دانم نمي
  4247 3223 1503 22351230 869 186219241185633 2467 2506  تعداد

  059/0  053/0  040/0  045/0  022/0  كرامر وي
  002/0  004/0  005/0  002/0  511/0  معناداري

ها به  ساكنان طبقات متوسط رو به بالا بيشتر از تمام گروه .ارزيابي ساكنان محلات مختلف با هم تفاوت دارد

درصـد   76 .تر بوده اسـت  از ديد آنان زندگي در تهران گذشته، راحت .تر شدن زندگي در تهران اعتقاد دارند سخت

درصد اعضاي اين  70 .دانند تر مي بعد از آن طبقات پايين، زندگي گذشته را راحت .اين گروه به اين نظر باور دارند

تر شدن زندگي، نظرات طبقات پـايين و متوسـط رو بـه بـالا بـه هـم        در مورد سخت .گروه به اين نظر اعتقاد دارند

   .تر است نزديك

 65و  68به ترتيـب  ( .تر شدن زندگي باور دارند طبقات بالا و متوسط رو به پايين كمتر از دو گروه به سخت
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  .)درصد

  به روند زندگي در تهران به تفكيك خوشهنظر پاسخگويان نسبت  .175
  دانم نمي  فرقي نكرده  سخت تر شده  راحت تر شده  خوشه

1  17/2 71/8 8/8 2/2 
2  16/5 67/5 12/3 3/8 
3  27/4 55/7 11/5 5/4 
4  31/4 58/0 7/3 3/3 
5  15/1 69/6 12/5 2/8 
6  8/8 76/8 11/8 2/8 
7  20/4 66/7 9/8 3/0 
8  5/4 84/6 6/8 3/2 
9  6/4 71/5 12/8 9/2 
10  21/1 65/2 10/0 3/8 
 193 511 3431 841  جمع

  140/0  كرامر وي
  000/0  داري معني

 
 سخت تر شدن زندگي در تهران نسبت به گذشته  .46 نمودار
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هـاي سـني و    اين اتفاق نظر در بين گروه .زنان و مردان در مورد روند آينده زندگي در تهران اتفاق نظر دارند

   .شود مي  افراد مجرد و متاهل هم ديده

بـا افـزايش سـطح     .هاي تحصيلي در مورد روند آينده زنـدگي در تهـران بـا هـم اخـتلاف نظـر دارنـد        گروه

درصـد   59هنـد  د ها نشان مـي  يافته .شود كنند، افزوده مي ارزيابي مي  تحصيلات بر نسبت كساني كه آينده را بدبينانه

اين  .تر شدن است پاسخگويان با تحصيلات كمتر از متوسطه بر اين تصورند كه روند زندگي در تهران رو به سخت

هـا آينـده    بـر اسـاس ايـن يافتـه     .درصد اسـت  67و  64نسبت براي افراد داراي ديپلم و تحصيلات عالي به ترتيب 

  .تر است هزندگي در تهران در چشم دارندگان تحصيلات عالي، تير

در حـالي كـه    .بيننـد  تر مي از طرف ديگر، كساني كه تحصيلات كمتري دارند، آينده زندگي در تهران را مبهم

درصد افراد داراي تحصيلات متوسطه ابهام بيشتري نسبت به  18 .كردگان دانشگاهي، ابهام كمتر است براي تحصيل

   .درصد است 14ديپلم و دانشگاهي  اين نسبت براي دارندگان .آينده زندگي در تهران دارند

بينند و براي كساني كه سـطح اقتصـادي    تر مي كساني كه از سطح اقتصادي بالاتري برخوردارند، آينده را تيره

 693و  776ميانگين هزينه خانوار در اين دو گروه به ترتيب  .تر است تري دارند، آينده زندگي در تهران روشن پايين

  .هزار تومان است
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  پاسخگويان در مورد روند آينده زندگي در تهران نظر  .176
متوسط هزينه   وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه

به  3050- 1549- 29  زن  مرد  )هزار تومان(ماهانه
  بالا

  متأهل  مجرد  عالي ديپلممتوسطه ابتدايي

 692/7374 15/4 14/5 12/0 15/0 15/2 18/9 15/7 13/8 15/3 14/5 15/0  راحت تر ميشود
 776/4558 63/1 62/9 67/3 64/0 59/6 58/0 61/7 64/3 63/1 64/5 62/0  سخت تر ميشود
 806/3770 7/2 5/7 7/7 6/9 5/9 6/5 6/8 7/6 6/1 6/5 7/3  فرقي نميكند

 729/7438 14/3 16/9 12/9 14/2 19/3 16/6 15/7 14/3 15/5 14/5 15/7  دانم نمي
  4241 3219 1497 22321228 866 185819201183631 2461 2502  تعداد

  07/0  042/0  052/0  027/0  028/0  كرامر وي
  000/0  040/0  000/0  282/0  279/0  معناداري

 19 .انـد  ترين نظر را نسبت به روند زندگي آينده تهران، طبقات متوسط رو بـه پـايين ابـراز كـرده     بينانه خوش

ترين نظر را طبقات متوسط رو به بـالا   بدبينانه .تر خواهد شد درصد اين گروه معتقدند زندگي آينده در تهران راحت

درصد طبقات پايين هم بر اين تصورند كـه زنـدگي در آينـده     14 .)درصد 12و  11به ترتيب ( .اند و بالا ابراز كرده

هر چند  .بينند ز طبقات بالا نسبت به آينده زندگي در تهران خوشدر مجموع طبقات پايين بيشتر ا .شود تر مي راحت

اما از جهت نگرش منفي نسبت به آينده زندگي در تهران، نسبت بدبيني در متوسـط رو بـه بـالا     .فاصله اندك است

   .شود نظري نسبت به آينده ديده مي در بين ساير طبقات تقريباً نوعي هم .بيشتر است
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  30تر؟ سخت يا شودمي تر راحت تهران در زندگي آينده سال پنج در شما نظر بهخوشه  .177
  دانم نمي  كند فرقي نمي  شود تر مي سخت  شود تر مي راحت  خوشه

1  12/8 65/6 8/5 13/2 
2  14/3 60/1 8/3 17/3 
3  27/2 52/3 6/5 14/0 
4  23/6 56/4 4/5 15/5 
5  13/9 63/0 6/6 16/5 
6  9/8 71/6 5/8 12/8 
7  17/7 62/6 5/1 14/6 
8  5/2 73/6 6/0 15/2 
9  5/2 66/7 10/5 17/5 
10  19/6 58/3 6/5 15/6 
 751 341 3140 734  جمع

  119/0  كرامر وي
  000/0  داري معني

 سخت تر شدن زندگي در تهران در پنج سال آينده   .47 نمودار
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هر چند زنان و مردان در اين باره نظر مشـتركي   .پاسخگويان در ارزيابي وضعيت تهران با اختلاف نظر دارند

هـا بـه بهبـود     سال بيشـتر از ديگـر گـروه    50افراد بالاي  .هاي سني تا حدي ارزيابي متفاوتي دارند دارند ولي گروه

چنين در بين اين گروه نسبت كسـاني   هم .درصد پاسخگويان اين گروه چنين نظري دارند 29 .وضعيت اعتقاد دارند

  )درصد 45( .هاي سني است شدن وضعيت اعتقاد دارند، كمتر از ديگر گروه كه به بدتر

در  .انـد  ترين نظر را نسبت به مسير تغييرات وضعيت تهران، پاسخگويان جوان ابـراز كـرده   در مقابل، بدبينانه

ر شـدن  و هم نسبت افرادي كـه بـه بـدت   ) درصد 23(نزد اين گروه هم نسبت افراد معتقد به بهبود وضعيت كمترند 

  )درصد 51( .وضعيت اعتقاد دارند، بيشتر است

با افزايش سطح تحصيلات بر ارزيابي منفـي   .شود كرده مشاهده مي تفاوت نسبتاً مشابهي در بين افراد تحصيل

نيمي از افراد داراي تحصيلات ديپلم و بالاتر بر ايـن نظرنـد    .شود نسبت به مسير تغييرات وضعيت تهران افزوده مي

 43اين نسـبت بـراي افـراد داراي تحصـيلات كمتـر از ديـپلم        .تهران نسبت به گذشته بدتر شده است كه وضعيت

   .درصد است

درصد افراد مجرد بر اين نظرند كه وضـعيت تهـران نسـبت     54 .ارزيابي منفي در بين افراد مجرد بيشتر است

   .دارددرصد افراد متاهل طرفدار  47اين نظر در بين  .به گذشته بدتر شده است

كساني كه در سطح بالاتر اقتصادي قرار دارند، تغييـرات   .سطح اقتصادي با ارزيابي تغييرات تهران رابطه دارد

در مقابـل   .آنان بر اين نظرند كه وضعيت تهران نسبت به گذشـته بـدتر شـده اسـت     .كنند تهران را منفي ارزيابي مي

ميانگين هزينه خـانوار در ايـن دو    .تر قرار دارند ادي پايينكساني كه معتقد به بهبود وضعيت هستند، در سطح اقتص

    .هزار تومان است 686و  809گروه به ترتيب 
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  ارزيابي پاسخگويان از وضعيت تهران در مقايسه با گذشته .178
  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه

 متأهل مجرد  عالي  ديپلم متوسطه ابتدايي به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد
 686/0356 28/6 20/4 22/8 23/9 30/2 30/5 29/3 25/8 23/0 25/1 26/1  بهتر شده
 809/0840 46/7 53/5 51/1 51/9 43/2 43/0 45/3 49/1 51/4 48/6 49/5  بدتر شده
 746/9553 16/5 15/6 17/1 16/3 15/7 15/3 16/4 17/1 15/4 16/2 16/3 فرقي نكرده

 747/1765 8/2 10/6 9/0 7/9 10/9 11/1 9/0 8/1 10/3 10/1 8/1  دانم نمي
  4210 3185 1496 1221 2216 864 619 1174 1899 1850 2444 2483  تعداد

  1/0  096/0  055/0  049/0  035/0  كرامر وي
  000/0  000/0  000/0  001/0  114/0  معناداري

درصـدي   30تقريبـاً   .ارزيابي مثبت از تغييرات تهران دارنـد، بيشـتر اسـت   در طبقات پايين نسبت افرادي كه 

در  .پاسخگويان طبقات پايين و متوسط رو به پايين به روند بهبود وضعيت تهران طي پنج سال گذشته اعتقاد دارنـد 

  .درصد افراد طبقات متوسط رو به بالا و بالا چنين نظري دارند 19مقابل 

پاسـخگويان طبقـات    .تهران نيز دو طبقه بـالا و پـايين نظـرات متفـاوتي دارنـد      در مورد بدتر شدن وضعيت

 45ايـن نسـبت بـراي پـايين      .متوسط رو به بالا و بالا معتقدند وضعيت تهران در پنج سال گذشته بدتر شده اسـت 

  .ران دارندتر نظري بدبينانه نسبت به روند وضعيت ته دهد طبقات مرفه مجموع اين اطلاعات نشان مي .درصد است
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  سال گذشته بهتر شده يا بدتر؟ 5به نظر شما وضعيت تهران نسبت به  .179
  دانم نمي  فرقي نكرده  بدتر شده  بهتر شده  خوشه

1  28/4 46/9 15/4 9/3 
2  27/6 45/9 16/5 10/1 
3  33/5 39/2 21/2 6/1 
4  48/1 34/7 8/1 9/1 
5  26/1 44/5 20/9 8/5 
6  17/4 57/9 18/2 6/4 
7  28/9 47/9 14/0 9/1 
8  11/5 72/6 10/5 5/4 
9  7/2 53/0 24/3 15/5 
10  28/6 46/8 12/9 11/6 
 449 801 2417 1260  جمع

  167/0  كرامر وي
  000/0  داري معني

 ارزيابي وضعيت تهران نسبت به گذشته .48 نمودار

  

هر دو به يك اندازه نسبت وضـعيت آينـده را منفـي     .در مورد آينده تهران زنان و مردان تصور يكساني دارند
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   .بينند مي

سال نسبت به  50افراد بالاتر از  .شود هاي سني اختلاف نظر ديده مي در مورد وضعيت آينده تهران بين گروه

درصـد در   27( .سال است 50بين در اين گروه بيشتر از افراد كمتر از  نسبت افراد خوش .ترند بين آينده تهران خوش

 44درصد در مقابـل   36( .سال كمتر است 50سني بالاتر از   چنين نسبت افراد بدبين در گروه هم .)درصد 22مقابل 

   .)درصد

بـين بـه    با افزايش تحصيلات از نسبت افراد خوش .شود هاي تحصيلي هم مشاهده مي همين تفاوت در گروه

ي تحصيلات ابتدايي بر اين تصورند كه وضـعيت تهـران در آينـده    درصد پاسخگويان دارا 31 .شود آينده كاسته مي

اي  چنين نسبت افرادي كه انتظـار آينـده   هم .درصد است 20طرفداران اين نظر در بين افراد دانشگاهي  .شود بهتر مي

بـر   درصد دارندگان تحصيلات دانشگاهي 47 .كردگان دانشگاهي بيشتر است تيره براي تهران دارند، در بين تحصيل

در مجموع، نگرش بدبينانه نسبت بـه   .درصد است 34اين نسبت براي افراد داراي تحصيلات ابتدايي  .اين تصورند

   .شود آينده تهران با افزايش تحصيلات تشديد مي

درصد افراد متاهـل بـه بهبـود وضـعيت      26درصد افراد مجرد و  20 .تر از افراد متاهلند افراد مجرد نيز بدبين

 41درصد افراد مجرد و  46 .به همين ترتيب، افراد بدبين به آينده در بين افراد مجرد بيشتر است .اد دارندتهران اعتق

  .كشند اي تيره را براي تهران انتظار مي درصد افراد متاهل، آينده

 تـري دارنـد، نسـبت بـه     افرادي كه سطح اقتصادي پايين .سطح اقتصادي با ارزيابي نسبت به آينده رابطه دارد

مقايسـه ميـانگين    .افراد نااميد از نظر اقتصادي در سطح بالاتري از افراد اميدوار قـرار دارنـد   .آينده شهر اميدوارترند

هـزار   682ميـانگين هزينـه خـانوار افـراد اميـدوار       .دهنده اين تفاوت است هزينه خانوار افراد اميدوار و نااميد نشان
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   .هزار تومان است 811تومان و افراد نااميد 

  اي ارزيابي پاسخگويان از وضعيت آينده تهران بر حسب متغيرهاي زمينه .180
  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه

 متأهل مجرد  عالي  ديپلم متوسطه ابتدايي به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد
 682/3589 25/8 20/3 19/8 22/8 26/4 30/8 27/4 22/8 22/3 23/0 24/3  شود بهتر مي
 811/0587 40/5 45/8 47/0 44/5 35/3 34/5 36/1 44/0 44/3 41/5 43/0  شود بدتر مي
 784/5109 11/1 11/3 11/7 11/9 11/2 8/8 10/5 11/9 11/3 11/5 11/2 كند فرقي نمي

 743/0917 22/7 22/5 21/5 20/9 27/1 25/8 26/1 21/3 22/1 23/9 21/6  دانم نمي
  22181220149931894217 867 623 1173 1908 249124431850  تعداد

  103/0  064/0  069/0  057/0  031/0  كرامر وي
  000/0  000/0  000/0  000/0  196/0  معناداري

دهنده رابطه بين وضعيت اقتصادي و اميد بـه آينـده    ها بر حسب وضعيت اقتصادي محلات نشان توزيع پاسخ

 25نسبت افراد اميدوار بـه آينـده در بـين طبقـات پـايين       .اميد به آينده شهر در بين طبقات پايين بيشتر است .است

درصـد   18در حالي كه در طبقات متوسط رو به بالا و بالا  .درصد است 29درصد و در طبقات متوسط رو به پايين 

  .به آينده شهر اميدوارند

طبقات متوسط رو به بالا بيشترين بدبيني را نسبت  .قات پايين كمتر استبدبيني نسبت به آينده نيز در بين طب

نسـبت   .بيننـد  درصد ساكنان محلات متوسط رو به بالا، وضعيت آينـده شـهر را تيـره مـي     50 .به آينده تهران دارند

ايـن   .تدرصـد اس ـ  42درصد و طبقات بالا  41درصد، طبقات متوسط رو به پايين  37بدبيني در بين طبقات پايين 

   .طبقات ديگر نظري شبيه به هم دارند .تر از ديگر طبقات است دهد طبقه متوسط رو به بالا بدبين ها نشان مي يافته
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  ارزيابي وضعيت آينده تهران بر حسب خوشه محلات .181
  دانم نمي  كند فرقي نمي  شود بدتر مي  شود بهتر مي  خوشه

1  26/7 40/0 12/8 20/5 
2  23/6 34/3 13/5 28/7 
3  36/3 39/6 10/3 13/8 
4  38/4 32/1 4/3 25/3 
5  26/0 37/1 12/8 24/1 
6  14/2 54/0 15/8 16/0 
7  26/6 39/8 8/7 25/0 
8  9/7 60/8 10/1 19/5 
9  5/4 47/0 17/3 30/2 
10  30/0 37/7 7/4 24/9 
 1122 559 2085 1169  جمع

  163/0  كرامر وي
  000/0  داري معني

 تهرانارزيابي وضعيت آينده  .49 نمودار

  

هـاي   در حالي كه ارزيـابي گـروه   .شود در مورد تغييرات محله تفاوت چنداني بين زنان و مردان مشاهده نمي

سال احساس مثبتي به تغييـرات وضـعيت محلـه     50افراد بالاي  .مختلف سني در باره وضعيت محله متفاوت است
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در حالي كه تعداد  .درصد پاسخگويان اين گروه سني معتقدند وضعيت محله آنان رو به بهبود است 39 .خود دارند

   .)درصد 32( .سال با اين نظر همدلي دارند 50كمتري از افراد زير 

درصـد پاسـخگويان    31 .شود بيني نسبت به تغيير وضعيت كاسته مي با افزايش تحصيلات نيز از ميزان خوش

ايـن نسـبت در پاسـخگويان داراي     .بيننـد  ت عالي مسير تغييرات محله خود را در جهت بهبـود مـي  داراي تحصيلا

بيننـد، در   به همين ترتيب، افرادي كه مسير تغييرات محله را در جهت منفي مي .درصد است 41تحصيلات ابتدايي 

  )درصد 19و  24ترتيب  به( .بين افراد داراي ديپلم بيشتر از افراد داراي تحصيلات كمتر از ديپلم است

درصد افراد مجرد به بهبود وضعيت  32 .ارزيابي منفي نسبت به تغييرات محله در بين افراد مجرد بيشتر است

  .درصد است 36اين نسبت در بين افراد متاهل  .محله اعتقاد دارند

افـرادي كـه سـطح     .ندتري قرار دار كساني كه ارزيابي مثبت از تغييرات محله دارند، در سطح اقتصادي پايين

 709ميانگين هزينه خانوار اين دو گروه بـه ترتيـب    .ترند اقتصادي آنان بالاتر است، نسبت به آينده محله خود بدبين

   .هزار تومان است 781و 

  اي ارزيابي وضعيت تغييرات محله بر حسب متغيرهاي زمينه .182
هزار (انهمتوسط هزينه ماه وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه

 متأهل  مجرد  عالي  ديپلممتوسطه ابتدايي به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد  )تومان
 708/6750 36/0 31/5 30/9 32/1 37/8 41/3 38/9 31/9 33/2 34/2 33/8 شود بهتر مي
 781/4605 20/7 25/0 24/3 23/6 19/8 18/4 21/0 22/4 23/5 20/6 24/3  شود بدتر مي
 773/3977 26/7 24/8 26/7 26/1 25/5 25/0 21/8 29/3 25/1 26/1 25/9 كند فرقي نمي

 826/4680 16/6 18/7 18/1 18/2 16/8 15/4 18/3 16/4 18/2 19/2 16/0  دانم نمي
  4220 3196 1497 1222 2219 867 625 1174 1913 1849 2449 2489  تعداد

  083/0  062/0  047/0  057/0  055/0  كرامر وي
  000/0  000/0  000/0  000/0  002/0  معناداري

طبقات پـايين، تغييـرات محلـه     /هاي متفاوتي دارند طبقات مختلف در باره روند تغييرات محله خود ارزيابي
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 .در حالي كه طبقات بالا نسبت به روند تغييرات محله خود ارزيابي نسبتاً منفـي دارنـد   .بينند خود را رو به بهبود مي

اين نسبت در بين  .كنند درصد طبقات پايين و متوسط رو به پايين، روند تغييرات محله خود را مثبت ارزيابي مي 38

ترين ارزيابي را طبقـات متوسـط    منفي .درصد است 28درصد و در بين طبقات متوسط رو به بالا  32افراد طبقه بالا 

   .رو به بالا دارند

درصـد   26 .ز اين نسبت در بين طبقه متوسـط رو بـه بـالا بيشـتر اسـت     در مورد بدتر شدن وضعيت محله ني

اين نسبت  .دانند ساكنان اين مناطق، ارزيابي منفي از روند تغييرات محله خود دارند و آن را در جهت بدتر شدن مي

بقـات پـايين و   جالب آن ارزيابي منفي در بين طبقات بالا تقريباً نزديك به ط .درصد است 19براي افراد طبقات بالا 

درصد مناطق پايين و متوسط رو بـه پـايين آينـده محلـه      22درصد ساكنان مناطق بالا و  19 .متوسط رو پايين است

  .بينند خود را منفي مي

  71؟ بدتر يا شودمي بهتر دارد تانمحله وضعيت نظرشما به .183
  دانم نمي  كند فرقي نمي  شود بدتر مي  شود بهتر مي  خوشه

1  32/2 24/9 30/4 12/5 
2  41/2 18/6 25/4 14/8 
3  35/7 26/6 23/8 13/9 
4  42/0 21/0 24/6 12/4 
5  45/1 17/0 26/7 11/3 
6  30/0 24/5 29/5 16/0 
7  33/2 20/7 26/0 20/1 
8  21/8 31/1 20/6 26/5 
9  18/1 19/1 32/7 30/1 
10  46/7 19/8 17/0 16/5 
 866 1284 1110 1680  جمع

  14/0  كرامر وي
  000/0  داري معني
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 ارزيابي وضعيت آينده محله .50 نمودار
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 50بيشترين ميزان رضايت از محله در بين افراد بالاتر از  .سني ازمحله با هم متفاوت استهاي  رضايت گروه

 50اين نسبت بـراي افـراد كمتـر از     .درصد اعضاي اين گروه از محله خود رضايت دارند 38 .شود سال مشاهده مي

   .درصد است 29سال 

  رضايت از محله و زندگي در تهران  .185
  رضايت از محله  گزينه

  درصد  تعداد
  5/31  1556  زياد

  1/48  2376  متوسط
  4/20  1010  كم
  100  4942  جمع

بيشترين ميزان رضـايت از محلـه در بـين افـراد داراي تحصـيلات ابتـدايي و كمتـرين در بـين افـراد داراي          

شـاخص عـدم    .درصد است 29و  36نسبت رضايت از محله در بين آنان ترتيب  .شود تحصيلات ديپلم مشاهده مي

 .اسـت  72اين نسـبت بـراي افـراداين ديـپلم      .هاست رضايت از محله در بين افراد داراي ديپلم بيشتر از ديگر گروه

   .كمترين ميزان شاخض عدم رضايت از محله از آنِ دارندگان تحصيلات عالي است

ناراضي از محله در بين افراد نسبت افراد  .افراد متاهل اندكي بيشتر از افراد مجرد از محله خود رضايت دارند

  .)درصد 19به  24( .مجرد بيشتر از افراد متاهل است

كساني كه در موقعيت بـالاتر اقتصـادي قـرار دارنـد، از      .رضايت از محله با وضعيت اقتصادي هم رابطه دارد

متوسـط هزينـه خـانوار در بـين افـرادي كـه رضـايت بيشـتري از محلـه           .اند محله خود رضايت بيشتري ابراز كرده

   .هزار تومان است 691هزار تومان و در بين افراد ناراضي  792اند،  داشته
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  اي  رضايت از محله به حسب متغيرهاي زمينه .186
متوسط هزينه   وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه

- 29  زن  مرد  )هزار تومان(ماهانه
15  

49 -
30  

به  50
  بالا

  متأهل  مجرد  عالي ديپلممتوسطهابتدايي

 792/0908 32/5 30/2 34/4 28/5 31/6 36/0 38/0 28/3 30/6 31/7 31/3  زياد
 769/9269 48/9 45/6 47/6 50/1 46/8 43/6 46/1 50/2 47/2 48/7 47/6  متوسط
 690/9627 18/6 24/2 18/0 21/4 21/7 20/4 15/9 21/4 22/2 19/7 21/1  كم
  4211 3204 1490 1227 2218 868 619 1171 1912 1853 2448 2490  تعداد

  072/0  065/0  049/0  064/0  018/0  كرامر وي
  000/0  000/0  001/0  000/0  449/0  معناداري

بيشـترين ميـزان    .انـد  ساكنان محلات به لحاظ اقتصادي پايين از وضعيت محله خود نارضايتي بيشتري داشته

كمترين ميزان نارضايتي از محله نيز در بـين طبقـات بـالا     .درصد است 34نارضايتي در بين طبقات پايين ابراز شده 

در زير  .شود شويم، از ميزان رضايت ا محله كاسته مي هر چه به طبقات بالا نزديك مي .)درصد 7( .شود مشاهده مي

  .نمودار تغييرات رضايت به تفكيك طبقات آمده است

  رضايت از محله  بر حسب خوشه محل سكونت .187
  كم  متوسط  زياد  خوشه

1  25/5 45/5 29/1 
2  23/6 37/4 39/0 
3  27/8 50/9 21/3 
4  23/3 44/6 32/1 
5  40/7 48/3 11/1 
6  34/2 47/2 18/6 
7  30/0 50/0 20/0 
8  25/8 56/0 18/1 
9  42/2 49/3 8/5 
10  45/1 48/9 6/1 
 1010 2376 1556  تعداد

  180/0  وي كرامر
  000/0  معناداري
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 نارضايتي از محله به تفكيك محلات  .53 نمودار

  
  

  رضايت از زندگي در شهر تهران
  رضايت از محله و زندگي در تهران  .188

  رضايت از زندگي در تهران  گزينه
  درصد  تعداد

  3/23  1156  زياد
  5/53  2660  متوسط
  3/23  1156  كم
  100  4972  جمع

  

ايـن   .درصد زنـان از زنـدگي در تهـران رضـايت دارنـد      26 .زنان از زندگي در تهران رضايت بيشتري دارند

   .درصد است 21نسبت براي مردان 

هـاي ديگـر    هاي ميانسـال از گـروه   گروه .نيز از زندگي در تهران رضايت بيشتري دارند  هاي سني جوان گروه

بالاطبقاتبالابهرومتوسططبقاتپايينبهرومتوسططبقاتپايينطبقات
محلهازنارضايتي 22281721
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 .درصـد افـراد ميانسـال از زنـدگي در تهـران رضـايت دارنـد        22 .رضايت كمتري از زندگي در تهران دارنـد سني 

   .اند هاي ديگر كمي بيش آنان از زندگي در شهر ابراز رضايت كرده گروه

هم چنـين تفـاوتي بـين رضـايت      .اند هاي تحصيلي به يك اندازه از زندگي در تهران ابراز رضايت كرده گروه

  .شود افراد از تهران و سطح درآمد خانوار آنان ديده نمي

  اي  رضايت از زندگي در تهران به حسب متغيرهاي زمينه .189
  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه

 متأهل مجرد عالي ديپلم متوسطه ابتدايي  به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد
 726/4798 22/522/823/123/7 24/5 24/8 23/9 21/5 20/725/824/7  زياد

 767/6426 54/453/556/852/0 53/6 50/5 50/9 52/2 53/853/256/5  متوسط
 773/7888 23/123/820/124/3 22/0 24/8 25/2 26/2 25/521/018/8  كم
  4246 2234122915003223 870 630 1185 1924 250324671858  تعداد

  036/0  051/0  022/0  059/0  070/0 كرامر وي
  06/0  002/0  579/0  000/0  000/0  معناداري

بـين سـاكنان محـلات      شود ولـي تفـاوت   رابطة خطي بين موقعيت طبقاتي محله و رضايت از شهر ديده نمي

 .بيشترين رضايت از زندگي در تهران از ساكنان محلات متوسط رو به پايين ابراز شده اسـت  .مختلف مشهود است

كمترين ميزان رضـايت از زنـدگي در تهـران از سـوي      .اند درصد ساكنان اين محلات از زندگي در تهران راضي 28

ايـن   .درصـد اسـت   17ه نسبت رضايت از زندگي در تهران در اين گـرو  .طبقات متوسط رو به بالا ابراز شده است

  .درصد است 22نسبت در بين طبقات بالا و پايين 
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  رضايت كلي از زندگي در تهران بر حسب خوشه .190
  كم  متوسط  زياد  خوشه

1  24/2 53/1 22/7 
2  20/1 52/3 27/7 
3  34/5 46/7 18/8 
4  28/8 56/0 15/3 
5  24/5 53/8 21/7 
6  26/1 50/6 23/3 
7  19/9 48/4 31/7 
8  14/2 59/5 26/3 
9  16/6 57/1 26/3 
10  26/3 60/8 12/9 
 1156 2660 1156  تعداد

  122/0  وي كرامر
  000/0  معناداري

  
 نارضايتي از زندگي در تهران به تفكيك محلات  .54 نمودار
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  مهاجرتتمايل به 

ترين احساساتي كه فرد را به محيط اجتماعي و جغرافيايي خـود پيونـد    احساس تعلق به محله و شهر از مهم

حس با متغيرهايي چون مشاركت اجتماعي در زندگي شهري، سرماية اجتماعي و اخلاق شهروندي مـرتبط  . دهد مي

  . شد اي، شهري و ملي سنجيده در پيمايش حاضر احساس تعلق در سه سطح محله. است

هاي به دست آمده از وضعيتي دو قطبـي   پاسخ. از پاسخگويان پرسيده شد آيا مايل به تغيير محله خود هستند

درصـد بـه محلـه خـود      58. بيش از نيمي از افراد تمايلي به جابجايي و تغيير محله خـود نداشـتند  . كند حكايت مي

  .كردند و مايل به جابجايي بودند درصد تعلق به محله خود احساس نمي 42. كنند احساس تعلق مي

درصد پاسخگويان قصد مهاجرت از شـهر تهـران را    78. اي بالاتر است تعلق شهري در مقايسه با تعلق محله

  . درصد تمايل به مهاجرت از تهران داشتند 22. ندارند و دوست دارند در اين شهر زندگي كنند

اكثريت افـراد تمـايلي بـراي    . وضعيتي ميان اين دو داردهاي به دست آمده نشان از  در مورد تعلق ملي، پاسخ

درصد پاسـخگويان تمايـل بـه مهـاجرت از      38. اند درصد چنين نظري ابراز كرده 62. مهاجرت از كشور را نداشتند

  . كشور داشتند

 تمايل به مهاجرت .191

  مهاجرت بين كشوري  مهاجرت بين شهري  مهاجرت بين محله اي  گزينه
  درصد  تعداد  درصد  تعداد  درصد  تعداد  
  2/38  1906  2/22  1107  9/41  2085  بلي
  8/61  3081  8/77  3877  1/58  2895  خير
  100  4987  100  4984  100  4980  تعداد

  :به تفكيك محله، شهر و كشور ارائه شده است 20در نمودار نسبت تعلق

                                                                 
 .به دست آمده است 100در  سيم تعداد افراد متمايل به ماندن بر افراد متمايل به مهاجرت ضربنسبت تعلق از تق 20
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  .شود مشاهده نمياحساس تعلق به محله در بين زنان و مردان به يك اندازه و تفاوتي بين آنان 

. شـود  اي افزوده مـي  با افازيش سن بر احساس تعلق محله. هاي سني تفاوت دارد احساس تعلق در بين گروه

درصد جوانان دوسـت دارنـد محلـه خـود را تغييـر       47. كنند جوانان نسبت به محله خود تعلق كمتري احساس مي

در نمـودار زيـر نسـبت    . درصد است 33سال  50الاتر از درصد و افراد ب 43اين نسبت در بين افراد ميانسال . دهند

  .سن بيشترين رابطه را با احساس تعلق دارد. تعلق به تفكيك گروه سني ارائه شده است

با افزايش تحصيلات بر تمايل به مهـاجرت از  . اي متفاوت است هاي تحصيلي هم نسبت تعلق محله در گروه

بيشـترين ميـزان   ). درصـد  35(بتدايي تمايلي به تغيير محله خود ندارند دارندگان تحصيلات ا. شود محله افزوده مي

  ). درصد 45. (شود تمايل به مهاجرت در بين دارندگان ديپلم مشاهده مي

درصد افراد متاهل تمايلي بـه تغييـر محلـه خـود      60. احساس تعلق به محله در بين افراد متاهل بيشتر است

  .درصد است 47اين نسبت براي افراد مجرد . ندارند

کشورتهرانمحله

تعلقنسبت 138.1354.5163.2
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ميانگين هزينه خانوار در افـراد  . تري برخوردارند كساني كه تمايل به مهاجرت دارند، از سطح اقتصادي پايين

توان گفت  به اين ترتيب، مي. هزار تومان است 783هزار تومان و در افراد متمايل به ماندن  727متمايل به مهاجرت 

  .دارند، محله خود را كمتر از ديگران دوست دارند تري قرار افرادي كه در سطح اقتصادي پايين

  اي  تمايل به مهاجرت از محله بر حسب متغيرهاي زمينه .192
  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه

 متأهل مجرد عالي ديپلم متوسطه ابتدايي  به بالا 50 30- 49 15- 29  زن مرد
 726/9263 40/2 47/1 41/0 44/6 41/3 35/2 32/5 42/9 46/7 41/1 42/6  بلي
 783/3563 59/8 52/9 59/0 55/4 58/7 64/8 67/5 57/1 53/3 58/9 57/4  خير
  4254 3230 12271501 2237 874 633 1188 1928 250824691859  تعداد

  054/0  085/0  061/0  111/0  015/0 كرامر وي
  000/0  000/0  000/0  000/0  279/0  معناداري

  

  
  

كمتـرين ميـزان تعلـق    . ساكنان محلات به لحاظ اقتصادي پايين، تمايل بيشتري براي مهاجرت از محله دارند

نسـبت  . اند طبقات بالا بيشترين تعلق را به محله خود ابراز كرده. شود اي در بين افراد طبقات پايين مشاهده مي محله

  . رسد درصد مي 336بالا به  اين نسبت در طبقات. درصد است 80تعلق در بين طبقات پايين 
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  به تفكيك خوشه اي  ارزيابي پاسخگويان مهاجرت بين محله .193
      خوشه

1  54/3 45/7 
2  56/7 43/3 
3  45/0 55/0 
4  54/1 45/9 
5  39/6 60/4 
6  44/5 55/5 
7  44/7 55/3 
8  29/9 70/1 
9  21/2 78/8 

10  25/1 74/9 
 2895 2085  جمع

 235/0  وي كرامر
 000/0  معناداري

  

  :اي به تفكيك طبقات اقتصادي ارائه شده است در نمودار زير نسبت تعلق محله

 نسبت تعلق محله اي به تفكيك طبقات .55 نمودار

  

نسبت تعلـق  . مردان براي مهاجرت از تهران تمايل بيشتري دارند در حالي كه اين تمايل نزد زنان كمتر است

  . است 400و در بين زنان  300در بين مردان 
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درصد جوانان قصـد مهـاجرت از تهـران را     19. چنين جوانان تميل كمتري براي مهاجرت از تهران دارند هم

  . درصد است 25سال  30اين نسبت براي افراد بالاتر از . دارند

  .شود هاي تحصيلي يكسان است و تفاوتي بين آنان ديده نمي ميل به مهاجرت در بين گروه

درصـد افـراد متاهـل     24. افراد مجرد تمايل بيشتري براي مهاجرت از تهران دارنـد  افراد متاهل در مقايسه با

  .درصد است 18اين نسبت براي افراد مجرد . تمايل به مهاجرت از تهران دارند

افرادي كه سطح اقتصادي بالاتري دارند، تمايل كمتري براي . سطح اقتصادي با تمايل به مهاجرت رابطه دارد

هزار تومان و افراد متمايـل بـه مانـدن     729متوسط هزينه خانوار افراد متمايل به مهاجرت . دارندمهاجرت از تهران 

  .هزار تومان است 769

  اي  قصد مهاجرت از تهران بر حسب متغيرهاي زمينه .194
  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه

 متأهل مجرد عالي ديپلم متوسطه ابتدايي  بالابه  50 30- 49 15- 29  زن مرد
 729/0636 24/0 18/4 20/3 22/1 23/3 25/2 23/4 24/8 18/8 19/6 24/8  بلي
 769/2424 76/0 81/6 79/7 77/9 76/7 74/8 76/6 75/2 81/2 80/4 75/2  خير
  876/4 2455 12291226 2238 876 632 1190 1925 251124711864  تعداد

  033/0  083/0  038/0  085/0  082/0 كرامر وي
  001/0  000/0  090/0  000/0  000/0  معناداري

در مقابل بيشترين نسـبت  . طبقات بالا به شهر تهران تعلق بيشتري دارند و قصد مهاجرت در آنان پايين است

درصد افراد طبقات پايين و متوسـط رو   25. شود افراد متمايل به مهاجرت از تهران در بين طبقات پايين مشاهده مي

اگـر  . درصد است 18قات متوسط رو به بالا و پايين اين نسبت در بين طب. به پايين قصد مهاجرت از تهران را دارند

گيرد ولي ايـن تمايـل    چه در تمام طبقات ميل به مهاجرت پايين است و حداكثر يك چهارم پاسخگويان را در برمي

  . در بين طبقات پايين بيشتر است
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، متوسـط رو بـه   291نسبت تعلق در طبقات پايين . دهد نسبت تعلق هم وجهي ديگر از اين يافته را نشان مي

بيشترين تعلق شهري در بين طبقه متوسط رو بـه بـالا مشـاهده    . است 447و بالا  515، متوسط رو به بالا 307پايين 

  .شود مي

  به تفكيك خوشهمهاجرت داخل كشور ارزيابي پاسخگويان از  .195
      خوشه

1  26/9 73/1 
2  24/4 75/6 
3  28/5 71/5 
4  25/6 74/4 
5  19/2 80/8 
6  27/3 72/8 
7  19/7 80/3 
8  13/9 86/1 
9  20/0 80/0 

10  26/9 73/1 
 3877 1107  جمع

 11/0  وي كرامر
 000/0  معناداري

  :در نمودار زير نسبت تعلق به تهران به تفكيك محلات ارائه شده است
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 نسبت تعلق به تهران به تفكيك محلات   .56 نمودار

  

. درصد مردان مايل به مهاجرت از كشورند 42. تمايل به مهاجرت از كشور در بين مردان بيشتر از زنان است

  . درصد است 35اين نسبت براي زنان 

نيمي از پاسخگويان جوان مايل به مهاجرت . هاي جوان بيشتر است چنين تمايل به مهاجرت در بين گروه هم

تمايل بـه مهـاجرت از كشـور در بـين افـراد      . شود تمايل به مهاجرت كاسته ميبا افزايش سن از ميزان . از كشورند

  .رابطه بين سن و مهاجرت نسبتاً قوي است. درصد است 22سال  50درصد و در بين افراد بالاتر از  37ميانسال 
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 تمايل به زندگي در خارج كشور بر حسب سن .57 نمودار

  

  . ه بيشتر استكرد تمايل به زندگي در خارج كشور در بين افراد تحصيل

 تمايل به زندگي در خارج كشور بر حسب تحصيلات .58 نمودار

  

ايـن نسـبت بـراي    . تقريباً نيمي از افراد داراي تحصيلات دانشگاهي مايلنـد در خـارج كشـور زنـدگي كننـد     

با افزايش تحصيلات به صورت مستمر بر نسـبت تمايـل بـه    . درصد است 20پاسخگويان داراي تحصيلات ابتدايي 

  . شود زندگي در خارج كشور افزوده مي
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بيش از نيمي از افراد مجـرد دوسـت دارنـد    . فراد مجرد بيشتر استتمايل به زندگي در خارج كشور در بين ا

تقريباً نزديك به يك سوم افراد متاهل تمايل به زنـدگي  . درصد چنين نظري دارند 55. در خارج كشور زندگي كنند

  . در خارج كشور دارند

سـطح بـالاتر    كسـاني كـه در  . بين وضعيت اقتصادي و تمايل به زندگي در خارج كشـور رابطـه وجـود دارد   

متوسـط هزينـه خـانوار افـراد متمايـل بـه       . اقتصادي قرار دارند، تمايل بيشتري براي زندگي در خارج كشور دارنـد 

هـزار تومـان    724هزار تومان و در بين افراد غيرمتمايل به زنـدگي در خـارج كشـور     821زندگي در خارج كشور 

  . است

  اي نهتمايل به مهاجرت از كشور بر حسب متغيرهاي زمي .196
  )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه

 متأهل مجرد  عالي ديپلم متوسطه ابتدايي به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد
 820/9341 31/4 54/8 48/6 40/1 32/6 19/7 22/1 37/2 49/5 34/5 41/9  بلي
 723/6494 68/6 45/2 51/4 59/9 67/4 80/3 77/9 62/8 50/5 65/5 58/1  خير
  4257 2240123215053232 875 631 1190 1925 251124731867  تعداد

  1/0  223/0  181/0  216/0  076/0 كرامر وي
  000/0  000/0  000/0  000/0  000/0 معناداري

تمايل به زندگي در خارج كشور در بـين  . طبقات مختلف از نظر تمايل به زندگي در خارج كشور با متفاوتند

ايـن نسـبت بـراي    . درصد طبقات بالا متمايل به زندگي در خـارج كشـورند   45. شود طبقات بالا بيشتر مشاهده مي

هـر چنـد تمايـل بـه     . درصـد اسـت   41 درصد و طبقات متوسط رو به بـالا  35طبقات پايين و متوسط رو به پايين 

  . زندگي در خارج كشور در بين طبقات بالا بيشتر است ولي فاصله طبقات با هم زياد نيست
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  به تفكيك خوشهمهاجرت به خارج از كشور ارزيابي پاسخگويان از  .197
  خير  بلي  خوشه

1  35/6 64/4 
2  34/7 65/3 
3  28/0 72/0 
4  26/8 73/2 
5  42/1 57/9 
6  41/9 58/1 
7  43/0 57/0 
8  39/6 60/4 
9  41/2 58/8 

10  48/1 51/9 
 3081 1906  جمع

 126/0  وي كرامر
 000/0  معناداري

  

  .در نمودار زير نسبت افراد متمايل به زندگي در خارج كشور بر حسب وضعيت طبقاتي ارائه شده است

 تمايل به زندگي در خارج كشور به تفكيك محلات   .59 نمودار
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زنـدگي  . شناسي شهري، زندگي شهري همواره در تقابل با زندگي روستايي ديده شده اسـت  جامعهدر سنت 

شهري را با خصوصياتي چون سردي روابط، از دست رفتن صميميت، بيگانگي، بالا بـودن جـرم و خصوصـياتي از    

ايـن نـوع   . ه اسـت شافت بيـان كـرد   خصوصياتي كه تونيس مجموعه آن را با مفهوم گزل. اند اين دست معرفي كرده

تصوري رومانتيك از زندگي روستا كه در آن انسان پيوند خود را بـا طبيعـت   . زندگي در تقابل با زندگي روستاست

حفظ كرده است، همياري و صميميت خصوصيت مهم روابط آن است، و به روابط چهره به چهره، كنترل اجتمـاعي  

ت كه در ابتداي رشد شهرنشيني، تمايل به بازگشـت بـه   به همين دليل اس. شود موجب كاهش كجروي اجتماعي مي

براي سنجش اين . اين تمايل به نوعي در خود دلزدگي از فرهنگ و زندگي شهري را همراه دارد. روستا شدت دارد

آيا دوست دارند در شهر زنـدگي  . احساس از پاسخگويان خواسته شد ترجيح مكاني خود را براي زندگي بيان كنند

  .دهند گي در روستا را ترجيح ميكنند يا زند

نزديـك سـه چهـارم    . اي نـدارد  دهند زندگي در روستا بـراي اكثريـت پاسـخگويان جاذبـه     ها نشان مي پاسخ

درصـد نيـز زنـدگي در روسـتا تـرجيح       17. دهنـد  پاسخگويان زندگي در شهر را به زندگي در روسـتا تـرجيح مـي   

    .جيحي ندارديك تر  درصد پاسخگويان نيز هيچ 8براي . دهند مي
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  دهيد يا زندگي در روستا؟ زندگي در شهر را ترجيح مي .198
  درصد .200 تعداد .199  گزينه

  4/74 .202  3694 شهر .201
  4/17 .204  862 روستا .203

  2/8 .206  407 فرقي نمي كند .205
  100 .208  4963 تعداد .207

اين نسـبت  . دهند درصد مردان زندگي در شهر را ترجيح مي 73. زنان به زندگي در شهر تمايل بيشتري دارند

احتمـالاً مـردان بـه    . درصد است 20و براي زنان  27براي مردان  21نسبت ترجيح روستا. درصد است 76براي زنان 

هاي عمومي، دلزدگي بيشتري نسبت بـه خصوصـيات    تر زندگي در شهر و قرار داشتن در محيط دليل تجربه گسترده

  .اند زندگي شهري يافته

. جوان كمتـر بـه زنـدگي در روسـتا گـرايش دارنـد      افراد . شود با افزايش سن بر گرايش به روستا افزوده مي

در حالي كه افراد سـنين بـالاتر گـرايش    . هاي فردي است هاي تازه به علاوه آزادي زندگي شهري براي آنان فرصت

درصد و افـراد  25درصد، ميانسالان  16نسبت ترجيح روستا براي جوانان . اند بيشتري به زندگي در روستا ابراز كرده

دهد با افزايش سن بـر گـرايش بـه زنـدگي در روسـتا افـزوده        ها نشان مي اين يافته. درصد است 35 سال 50بالاي 

  .شود مي

كمترين ميزان گرايش بـه زنـدگي در روسـتا در    . شود گرايش به زندگي شهر با افزايش تحصيلات افزوده مي

روسـتا در بـين افـراد داراي    بيشـترين گـرايش بـه زنـدگي در     . شـود  بين افراد داراي تحصيلات عالي مشاهده مـي 

درصـد،   32درصـد، متوسـطه    46نسبت ترجيح روستا براي تحصيلات ابتـدايي  . تحصيلات ابتدايي ابراز شده است

  . درصد است 17درصد و عالي  19ديپلم 
                                                                 

 .به دست آمده است 100در  اين نسبت از تقسيم نسبت افراد متمايل به زندگي در روستا بر افراد متمايل به زندگي در شهر ضرب 21
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 15نسبت تـرجيح روسـتا در بـين افـراد مجـرد      . اند افراد مجرد هم به زندگي روستا تمايل كمتري ابراز كرده

  . درصد است 27درصد و در بين افراد متاهل 

با افـزايش سـطح   . شود تر مشاهده مي تمايل به زندگي در روستا بيشتر در بين افرادي با سطح اقتصادي پايين

 704متوسط هزينه خانوار براي افراد متمايل به زنـدگي روسـتا   . شود روستا كاسته مي زندگي، گرايش به زندگي در

  .هزار تومان است 781اين نسبت براي افراد متمايل به زندگي در شهر . هزار تومان است

  42دهيد يا در روستا؟  زندگي در شهر را ترجيح مي .209
  )هزار تومان(ماهانهمتوسط هزينه   وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه

 متأهل مجرد  عالي ديپلم متوسطه ابتدايي به بالا 50 30- 49 15- 29  زن  مرد
 780/5881 71/7 81/4 81/2 77/3 68/0 60/3 66/9 73/5 80/3 76/2 72/7  شهر
 703/9598 19/6 11/9 13/5 14/9 21/5 28/0 23/1 18/2 12/8 15/0 19/6  روستا
 691/8356 8/8 6/7 5/3 7/8 10/6 11/8 10/0 8/3 6/9 8/8 7/7 كند فرقي نمي
  22301224149732174239 871 629 1186 1912 250424561860  تعداد

  070/0  108/0  114/0  085/0  062/0  كرامر وي
  000/0  000/0  000/0  000/0  000/0  معناداري

  :ارائه شده است اي در نمودار زير نسبت ترجيح زندگي در روستا به تفكيك متغيرهاي زمينه

 نسبت ترجيح زندگي در روستا .60 نمودار
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كمترين ميزان تمايـل بـراي زنـدگي در    . شود گرايش به زندگي در روستا در بين طبقات پايين بيشتر ديده مي

ايـن نسـبت   . دهنـد  درصد طبقات بالا زندگي در روستا را ترجيح مي 12. شود روستا در بين طبقات بالا مشاهده مي

درصد و بـراي   19گرايش به زندگي در روستا براي طبقات متوسط رو به پايين . درصد است 22براي طبقات پايين 

  .درصد است 14طبقات متوسط رو به بالا 

  
  به تفكيك خوشهترجيح زندگي در شهر يا روستا ارزيابي پاسخگويان از  .210

  كند فرقي نمي  روستا  شهر  خوشه
1  64/8 26/4 8/9 
2  67/6 18/2 14/2 
3  70/0 22/6 7/5 
4  71/2 18/8 10/0 
5  76/4 13/9 9/7 
6  73/9 19/1 7/0 
7  77/2 16/2 6/6 
8  83/5 11/3 5/2 
9  81/5 11/0 7/5 

10  80/4 12/8 6/8 
 407 862 3694  جمع

  113/0  وي كرامر
  000/0  معناداري

  :در زير نمودار گرايش به زندگي شهري و روستايي به تفكيك طبقه ارائه شده است
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 گرايش به زندگي در شهر و روستا به تفكيك طبقه  .61 نمودار
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  نگرش نسبت به فضاي اخلاقي اجتماعي شهر

  احساس عدالت

 تشديد فاصله طبقاتي در تهران

 .عدالت، اخلاقي بودن، رضايت و اميد بـه آينـده  : ثبات نظم اجتماعي به چهار عامل مهم نگرشي بستگي دارد

اي روشـن و   اي، نظم آن را عادلان بدانند، براي آن وجه اخلاقي قائل باشند، احساس كنند آينـده  اگر اعضاي جامعه

مثبت پيش روي آنان است، و از زندگي در چنين نظمي احساس رضايت كنند، به ميـزان زيـادي احسـاس تعلـق و     

   .في برخوردار خواهد بودچنين نظمي احتمالاً از ثبات كا .يابد دلبستگي به آن افزايش مي

احساس عدالت در چند وجه سـنجيده   .در اين بخش يكي از اين عوامل چهارگانه مورد سنجش قرار گرفت

از پاسخگويان خواسته شد نظر خود را نسبت بـه   .در اينجا، احساس عدالت اقتصادي بررسي شده است .شده است

هد پاسـخگويان تـا چـه حـد وضـعيت اقتصـادي عادلانـه        د اين پرسش نشان مي .وضعيت فاصله طبقاتي بيان كنند

  .دانند مي

از  .كنند روند تغييرات تهران به سوي تشديد فاصـله طبقـاتي اسـت    بيش از نيمي از پاسخگويان احساس مي

درصد معتقدنـد   17 .ديد آنان فاصله طبقاتي بين جنوب و شمال شهر در پنج سال گذشته رو به افزايش داشته است

درصد نيز تغييري اتفاق نيفتاده است  18از ديد  .ي رو به كاهش است و روند تغييرات جهتي مثبت داردفاصله طبقات

برنـد و از حهـت تغييـرات ارزيـابي      درصد نيز در وضعيت ابهام به سر مي 13 .و وضعيت تهران همان است كه بود

    .روشني ندارند
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  تهمقايسه فاصله طبقاتي بالا و پايين شهر در پنج سال گذش .211
  درصد  تعداد  گزينه
 52/6 2610  الان 

 17/0 841  سال قبل 5
 17/9 888  فرقي نكرده

 12/5 621  دانم نمي
 100/0 4960  جمع

آيا از ديد آنـان، فاصـلة طبقـاتي در     .از پاسخگويان خواسته شد نظر خود را در بارة مسير تغييرات بيان كنند

از نظـر ايـن    .شهر تهران رو به افزايش است؟ نيمي از پاسخگويان انتظار دارند فاصله طبقاتي در آينده تشديد شـود 

بينانه نسـبت   درصد نظري خوش 14 .شود ها منتهي مي عده مسير تغييرات تهران جهتي منفي دارد و به تشديد فاصله

درصد نيز انتظار تغيير ندارند و آينـده تهـران را    14 .نتظار دارند از ميزان فاصله طبقاتي كاسته شودبه آينده دارند و ا

برنـد و تصـوري در بـاره آينـده وضـعيت       درصد نيز در وضعيت ابهام به سر مي 22 .دانند تداوم وضعيت كنوني مي

  .طبقاتي در تهران ندارند

  ر پنج سال آينده وضعيت فاصله طبقاتي بين بالا و پايين شهر د .212
  درصد  تعداد  گزينه

 49/6 2463  بيشتر ميشود
 13/8 687  كمتر ميشود
 14/2 707  كند فرقي نمي

 22/4 1112  دانم نمي
 100/0 4969  جمع

همـين   .شـود  در باره فاصله طبقاتي در تهران، زنان و مردان اتفاق نظر دارند و تفاوتي ميـان آنـان ديـده نمـي    

   .شود هاي سني مختلف و نيز بين افراد مجرد و متاهل ديده مي اشتراك نظر در بين گروه

هـر چـه سـطح     .در بين وضعيت تحصيلي متفاوت، ارزيابي مختلفي از فاصله طبقاتي در تهـران وجـود دارد  

اي كـه بـيش از نيمـي از     بـه گونـه   .شـود  عدالتي در افـراد نيـز تشـديد مـي     يابد، احساس بي تحصيلات افزايش مي
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ايـن   .پاسخگويان داراي تحصيلات ديپلم و بالاتر بر اين تصورند كه فاصله طبقاتي در تهـران افـزايش يافتـه اسـت    

چنين اين گروه از پاسـخگويان در   هم .نسبت براي پاسخگويان داراي تحصيلات كمتر از ديپلم كمتر از نصف است

بهام بيشتري دارند حال آن كه پاسخگوياني كه داراي تحصيلات بالاتر از ديـپلم بـا   ارزيابي وضعيت فاصله طبقاتي ا

  .كنند تري در باره روند تغييرات مي ابهام كمتري روبرو هستند و قضاوت صريح

افرادي كـه در سـطوح    .وضعيت اقتصادي افراد در ارزيابي آنان از تشديد فاصله طبقاتي در تهران موثر است

در حالي كه افرادي  .تري دارند قرار دارند، نسبت به روند تغييرات در پنج سال گذشته، ارزيابي منفيبالاتر اقتصادي 

به سخن ديگر، احسـاس   .تري دارند تري قرار دارند، نسبت به روند تغييرات تصور مثبت كه در سطو اقتصادي پايين

شتر اسـت تـا در بـين افـرادي در سـطح بـالاتر       تر قرار دارند، بي عدالت در بين افرادي كه در سطوح اقتصادي پايين

هزار تومـان   728ميانگين هزينه خانوار در بين افرادي كه تصور مثبت از تغييرات تهران دارند،  .اقتصادي قرار دارند

  .هزار تومان است 790و در بين افرادي كه تصوري منفي از تغييرات دارند، 

  طبقاتي در تهران نسبت به پنج سال گذشتهارزيابي پاسخگويان در مورد تشديد فاصله  .213
متوسط هزينه   وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه

به  3050- 1549- 29  زن  مرد  )هزار تومان(ماهانه
  بالا

  متأهل  مجرد  عالي ديپلممتوسطه ابتدايي

60/459/861/460/257/853/857/559/566/161/659/5789/9955  الان
19/119/720/218/419/722/121/119/916/118/819/9727/8229  قبلاً

20/520/518/421/322/524/121/420/717/819/620/6734/5619  فرقي نكرده
  222521121634169310075157202000109913182820  تعداد

  056/0  020/0  056/0  032/0  009/0  كرامر وي
  003/0  424/0  000/0  060/0  843/0  معناداري

ساكنان محلات متوسط رو بـه   .طبقات مختلف در باره روند تغييرات فاصله طبقاتي با هم اختلاف نظر دارند

درصد پاسـخگويان چنـين نظـري     59 .بينند بالا بيشتر از ديگران روند تغييرات را به سوي تشديد فاصله طبقاتي مي

 48 .ترين نظر را در بـارة رونـد تغييـرات دارنـد     بينانه در حالي كه ساكنان محلات متوسط رو به پايين، خوش .دارند
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ايـن   .درصد پاسخگويان اين گروه بر اين تصورند كه فاصله طبقاتي در تهران نسبت به گذشته تشـديد شـده اسـت   

دهد كساني كه بـه   ها نشان مي اين يافته .تدرصد اس 52درصد و در بين طبقات پايين  54نسبت در بين طبقات بالا 

  .دانند، در بين طبقات متوسط رو به بالا و بالا بيشترند وضعيت كنوني را بدتر از گذشته مي

  ارزيابي پاسخگويان در مورد تشديد فاصله طبقاتي در تهران نسبت به پنج سال گذشته .214
  فرقي نكرده  قبلاً  الان  خوشه

1  55/5 25/4 19/1 
2  65/7 17/6 16/7 
3  45/2 24/0 30/8 
4  58/3 22/4 19/2 
5  59/0 18/9 22/0 
6  54/0 18/4 27/7 
7  66/0 15/8 18/2 
8  67/3 16/8 15/9 
9  66/9 14/1 19/0 
10  64/2 19/4 16/5 
 888 841 2610  جمع

112/0  وي كرامر  
000/0  معناداري  

  

  :در پنج سال گذشته ارائه شده است 22عدالتي در زير نمودار شاخص احساس بي

                                                                 
 100در  دانند، ضرب له طبقاتي دارند و كساني كه فاصله طبقاتي را در حال كاهش مياين شاخص از تقسيم نسبت افرادي كه اعتقاد به تشديد فاص 22

 . به دست آمده است
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 شاخص بي عدالتي نسبت به گذشته .62 نمودار

  
  

مـردان   .ارزيابي زنان و مردان در مورد روند آينده فاصله طبقاتي در شهر تهران اندكي با هـم متفـاوت اسـت   

آينـده  هـاي   درصد مردان معتقدند فاصله طبقاتي در شـهر تهـران در سـال    52 .نسبت به آينده، بدبيني بيشتري دارند

چنين ابهام در ارزيابي آينده در بين زنـان بيشـتر از مـردان     هم .درصد زنان چنين تصوري دارند 47 .شود تشديد مي

   .)درصد 21درصد در مقابل  24( .است

   .هاي سني در مورد آينده فاصله طبقاتي يكسان است و تفاوتي با هم ندارند ارزيابي گروه

با افزايش سـطح تحصـيلات بـر     .در باره روند آينده فاصله طبقاتي دارند هاي تحصيلي ارزيابي متفاوتي گروه

درصد دارندگان تحصيلات عالي نسـبت بـه آينـده طبقـاتي در شـهر       57 .شود نسبت افراد بدبين به آينده افزوده مي

نسـبت بـه   بينـي   چنين خـوش  هم .درصد است 42اين نسبت در بين افراد داراي تحصيلات ابتدايي  .اند بين تهران بد

درصـد در مقابـل    17( .آينده در بين افراد داراي تحصيلات ابتدايي بيشتر از افراد داراي تحصيلات دانشگاهي است

  .)درصد 12

متوسططبقاتپايينطبقات
پايينبهرو

متوسططبقات
بالاطبقاتبالابهرو

گذشتهبهنسبتعدالتیبیشاخص 296.3263.5408.8402.7
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  وضعيت فاصله طبقاتي بين بالا و پايين شهر در پنج سال آينده .215
متوسط هزينه   وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه

- 29  زن  مرد  )هزار تومان(ماهانه
15  

49 -
30  

به  50
  بالا

  متأهل  مجرد  عالي ديپلممتوسطهابتدايي

65/961/765/763/861/057/259/863/869/666/162/8771/4211  بيشتر ميشود
    

16/818/916/917/819/323/319/517/315/216/118/6764/9353  كمتر ميشود

17/319/417/418/419/719/620/718/915/117/818/6771/6260  فرقي نميكند
  19821873147114988844606411755997116625144242  تعداد

  038/0  034/0  063/0  026/0  044/0  كرامر وي
  000/0  115/0  000/0  258/0  024/0  معناداري

ايـن نمـودار نشـان     .بر حسب تحصيلات پاسخگويان در نمودار زير ارائـه شـده اسـت    23عدالتي شاخص بي

شود يا به تعبير ديگـر، بـا افـزايش تحصـيلات،      عدالتي افزوده مي دهد با افزايش سطح تحصيلات بر احساس بي مي

  .شود بدبيني نسبت به روند فاصله طبقاتي تهران تشديد مي

  
  عدالتي به حسب تحصيلات پاسخگويان شاخص احساس  بي .63 نمودار

  

طبقات بالاتر نسبت به آينـده طبقـاتي تهـران     .ورات متفاوتي دارندطبقات مختلف از آينده طبقاتي تهران تص

                                                                 
 .به دست آمده است 100در  از تقسيم كساني كه اعتقاد به افزايش فاصله طبقاتي دارند به كساني كه معتقد به كاهش فاصله طبقاتي هستند، ضرب 23

0.0

50.0

100.0

150.0

200.0

250.0

300.0

350.0

400.0

450.0

500.0

ابتدايی متوسطه ديپلم عالی



 يشهر يتجربه فضا: بخش دوم

262 
 

در حالي كه در طبقات پايين اين نگرش به آن شدت  .كنند فاصلة طبقاتي رو به افزايش است ترند و تصور مي بين بد

ط اين نسبت در طبقـات متوس ـ  .درصد است 316عدالتي يا تشديد فاصلة طبقاتي در طبقه پايين  شاخص بي .نيست

   .درصد است 457درصد و طبقات بالا  411درصد، طبقات متوسط رو به بالا  366رو به پايين 

  وضعيت فاصله طبقاتي بين بالا و پايين شهر در پنج سال آينده به تفكيك خوشه .216
  كند فرقي نمي  شود كمتر مي  شود بيشتر مي  خوشه

1  47/8 18/8 14/8 
2  45/2 11/9 15/7 
3  48/5 13/7 15/8 
4  47/9 14/3 11/3 
5  49/0 17/9 15/7 
6  54/0 10/8 16/1 
7  50/6 13/7 11/1 
8  52/5 11/6 15/4 
9  48/8 11/3 17/3 
10  51/9 10/8 9/3 
 707 687 2463  جمع

079/0  وي كرامر  
000/0  معناداري  

 
 

  :عدالتي به تفكيك طبقات ارائه شده است در زير نمودار احساس بي
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 شاخص احساس بي عدالتي در بين طبقات  .64 نمودار

 
 
 

در هـر دو   .و به افـزايش اسـت  ردهد احساس تشديد فاصله طبقاتي  مقايسه نگرش طبقات مختلف نشان مي

انـد و هـم انتظـار دارنـد در آينـده ايـن        م روند گذشته را به سوي تشديد فاصله طبقاتي ديدهمورد، طبقات بالاتر ه

كنند و در مقايسـه بـا طبقـات     تر به اين شدت نسبت به روند تغييرات ارزيابي نمي طبقات پايين .فاصله تشديد شود

اي نگرش نسبت به گذشته و آينده بر  در زير نمودار مقايسه .بالاتر نسبت به كاهش روند فاصله طبقاتي اميدوارترند

  :حسب طبقات ارائه شده است

0.0

50.0

100.0

150.0

200.0

250.0

300.0

350.0

400.0

450.0

500.0

بهرومتوسططبقاتپايينطبقات
پايين

بهرومتوسططبقات
بالا

بالاطبقات



 يشهر يتجربه فضا: بخش دوم

264 
 

 )كنوني و آينده وضعيت(تصورات روند فاصله طبقاتي در تهران  .65 نمودار

  

  

  اعتماد اجتماعي

از تهران نيـز   .شود اعتنايي و دوري افراد از يكديگر تاكيد مي ها در بارة شهر از بيگانگي، بي در اغلب توصيف

شهر تهران از ديد ساكنانش اغلـب بـا فضـاي سـرد روابـط اجتمـاعي تـداعي         .هايي ارائه شده است چنين توصيف

   .آيد يابند و ديگري را يك رقيب به شمار مي پايان مي اي بي د را در مسابقهشهري كه ساكنانش خو .شود مي

ساكنان شهرهاي كوچك و سنتي مردم تهران را افرادي بيگانه، سرد و در پي منـافع شخصـي خـود توصـيف     

 براي فهم اين كه چنين تصوري تا چه حد در بين مردم تهـران وجـود دارد، از پاسـخگويان خواسـته شـد      .كنند مي

  .اي از درك ساكنان اين شهر از خود نتايج اين يافته نشانه .هاي خود ابراز كنند ميزان اعتماد خود را به همشهري

درصـد پاسـخگويان،    9تنهـا   .دهـد ميـزان اعتمـاد در سـطحي نـازل قـرار دارد       نتايج به دست آمده نشان مي

رومتوسططبقاتپايينطبقات
پايينبه

رومتوسططبقات
بالاطبقاتبالابه

گذشتهبهنسبتعدالتیبیشاخص 296.3263.5408.8402.7

آيندهدرعدالتیبیشاخص 316.5365.5410.6456.8
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و يـا تـا حـدودي بـه     ) درصـد  48(اعتمادند  آنان بي ساير پاسخگويان يا نسبت به .دانند ها را قابل اعتماد مي تهراني

   .اين نتايج با نتايج اعتماد عمومي تطابق دارد .هاي خود اعتماد دارند همشهري

توان بـه دو   اين نكته را مي .ها تفاوتي با اعتماد عمومي ندارد دهد اعتماد به همشهري ها نشان مي مقابسه يافته

دهند، تجربـة خـود را اعتمـاد بـه      يان وقتي در بارة اعتماد به مردم نظر مييكي اين كه پاسخگو .صورت تفسير كرد

هاي خـود   در واقع، چيزي به عنوان مردم كلي وجود ندارد و افراد همشهري .يابد هايشان تعميم به كل مي همشهري

ادل بـا تجربـه كـل    ها خـود مع ـ  توان گفت تجربه افراد از همشهري به اين ترتيب مي .دهند را معادل با مردم قرار مي

   .است

يعنـي   .تفسير دوم اين است كه اعتماد به كـل وجـود نـدارد و در نتيجـه بـه جـزء آن نيـز اعتمـادي نيسـت         

تـر اعتمـادي وجـود     وقتي به كل بـزرگ  .بينند تر به نام مردم مي هاي خود را جزيي از يك مجموعه بزرگ همشهري

  .ندارد، طبيعي است كه به جزء آن هم اعتمادي نباشد

  اعتماد اجتماعي .217
  اعتماد عمومي به مردم هااعتماد به تهراني

  درصد  تعداد درصد تعداد  گزينه
 8/9 443 9/4 465  زياد

 47/4 2359 47/9 2377  متوسط
 43/7 2171 42/8 2123  كم
 100 4973 100/0 4965  تعداد

تـوان اعتمـاد را    به تعبيري ديگـر مـي   .اي ندارد اعتماد با متغيرهاي جنس، تحصيلات و سطح اقتصادي رابطه

هاي مختلف اجتماعي به ميزان زيادي رايج است و از ايـن رو، تفـاوتي بـين     حسي عمومي دانست كه در بين گروه

  .نظرات افراد وجود ندارد
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در مورد سن،  .هاي سني و ديگري افراد مجرد و متاهل يكي گروه .تنها دو گروه از نظر اعتماد با هم متفاوتند

سـال، اعتمـاد بيشـتري بـه      50بـه عبـارت ديگـر، افـراد بـالاتر       .هاي سني بالاتر بيشتر اسـت  عتماد بيشتر در گروها

با اين حـال، در   .شود اعتمادي بيشتري ديده مي سال، بي 50در حالي كه در سنين كمتر از  .هاي خود دارند همشهري

  .و ناچيز استهاي سني نبايد اغراق كرد چرا تفاوت اندك  تفاوت بين گروه

هـا اصـلاً اعتمـاد     درصد افراد مجرد به تهرانـي  47 .اعتمادي در بين افراد مجرد بيشتر از افراد متاهل است بي

   .درصد است 41اين نسبت در بين افراد متاهل  .ندارند

  48به نظر شما تهرانيها تا چه حد قابل اعتماد هستند؟ .218

 متأهل  مجرد  عالي  ديپلممتوسطهابتداييبه بالا 50 29- 20 29- 15  زن  مرد )هزار تومان(متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه
 740/9809 10/1 7/9 9/9 8/0 10/1 11/9 12/7 9/0 7/7 8/8 10/0  زياد

 747/8593 48/9 45/4 45/2 49/0 49/7 46/8 50/0 49/1 45/4 47/6 48/2  متوسط
 774/6910 41/0 46/7 44/9 43/0 40/2 41/3 37/3 41/9 46/9 43/7 41/8  كم
  4240 3214 1503 1223 2236 873 624 1173 1924 1863 2464 2499  تعداد

  027/0  058/0  040/0  063/0  025/0  كرامر وي
  203/0  000/0  017/0  000/0  222/0  معناداري

ها در بين طبقـات پـايين    ميزان اعتماد به تهراني .نسبت اعتماد در بين ساكنان محلات مختلف متفاوت است 

سـاير طبقـات از نظـر اعتمـاد      .هـا اعتمـاد دارنـد    درصد اعضاي اين طبقه به تهراني 12 .هاست بيشتر از ديگر گروه

  .درصد است 9نسبت اعتماد در اين طبقات  .وضعيتي شبيه به هم دارند

درصـد اعضـاي ايـن طبقـه بـه       48 .بـالا بيشـتر اسـت    اعتمادي در بين طبقه متوسط رو به چنين ميزان بي هم

مقايسـه ايـن دو    .)درصـد  43( .انـد  اعتمادي را ابراز كـرده  بعد از آن طبقات پايين بيشترين بي .اعتمادند ها بي تهراني

 اعتمادي يا اعتماد قرار دارند و سهم اعتماد متوسط در ميـان آنـان   دهد طبقات پايين يا در وضعيت بي يافته نشان مي
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  .كمتر است

 
  خوشه اعتماد تهرانيها .219

  كم  متوسط زياد  خوشه
1 8/2 46/8 45/1 
2 15/3 43/6 41/1 
3 9/0 59/4 31/5 
4 6/3 44/3 49/4 
5 12/6 49/1 38/3 
6 8/8 43/5 47/8 
7 10/0 44/4 45/6 
8 6/6 43/9 49/5 
9 8/5 53/8 37/7 

10 9/1 49/5 41/4 
 2123 2377 465  تعداد

  095/0  وي كرامر
  000/0  معناداري

  
  .ها به تفكيك طبقات آمده است اعتمادي به تهراني در نمودار زير ميزان اعتماد و بي .66 نمودار
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دهد توصيف زندگي شهر بر اساس بيگانگي و سـردي روابـط تصـوري     مقايسه اعتماد بين دو گروه نشان مي

و غيرتهراني، بيشترين ميزان اعتماد به افراد غيرتهرانـي يـا     در مقايسه افراد تهراني .رايج در ذهن ساكنان تهران است

درصـد نيـز    42براي  .ها اعتماد دارند درصد به غيرتهراني 32ها و  درصد به تهراني 14 .ها ابراز شده است شهرستاني

دهد ساكنان تهران به  ها نشان مي افتهمجموعه اين ي .كنند تفاوتي وجود ندارد و هر دو گروه را به يك چشم نگاه مي

  .هاي خود كمترين ميزان اعتماد را دارند همشهري

  تهرانيها بيشتر قابل اعتماد هستند يا شهرستانيها .220
  درصد تعداد  گزينه
 14/2 705  تهرانيها

 32/1 1595  شهرستانيها
 42/3 2104  كند فرقي نمي

 11/4 569  دانم نمي
 100/0 4973  تعداد

همين اشتراك نظر در بين  .ها تفاوتي با هم ندارد ها و غيرتهراني   زنان و مردان در باره اعتماد به تهرانينگرش 

   .شود هاي سني و افراد مجرد و متاهل ديده مي گروه

هـا   هاي تحصيلي ابتدايي و دانشگاهي به تهراني گروه.هاي تحصيلي در باره اعتماد نظرات متفاوتي دارند گروه

هـاي داراي   گـروه  .ها بيشتر اعتماد دارند ها به تهراني درصد اعضاي اين گروه 17 .ها اعتماد دارند غيرتهراني بيشتر از

  )درصد 15( .ها دارند تحصيلات متوسطه و ديپلمه اعتماد كمتري به تهراني

ديگر، اعتمـاد   به تعبير .شود ها اعتماد دارند، كاسته مي با افزايش تحصيلات از نسبت افرادي كه به شهرستاني

 34 .ها در بين پاسخگوياني داراي تحصيلات ديپلم و بالاتر كمتر از دارندگان تحصيلات ابتدايي اسـت  به شهرستاني

ايـن نسـبت بـراي افـراد داراي      .هـا بيشـتر اعتمـاد دارنـد     درصد افراد داراي تحصيلات بالاتر از ديپلم به غيرتهراني
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  .درصد است 43تحصيلات ابتدايي 

كساني كه در سـطح اقتصـادي بـالاتري قـرار دارنـد،       .شود ي كه بين سطح اقتصادي و اعتماد ديده ميا رابطه

ها بيشتر اعتماد دارند، نسـبت بـه پاسـخگويان     افرادي كه به شهرستاني .و شهرستاني قائل نيستند  تفاوتي بين تهراني

    .تري قرار دارند ديگر در سطح اقتصادي پايين

  49اعتماد هستند يا شهرستانيها؟ تهرانيها بيشتر قابل .221
تناسب
  امكانات

هزار (متوسط هزينه ماهانه  وضعيت تأهل تحصيلات هاي سنيگروه  جنس
 متأهل مجرد  عالي ديپلم متوسطه ابتداييبه بالا50 29-20 29-15  زن  مرد  )تومان

17/3 16/4 14/8 16/9 16/9 15/2 تهرانيها  15/1  15/3  17/3  18/3 14/9 775/8937 
43/1 37/8 37/0 34/3 35/6 36/8 غير تهرانيها  39/4  34/1  34/1  33/9 37/3 720/8988 
39/6 45/8 48/1 48/8 47/6 48/0كندفرقي نمي  45/5  50/6  48/6  47/8 47/8 764/1379 
  101/4 2887 1313 1078 1990 764 566 1046 1701 1653 2159 2243 تعداد

  046/0  048/0 056/0 027/0  023/0 كرامروي
  002/0  008/0 000/0 168/0  301/0 معناداري

  

در حالي كه نسبت كمتري از طبقات متوسط رو به بـالا و   .ها اعتماد بيشتري دارند طبقات پايين به شهرستاني

ايـن   .ها به دليل منشاء جغرافيايي آنان باشد شايد اعتماد طبقات پايين به شهرستاني .ها اعتماد دارند بالا به شهرستاني

در طبقات بالا اين عدم  .هاست ها و شهرستاني تفاوت بين تهراني نكته مهم عدم .تري است نكته نيازمند بررسي دقيق

در واقع طبقات بالا و متوسط رو به بالا كمتر به تمايز تهران و شهرستان قائلنـد و هـر دو    .شود تمايز بيشتر ديده مي

   .شود اين نگرش مبتني بر عدم تمايز در بين طبقات پايين كمتر ديده مي در حالي كه .بينند گروه را به يك چشم مي
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  خوشه مقايسه اعتماد تهرانيها و شهرستانيها .222
  فرقي نمي كند  شهرستانيها تهرانيها  خوشه

1 16/0 42/3 41/7 
2 21/5 36/2 42/4 
3 13/7 40/0 46/3 
4 17/2 39/3 43/4 
5 17/0 35/0 48/0 
6 13/1 33/5 53/4 
7 17/4 34/5 48/0 
8 15/5 29/4 55/1 
9 12/3 32/1 55/6 

10 16/3 37/1 46/6 
 2104 1595 705  تعداد

  08/0  وي كرامر
  000/0  معناداري

  :ها به تفكيك طبقات آمده است ها و شهرستاني در نمودار زير اعتماد به تهراني

 

  آينده اجتماعي و اخلاقي تهران

هنگـامي كـه شخصـي از وضـعيت      .شـود  تصويري از وضعيت كنوني ترسيم مـي اغلب تصور ما از آينده بر 
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تصوير آينـده در ذهـن افـراد بـه      .بندد موجود راضي است، تصويري خوشايند و مثبت از آينده در ذهن او نقش مي

فـرد  دهـد كـه    پنداشت در باره آينده نشان مي .اي زماني است نوعي انتقال برداشت آنان از وضعيت موجود به آينده

  .يابد و انتظار دارد جهان او در آينده چگونه باشد خود را در چه جهاني مي

نزديك  .از پاسخگويان خواسته شد برداشت خود را در باره روند جرم و جنايت در گذشته و آينده بيان كنند

 .ن تصوري دارنـد درصد چني 59 .به نيمي از افراد معتقدند ميزان جرم و جنايت نسبت به گذشته افزايش يافته است

تر بود ولي در مدت پنج سال اخيـر وضـعيت اجتمـاعي آن بـدتر شـده       اي سالم از ديد آنان تهران در گذشته جامعه

  .است

اين پاسخگويان روند بهبـود را در   .تر شده است درصد نيز بر اين باورند كه تهران نسبت به گذشته، سالم 19

   .ند آن نگرشي مثبت دارندبينند و نسبت به رو وضيت اجتماعي تهران مي

درصـد نيـز ارزيـابي روشـني از وضـعيت       12 .درصد نيز وضعيت كنوني تفاوتي با گذشته نـدارد  10از ديد 

   .خواهند در باره افزايش يا كاهش جرم و جنايت قضاوت كنند توانند يا نمي گذشته و اكنون ندارند و نمي

  
 كمتر؟ يا است شده بيشتر گذشته سال پنج به نسبت تهران در جنايت و جرم شما نظر به  .223

 درصد تعداد گزينه
 58/9 2937 بيشتر شده

 19/1 954 كمتر شده

 9/7 485 فرقي نكرده

 12/3 613 نمي دانم

 100/0 4989 جمع

از ديـد آنـان    .اي بـدتر را انتظـار دارنـد    نصف پاسخگويان آينده .برداشت مشابهي نسبت به آينده وجود دارد
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  .تر پديد خواهد آمد اي غيرامن به اين ترتيب، جامعه .جرم و جنايت در آينده افزايش خواهد يافت

هاي آينـده وضـعيت اجتمـاعي بهتـر شـود و از       درصد با اين بدبيني همراه نيستند و انتظار دارند در سال 18

 .كننـد  دانند و تفاوتي را مشاهده نمي درصد هم آينده را ادامه وضعيت موجود مي 8 .ميزان جرم وجنايت كاسته شود

يك چهارم پاسخگويان نسبت بـه آينـده ابهـام دارنـد و      .شود درصد جامعه احساس مي 25ابهام نسبت به آينده در 

  .دانند چه وضعيتي پيش خواهد آمد نمي

 كمتر؟ يا شودمي بيشتر رانته در جنايت و جرم آينده سال پنج در كنيدمي فكر  .224

 درصد تعداد گزينه
 50/2 2497 بيشتر مي شود

 17/7 880 كمتر مي شود

 7/7 381 فرقي نمي كند

 24/5 1219 نمي دانم

Tot al  4977 100/0 
 

درصـد پاسـخگويان نسـبت بـه      64 .در مورد وضعيت اخلاقي تهران نيز همين ارزيـابي منفـي وجـود دارد    

اين عده انتظار دارند در آينده زوال اخلاق مردم تهـران تشـديد شـود و صـفات      .وضعيت اخلاقي در آينده نگرانند

  .شود كنند وضعيت اخلاقي تهران بدتر نمي درصد با اين نظر مخالفند و تصور مي 8 .اخلاقي منفي گسترش يابد
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مي دروغ بيشتر مثلاً  شودمي بدتر روز روزبه تهران مردم اخلاقي وضعيت گويندمي ها بعضي  .225
 مخالفيد؟ با موافق چقدر عقيده اين با شما .قبيل اين از مسائلي و شود مي بيشتر كلاهبرداري گويند،

 درصد تعداد گزينه
 34/6 1719 كاملا موافق

 29/6 1471 موافق

 23/4 1165 تاحدودي

 6/1 304 مخالف

 1/5 75 كاملا مخالف

 4/8 237 نمي دانم

 100/0 4971 كاملا موافق
 

دهد پاسخگويان نسبت به وضعيت اجتماعي و اخلاقـي تهـران نظـري مثبـت      هر سه يافته به نوعي نشان مي

توان گفـت ميـزان نااميـدي بـه بهبـود       مي .دانند ندارند و آن را در جهت سست شدن اخلاقيات و رشد كجروي مي

   .آينده نسبتاً چشمگير است و از ديد افراد وضعيتي ناسالم رو به گسترش است

هاي اجتمـاعي و اخلاقـي    اگر نهادهاي اجتماعي قدرت توليد ارزش .اين نكته دلالت بر وجهي ديگر نيز دارد

اعتماد به قدرت و توان نهادهاي  دهنده عدم ه آينده نشاننااميدي ب .رفت داشتند، آينده بايد در مسيري مثبت پيش مي

   .اجتماعي و فرهنگي جامعه است

  وضعيت جرم و جنايت در مقايسه با گذشته

هـر دو جـنس در مـورد     .ارزيابي زنان و مردان در مورد وضعيت اجتماعي گذشـته و اكنـون يكسـان اسـت    

هاي سني هـم در بـاره ايـن رونـد ارزيـابي       گروه .دارند ارزيابي يكساني از روند جرم و جنايت در پنج سال گذشته

   .افراد مجرد و متاهل هم در اين مورد اختلاف نظر ندارند .شود يكساني دارند و تفاوتي ميان آنان مشاهده نمي
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افراد داراي تحصيلات عالي نسـبت بـه رونـدهاي اجتمـاعي،      .هاي تحصيلي با هم تفاوت دارد ارزيابي گروه

 72 .كمترين نسبت ارزيابي منفي در بين افراد داراي تحصيلات متوسطه ابـراز شـده اسـت    .تري دارند ارزيابي منفي

اين نسبت در بين  .درصد افراد داراي تحصيلات عالي معتقدند روندهاي اجتماعي نسبت به گذشته، بدتر شده است

   .درصد است 69داراي تحصيلات متوسطه  افراد

متوسط  .كساني كه ارزيابي منفي نسبت به روند اجتماعي در تهران دارند، در سطح بالاتر اقتصادي قرار دارند

در مقابـل، كسـاني كـه نسـبت بـه ايـن رونـد         .هـزار تومـان اسـت    793هزينه خانوار در اين گروه از پاسخگويان 

هـزار   702متوسط هزينه خـانوار ايـن گـروه از پاسـخگويان      .تر اقتصادي قرار دارند ترند، در سطح پايين بين خوش

  .تومان است

  ارزيابي پاسخگويان از روند افزايش جرم وجنايت در تهران در پنج سال گذشته  .226
تناسب 
  امكانات

متوسط هزينه   وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس
به  2950- 2920- 15  زن  مرد )هزار تومان(ماهانه

  بالا
  متأهل  مجرد  عالي ديپلم متوسطه ابتدايي

  666867625969726966793 8/68 5/65  يابد افزايش مي
  242021272820182222702 20/3 23/2  شود كمتر مي
  10111211131111912701 10/9 11/2  كند فرقي نمي
  16441719100853773820061088133828293763 2123 2251  تعداد

  09/0  04/0  073/0  028/0  038/  كرامر وي
  000/0  031/0  000/0  156/0  043/  معناداري

ارزيابي منفي در بـين طبقـات بـالا بيشـتر      .طبقات مختلف در باره روند جرم و جنايت با هم تفاوت دارند 

درصد طبقات بالا و متوسط رو به بالا روند معتقدند در پنج سال اخيـر بـر نسـبت جـرم و جنايـت       73 .وجود دارد

   .درصد طبقات پايين و متوسط رو به پايين طرفدار دارد 62اين نظر در بي  .افزوده شده است

نايـت در  دهند طبقات پايين بيشتر از ديگـر طبقـات بـه كـاهش جـرم و ج      ها نشان مي در نگاهي ديگر، يافته
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هـاي اجتمـاعي نسـبت بـه طبقـات ديگـر        به تعبيري ديگر، اين طبقات در ارزيابي روند .هاي اخير اعتقاد دارند سال

سـال اخيـر ارائـه شـده       در نمودار زير نگرش طبقات مختلف نسبت به روند جرم و جنايت در پنج .ترند بين خوش

  .است

 تفكيك خوشهروند جرم وجنايت در تهران در پنج سال گذشته به  .٢٢٧

  كم  متوسط  زياد  خوشه
1  60/3 28/8 10/9 
2  60/1 24/9 15/0 
3  68/2 22/7 9/1 
4  62/6 25/8 11/6 
5  56/0 27/1 16/9 
6  72/3 18/9 8/8 
7  69/5 19/0 11/5 
8  77/5 15/8 6/8 
9  80/2 10/8 9/0 
10  64/5 23/6 11/8 
        تعداد

        وي كرامر
        داري معني
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 و جنايت در پنج سال گذشته در تهران روند جرم .228
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  ارزيابي وضعيت آينده جرم و جنايت  

زنـان و مـردان تصـويري يكسـان در بـاره       .شود هاي مختلف در باره آينده اشتراك نظر مشاهده مي بين گروه

هاي تحصيلي، افراد مجرد و متاهل و سطوح مختلف  اين وضعيت در بين گروه .آينده جرم و جنايت در تهران دارند

   .خورد اقتصادي به چشم مي

ارزيابي منفي نسبت بـه آينـده    .هاي تحصيلي در بارة آينده اجتماعي تهران با هم اختلاف نظر دارند تنها گروه

 .شـود  افراد داراي تحصيلات عالي ديـده مـي  بيشترين ميزان بدبيني در بين  .شود در با افزايش تحصيلات تشديد مي

در حـالي كـه افـراد داراي تحصـيلات      .سه چهارم اعضاي اين گروه معتقدند جرم و جنايت افزايش خواهد يافـت 

درصـد پاسـخگويان داراي تحصـيلات كمتـر از      58 .متوسطه و ابتدايي نسبت به آينده به اين اندازه بـدبين نيسـتند  

   .ينده اعتقاد دارندمتوسطه به افزايش جرم در آ

افرادي كه به كاهش جـرم و جنايـت اعتقـاد دارنـد، در بـين       .بيني در بين اين گروه بيشتر است نسبت خوش

اين نسبت در بين دارندگان تحصيلات متوسطه و كمتر دو برابـر اسـت    .درصد است 16دارندگان تحصيلات عالي 

  .)درصد 32(

  جنايت در پنج سال آينده در تهرانارزيابي پاسخگويان در مورد وضعيت جرم و  .229

  گزينه
متوسط هزينه   وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس

به  2950- 2920- 15  زن  مرد )هزار تومان(ماهانه
  متأهل  مجرد  عالي ديپلم متوسطه ابتدايي  بالا

  806 66 68 75 67 57 59 64 68 66 68 65  شود بيشتر مي
  703 24 22 16 23 31 32 27 22 23 22 35  شود كمتر مي
  720 10 10 9 10 12 9 9 10 11 10 10  كند فرقي نمي
  3204 2404 1172 984 1724 609 436 840 1482 1433 1819 1938  تعداد

  09/0  03/0  1/0  035/0  029/0  كرامر وي
  008/0  197/0  000/0  056/0  197/0  معناداري
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بينـي نسـبت بـه     محلات به لحاظ اقتصادي پايين خـوش دهد در  ها نشان مي ها به تفكيك خوشه توزيع پاسخ

درصـد   73 .در حالي كه در محلات به لحاظ اقتصادي بـالا، تصـويري منفـي از آينـده رواج دارد     .آينده بيشتر است

به نظر اين گـروه جـرم و جنايـت در     .طبقات متوسط رو به بالا و بالا تصويري منفي از آينده اجتماعي تهران دارند

درصد اعضاي طبقـه متوسـط رو    64 .درصد طبقات پايين رواج دارد 58اين تصوير در  .ايش خواهد يافتآينده افز

   .به پايين هم چنين نظري دارند

اين نسبت در  .يابد درصد اعضاي طبقات پايين معتقدند جرم و جنايت در آينده كاهش مي 29از طرف ديگر 

 19درصد اعضاي طبقـات متوسـط رو بـه بـالا و      16الي كه در ح .درصد است 26بين طبقات متوسط رو به پايين 

تـوان نگـاه طبقـات بـالا نسـبت بـه        در مجموع، مـي  .بينانه از آينده قبول دارند درصد طبقات بالا اين تصوير خوش

  .وضعيت اجتماعي با بدبيني بيشتري همراه است ولي شدت رواج بدبيني در طبقات پايين كمتر است
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  ر مورد وضعيت جرم و جنايت در آينده به تفكيك خوشهارزيابي پاسخگويان د .230
 بدون تغيير كاهش افزايش خوشه

1 58/2 31/0 10/8 

2 58/6 27/3 14/0 

3 65/4 24/6 10/0 

4 67/0 25/7 7/3 

5 52/6 34/4 13/0 

6 71/4 18/5 10/1 

7 68/1 23/0 8/9 

8 81/4 9/7 8/9 

9 78/8 14/0 7/2 

10 63/8 23/7 12/5 

1 2497 880 381 

 
  

 ارزيابي پاسخگويان در باره وضعيت جرم و جنايت در آينده .67 نمودار
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  ارزيابي وضعيت اخلاقي تهران

بـه سـخن    .خـورد  هاي مختلف پاسخگويان به چشم مـي  در مورد آينده اخلاقي اشتراك نظر زيادي بين گروه

هاي مختلـف شـيوع دارد و تفـاوت قابـل      ديگر، بدبيني نسبت به وخامت وضعيت اخلاقي مردم تهران در بين گروه

   .شود هاي سني مشاهده مي تنها تفاوت در بين گروه .شود اي بين آنان ديده نمي ملاحظه

د پاسخگويان ايـن گـروه بـا    درص 59 .سال نسبت به آينده اخلاقي تهران بدبيني كمتري دارند 50افراد بالاي 

 50هـاي كمتـر از    در حالي كه در بين گروه .اين قضاوت كه در آينده با زوال اخلاقي مردم تهران روبروييم، موافقند

   .درصد اعضاي جامعه با آن توافق نظر دارند 70سال اين نظر پذيرش بيشتري دارد و 

  پنج سال آينده ارزيابي پاسخگويان در مورد زوال اخلاقي مردم تهران در .231
متوسط هزينه   وضعيت تأهل  تحصيلات  هاي سني گروه  جنس  گزينه

به  2950- 2920- 15  زن  مرد )هزار تومان(ماهانه
  بالا

  متأهل  مجرد  عالي ديپلم متوسطه ابتدايي

  756 66 71 68 68 64 65 59 69 70 66 68  موافق
  788 26 22 24 24 27 25 30 23 23 25 24  تاحدي
  758 8 7 7 8 9 10 11 8 7 9 7  مخالف
  4056 3067 1435 1177 2142 829 577 1112 1834 1783 2342 2390  تعداد

  03/0  047/0  034/0  07/0  024/0  كرامر وي
  240/0  007/0  089/0  000/0  260/0  معناداري

  
  

با ايده زوال اخلاقي در طبقـات متوسـط رو    24دهد نسبت مخالفت ها به تفكيك طبقات نشان مي توزيع پاسخ

ايـن   .تقريباً طبقات بالا و پايين در مورد آينده اخلاقي با هم اشتراك نظـر دارنـد   .به بالا بيشتر از ديگر طبقات است

   .ها ناچيز و اندك است بدان معناست كه در باره تيره بودن آينده اخلاقي اجماع وجود دارد و تفاوت بين گروه

هاي موافق را در نظر بگيريم، ميزان موافقت با ايده زوال اخلاقي در بين طبقات پـايين شـيوع    پاسخ اگر فقط
                                                                 

 .آيد به دست مي 100در  تعداد موافقين ضرباز تقسيم تعداد مخالفين به  24
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هاي مثبت  كنند ارزش به تعبير ديگر، براي اين طبقات آينده اخلاقي در تهران تيره است و احساس مي .بيشتري دارد

   .اچيز استها ن هر چند در اينجا نيز فاصله .اخلاقي در حال از دست رفتن است

  
 ارزيابي پاسخگويان در مورد آينده اخلاقي در جامعه به تفكيك خوشه .232

 مخالف تا حدي موافق 
1 69/1 22/3 8/6 

2 69/1 24/4 6/5 

3 74/7 19/5 5/9 

4 72/5 21/9 5/7 

5 64/7 27/7 7/7 

6 65/0 25/5 9/5 

7 69/7 21/2 9/1 

8 62/4 26/4 11/2 

9 64/1 27/8 8/1 

10 60/5 33/2 6/3 

    تعداد

    وي كرامر

    معناداري

 
  

  :ها بر حسب طبقات ارائه شده است در زير نمودار توزيع پاسخ .68 نمودار
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  راهنماي پرسشگري: ضميمه
  پرسشگري؛ كنش متقابل اجتماعي

مسئول آژانس سوالاتي در بارة ميزان توان پرداخـت  . كند فردي براي اجاره خانه به آژانس مسكن مراجعه مي

اي متناسـب بـا شـرايط وي     كنـد تـا خانـه    اجاره، وسعت يا نوع خانه مورد نظر، منطقه يا محل دلخواه او سوال مـي 

كند كـه بايـد بـه     رد نظر خود از نگهبان سوال ميكند، براي يافتن بخش مو اي مراجعه مي كسي به اداره. پيشنهاد كند

شويم كه كسـي   هاي مختلفي روبرو مي در زندگي روزمره با موقعيت. كدام قسمت در كدام طبقه يا اتاق مراجعه كند

  .   دهد هايي در زندگي روزمره بسيار روي مي چنين موقعيت. دهد كند و ديگري پاسخ مي سوال مي

پرسشـگري از چنـين   . گيـرد  دهد، يك فضاي تعـاملي شـكل مـي    و او پاسخ ميشود  وقتي از كسي سوال مي

پرسد  پرسشگري يك رابطه متقابل اجتماعي است كه در آن پرسشگر سوالاتي را از پاسخگو مي. هايي است موقعيت

بـر  هاي تعـاملي، ايـن رابطـه اجتمـاعي مبتنـي       چون همه موقعيت هم. كند هاي او را روي پرسشنامه ثبت مي و پاسخ

يابد كه كنشگران به هم اعتماد كنند و به صداقت يكـديگر   تنها زماني اين رابطه استمرار مي. اعتماد و صداقت است

  . اطمينان داشته باشند

  اصل بنيادين پرسشگري

پرسشگري به منزله يك رابطة اجتماعي زماني موفق است كه هم استمرار داشته باشد و هم پاسخگو، نظرات 
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و يا اگر . شود اگر به هر دليلي، پاسخگو تمايلي به پاسخ نداشته باشد، اين رابطه گسسته مي. براز كندواقعي خود را ا

پرسشگر بايد اعتماد پاسخگو را جلـب كنـد تـا او هـم     . هاي واقعي ندهد، رابطة كارآمدي شكل نگرفته است پاسخ

اد و صداقت سه عنصر مهمي اسـت كـه يـك    استمرار، اعتم. هاي صادقانه بدهد دادن باشد و هم پاسخ مايل به پاسخ

  . اين اصل بنيادين پرسشگري است. دهد رابطة موفق پرسشگري را شكل مي

هـاي خـود    خواهند كه عقايد خود در بارة موضوعي معين بيان كنند، از گرايش پرسشگران از پاسخگويان مي

پاسخگو فقـط هنگـامي   . در ميان بگذارند ها يا تجربيات شخصي خود را با او ها و دغدغه سخن بگويند و يا نگراني

اگـر اعتمـاد پاسـخگو    . دهد كه به او اعتماد داشته باشـد  به سوالات پرسشگر در باره نظرات و عقايد خود پاسخ مي

توان سخنان پاسخگو را جـدي و قابـل    زماني مي. جلب شود، تمايل خواهد داشت در بارة اين مسائل سخن بگويد

  .پرسشگري موفق بر اعتماد و صداقت مبتني است. او اطمنيان داشتتأمل دانست كه به صداقت 

خواهـد نظـرات    پژوهشگر مـي . اند در پي شناخت نظرات و عقايد و رفتار پاسخگويان اجتماعيهاي  پيمايش

ها و عقايد خـود   خواهد ايده پژوهشگر نمي. هاي او اطلاع كسب كند پاسخگو را بشنود، در باره احساسات و نگرش

پس در پرسشگري بايد شرايطي مهيا كنـيم  . هاي او را بيان كنند پاسخگويان تحميل كند و آنان را وادارد حرفرا به 

مهـارت يـك پرسشـگر    . كه پاسخگويان بتوانند آزادانه، با راحتي و در كمال اطمينـان، نظـرات خـود را بيـان كننـد     

كنـد و از   هايش را دقيق ثبت مـي  ن دهد كه پاسخاي در اين است كه اعتماد پاسخگو را جلب كند، به او اطمينا حرفه

  . كند اطلاعات شخصي او سوءاستفاده نمي

  مراحل اساسي پرسشگري

  .معرفي، گردآوري اطلاعات و خاتمه گفتگو: پرسشگري سه مرحلة اصلي دارد
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  معرفي

اف تحقيـق را  براي اين كار بايد اهد. هدف معرفي، ايجاد اعتماد در پاسخگو و ترغيب او به پاسخ دادن است

نامه خود را ارائه داد و به پاسخگو اطمينان داد كه اطلاعات كسب شده كاملاً محرمانه  به روشني توضيح داد، معرفي

پاسخگو بايد مطمئن شود كه شركت در نظرخواهي براي او خطري ايجـاد  . شود ماند و نام او در جايي ثبت نمي مي

  :م دهيدبراي اين كار مراحل زير را انجا. كند نمي

 الگوي معرفي پروژه به پاسخگو

اگر خـود را خـوب معرفـي كنيـد، پرسشـگري      . هر رابطه اجتماعي به نخستين شيوة برخورد وابسته است •
خوب پيش خواهد رفت اما اگر معرفي اوليه بد باشد، پرسشگري در ميانـه راه يـا در همـان ابتـدا متوقـف      

 . شود مي

متن معرفي را چندين بار مرور كنيد تا كاملاً بر آن . به پاسخگو معرفي كنيدرا با آرامش و تسلط كامل خود  •
 . اين بخش را نخوانيد بلكه آن را اجرا كنيد. مسلط شويد

مطـابق  (خـود را  . مند و توأم با احترام ظاهر شـويد  اي دوستانه، علاقه در اولين مواجهه با پاسخگو، با چهره •
در صورت امتناع فرد از انجـام مصـاحبه، بـه فردجـايگزين ديگـر      . معرفي كنيد) الگوي معرفي به پاسخگو

 .مراجعه كنيد) گيري مطابق روش نمونه(

 معرفي مقدماتي

  .سلام

  . رسم خدمت ميدفتر مطالعات شهرداري من از طرف  •
مثلاً اين كه مشكلاتشان چيسـت، از زنـدگي   . پرسيم ما داريم نظر مردم را در باره مسائل مختلف شهري مي •

  . هران راضي هستند يا نه و سوالاتي از اين قبيلدر ت
  . ايم تا نظر آنان را بپرسيم براي اين كار تعدادي از افراد را به صورت تصادفي انتخاب كرده •
  خواستم يك مقدار وقت شما  را بگيرم اگر اجازه بدهيد مي •
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  ).ئه كندنامه خود را ارا پرسشگر معرفي(كنم  هم دارم كه تقديم مينامه  معرفيالبته  •

 معرفي تفصيلي

خواهيم ببينيم مشـكلات   مي. هدف ما از اين تحقيق، نظرخواهي از مردم در باره مشكلات شهر تهران است •
  ... شان را دوست دارند، و تهران چيست، چقدر محله

محلـه  . شـود  اين تحقيق را شوراي شهر تهران تصويب كرده است و در تمام محلات شهر تهران انجام مـي  •
انـد   در محله شما چند نفر ديگر هم به صورت تصادفي انتخـاب شـده  . جزء محلات انتخابي است شما هم
نظرات شما براي طرح ما خيلي مهم است و ما دوسـت داريـم كـه آن را بـا     . كنيم ها هم سوال مي كه از آن

 .ممكن است نيم ساعتي وقت شما را بگيرد. دقت ثبت كنيم
گـوييم ايـن مقـدار     كنيم، مثلاً مي مردم را به صورت درصد گزارش مييك نكته ديگر هم بگويم ما نظرات  •

 .پرسيم نام و مشخصات شما را هم نمي. درصد چنين نظري داشتند

  مرحله گردآوري

در ايـن مرحلـه تمـام    . شـود  بعد از معرفي و جلب اعتماد پاسخگو، نوبت به پرسيدن سوالات پرسشنامه مـي 

به او جهت ندهيد و فضايي ايجاد كنيد تـا  . سخگو، نظرات واقعي خود را بيان كندتوانايي خود را به كار گيريد تا پا

به ياد داشته باشيد پرسشگر به دنبال عقايد پاسخگوست پس بايـد كـاري كنـد كـه     . راحت نظرات خود را بيان كند

ف، مراحـل زيـر را   براي تامين اين هد. پاسخگو عقايد خود را بيان كند حتي اگر پرسشگر با عقايد او مخالف باشد

  :انجام دهيد
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  .پرسشنامه را نخوانيد، اجرا كنيد

تا بر محتواي آن كاملاً مسـلط   مصاحبه، پرسشنامه را چند مرتبه بطور كامل ودقيق مطالعه كنيدانجام قبل از  •
پرسش يا گويه دقـت  بندي هر  به جمله. پرسشگر بايد بر سوالات پرسشنامه تسلط كامل داشته باشد. شويد
 .در هنگام مصاحبه با يك نگاه، قادر به بيان سؤالات باشيد تاو سعي كنيد آنها را به خاطر بسپاريد كنيد 

جهت تسلط بيشتر به پرسشنامه و سهولت مصاحبه در شرايط واقعي، سعي كنيد قبل از شروع پرسشـگري،   •
 .چند مصاحبه آزمايشي با دوستان ونزديكان خود انجام دهيد

  .پرهيز كنيد از جهت دادن به پاسخگو

نبايد كاري كرد كه پاسخگو نظرات واقعي خود . به ياد داشته باشيد، هدف ما شناخت نظرات پاسخگوست •
 . را پنهان كند يا به دليل ملاحظات، نظرات مورد پسند ما را بيان كند

ت بـه  نسـب . در هنگام اجراي پرسشنامه، از هر نوع رفتار يا بياني كه به پاسخگو جهـت دهـد، پرهيـز كنيـد     •
 . ها نه حالت تاييدآميز داشته باشيد و نه حالت تكذيب و رد آن را پاسخ

ممكـن  . بايد عادي و متعارف باشد) هاي ظاهري نوع پوشش وآرايش و به طور كلي نشانه(ظاهر پرسشگر  •
. است برخي پاسخگويان، بر اساس ظاهر افراد و به قصد خوشايند آنان، نظرات واقعي خود را ابراز نكننـد 

ر چيزي كه باعث شود پاسخگو، نظرات خود را راحت بيان نكند، جزء مواردي است كه بايد از آن پرهيز ه
 . كرد

 . سوالات را با لحن عادي و معمولي بپرسيد. دار باشد لحن شما نبايد جهت •

در طول مدت مصاحبه با اشتياق و علاقمندي به سخنان پاسخگو گوش دهيد اما دقت كنيد حركـات شـما    •
 .هاي پاسخگو تلقي نشود منزله تأييد يا رد گفتهبه 

  فضاي پرسشگري

. سعي كنيد مصاحبه را در حالت نشسته انجـام دهيـد  . پاسخگو بايد خود را در فضايي راحت احساس كند •
  . مصاحبه را در محيط آرام و كم رفت و آمد انجام دهيد. به فضاي داخلي منزل افراد وارد نشويد
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در صورت دخالـت اطرافيـان، مودبانـه و بـا رعايـت كامـل       . رت تنها مصاحبه كنيدسعي كنيد با افراد بصو •
 .احترام، از آنان بخواهيد اجازه دهند مصاحبه فقط با فرد مورد نظر انجام شود

وقـت غـذا،   (ساعات متنوعي را براي انجام مصاحبه انتخاب كنيد اما از انجام مصاحبه در ساعات نامناسب  •
 .رهيز كنيدپ) استراحت يا موقع شب

  مرحله پاياني؛ خاتمه پرسشگري
تواند بر  پرسشگر مي. شود الگوي زير براي اين كار پيشنهاد مي. در اين مرحله تلاش كنيد در ذهن پاسخگو تصويري مثبت و خوشايند از پرسشگري ايجاد كنيد

  .حسب موقعيت، اين الگو را تغيير دهد

 . در پايان مصاحبه از پاسخگو تشكر كنيد •

 . بگوييد كه نظرات او جالب بود و به تحقيق خيلي كمك كرد •

را به صورت پسـتي  اي از نتايج  توانيم خلاصه در صورتي كه مايل باشد از نتايج اين تحقيق مطلع شود، مي •
 .براي او بفرستيم

  .در پايان از پاسخگو سوال كنيد اگر در مراحل بعدي نياز بود، آيا مايل است به ما كمك كند •

  مقدماتي پرسشگري  مراحل

 :هاي زير توجه كنيد به توصيه. پيش از آغاز پرسشگري، خود را براي اين كار آماده كنيد

، »هـاي مقيـاس   كـارت «، »كارت شناسايي«قبل از شروع پرسشگري از همراه داشتن لوازم ضروري كار مثل  •
 .كنيد اطمينان حاصل» گيري جدول و نقشه نمونه«، »زيرنويس مناسب«، »خودكار آبي«

در هيچ شرايطي، ولو اين كه وقت كافي داشته باشيد، بـيش از پـنج   . مصاحبه انجام دهيد 5در روز حداكثر  •
 .مصاحيه انجام ندهيد

 .براي تكميل پرسشنامه، فقط از خودكار آبي استفاده كنيد •
هـاي آن   بنـدي و خوانـا بـودن نوشـته     قبل از انجام مصاحبه، پرسشنامه را به دقت كنترل واز صحت صفحه •

 .مطمئن شويد
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 چند نكته ديگر در باره شيوه پرسشگري

در ايـن مـوارد،   . ممكن است برخي پاسخگويان تمايل داشته باشند خود شخصاً پرسشنامه را تكميل كننـد  •
توانيد پرسشـنامه را در   كنيد پاسخگو از سطح سواد كافي براي اين كار برخوردار است، مي اگر احساس مي
اما از تحويل دادن پرسشنامه به پاسخگو و تحويل . يد تا در حضور شما آن را تكميل كنداختيار او قرار ده

 .گرفتن آن در زمان ديگر جداً خودداري كنيد
ايد تا درحضور شما پركند پس از اتمام كار بررسـي كنيـد    چنانچه پرسشنامه را در اختيار پاسخگو قرار داده •

در . گذاري كرده اسـت يـا نـه    ها را به درستي علامت و يا پاسخ كه آيا پاسخگو به همه سئوالات پاسخ داده
  . صورت نقص، از او بخواهيد كه آن را تكميل كند

اي را متوجه نشده، سئوال را مجدداً و بدون تغيير جمـلات بـراي او    در مواردي كه پاسخگو سئوال يا گويه •
  .تكرار كنيد

بندي و كلمات به كار بـرده شـده،    ا با همان جملهاي عين جملات پاسخگو ر در مورد سوالات باز، خلاصه •
در اين موارد نيز حتمـا  . ها مفصل بود، آنها را با رعايت امانت خلاصه كنيد در شرايطي كه پاسخ. ثبت كنيد
 .ها و كلمات پاسخگو استفاده كنيد از عبارت

 ها نحوة ثبت پاسخ

  .ربوطه علامت بزنيددقت كنيد در پر كردن پرسشنامه پاسخ هر سئوالي را در محل م •
  .در محل مربوطه، مشخص نمائيد) ×(پاسخ هر سؤال را با علامت  •
در اختيـار شـما   ) به صورت نمونـه (براي آشنايي بيشتر با پرسشنامه و روش تكميل، يك نسخه پرسشنامه  •

 پرسشنامه خود را مطـابق . مشخص شده است ها پرسشنامه نحوة علامت گذاري پاسخدر اين . گيرد قرار مي
  .تكميل كنيد) پرسشنامه راهنما(اين الگو 

بينـي شـده،    هـاي پـيش   هاي پاسخ هر سئوال به دقت توجه كنيد و پاسخ سئوال را متناسب باگزينه به گزينه •
هاي مفروض براي همـه سـئوالات    از گزينه» فراموشي پرسشگر«و » ربط بي«، » دانم نمي«پاسخ . ثبت نماييد

 .پرسشنامه است
 .مشخص گرديده، توجه كرده و آنها را رعايت كنيد [ ]ر در متن پرسشنامه كه با علامت به تذكرات پرسشگ •
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در جلوي گزينه پاسخ برخي سئوالات بدان معني است كـه در صـورت اشـاره بـه ايـن پاسـخ،         ←علامت  •
 .پرسشگر بايد سئوالي را كه شماره آن درجلوي فلش آمده،  بپرسد

هاي پرسشنامه، كارت جداگانه تهيه  تر از طيف، براي برخي از طيف براي سهولت پاسخگو در استفاده دقيق •
 . در هنگام مصاحبه، طيف مربوطه را در مقابل پاسخگو قرار دهد. شده است

  )بعد از تكميل(مرحله بازبيني 

 :رد توجه قرار دهيداين نكات را مو. بعد از انجام مصاحبه، پرسشنامه را مجدداً بررسي كنيد

  آيا تمام سوالات پرسيده شده است؟: ها بازبيني پرسشنامه •
 ها از جهت ذكر مشخصات پاسخگو، پرسشگر و شماره پرسشنامه بازبيني پرسشنامه •

ارزيابي شـما در تفسـير   . نظر خود را در مورد ميزان دقت و همكاري پاسخگو در محل تعيين شده بنويسيد •
 .سودمند استها بسيار موثر و  داده

 حفظ و مراقبت از اسناد پروژه

  .پرسشنامه از دسترس افراد غير مسئول دور نگه داشته شود •
 .اطلاعات پرسشنامه و پاسخگويان را با افراد غير مسئول در ميان نگذاريد •
 .اي تكميل شده را به مسئول مربوطه تحويل دهيد در پايان هر روز پرسشنامه •
اعم از تكميل شده (اي از پرسشنامه را  راد ديگري از شما بخواهند كه نسخهممكن است پاسخگويان و يا اف •

به صورت محترمانه از ايشان بخواهيد كه درخواسـت خـود را كتبـاً بـه     . در اختيار آنان قرار دهيد) يا خالي
 .كارفرما ارائه دهند و از آن طريق پرسشنامه را دريافت كنند

 .و مدارك باقيمانده طرح را تحويل مسئول مربوطه دهيد پس از پايان عمليات پرسشگري ، اسناد •
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 سخن پاياني

چنـين  . در صورت تمايل، تجربه خود را در مـورد پرسشـگري بنويسـيد و در اختيـار محقـق قـرار دهيـد        •
دانش روش تحقيق اجتمـاعي از طريـق   . تجريباتي، منبعي ارزشمند براي تحقيقات اجتماعي در ايران است

 .وع تجربيات غني خواهد شدثبت و گردآوري اين ن

در صـورتي كـه تمايـل داشـته     . نام شما در گزارش تحقيق در فهرست همكاران پيمايش آورده خواهـد شـد  

  .گيرد هاي تحقيق در اختيار شما قرار مي اي از يافته باشيد، نسخه


